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MESA: 3
ÁREAS METROPOLITANAS, DESARROLLO Y REFORMA ESTATAL
DOCUMENTO BASE
¿Por qué áreas metropolitanas?

El área metropolitana de La Paz congrega al 25% de la población nacional; más de 2 de cada 10 bolivianos viven en la metrópoli paceña (La Paz, El Alto, Laja, Viacha, Achocalla, Palca, Mecapaca).  Por otro lado, alrededor del 70% de la población boliviana vive en las tres principales ciudades del país (La Paz, Santa Cruz y Cochabamba) y sus áreas de influencia inmediata. En este sentido, la dinámica de estos espacios es determinante para el devenir económico, social y político del país.
A pesar de la importancia de las áreas metropolitanas, es insuficiente la reflexión/acción en torno a las formas de gestionar de mejor manera la realidad de sus interdependencias tanto internas como externas además de sus desafíos y posibilidades.  Como consecuencia de la escasa reflexión, las áreas metropolitanas han estado ausentes de un debate que las incorpore como realidades geográficas, territoriales y sociales, con necesidades en el ámbito político institucional y de políticas estatales.

Por tanto, procuramos analizar las opciones de constitución de las áreas metropolitanas como espacios dotados de institucionalidad para la gestión pública. ¿Cuáles serían las mejores opciones?; ¿Cuáles serían las atribuciones y competencias que estos espacios deberían ejercer para maximizar sus posibilidades y afrontar sus desafíos?; y ¿cuáles serían las implicaciones de esta nueva distribución en relación a los niveles local, departamental y central del Estado? entre otros.

En este contexto, se torna relevante la generación de un espacio de reflexión e intercambio que permita dialogar en torno a la proyección de las áreas metropolitanas como espacios capaces de ofrecer una alta calidad de vida para sus habitantes, como espacios de encuentro de diferentes y como espacios de proyección interna y externa.

Objetivo de la Mesa

Generar un espacio de discusión en torno al rol de las áreas metropolitanas para el desarrollo regional, nacional e internacional desde una perspectiva que incluya lo territorial, económico, cultural  y sociopolítico, tomando en cuenta una posible reforma estatal.

En este sentido, nos aproximaremos a las áreas metropolitanas como espacios de proyección desde tres perspectivas complementarias: 

· Características del área metropolitana de La Paz (estudio de caso)

· La realidad de las áreas metropolitanas en el ámbito nacional, en el contexto de reforma estatal, incluyendo la perspectiva de la Asamblea Constituyente y de las autonomías departamentales.

· Inserción  internacional de las áreas metropolitanas bolivianas. 

Estrategia de reflexión y debate

Diálogo a partir de tres documentos de trabajo que sirvan de base para la discusión y el arribo a conclusiones preliminares:

El escenario global y la invitación al sueño.

Pensar el papel de las metrópolis en el contexto de la globalización, a través de conceptos e instrumentos de análisis y gestión, además de la observación de casos concretos con sus respectivos logros, obstáculos y errores.  (Sergio Boisier)

La especificidad

Diagnóstico del área metropolitana paceña  puntualizando problemas y potencialidades. 

El diagnóstico deberá contener una primera parte descriptiva: ¿Cuántos somos?, ¿Cómo esta distribuido el espacio?, ¿Cómo y en que escenarios nos encontramos los paceños?, ¿Cómo nos desencontramos? , ¿Cuál es el marco legal y político administrativo en el que se desenvuelven estas áreas?, ¿qué retos y alternativas de solución existen?

En una segunda parte el estudio deberá puntualizar los 5 problemas centrales  y las 5 potencialidades más importantes.

(A cargo de Carlos Urquizo)

 El escenario del cambio 

Las áreas metropolitanas en el marco de la reforma estatal y las consecuentes relaciones con el nivel estatal local, intermedio, y nacional).

En el tercer nivel, el objetivo es reflexionar en torno al escenario de cambio político/territorial/administrativo y la realidad de las conurbaciones del país.

 (A cargo de José Blanes)
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