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MESA: 2
MANCOMUNIDADES Y DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
DOCUMENTO BASE
La figura emergente de las Mancomunidades Municipales como instrumentos de desarrollo local y micro regional, ha profundizando la democracia local y por ende, el propio  proceso descentralizador iniciados a partir de 1994 en el país, como estrategia de la reforma del Estado.

También, un hecho constatador es que en este proceso de surgimiento y  avance de las Mancomunidades a partir de 1996 (entre obligatorias y voluntarias) tuvieron que enfrentar obstáculos de diversa índole a partir de los cuales, hoy podemos evidenciar un relativo avance institucional de dicha figura.

Con esos antecedentes, en éstos 9 años de avance sobre la figura de las mancomunidades, se evidencia aún una serie de problemas difíciles de sortear y que no han permitido pasar a las mismas (en su mayoría) de la conformación (1ra fase) a su consolidación institucional (2da fase), menos aún a su autosostenibilidad .

Con esos antecedentes, el avance de las MM, hoy  se encuentra ante un nuevo y  delicado escenario contextual, transversalizada por dos importantes agendas: La Asamblea Constituyente y las Autonomías Departamentales.

Sobre este nuevo contexto, es que consideramos debe replantearse la figura de las MM como instancia intermunicipal y de desarrollo  local /regional, instancia ubicada entre la Prefectura y los municipios (meso/localidad) considerando el cumplimiento  o incumplimiento de su rol, a partir del cual, se la concibe.

Las políticas públicas formuladas durante estos 9 años por parte del Estado y particularmente del ente rector, el Ministerio de Participación Popular, no han colmado las expectativas de dicha figura, punto crítico que demuestra que hasta hoy no se cuente con una Ley de MM que defina el carácter y el rol de las mismas. 

Asímismo, en los últimos años, se han llevado a cabo un sin fin de eventos nacionales sobre las experiencias y avance de las MM que han permitido reflexionar y en algunos casos re-direccionar la naturaleza y alcance de las mismas. Los temas recurrentes de constante reflexión han estado concentrados en la revisión del marco legal, planificación mancomunada, organización territorial, MM como instrumento de desarrollo económico local, rol de las MM, gestión territorial mancomunada,  entre otras.

En ese contexto, uno de los últimos eventos de reflexión sobre la temática en cuestión, ha sido la realización del I Foro Municipal para el Desarrollo Económico Local llevada a cabo el 16 de Julio de 2004 en la ciudad de La Paz, organizada por el Gobierno Municipal de La Paz y el Concejo Ciudadano de  Promoción Económica (CCPE) y otras instituciones, y cuyo problemas identificados en relación a las MM fueron las siguientes: Indefinición del rol de las MM, no se cuenta con mecanismos de financiamiento para las MM, débil marco legal, desarticulación entre el SISPLAN y la planificación mancomunada y finalmente, las MM se están constituyendo en una relativa instancia de desarrollo económico local.

Sobre esta realidad descrita líneas atrás, se ha convocado al II Foro para el Desarrollo Económico Local y verificar si desde el evento anterior se ha logrado avanzar en relación al tema.

Sobre este contexto, es que la mesa de trabajo que viene trabajando para el II Foro, ha evaluado y ratificado (en algunos casos)  los problemas identificados, incluyendo los retos surgidos a partir de las dos agendas que condicionarán y replantearan la figura de las MM en el país.

Por consiguiente, el problema principal identificado por la mesa de trabajo es el siguiente:

“NO SE CUENTA CON UNA ESTRATEGIA CLARA SOBRE LA FIGURA DE LAS MANCOMUNIDADES EN EL PAÍS”

Este problema central viene secundado de otros identificados como secundarios:

· Indefinición de su rol por ausencia de un marco legal/ e institucional mas específico

· Planificación mancomunada  desarticulada , por lo tanto, no  responde al Sistema Nacional de Planificación

· Indefinición de su rol en las políticas públicas, particularmente en  DEL.

Finalmente, y de acuerdo al problema principal identificado, algunos temas de reflexión obligatoria de la mesa en el nuevo escenario contextual considerará lo siguiente:

· La figura de las MM en el nuevo escenario de las Autonomías Departamentales y Asamblea Constituyente

· MM y una nueva  división político administrativa?

· MM como nuevo nivel de gestión pública?

· Autonomías y micro-regionalización vía mancomunidades?

Estos temas, se constituirán en la base de la propuesta de la mesa de trabajo que sugiere elaborar una nueva estrategia para las MM que  luego logre constituirse en una política pública trabajada de abajo hacia arriba, es decir, desde la propia experiencia de las mancomunidades colaborada por los diferentes actores e instituciones vinculadas a las mismas.

Este documento es una primera aproximación sobre  algunos de los problemas identificados que ponemos a consideración de otras instituciones, estudiosos y gestores públicos para poderlas discutir y retroalimentar en el lapso del tiempo que aún queda para reflexionar sobre la temática en cuestión.

ORGANIZADORES DE LA MESA:

Lic. Ramiro Bueno (Gerente) Mancomunidad Norte Paceño Tropical

Lic. Roberto Uzquiano (Consultor DEL) Mancomunidad Yungas de La Paz

Lic. Rocio Butrón ( Gerente) Mancomunidad de Larecaja

Arq. Adolfo Mendoza Leigue (Ministerio de  Participación Popular)

Nota: Invitamos a las demás instituciones, actores y estudiosos de la temática ha incorporarse en la mesa de trabajo, que funciona en las oficinas de la mancomunidad del norte paceño tropical, ubicado en el paseo el prado, Edif. Herrmann, piso 11, Ofic. 1104, Telf.  2331594. También, si no puedes asistir a la mesa de discusión, esperamos tus aportes y sugerencias  por medio de nuestro e-mail que garantiza y respeta tu derecho de autoría.

e-mail: mancomunidadnortepaceno@yahoo.es

La Paz, 12 de Septiembre de 2005.
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