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MESA: 4
TURISMO EN LA PAZ

DOCUMENTO BASE

1. Antecedentes

El turismo en el Departamento de La Paz, representa una de las actividades más importantes respecto a los demás departamentos de Bolivia, por la generación de ingresos, la generación de empleo, numerosos y variados atractivos turísticos, infraestructura turística que responde a las exigencias de la demanda.

La Paz, en 1994 logró captar aproximadamente 159.472 turistas extranjeros que representaban prácticamente el 50% respecto al total de turistas extranjeros (319.578) que visitaron Bolivia. En 1998 La Paz recibía la visita de 189.546 turistas extranjeros que representaba el 45,8% del total (420.491). En los siguientes 2 años las cifras de llegadas descendieron a 169.068 turistas, significando una disminución de 20.500 turistas aproximadamente, llegando a 

Fuente: Estadísticas Hoteleras – Viceministerio de Turismo de Bolivia

44,4% que representa el porcentaje más bajo de participación comparado con el 

volumen de llegadas a Bolivia en los últimos 11 años. 
En el año 2002 hubo una fuerte recuperación (180.182 turistas), posicionándose el año 2004 en 175.892 turistas que representa el 45,0% del total de turistas extranjeros que visitan Bolivia, con una tasa media anual de crecimiento, en 11 años de actividad, de 2,94% 

Si bien, la actividad turística en el Departamento de La Paz ha mantenido un primer lugar respecto a los otros departamentos, a partir de 1998 se evidencia una perdida de  posiciones en cuanto a la recepción de turistas extranjeros (exceptuando el año 2002), así lo muestra su participación en el mercado con el 45% de cuota en el periodo 2004. Esta es la preocupación de los miembros de la Mesa de Turismo, que con el trabajo emprendido pretende revertir esta situación, sus miembros están concientes, que es posible, a través de una estrategia de intervención, aunar los esfuerzos del sector privado, público y académico para reposicionar la imagen turística del Departamento de La Paz, no solo en beneficio propio del departamento, sino al mismo tiempo crear las condiciones para que el efecto sea compartido por los otros departamentos, aprovechando su carácter distribuidor del destino al ámbito nacional.

2. Objetivo General 

Posicionar al departamento como “La Paz, Puerta de ingreso a Bolivia”, recuperando el flujo turístico sobre la base de esfuerzos promociónales y fortalecimiento de las organizaciones y operadores turísticos que trabajarán coordinadamente operando estos destinos

3. Objetivos Específicos

· Búsqueda de recursos financieros para ser invertidos en promoción turística.

· Lograr del Estado Boliviano una  decisión política que reconozca  al turismo como prioridad nacional

· Incremento del flujo de turistas

· Incremento del aporte al PIB departamental por la actividad turística

4. INTERVENCIÓN DEL ESTADO EN LA ACTIVIDAD TURÍSTICA

Con la creación del Sistema Boliviano de Productividad y Competitividad (SBPC) mediante DS No 26391 de fecha 8 de noviembre de 2001, el Gobierno de Bolivia asume como objetivo establecer una alianza estratégica entre el sector público, privado y académico, para implementar líneas prioritarias de políticas públicas, para el desarrollo de la productividad y competitividad del sector productivo nacional, a través de las cuales se efectúe una mejor gestión y orientación de los recursos hacia la eliminación de los factores estructurales que limitan la competitividad. 

El año 2002, en el seno de la Federación de Empresarios Privados de La Paz (FEPLP), se creó la Comisión de Turismo con el objetivo central de promover el desarrollo del sector, a través de acciones concertadas entre el sector público, privado y académico.

Para fortalecer y generar una nueva dinámica del SBPC, mediante DS No 27567 de 11 de junio de 2004, se ha establecido una nueva estructura organizacional para su funcionamiento. En la nueva estructura, se incluyen a los Consejos Departamentales de Competitividad (CDC) como instancias de coordinación, articulación y concertación de los sectores público, privado y académico para mejorar la productividad y competitividad en el ámbito regional.

Actualmente la Comisión de Turismo, respondiendo a esta dinámica, opera en el marco del Consejo Departamental de Competitividad de La Paz (CDC La Paz) con el rótulo de “Mesa de Turismo”, la misma que se ha visto fortalecida con la participación de diversos sectores que trabajan apoyando en temas turísticos. El CDC de La Paz, ha priorizado diez cadenas productivas en el Departamento de La Paz, entre las cuales la Cadena Productiva de Turismo, constituye el sector más importante para el desarrollo del departamento y una de las mesas sectoriales que ha tenido un avance significativo en su trabajo, orientando sus esfuerzos en dinamizar aquellos mecanismos de coordinación público – privados y académicos, para fortalecer el proceso de mejora de la productividad y competitividad del turismo en el departamento.

En este proceso de fortalecimiento, la Mesa de Turismo en su visión integradora a logrado establecer una alianza estratégica con la Fundación de Gestión del Destino Turístico La Paz – Beni (OGD – La Paz – Beni), como la instancia operativa de este proceso de reactivación y mejora del turismo en el Departamento de La Paz. Esta Fundación es una entidad que agrupa de manera formal a actores públicos y privados vinculados al turismo, con el objetivo de desarrollar una gestión sostenible en tres líneas de acción: Producto turístico, promoción turística y capacitación/sensibilización turística; para lograr la competitividad y posicionamiento del destino turístico La Paz – Beni.

5. ACCIONES EMPRENDIDAS PÚBLICO - PRIVADAS

Las acciones y proyectos muestran que los esfuerzos dirigidos a la promoción del turismo se concentraron en la elaboración de material impreso (revistas, trípticos, afiches, material multimedia, para la promoción turística interna del departamento. En promoción internacional la participación se oriento a ferias de dos países vecinos (Perú y Argentina) y la participación de operadores de turismo en alguna feria de Europa y algún país de Sud América.

En infraestructura turística el aporte público y privado es importante, si bien no se observan proyectos con grandes inversiones, los proyectos realizados o aquellos que están en ejecución permiten mejorar y ampliar la infraestructura turística, principalmente en aquellos destinos donde el flujo turístico es importante.

En relación al área de capacitación y sensibilización turística los esfuerzos también resultan importantes, el trabajo estuvo dirigido a capacitar a actores directos del turismo tanto en el área urbana como rural. Por otra parte, se realizaron trabajos de sensibilización turística en unidades escolares, comités de vigilancia, juntas vecinales y juntas escolares.

Como se observa, existen esfuerzos por parte del sector público y privado. El objetivo de la Mesa de Turismo del Consejo Departamental de Competitividad de La Paz, es aunar estos esfuerzos para evitar la dispersión y duplicidad de trabajos y en el futuro efectuar un ordenamiento de las inversiones que se vayan a realizar y estas sean orientadas en una visión integral del departamento a través de un plan donde se puedan generar proyectos que proporcionen un impacto demostrativo y el beneficio se perciba tanto en el área urbana como en el área rural.

6. LECCIONES Y RECOMENDACIONES. 

Las lecciones que se rescatan de este planteamiento están orientadas a la imitación de las acciones de los países limítrofes (Perú, Chile, Brasil y Argentina) quienes han apostado al Turismo como Política de Estado, fortaleciendo su imagen e incentivando a través de un sistema organizado de facilitación,  - información, inversión pública y privada y promoción, promoción.

Del mismo modo se debe fortalecer el accionar y las actividades de la Mesa de Turismo (Proyecto de Cambio) con la participación de mas entidades del sector y organismos de cooperación internacional. Esto, permitirá, concientizar y colaborar a las agencias, operadores, hoteles, restaurantes, etc. respecto a la importancia de la competitividad. Asimismo, colaborarlas en la administración, marketing y finanzas, para que se conviertan más rentables.

 

7. RECOMENDACIONES DEL SEGUNDO FORO 

· La estrategia de promoción turística, habiendo sido validada en la Mesa de Turismo, debe proseguir con su planificación de búsqueda de financiamiento de la cooperación internacional.

· La estrategia de promoción turística presentada, debe ser incluida en la estrategia de desarrollo de todos los Gobiernos Municipales del Departamento.

· Se debe continuar con el desarrollo de estrategias de turismo, bajo objetivos comunes que integren a todos los sectores involucrados para que no se dupliquen esfuerzos, se sugiere al efecto considerar el fortalecimiento de la  gestión del Consejo Departamental de Turismo. 

· El material promocional a producirse,  debe considerar la inclusión de la artesanía de arte popular, puesto que forma parte de la identidad de la región. Este material artesanal deberá llevar el sello de la región donde ha sido producido.

· Generar mancomunidades en turismo como elemento integrador

· Incluir a los municipios rurales en los proyectos turísticos Departamentales.

· Aglutinar los esfuerzos del DEL entre gobiernos municipales y prefectura para fortalecer la imagen turística de La Paz.

· Recomendar que los esfuerzos de investigación, consultorías y proyectos, involucren a RRHH de los municipios.

· Estructurar una red de Turismo municipal en el país para intercambiar iniciativas de desarrollo turístico.

· Descentralización de las atribuciones  y responsabilidades. 

· Se pondrá a consideración de las autoridades del Consejo Departamental de Turismo la Estrategia de Promoción con todos sus componentes.

· Difundir el “Plan de Desarrollo Turístico Sostenible del Departamental” validado por el Consejo Departamental de Turismo, para vincular la estrategia de promoción turística con estos esfuerzos. 

· Institucionalizar y tecnificar los RRHH en el sector turístico

· Fortalecer los niveles de participación del Capital Social en el Departamento insertando a la comunidad en actividades productivas alternas.

· Fortalecer el vinculo entre el Arte Popular (Artesanías) y el Turismo

· Realización de un censo de Artesanos en arte popular con productos relacionados al turismo.

· Identificar vocaciones de arte popular (artesanías) por destinos turísticos.

· Establecer Mecanismos para la priorización de los municipios turísticos.

� El presente documento fue elaborado en base al la “Estrategia Departamental de Acciones Concretas en Turismo, el mismo que fue desarrollado por el Consejo Departamental de Competitividad de La Paz (Julio 2005)
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