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Nueces de Brasil

Los recolectores de las nueces constituyen un colectivo que no disfruta de ningún tipo de protección legal, viviendo en las "barracas", centros recolectores que carecen a menudo de infraestructuras y reciben parte de su salario en productos de consumo a precios excesivos, obligando a los castañeros a seguir trabajando gratuitamente hasta saldar sus "deudas". 

En 1980 nació la Cooperativa Campesino, como resultado de la unión de los recolectores, bajo el impulso del Vicariado Apostólico de Pando (pequeña ONG boliviana)... El objetivo de esta cooperativa es, no sólo el de satisfacer las demandas formales del pago de salarios, sino también ofrecer una alternativa a la explotación por parte de los medianos y grandes comerciantes del sector. 

Es la cooperativa la que fija el precio de compra de las nueces a los grupos, fijando éstos un precio interno de compra a sus miembros. Al mismo tiempo la cooperativa asigna cuotas para las mercancías de los grupos, a un precio fijo, que se venden en las tiendas comunales. Gran parte del intercambio entre los productos de consumo y las nueces se sigue haciendo en forma de trueque. 

Los beneficios de la cooperativa procedentes de la comercialización de las nueces de Brasil se dividen de la siguiente forma: el 25% cubre gastos de educación, el 25% forma un fondo de capitalización y el 50% restante se distribuye entre los grupos. 

La cooperativa esta formada por comunidades de campesinos a lo largo del Río Beni hasta Blancaflor, y de Madre de Dios hasta Trinidadcito, Orthon, Puerto Busch, Litoral, la carretera de Riberalta a Guayaramerín y la carretera de la Conquista a Puerto Rico en las regiones de El Porvernir y Batrajas. 

La cooperativa Campesino alcanza a unas 900 familias. Para los próximos años espera extender su influencia a 1.900 familias que pasarán a beneficiarse de unos salarios dignos, huyendo de la explotación de las grandes empresas. 

ACERCA DE LAS NUECES DE BRASIL: 

El nogal Brasileño (Bertholletia Excelsa) pertenece a una gran familia de 325 árboles conocidos de las regiones amazónicas que se dividen en 15 familias. En su gran mayoría, estas nueces son comestibles y se utilizan para el consumo local, pero una de sus variedades es internacionalmente conocida: la nuez de Brasil (brazilnut). 

El árbol de la nuez de Brasil (brazilnuttree) puede alcanzar fácilmente una altura de 50 mts. La media de producción es de 60 a 70 kgs. Año. Cuando las vainas están maduras (de octubre a enero) caen al suelo donde son recogidos por los recolectores (castañeros). Con un machete o hacha se abren paso para alcanzar las nueces. Las nueces recolectadas son transportadas con pequeñas canoas a un punto central: "barraca". Cada barraca cobre una superficie de 500 a 5.000 ha. Aquí se secarán y posteriormente se transportarán en barcos de río o jeeps. El proceso siguiente se lleva a cabo en factorías de Riberalta, el centro comercial y administrativo de la región productora de nueces de  Brazil
de 
 Bolivia.

El brazilnut forma parte de un complejo ecosistema. Solamente una de entre una gran variedad de abejas interviene en su polinización. Esta variedad de abeja no sobreviviría en ningún otro lugar que la selva. El macho usa una cierta sustancia química de diferentes plantas silvestres para colorear sus pequeñas alas de un azul brillante. Es este brillo el que atrae a la abeja hembra y da lugar a la fecundación. En aquellos lugares donde se da la tala de estos árboles, el insecto es incapaz de reproducirse y los árboles ya no dan frutos. 

Esta es la explicación del por qué en los lugares donde se ha plantado el brazilnut como monocultivo ha habido resultados desalentadores. También explica los intentos fallidos que ha habido para llevar este cultivo a otras zonas (Malasia, Indonesia, Sri Lanka, Caribe, etc). 

Otro ejemplo para ilustrar la relación directa que existe entre el árbol brazilnut y el ecosistema que le rodea es el role del "agouti". Este pequeño roedor, tan grande como un conejo, es capaz de abrir las cáscaras y comer el fruto. Las nueces que se deja sin comer serán las semillas para nuevas generaciones de árboles. 

Todo esto viene a demostrar que el brazilnut depende absolutamente de la complejidad del ecosistema de la selva. Por lo tanto, la protección del medio ambiente será la clave para proteger el desarrollo de la producción de la nuez de brasil.
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