Marco Conceptual del Municipio Productivo 
Promoción Económica
¿Qué es la Promoción Económica?
Entendemos a la Promoción Económica como una acción planificada y ejecutada por el Estado (sector público) en concertación con los agentes económicos privados destinada a contribuir al incremento y sostenibilidad de las inversiones privadas en una región o sector de la economía.
La Promoción Económica puede ser abordada desde los ámbitos nacional, departamental o municipal. A nivel municipal consideramos que el resultado de la política pública de Promoción Económica es el Municipio Productivo.
Definición Operativa del Municipio Productivo
¿Qué es un Municipio Productivo?
Municipio Productivo es aquel municipio en el cual los ciudadanos tienen mayores posibilidades de obtener un empleo digno y un ingreso que les permita satisfacer sus necesidades. Esto es, donde la población goza de un mejor y más alto nivel de vida. Esta mejora en la calidad de vida está directamente relacionada con el incremento de los niveles de inversión privada destinas a aprovechar el potencial del municipio y las oportunidades de mercado.
¿Para qué se busca lograr un Municipio Productivo?
Un Municipio Productivo, es un municipio en el cual se pretende generar:
Inversiones Privadas en el municipio: Se tienen las condiciones adecuadas para que en el municipio se “hospeden” inversiones privadas que generarán empleos e ingresos para la población, iniciando así el círculo virtuoso del Desarrollo Económico Local.
Para hacer que estas inversiones privadas se “hospeden” en el municipio, es necesario definir una:
Agenda de Responsabilidad Compartida de Promoción Económica Municipal: Agenda concertada entre actores públicos y privados, que orienta la concertación y la complementariedad entre la Inversión Pública e Inversión Privada, busca la implementación de la Visión compartida del Desarrollo Económico Municipal.
Esta Agenda representa el principal producto de la Promoción Económica Municipal. Define la ejecución, el seguimiento, los responsables, los montos y la evaluación de todas las actividades concertadas entre los actores públicos y privados en un municipio.
¿Cómo lograr esta Agenda?
Para generar esta Agenda de Responsabilidad Compartida es necesario identificar los siguientes elementos o dimensiones en un municipio:
Existe un espacio de concertación público privada (Directorio Local de Promoción Económica DILPE). Si lo que pretendemos es que actores públicos y privados inviertan de forma conjunta, el primer paso es conocerse. Estas instituciones de funcionamiento permanente, permiten la concertación público privada entre los actores ligados al desarrollo económico y su promoción; además participan instituciones del mismo municipio y de los niveles departamentales y nacional. La Concertación público - privada es un proceso de deliberación entre partes que conduce a la obtención de acuerdos voluntarios y al establecimiento de límites a las diferencias entre actores con intereses diversos. Este proceso de concertación tendrá como resultado la Agendas de Responsabilidad Compartida.
Una visión compartida del desarrollo económico municipal. Se trata de identificar de manera conjunta la vocación económica del municipio identificando los sectores o rubros en los que está el futuro del desarrollo económico del municipio. Consensuando un acuerdo amplio entre todos los actores municipales respecto a las actividades privadas que tienen futuro en el municipio y las responsabilidades del Gobierno Municipal en su promoción. No debe limitarse a un solo rubro, aún si existiese un rubro prioritario.
Existe un acuerdo entre el conjunto de los actores del municipio en torno a 5 Roles del Gobierno Municipal Promotor, es decir:
1. El Gobierno Municipal no interfiere negativamente sobre el desarrollo económico.
2. El Gobierno Municipal promueve la articulación y coordinación de los actores impulsando procesos de concertación.
3. El Gobierno Municipal promueve la instalación de servicios y facilita el acceso a los mismos.
4. El Gobierno Municipal promueve el uso racional, la regulación y la protección del suelo y los recursos naturales.
5. El GM impulsa la equidad de género en el marco de la promoción económica.
El Gobierno Municipal tiene capacidad de gestión y de administración para llevar adelante sus cinco roles promotores. Esto no implica solamente el desarrollo de la organización administrativa y sus instrumentos (por ejemplo: Plan de Uso de Suelos), implica también una organización adecuada del Concejo Municipal (por ejemplo una comisión especializada para la Promoción Económica) y también buenas relaciones entre el Alcalde, el Concejo Municipal y la administración municipal.
Se reconoce el rol fundamental de los agentes económicos privados para el desarrollo económico, puesto que son estos actores y sus organizaciones las que invierten y generan sostenibilidad económica al desarrollo. Son particularmente importantes para que los pequeños productores generen ingresos adicionales. Tres maneras (inicialmente) pueden llevarse a cabo para potenciar una organización económica/empresarial:
· Promover un cambio de actitud de las instituciones públicas y ONGs hacia las organizaciones económico/empresariales.
· Atender las necesidades internas de estas organizaciones a través de servicios específicos de apoyo.
· Establecer en el municipio un entorno que incentive el desarrollo de las capacidades de innovación de estos actores.
El logro de estos cinco últimos puntos hace posible la construcción del Municipio Productivo que tendrá como objetivo general lograr una Agenda de Responsabilidad Compartida que logre brindar las condiciones adecuadas para el establecimiento de nuevas e innovadoras inversiones privadas en el municipio. Sin embargo no es una receta que se debe seguir paso a paso. Esto depende de la situación de cada municipio, a veces es mejor comenzar por el gobierno Municipal o por los Agentes Económicos Privados. Lo que importa es poder llegar a una Agenda de Responsabilidad Compartida.
La Promoción Económica Municipal tendrá como fruto esta Agenda de Responsabilidad Compartida público-privada, que dará las condiciones para que los actores privados inviertan más en el municipio generando un círculo virtuoso de Desarrollo Económico.
¿Por qué diferentes colores?
El desarrollo económico es una responsabilidad sobretodo del sector privado, y se logra a través del establecimiento de mayores inversiones privadas en un territorio que les permitirá tener más ganancias. Estas inversiones son responsabilidad de los Actores Privados que deciden invertir y nacen de una visión de desarrollo establecida por ellos mismos. Son más sostenibles si tienen como aliado al sector público para que les brinde buenas condiciones para el desarrollo de su trabajo siempre que cumplan con los objetivos públicos de generar más empleo e ingresos para la población.
Como ya mencionamos, la promoción económica es una acción pública que busca dar mejores condiciones para el desempeño de los actores privados a través de un sistema de incentivos. Y se basa en las dimensiones que generarán la Agenda de Responsabilidad, sin embargo no pueden obligar a los privados a invertir, esa decisión ya está fuera del alcance público.
Objetivos Públicos y Objetivos Privados del Desarrollo Económico
Lo anterior nos lleva a considerar dos aspectos: los objetivos privados (generar ganancias) y los objetivos públicos (generar empleo e ingresos). Muchas veces estos dos objetivos están contrapuestos. Si queremos lograr uno no podremos lograr el otro. El proceso de concertación necesario para la construcción del Municipio Productivo debe tomar en cuenta estos aspectos y lograr que en los acuerdos a los que se lleguen entre actores públicos y privados se puedan alcanzar ambos objetivos. La experiencia a nivel municipal nos ha demostrado que esto es posible, aunque requiere trabajo.
Municipio Productivo con Enfoque de Género 
A pesar del gran avance estructural social que ha permitido la ley 1551 de Participación Popular, es todavía necesario reflexionar sobre el avance en el desarrollo económico local, contrariamente a lo esperado aún se observa, desempleo, baja productividad - rentabilidad y migración. En este contexto, las mujeres han sido las más afectadas, ya que estos tres males locales, las han convertido en su mayoría, en jefas de hogar incapaces de satisfacer las necesidades mínimas de su familia.
A partir de esta realidad nacional y de la feminización de la pobreza el PADER propone construir un Municipio Productivo, que genere empleos, mejore la rentabilidad y consecuentemente frene la migración. Este municipio ocurre a través de cinco pasos: 1. El desarrollo de la Visión Compartida, 2. La constitución de un espacio de concertación público - privada, 3. La capacidad de gestión municipal, 4.El rol del Gobierno Municipal y 5. El rol de los Agentes Económicos Privados. El sistema de interrelacionamiento de éstos, dinamiza las economías locales, genera empleos y consecuentemente mejora la calidad de vida.
Pero ¿Cómo participan las mujeres en este proceso? Actualmente, no lo hacen plenamente. Es por ello necesario mejorar sus Capacidades y sus Oportunidades ya que al hacerlo existe la posibilidad de mejorar las estrategias de generación de ganancias y consecuentemente mejorar los ingresos familiares.La mayoría de las mujeres rurales no llegan a secundaria de la escuela, debido a este vacío las mujeres tienen baja autoestima, no tienen capacidad de producir competitivamente, negociar, hablar en público, etc.
A la vez, el contexto cultural existente en la mayoría de las áreas rurales ha permitido que las mujeres sigan de atrás los procesos político - públicos, las leyes recientemente aprobadas e implementadas todavía no se cumplen a cabalidad y muchas veces se fuerzan procesos en vez de promoverlos.
Es así que es necesario, como condición para promover la participación de las mujeres en la construcción de un Municipio Productivo, fortalecer sus Capacidades y sus Oportunidades, ¿Cómo lo hacemos? Por medio del trabajo concertado sobre los Pilares de Equidad.
El Pilar de Equidad en Capacidades debe tomar en cuenta, la autoestima de la mujer, su capacidad de negociación, de hablar en público, de conocer las técnicas adecuadas para mejorar su producción, etc.
El Pilar de Equidad en Oportunidades debe buscar la generación de ventajas externas que permitan que las mujeres ejerzan sus derechos ciudadanos en el ámbito económico, para ello se deben generar políticas y metodologías de equidad a nivel municipal, estudios de mercados externos de venta de productos, etc.
A partir del fortalecimiento de estos pilares las mujeres podrán participar activamente de la construcción de un Municipio Productivo. Participarán de la elaboración de una Visión Compartida que tome en cuenta las actividades productivas de las mujeres; de la constitución de un espacio de concertación público - privado en el que participan activamente las mujeres productoras; en la capacidad de gestión municipal y en el rol promotor del Gobierno Municipal, que promueve la generación de capacidades y oportunidades para las mujeres productoras y que oferta políticas de discriminación positiva; y en el rol que cumplen los Agentes Económicos Privados que deben convertirse en agentes de promoción de la equidad de estos dos pilares, el interés debe ser a mayor capacidad mayor ganancia.
A partir de este comportamiento, las mujeres se convierten en sujetos de promoción económica y en partícipes de la construcción de un Municipio Productivo con Equidad de Género.
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