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1. ANTECEDENTES
Dentro de la estrategia nacional de desarrollo y con financiamiento del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) se inició en 1958 el proyecto de Colonización del área conocida como Chimoré-Yapacaní. Con el transcurso del tiempo y a merced de la ley de Participación Popular se reconoce a la sección municipal que abarcaba el proyecto como municipio. El Proyecto en sus 38 años de vida muestra un crecimiento poblacional y productivo destacándose que está conformado en un 100 % por colonizadores y no existe ninguna empresa que tenga más de 50 ha, constituyéndose en un modelo alternativo a la gran empresa por que todos sus pobladores están obligados a demostrar que con la cantidad de tierra que poseen se puede vivir y desarrollarse de manera sostenible.
Por tal motivo es necesario identificar y recuperar experiencias exitosas del manejo de sistemas de producción protagonizadas por los mismos productores en la zona a nivel predial. Con este propósito sistematizamos la experiencia de don Guillermo Oropeza, oriundo de Potosí, que llegó en el año 1968 a Yapacaní con la finalidad de buscar nuevos horizontes en estas tierras.
2. HISTORIA DEL COLONO GUILLERMO OROPEZA
El señor Guillermo Oropeza es nacido en Potosí y proviene de una familia dedicada a la producción agrícola. Dentro del programa de Colonización llegó a Yapacaní en 1968 época en que trabajó como peón jornalero. En el año 1971 obtuvo una parcela de 30 hectáreas bajo la modalidad de dotación Desde ese año y hasta 1992 se dedicó al cultivo de la parcela con esfuerzo y capital propio, los cultivos principales que cultivaba en esa época eran: Arroz, Yuca, Maní y Maíz. Estos cultivos eran parte de la rutina de todos los años y sólo permitía sobrevivir pues todos los ingresos estaban destinados a gastos familiares y no quedaban recursos para nuevas inversiones además que no existía una orientación adecuada ni mercados abiertos para decidirse a cambiar de rubros productivos o realizar nuevas inversiones.
A partir de 1993, instituciones como UNAPEGA y la Misión Británica ofrecieron capacitación en manejo de árboles, planificación de parcelas y concedieron algunas ventajas crediticias situación que fue bien aprovechada y que le ha permitido mejorar sustancialmente sus ingresos al diversificar sus cultivos y contar con un banco de semillas.
3. ASPECTOS ORGANIZACIONALES
Don Guillermo Oropeza vino soltero de su comunidad de origen y en Yapacaní formó su familia la cual es considerada para el como una de las razones principales para permanecer en el lugar toda vez que hay que luchar para mantenerla y no es fácil trasladarse de un lugar a otro con toda ella
Don Guillermo fue dirigente del Sindicato San Jorge perteneciente a la Subcentral El Chore, logrando en esa época que el Centro de Promoción Agropecuaria (CEPAC) ingrese a la comunidad para que los comunarios por lo menos entiendan la producción agrícola.
Si bien el y su esposa han participado de actividades sindicales y grupo de mujeres, piensan que actualmente el sindicato como está ahora no satisface los que se precisa hoy en día y no es que este en desacuerdo con la organización de su comunidad por que dicha organización ayuda a conseguir escuelas y mejoras de caminos, pero considera que es más importante tratar otros temas como los relacionados con la producción y ecología. Por tal motivos en la actualidad están un poco al margen del sindicato por estar dedicado íntegramente a la producción agroecólogica y a las organizaciones de productores
Ha organizado la Asociación de Productores Agroecológicos y tambien forma parte de del Comité de Facilitadores de Yapacaní. Esto ha permitido entrar en negociaciones comerciales y tienen interés de conseguir una industria de frutas en Yapacaní.
4. ASPECTOS ECONOMICOS PRODUCTIVOS,
Don Guillermo posee un predio de 30 ha, ubicado en la parte norte de su comunidad (Ver mapas anexos) a 1500 metros de la carretera asfaltada Santa Cruz- Cochabamba. En términos generales es plano con ondulaciones leves, y es recomendado para sistemas de producción agrícola intensiva. La disponibilidad de agua tanto de corrientes naturales como de pozos perforados es buena.
Desde 1968 hasta 1992 se dedicó a producir como casi todos los de la colonia al cultivo de arroz. Este cultivo sólo le permitía sobrevivir y no obtenía ninguna ganancia extra, pero a partir de capacitaciones recibidas ha comenzado a mejorar su parcela y suelos utilizando alternativas agroecológicas, a partir de 1993 experimentó un cambio de dirección en su economía, comprendió que la producción debe diversificarse y deben desarrollarse la actividad productiva deber estar destinada para el mercado, sea ecológicamente viable y que tenga un márgen de utilidad creciente que permita el acceso a infraestructuras de vivienda, transporte y educación de los hijos.
Para lograr este propósito viene empleando diversos sistemas de producción multiestratos cuya finalidad es cubrir el terreno con cultivos tal como lo cubriría la naturaleza con la vegetación natural, o como diría don Guillermo : "La distribución de mis cultivos en mi parcela es un Carnaval". Se ha podido identificar tres sistemas de producción (Ver croquis de parcela en anexo):
a) Sistemas de cultivos anuales
En la campaña de Verano se cultiva el arroz callejoneado con Maíz y aprovechando la hilera del maíz se establece Maracuyá y otras especies de cult s perennes como Cítricos, Manga y Urucú asociados con coberturas de mani forrajero y Kudzú. Tambien tiene establecidos cultivos de Chirimoya, duraznos y tembe.
Como se ha podido observar la diversificación de cultivos y sistemas de producción es amplia en esta parcela. Sin embargo se puede apreciar claramente que los sistemas de producción frutícola y sistemas de producción de semillas forrajeras (maní forrajeros) son los cultivos determinantes por ahora, esta apreciación es corroborada por don Guillermo que se identifica así mismo como "Productor Agro ecológico de Frutales y Banco de Semilla"
El también se denomina como Microempresario, pues para desarrollar las actividades de su parcela requiere del concurso de mano de obra externa y ya no puede depender exclusivamente de la mano de obra familiar, lo cual viene generando algunas fuentes de empleos que logra frenar de alguna manera la inmigración de los pobladores de Yapacaní hacia otras zonas.
A continuación se presenta un cuadro donde se puede apreciar el volumen de producción en los diferentes cultivos así como el Ingreso económico que representa.
Cuadro 1. Generación de Ingresos
	Sistemas de Producción
	Superficie (Ha)
	Volumen de Producción
	Promedio Ingreso Anual

	 
	 
	Kg
	Lts
	Fgas
	Unid
	($us)

	Producción agrícola
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Fuente: Sistematización de sistemas de producción agrícola intensiva (en área de colonización)
Como se puede observar en el cuadro anterior los ingresos brutos obtenidos están aproximadamente en los $us 28,000 de los cuales hay que deducirles los costos incurridos para generarlos para conocer la utilidad de la microempresa en que se ha convertido la parcela de don Guillermo Oropeza. No se tiene información exacta al respecto pero si asumimos que los costos de producción representan el 70 % de los ingresos podemos decir que anualmente se obtiene una utilidad de $us 8,400.-Todo este movimiento económico que genera, le ha permitido capitalizarse e incrementar el valor de su parcela, en la actualidad posee lo siguiente:4 Hectáreas de superficie establecida con plantaciones frutales perennes, semi perennes y forrajeros de diferentes variedades que se encuentran en diferentes etapas de crecimiento producción.8 cabezas de ganado bovino10 hectáreas de potreros cultivados y con divisiones4 colmenas de producción de miel de abejas16 hectáreas de barbecho de 8 años destinados como reserva Herramientas necesarias para las labores agropecuarias5. RELACIONES CON EL MERCADO NACIONAL
La comercialización de la producción ha ido mejorando progresivamente a lo largo de los últimos años. Para la comercialización de sus productos primeramente se hace un sondeo del mercado y una vez identificado el lugar más ventajoso se realiza un contrato de comercialización. Las frutas son comercializadas principalmente en Santa Cruz en mercados y supermercados, mientras que el mani forrajero es comercializado en SEFO en la localidad de Warnes.
La búsqueda de nuevos mercados es un trabajo que lo realiza personalmente don Guillermo Oropeza sin la ayuda de instituciones o personas. Primeramente establece contacto mediante visitas con potenciales compradores con los cuales sondea la demanda que tienen ellos y finalmente les pone en consideración su ofertar real o potencial y convienen finalmente un precio de comercialización, esto también les permite conocer y descubrir los canales de comercialización más adecuados para sus productos. Esto le ha permitido establecer buenas relaciones con los comerciantes de la ciudad de Santa Cruz y también ha identificado claramente las ventajas y desventajas de vender a uno y otro comprador. Por ejemplo a los Supermercados debe entregar productos de mejor calidad y proveer de manera regular, los pagos por sus entregas se realizan en forma mensual. En cambio los mercados no son tan exigentes en cuanto a calidad ni frecuencia de entrega, pagan al contado pero a un menor precio.
Todas estas externalidades le obliga a don Guillermo a buscar nuevos canales de comercialización que le aseguren un margen de ganancia adecuado para su producción. La búsqueda de estos nuevos canales así como el relacionamiento personal con los comerciantes le permite identificar que productos son los requeridos el mercado y de esta manera orientar su producción a cubrir la demanda insatisfecha de la población. 
6. RELACIONES INTERINSITUCIONALES
Las relaciones que tiene don Guillermo Oropeza y su familia con su entorno son muy buenas y se han identificado varios sectores involucrados con el :
Comunarios
Las relaciones con comunarios y vecinos son muy buenas y no existe conflictos con ellos, es una persona muy reconocida por las labores que realiza, en años pasados se caracterizó por ser el líder del sistema de producción agrícola-ganadera, actualmente lideriza la implementación del sistema de producción agrícola intensiva bajo un enfoque de desarrollo agrecológico. En zonas donde los recursos naturales han entrado en crisis (suelos, agua, etc) este modelo se convierte en una alternativa intersante por lo cual es permanente visitado no solo por comunarios de Yapacaní sino que también por pobladores de otras zonas del Departamento y del País con la intención de aprender y comprender los cambios propuestos por él y replicar luego en sus parcelas estas experiencias.
ONGs
Las relaciones con las ONGs son de las mejores, y son de doble vía, además reconoce que gracias al espíritu de colaboración y trabajo de ambas partes ha permitido recibir cooperación para que pueda desarrollarse económicamente debido a que ellas le proporcionaron capacitación técnica y ayuda crediticia. Inclusive el gestionó el ingreso a la zona de algunas de estas instituciones
Empresarios Privados.-
Con los empresarios privados desarrolla una buena relación comercial, puesto que ellos son el destino final de sus productos, en base a negociaciones adecuadas a podido mejorar sustancialmente su comercialización y por ende sus ingresos.
Sector público.-
Con el sector público (Gobierno Municipal, Prefectura) no mantiene ningún de relación para desarrollar sus actividades, sin embargo el municipio con el apoyo de instituciones de de desarrollo ha comenzado a interesarse por las experiencias de sus pobladores para poder replicarlas posteriormente, y entre ellos se encuentra don Guillermo Oropeza.
7. DONDE RADICA LA FUERZA DEL EMPRENDIMIENTO ECONOMICO DE DON GUILLERMO OROPEZA?
Don Guillermo Oropeza considera que la fuerza de su emprendimiento económico se encuentra en tres factores importantes:
La Familia:
Es quizás el factor más importante, el tener su familia le ha animado a quedarse, porque con la familia no se puede trasladar tan fácilmente a otro lugar y el como padre tiene que luchar por conseguir el sustento diario de ella. Además los miembros de la familia son un apoyo para desarrollar las actividades. A esto también se suma el hecho de ser un agricultor migrante proveniente de una familia de agricultores los cuales en su comunidad de origen cultivaban en condiciones adversas de clima y suelo.
La Naturaleza.-
Es indudable que la naturaleza ha jugado un rol importante, las condiciones climáticas y edáficas de la parcela permiten desarrollar una buena agricultura y ganaderia además que cuenta con presencia cercana de mercados de consumo e infraestructura via estable. Por la razón de que los suelos responden de manera sostenida a las exigencias del agricultor es un buen motivo para alentar a seguir adelante con el desarrollo deseado. 
Interés de Capacitarse
Don Guillermo no ha estado pasivo ante las adversidades presentadas y ha demostrado interés por capacitarse y aprender cosas nuevas para encarar de mejor manera el futuro. La capacitación técnica por varias instituciones, le cooperado ha abrir los ojos y descubrir la necesidad de diversificar la producción, utilizar técnicas agroecológicas, sembrar cultivos rentables y que puedan tener una adecuada comercialización.
8. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
a) Conclusiones:
· La situación económica de don Guillermo Oropeza ha tenido cambios positivos importantes a lo largo de su permanencia en Yapacaní además que las actividades realizadas en la parcela así como los beneficios económicos obtenidos le ha permitido incrementar su capital y valorizar sus terrenos 
· Las condiciones climáticas y edáficas de la zona permiten desarrollar una buena agricultura y ganadería, además que cuenta con infraestructura vial estable y presencia cercana de mercados de consumo. 

· La familia ha sido uno de las causas más fuerte para permanecer en Yapacaní y buscar alternativas de producción que permitan satisfacer las necesidades de los requerimientos familiares. Las ganas de desarrollarse está en uno y su familia 

· El trabajar con la comunidad para lograr los objetivos es muy importante, pero más importante es adaptarse a los cambios del ambiente y reorientar periódicamente los propósitos de la organización 

· La obtención del título legalizado de la parcela es muy importante , por que este permite darle un enfoque económico a la misma y puede servir como garantía de eventuales ayudas financieras. 

· La capacitación y educación es importante, por ello la colaboración prestada por Instituciones de desarrollo como UNAPEGA, Misión Británica y últimamente CEPAC ha sido importante y determinante en la reorientación de la economía de don Guillermo Oropeza. 

B) Recomendaciones 
A los productores:
· Tocar las puertas de instituciones que prestan ayuda de capacitación y asistencia crediticia pues está en cada uno desarrollarse tanto intelectual como económicamente. 

· Desarrollar experiencias locales de sistemas de producción que permitan conservar los recursos naturales, haciendo un buen uso de los suelos, evitando el uso excesivo de agroquímicos para que de esta manera se evite la contaminaciones de agua y suelo. 

A los dirigentes:
· Abrir espacio en las asambleas de la comunidad para tratar temas de producción agropecuaria 

A los gobiernos municipales:
· Orientar las estrategias municipales de desarrollo rural sostenible mediante programas municipales de largo alcance, destinando más tiempo y recursos en la promoción económica 

A las ONGs: 
· Seguir apoyando a los comunarios de la zona en la labor de mejorar sus problemas y dirigir acciones conjuntas para atacar las causas de estos sobre todo en lo concerniente a a la producción agropecuaria. 

· Proporcionar educación en lo referente a la aplicación de leyes agrarias y medio ambiente así como fortalecer las normas de producción agroecologicas. 

· Colaborar con los comunarios en la investigación y apertura de nuevos mercados, tanto a nivel local, nacional e internacional 

Santa Cruz, Noviembre de 1999
 

