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Introducción
El estudio busca establecer la situación en la que se encuentra el gobierno municipal en lo referente a la promoción económica. Para ello, se visitó las iniciativas económicas existentes en el municipio de Caiza-D, que están siendo apoyadas por el gobierno municipal.
El trabajo de campo se realizó con el apoyo técnico de la jefatura de planificación y se efectuó a través de una intensa relación con productores campesinos y artesanos del municipio.
A continuación se realiza una breve descripción de las características del municipio, luego se describe la importante participación de la iglesia, las acciones que lleva adelante el gobierno municipal, posteriormente caracterizamos y especificamos las acciones de promoción económica implementadas por el gobierno municipal, para terminar con su capacidad institucional.
Localización y características físicas
El municipio de Caiza-D se encuentra localizado en el departamento de Potosí, a dos horas al sur de la ciudad de Potosí.
El municipio se caracteriza por presentar dos zonas agroecológicas diferentes, una es el altiplano, constituida por una planicie agreste y desértica; la otra es una cabecera de valle, surcada por ríos, con quebradas y una mayor vegetación. 
Existe una visión común
Una de las características más importantes del municipio de Caiza-D es la existencia de una visión común entre los miembros de la colectividad y especialmente entre los miembros del gobierno municipal. Esta visión común ha permitido lo siguiente:
Coordinar y concertar las acciones que lleva a cabo el gobierno municipal
Establecer una estrecha relación de colaboración entre el Alcalde y el Concejo Municipal
Esta visión común inherente a la actual gestión municipal tiene una larga tradición, asentada en la acción de la iglesia católica residente en el municipio. Afirmamos que esta visión común es inherente a la actual gestión del gobierno municipal, porque el comportamiento del anterior alcalde fue problemática y actualmente existen procesos legales en su contra por el dispendioso manejo económico. Es decir, el municipio de Caiza-D no está excento de problemas sin embargo se percibe, con claridad, que los problemas existentes en la anterior gestión municipal significaron un desafío, provocando la reacción de sus miembros que permitió revertir la situación conflictiva, es decir existían suficientes reservas morales y recursos humanos para superar la situación.
¿De donde provinieron y surgieron esas capacidades locales? De la acción y labor de la iglesia católica. 
La intervención de la iglesia católica
En 1963 el padre Santiago Mestrio junto a la voluntaria Lia Claey asumieron la tarea de llevar adelante la parroquia del pueblo de Caiza-D. Esta parroquia había estado abandona por más de un año, sus instalaciones se encontraban seriamente deterioradas, por ello la primera actividad realizada fue la reconstrucción de sus instalaciones. Sin embargo, al mismo tiempo, su primera preocupación fue la situación de los jóvenes.
Los misioneros a su llegada encontraron una situación desastrosa, "no había nada"; la normal existente era un desastre tanto a nivel económico cuanto a nivel moral. El futuro para la juventud era incierto y de desesperanza. Por ello instalaron un salón de diversión, que permitiera canalizar las energías de la juventud hacia entretenimientos positivos. Luego vieron la necesidad de avanzar más allá del entretenimiento y pasaron a constituir una escuela de capacitación. Inician la actividad con apenas 12 alumnos. Sin embargo, 4 sobresalen y son enviados a la ciudad de Sucre donde se profesionalizan. 
Tanto el padre Santiago como la misionera Lia están convencidos que "un pueblo que quiere adelantar necesita educación". Se proponen fundar una escuela dirigida a los jóvenes del campo, ya que estos son los que menos oportunidades y facilidades tienen para educarse. Una vez constituida la escuela fue creciendo a un ritmo inusual, hasta convertirse en un Colegio, al haber completado todos los niveles educativos hasta alcanzar el bachillerato. Para atender a los jóvenes del campo necesitan un internado; primero se construye uno para varones; luego se establecería el de mujeres. En 1979 se tiene la primera promoción. Actualmente cuentan con 400 alumnos. Desde un principio el Colegio establece relaciones con las instituciones estatales educativas y obtienen la remuneración de varios profesores. Actualmente los profesores reciben una remuneración del Estado e incentivos adicionales de parte del mismo colegio: alojamiento y alimentación, a cambio de ello exigen a sus maestros la continuidad permanente de labores escolares, es decir no hay paros. Lia justifica esta situación indicando "tenemos que sacrificar algo para tener algo".
El Colegio se caracteriza por impartir una educación muy exigente. El horario de clases se efectúa tanto en la mañana como en la tarde, con un total de 7 horas de clases. Los alumnos se levantan muy temprano, desayunan y asisten a sus clases, por la tarde, cuando han concluido su jornada, de 5 a 7 tienen su horario de estudio obligatorio, luego cenan y los que desean pueden continuar estudiando, lo que casi siempre ocurre por las tareas y obligaciones que les delegan los profesores. Paralelamente a este intenso ritmo de trabajo, los alumnos deben:
Leer cada año 8 libros, a su elección, efectuando resúmenes, y la comprensión de los libros es evaluada mediante exámenes. 
Realizar trabajos comunitarios los días sábado. 
Acceder al colegio no es fácil. Deben rendir un examen de ingreso o pasar un curso de nivelación a lo largo de un año, para luego integrarse al plan educativo vigente. Este sistema fue establecido a partir de la existencia de una deficiente preparación de los alumnos.
Al mismo tiempo, el colegio ha establecido un sistema de becas que premia a los mejores estudiantes y también a aquellos que no tienen los suficientes recursos o el número de hermanos en edad escolar es elevado. Combinando criterios de eficiencia y equidad.
La fama del colegio ha trascendido los límites del municipio y existen estudiantes de otras regiones que desean incorporarse a su intenso plan de estudios.
Los pobladores de Caiza-D están orgullosos de su Colegio, para ellos es lo mejor que tienen, y sin duda no se equivocan. También para Lia Claey, lo que más ha impactado en Caiza-D ha sido el colegio, porque ha permitido tener una relación permanente con todas las comunidades rurales.
Otras actividades desarrolladas por la parroquia fueron:
La construcción de caminos rurales. La actual vertebración caminera del municipio es responsabilidad de la acción parroquial. Estas obras se efectuaron a partir de una acuerdo con la Servicio Nacional de Caminos (SNC) y la Comunidad Económica Europea (CEE).
El establecimiento de un hospital en el municipio. 
Los 35 años de labor de la iglesia ha originado importantes frutos en el municipio de Caiza-D. Los resultados más visibles y de mayor trascendencia son:
El desarrollo de importantes recursos humanos, tanto a nivel de bachillerato, el municipio ha mejorado su nivel educativo general, como a nivel de profesionalización, el municipio cuenta con profesionales en diversas disciplinas.
La integración de la población de Caiza-D con las poblaciones rurales, al haberse establecido una importante infraestructura caminera. 
El primer resultado, el mejoramiento de las condiciones educativas, tiene repercusión directa en la existencia de una visión común en el municipio y en el gobierno municipal específicamente. A nivel del gobierno municipal tres concejales han sido formados y están relacionados con el Colegio; por otra parte, el Alcalde ha sido formado en el Colegio; el técnico responsable de la dirección de planificación ha sido formado en el colegio. Todo este recurso humano es profesionalizado, ya sea nivel licenciatura o a nivel profesorado. El nivel educativo y la formación común de los miembros del gobierno municipal facilita el entendimiento, a pesar y en contra de la pertenencia a diferentes partidos políticos. 
Los diferentes partidos políticos presionaron a sus representantes para ocupar el cargo de alcalde, por el único interés de ocupar la silla y seguramente aprovechar los recursos del gobierno municipal, sin embargo, la respuesta común de los concejales fue "que importa quién sea alcalde, lo que necesitamos es un buen alcalde" y sobre todo lo más importante es lo "que es bueno para la gente". Así, los partidos políticos, de la ciudad de Potosí, resultaron decepcionados, en sus menudas y mezquinas ambiciones.
Para el alcalde, se estableció un acuerdo cívico, implícito, que está permitiendo contar con estabilidad y continuidad en el accionar del gobierno municipal.
Orientación y acciones del gobierno municipal
Obras de apoyo a la producción
Las acciones de efectuadas por la parroquia en el tema caminero han alivianado tareas del gobierno municipal. Al mismo tiempo, las demandas de la población se centraron en cuatro aspectos:
Electrificación
Postas sanitaria 
Infraestructura educativa 
Agua potable
El gobierno municipal atendió estas necesidades de acuerdo a la disponibilidad presupuestaria a su disposición. Estas acciones se enmarcan dentro del tradicional apoyo a la producción, donde se efectúan obras que benefician a amplias poblaciones pero que no están inciertas o no tienen el propósito específico de dinamizar actividades económicas concretas.
Acuerdos Interinstitucionales
El gobierno municipal ha buscado establecer acuerdos con instituciones y ONG´s que actúan en el municipio. Esta buena iniciativa se ha circunscrito a temas de salud, educación y saneamiento básico, este es el caso de los acuerdos con CARE, Plan Internacional, UNICEF.
Unicamente con FAO-Holanda se ha establecido un acuerdo por el que esta institución proporcionara capacitación a productores en temas agropecuarios y forestación.
La iniciativa del gobierno municipal a concertar y formalizar sus relaciones con otras instituciones a través de acuerdos se han visto limitadas al carecer de una visión de promoción económica. Es decir no se ha buscado establecer acuerdos interinstitucionales que permitan desarrollar, fortalecer e impulsar negocios.
Escaso nivel de apalancamiento y centralidad en la ejecución
Otros aspectos que debilitan la acción del gobierno municipal son la ausencia de una audaz política de capitación de recursos y la centralización de todas las actividades a nivel de la administración municipal.
El gobierno municipal durante la gestión de 1997 ha logrado apalancar recursos en una proporción de 1 a 1,3; es decir apenas en un 305 ha logrado superar el propio valor de sus recursos. Esta limitada situación ha visto empeorarse durante la gestión de 1998, donde la proporción de recursos apalancados ha caído drásticamente a 0.87; es decir por cada boliviano del gobierno municipal se han captado 87 centavos. Esta situación se basa en la inexistencia de una audaz política de captaciones del gobierno municipal en su conjunto. Esta ausencia de audacia se refleja en los siguientes aspectos:
Se está pensando preparar proyectos a ultimo momento, es decir recién en diciembre se piensa confeccionar proyectos para captar recursos externos al municipio. 
Existe escaso relacionamiento con instituciones externas al municipio, lo que limita las posibilidades para canalizar recursos al municipio.
La centralización de las actividades en el gobierno municipal, tiene dos efectos importantes en su funcionamiento: 
Existe sobre carga de trabajo en los escasos técnicos municipales, estos tienen que atender todo, es decir seguir todas las pequeñas acciones que efectúan , no disponen de tiempo para planificar, pensar en el diseño y la redacción de proyectos.
No se delegan tareas para la ejecución e implementación de actividades por otras instituciones, con lo que no se incorporar capacidades locales a la gestión municipal.
El énfasis en la realización de acciones de apoyo a la producción, así como la centralización de las acciones en el gobierno municipal destacan un rol ejecutor del gobierno municipal en desmedro del su rol promotor.
Sin embargo, las acciones para establecer acuerdos con otras instituciones y algunas acciones realizadas (que se describen a continuación) destacan la existencia de un incipiente rol promotor del gobierno municipal, con grandes potencialidades y posibilidades de acción, pero sobre todo con posibilidades para dinamizar el desarrollo económico del municipio.
El incipiente rol promotor del gobierno municipal
En este contexto el gobierno municipal de Caiza – D ha iniciado incipientes pero interesantes acciones de promoción económica.
Estas acciones de promoción económica se centran en los siguientes aspectos:
Apoyo a los productores de semilla de papa (Asociación Juana Azurduy de Padilla y Asociación de Productores de Semilla de Papa - Linares (APROSEPALI).
Apoyo a otros grupos de productores a través de la formulación y tramitación de un proyecto de capacitación.
Apoyo a los productores de semilla de papa
Los productores de la zona altiplánica del municipio de Caiza-D tienen condiciones productivas muy limitadas, solo algunos productos pueden generarse los cuales se encuentran sujetos a múltiples riesgos climáticos. En estas condiciones las acciones productivas son muy limitadas. 
A partir de la asistencia técnica proporcionada por PROSEMPA a los productores de papa, se ha empezado a producir semilla de papa certificada. Este producto tiene un precio sustancialmente mayor que la semilla de papa sin certificación; un quintal de semilla de papa sin certificación está valorado en $us. 45, mientras que cuando tiene certificación vale entre $us. 160 y 170.
Los precios de semilla de papa certificada son los siguientes de acuerdo a la calidad del producto:
	No.
	Calidad de semilla
	Precio $us./qq

	1
	Básica
	280 a 300

	2
	Prebásica
	1.150

	3
	Registrada
	160-170

	4
	Fiscalizada
	100


A partir del apoyo de PROSEMPA se organizaron 6 pequeñas empresas semilleras (PESEM´s), estas son: Salitral, Villa Verde, Kara Kara, Hornos, Molo Molo y Tres cruces. Estas organizaciones recibieron capacitación y financiamiento de PLAFOR, quien les proporcionó un fondo de crédito para la adquisición de semilla de papa certificada, con el fin de reproducirla y comercializarla en el mercado local. 
Durante los cuatro años que recibieron apoyo de PROSEMPA, las organizaciones se comportaron de manera diferente, unas se fortalecieron otras no. La PESEM que más se fortaleció fue la constituida por mujeres. Lograron construir un almacén, donde ellas mismas fabricaron los adobes, el almacén sirve como centro de reunión y constituye un importante activo acumulado por esta organización de mujeres. Los otros grupos no tienen el mismo grado de capitalización, algunos están empezando a funcionar.
En 1997, una vez concluida la asistencia técnica de PROSEMPA las empresas semilleras decidieron constituirse en asociaciones, para desarrollar autosuficiencia económica y administrativa. En base a las seis PESEM´s existentes se constituyeron dos asociaciones: La Asociación Juana Azurduy de Padilla y la Asociación de Productores de Semilla de Papa - Linares (APROSEPALI). La primera está constituida por una sola PESEM compuesta únicamente por mujeres; la segunda asociación esta constituida por la 5 PESEM´s restantes.
Asociación Juana Azurduy de Padilla
Esta asociación es la más consolidada y dinámica de las existentes en el municipio de Caiza-D, como dijimos anteriormente, cuenta con un importante nivel de capitalización, ya que cuentan con un almacén, a partir del cual se nuclean a las socias; y por otra parte han invertido en los trámites de su personería jurídica aproximadamente Bs. 3.000.
Esta organización cuenta con estatutos y reglamentos aprobados. En estos documentos constitutivos está muy claro quienes son socias y como pueden incorporarse al grupo: los requisitos para ser socia son los siguientes:
Con la producción de semilla de papa certificada
Realizar aportes en dinero y en trabajo
Realizar el proceso de selección de la semilla
Para incorporarse al grupo es necesario pasar por un periodo de prueba de dos años, en los cuales tiene que cumplir todas las obligaciones de una socia. También han establecido sanciones a las mujeres inasistentes a los eventos programados por la asociación. La falta o ausencia tres veces a los eventos de la organización es causa para la expulsión del grupo. Esta rígida y exigente reglamentación está permitiendo un buen funcionamiento del grupo, es muy notoria la cohesión del grupo y la existencia de por lo menos cuatro mujeres con alta capacidad de liderazgo, lo que asegura el dinamismo y la continuidad del grupo.
El importante grado de desarrollo del grupo también se percibe a través de la obtención de un préstamo de una institución externa al municipio. A pesar de la oposición y la burla de los varones, quienes no creían que un grupo de mujeres podía, primero obtener un prestamos y luego pagarlo. Este préstamo fue pagado en su totalidad, demostrando el buen grado de funcionamiento y operación del grupo, constituyendo un serio revés a la desmoralización de los varones y el mejor ejemplo de una acción con enfoque y contenido de género. 
El grupo tiene una directiva compuesta por una presidenta, vicepresidenta, tesorera y 3 vocales. Este órgano realiza tareas administrativas, aspecto altamente positivo, sin embargo, los cargos son rotativos lo que debilita las posibilidades de especialización y el desarrollo futuro del grupo. 
La asociación esta constituida por 12 mujeres, cuyas edades fluctúan entre los 15 y 35 años, en su mayoría son jóvenes solteras.
La asociación cuenta con una parcela comunal, de aproximadamente 2 ha. cuyo producto sirve para cubrir los gastos de la organización. El cultivo de la semilla de papa se efectúa de forma común. Paralelamente, cada socia cuenta con su propia parcela cuya dimensión es variable, sin embargo calculan que entre todas poseen 10 ha. sembradas con semilla de papa de calidad. 
La producción de semilla de papa se efectúa bajo un riguroso control de calidad. La institución encargada del seguimiento de la producción es el consejo regional de semillas, que realiza inspecciones durante tres oportunidades: cuando esta en verde, en la cosecha y durante el almacenamiento.
Para obtener un buen producto y en abundancia, utilizan fertilizantes, cuando disponen de dinero recurren a los fertilizantes químicos, cuando escasea el circulante y el año es seco, recurren a la fabricación de compost o al abono animal.
Una vez que se ha obtenido el producto, es decir en la cosecha las mujeres realizan las siguientes acciones para la recolección y almacenamiento de la semilla de papa:
Excavación del terreno
Selección en la parcela
Selección por tamaño
Embolsado
Colocado de marbete
Almacena en el silo
La venta del producto se realiza de manera anticipada, en medio del proceso de desarrollo de la plantita, en enero y febrero, invitan a las comunidades demandantes de semilla de papa, en ese momento realizan la venta del producto, por ello cuando almacenan el producto únicamente esperan a que los compradores pasen a recoger el producto.
La producción de semilla de papa es fluctuante de acuerdo a la variación climática: cuando se tiene un buen año se obtiene un producto total en una proporción de 1 a 13, es decir por cada carga de papa utilizada se obtiene entre 13 a 15 cargas de semilla de papa. En un año malo, como el pasado año, la producción que se obtiene es de 1 a 1, eso significa que por lo menos se logra recuperar la semilla invertida, no así el trabajo invertido.
Asociación de Productores de Semilla de Papa - Linares (APROSEPALI)
Esta asociación está constituida por cinco PEEM´s e incorpora alrededor de 70 socios, participan varones y mujeres.
Los requisitos para pertenecer a uno de los grupos de la asociación son los siguientes:
Poseer terreno sano de enfermedades que afecten la producción de semilla de papa
Estar capacitado en la producción de semilla de papa de calidad
Ser comunario
Realizar un aporte de Bs. 30 por año
Las PESEM´s tienen una antigüedad de 4 años, cada grupo producía y vendía su producto de manera independiente. El año pasado decidieron constituir la asociación, por ello no cuentan con experiencia, ni tienen un plan para comercializar la futura producción de semilla de papa.
El grado de consolidación de la asociación es muy débil. El gran número de socios es un problema pendiente, ya que cuanto más grande un grupo de productores mayores son las dificultades para lograr acuerdos. En la reunión sostenida fue claramente notorio la existencia de múltiples criterios sobre aspectos claves para el funcionamiento de la asociación, por ejemplo los aportes y la forma de comercialización del producto.
La asociación cuenta con una directiva constituida por un: presidente, vicepresidente secretario de hacienda, secretario general y 3 vocales.
El apoyo del gobierno municipal a las asociaciones de productores de semilla de papa
El gobierno municipal no ha quedado indiferente al trabajo realizado por PROSEMPA, ni al esfuerzo realizado por los productores de semilla de papa para constituirse en sólidas organizaciones empresariales. El gobierno municipal está apoyando a las asociaciones de productores mediante la otorgación de un fondo rotatorio de semilla de papa, valuado en Bs. 53.000.-
Cada productor recibiría 6 qq. cantidad valorada en Bs. 924, ya que cada saco de semilla de papa fue adquirido en Bs. 154. 
Pero lo novedoso de la acción del gobierno municipal no solo radica en la preocupación y atención a las necesidades de estos grupos de productores, sino en la forma en que ha encarado el apoyo prestado.
Los productores organizados seleccionaron a 59 socios, en total de los dos grupos, para que reciban la semilla de papa adquirida. Los representantes de las asociaciones se ocuparon de averiguar, viajar, cotizar, y decidieron que semilla de papa adquirir, en que cantidad, y donde hacerlo. Finalmente adquirieron la semilla de papa de Villazón. El gobierno municipal pago directamente al vendedor de la semilla; sin embargo quienes decidieron de quien comprar fueron los productores. Para concretar la adquisición de la semilla invirtieron en pasajes, alimentación y tiempo para realizar todos los trabajos inherentes a la adquisición de la semilla. Todos los trabajos realizados fueron efectuados a partir del asesoramiento del responsable del departamento de planificación del gobierno municipal.
El gobierno municipal estableció relación con las asociaciones de productores y los Bs. 53.000. los concedió en calidad de crédito, las condiciones del crédito fueron consensuadas y establecidas a través de una convenio firmado entre el GM y las asociaciones mediante el cual se establece que:
Las asociaciones devolverán el crédito después de la cosecha. 
La devolución se efectuara en forma de semilla, respetando la cantidad recibida, o en dinero con mantenimiento de valor. 
Los riesgos existentes en la otorgación de un fondo rotatorio a los productores semilleristas, han sido minimizados a partir de los siguientes aspectos:
La existencia de una experiencia anterior, los productores conocen del manejo de este tipo de fondos. 
El establecimiento de inexistencia de perdida de la semilla invertida, aún cuando exista una sequía severa como la acaecida durante el último año por el fenómeno del niño. Este aspecto está muy ligado a la existencia de la diversificación de cultivos que efectúan los productores cuando siembran; utilizan diferentes microclimas para la siembra de papa lo que les permite obtener en uno de los sectores un producto que logra cubrir la inversión efectuada en semilla. 
La existencia de una libre adhesión al convenio de parte de los productores. 
La existencia de un compromiso de garantía mancomunada: en el caso de que un productor falle en el pago del crédito el resto de productores tienen la obligación de ayudarle a pagar. 
A pesar de los aspectos mencionado , no podemos olvidar que la experiencia de los fondos rotatorios a nivel nacional fue desastroso, es decir no lograron reponer el valor de los fondos otorgados, constituyéndose un regalo sin retorno. Por ello se plantea que el gobierno municipal transforme su fondo rotatorio en un fondo de crédito, el cual sirva para atraer a una institución especializada en la concesión de créditos, que asegura la sostenibilidad del fondo y su paulatina y creciente ampliación a otros grupos y asociaciones del municipio. 
Con la propuesta de constituir un fondo de crédito no se pretende desvalorizar la acción del gobierno municipal, la importancia de la producción de semilla de papa se refleja en la capacidad para retener a la población rural e impedir la tradicional y masiva migración existente en el municipio. Después de haber experimentado la rigurosidad de las condiciones de trabajo en la Argentina o en otra región del país la producción de semilla de papa constituye una opción alternativa de trabajo y de ingresos. El objetivo fundamental de la propuesta de constituir un fondo de crédito es el de asegurar la continuidad de los recursos municipales y ampliar los servicios a un número mayor de productores.
Apoyo a otros grupos de productores
En el municipio existen tres grupos de productores cuyo grado de organización y funcionamiento es muy débil. Estos grupos son los plateros de Caltapi Bajo y Alto, las tejedoras de la comunidad Garnica y los abarqueros de la comunidad Caltapi Puncu.
El gobierno municipal está preocupado por estos grupos y ello es muy destacable y loable, sin embargo carece de una propuesta que permita una efectiva consolidación de los mismos, por otra parte los grupos se encuentran extremadamente debilitados y han desarrollado una extrema inclinación a la gratuidad, al regalo fácil, aspecto que dificulta aún más cualquier acción de apoyo hacia ellos.
Los plateros de la Caltapi Bajo y Alto han recibido un importante apoyo del PAC, esta institución ha construido una sede en la comunidad de Caltapi Bajo, y la ha equipado con equipos rudimentarios, aunque apropiados para la fabricación de artículos de platería artesanales. Los artesanos no utilizan estas instalaciones, se encuentran profundamente divididos por lo que no cuentan con una organización que funciona, no tienen mercado para sus productos y únicamente esperan regalos fáciles. En estas condiciones cualquier apoyo a otorgarse únicamente constituirá dinero perdido.
Las tejedoras de la comunidad Garnica se encuentran profundamente desmoralizadas, los productos que generan son más caros respecto de los que se venden en la ferias locales. Por ello han optado por vender lana, la materia prima con la que fabricaban chompas. Plantean que con ello están ganando, sin embargo únicamente están vendiendo sus reservas de materia prima, con lo que están descapitalizándose. Este grupo de mujeres ha recibido un fuerte apoyo del PAC, quien les construyo un local, les proporcionó máquinas de tejer y materia prima. Sin embargo, el principal déficit que tienen es el tipo de producto que generan, chompas de lana de acrílico producidas por millones en las ciudades y en los países vecinos, con esta producción no tienen posibilidades de competir. Por otra parte las formas organizativas incorporadas en el grupo económico, son nefastas, se está replicando el esquema sindical, lo que no permite desarrollar y especializar a las mujeres más capaces en la realización de actividades para las que tienen más habilidad y destreza. En estas condiciones el grupo tiene corta vida. Ya hubo un grupo de mujeres que decidió vender todo lo que tenían y repartirse el dinero entre las socias. 
El grupo de abarqueros de la comunidad de Caltapi Puncu está sobreviviendo a partir de la existencia de una tienda de venta de insumos para la fabricación de abarcas, que se nutre de un fondo otorgado por el PAC. 
El grupo se constituyó con 64 socios de los cuales quedan solo 17. A partir de un fondo otorgaban crédito en especie (suela y otros insumos para la fabricación de abarcas) a sus socios. Los socios no devolvieron los créditos y el fondo de la tienda de venta de insumos disminuyó sustancialmente, de $us. 18.500 originalmente en el momento únicamente se cuenta con $us. 9.000.-
El grupo se ocupa de canalizar insumos a sus asociados. Los abarqueros producen y comercializan individualmente. El aporte que realiza al proceso productivo es mínimo y no posibilita mejores precios o mercados seguros a sus afiliados, quienes están abandonando paulatinamente 
El grupo cuenta con una directiva, pero su actual forma de funcionamiento no garantiza la existencia de grupo por mucho tiempo; solo nuevas inyecciones de dinero prolongaran la agonía del grupo.
La situación de los tres grupos descritos nos muestra que por la forma en que se encuentran estructurados no tienen posibilidades de sobrevivir por mucho tiempo, a menos que se produzcan cambios en su estructura organizativa y en el comportamiento y actitud de sus propios miembros.
La estrategia asumida por el gobierno municipal, el establecimiento de un proyecto de capacitación artesanal no incide en los aspectos medulares y centrales que enfrentan estas organizaciones, es necesario que la buena predisposición del gobierno municipal sea acompañada de una estrategia que incida en los aspectos organizativos y en las actitudes de los productores pertenecientes a las organizaciones mencionadas.
Capacidad institucional del gobierno municipal
El gobierno municipal de Caiza-D para implementar las acciones incipientes de promoción económica, mencionadas anteriormente, estableció una estructura administrativa que le permite atender las demandas productivas surgidas de las organizaciones de productores existentes en el municipio.
La administración del gobierno municipal esta constituida por un oficial mayor, una jefatura administrativa, una jefatura técnica y una jefatura de planificación. 
La jefatura de planificación ha sido la instancia administrativa que ha desarrollado una intensa relación con las comunidades y ha impulsado el apoyo a las organizaciones económicas existentes. Esta jefatura se ha ocupado de acompañar la realización del plan de desarrollo municipal, a través de un dialogo con las comunidades, incorporando las demandas reales en el PDM. Este contacto con las comunidades ha permitido que conozca de cerca las necesidades, pero también las potencialidades logrando identificar a diversos grupos organizados, unos más fuertes otros más débiles (estos aspectos se mencionaron en los apartados anteriores). 
Esta jefatura está impulsando el apoyo a organizaciones de productores y constituye el brazo a través del cual el gobierno municipal actúa. La orientación que ha asumido esta jefatura es realmente positiva, y ha trascendido más allá de las tradicionales acciones de planificación. Constituyendo un importante desarrollo en la capacidad institucional cuyos resultados ya empiezan a vislumbrase: una creciente preocupación por la problemática productiva del municipio, la inserción de acciones de promoción económica que empiezan a generar dinamismo económico al interior del municipio.
