Casos de Promoción Económica base de una propuesta llamada Municipio Productivo 
La promoción económica en el municipio de Caranavi – La Paz
Introducción
Los procesos desarrollados en el ámbito municipal tienen el sello y las características propias de cada municipio. La Descentralización y la Participación Popular no sólo han creado nuevos problemas o incrementado los existentes, sino que han generado una diversidad de oportunidades que pueden ser aprovechadas. El municipio tiene el desafío de constituirse en un promotor y articulador de propuestas que permitan dinamizar la actividad económica local, y esa es responsabilidad del conjunto de los actores sociales y económicos que comparten un territorio común
 Localización y características productivas
El municipio de Caranavi se encuentra en el norte del departamento de La Paz, a 156 kilómetros de la capital política del país. Se trata de una importante ciudad intermedia de la región de los Yungas, por su población, su dotación de recursos y su ubicación estratégica.
La población total del municipio es de 43.093 habitantes, de los cuales 10 mil se concentran en la localidad de Caranavi, lo que constituye la población urbana del lugar; el resto se localiza en el área rural del municipio.
La principal actividad económica rural es la producción de café, y le siguen, en orden de importancia, la de cítricos y bananos.
En el centro urbano existen empresas acopiadoras de café, peladoras de arroz, servicios de transporte de pasajeros y carga, servicios de reparación de movilidades, y se desarrolla un importante intercambio de productos alimenticios procesados, ropa, e insumos varios.
Roles, importancia y comprensión de la promoción económica
El rol que los agentes sociales se asignan en las actividades de promoción económica y la percepción que tienen sobre ello los actores locales, crean condiciones de interrelación y la posibilidad de que colaboren en procesos complejos de desarrollo local. 
Como se sabe, el desarrollo de una región no puede ser realizado a partir de la acción de un solo sector o agente, de ahí la importancia del relacionamiento entre las instituciones.
En el municipio de Caranavi se concibe la promoción económica del desarrollo rural como la realización de un conjunto de actividades dirigidas a mejorar la infraestructura de transporte rural y el uso del suelo a través de la construcción de caminos vecinales y la transferencia de tecnología. La construcción de caminos es una acción del Gobierno Municipal y la transferencia de tecnología es una tarea asumida por las ONGs y los proyectos de las organizaciones de productores; ambas acciones tienen dos efectos: disminuyen los costos de transporte para los productos e impactan en los costos de producción agrícolas. El costo de la disminución del deterioro de los suelos es absorbido por las ONGs o las organizaciones de productores.
Las particularidades de este enfoque permite que el concepto de promoción económica, manejado por el Gobierno Municipal y las ONGs, esté más próximo al de apoyo a la producción.
Las principales diferencias entre acciones de apoyo a la producción y de promoción económica son: 
1) Las acciones de apoyo a la producción buscan mejorar la infraestructura básica en beneficio de los productores de una localidad, comunidad o región; en este sentido, la acción es indiscriminada. Las acciones de apoyo a la producción se financian a través de la transferencia de fondos públicos o donaciones internacionales. Las consecuencias de esta acción son la disminución de los costos, o la creación de nuevas oportunidades cuyo aprovechamiento es incierto.-
2) Las acciones de promoción económica buscan facilitar, incentivar y posibilitar inversiones privadas; estas acciones benefician a potenciales inversionistas, pero no a todos; en ese sentido, la acción es selectiva. El financiamiento de las acciones proviene de recursos públicos y/o donaciones internacionales más aportes privados. Las consecuencias de la acción son innovaciones productivas, aprovechamiento pleno de las oportunidades y, sobre todo, el potencia-miento de agentes económicos y la generación de empleo e ingresos
Rol del Gobierno Municipal
El Gobierno Municipal de Caranavi tuvo un presupuesto durante la gestión 1997 (únicamente considerando los ingresos por concepto de coparticipación tributaria, recursos propios y otros) de Bs 7.966.085,42.
El Gobierno Municipal, en sus diversas instancias, identifica como la principal acción ha desarrollar para el desarrollo rural, la construcción de caminos. Por ello, su intervención ha priorizado la realización de obras en este rubro.
Paralelamente, y de forma menos significativa, el Gobierno Municipal también asume como uno de sus roles el coordinar acciones de instituciones locales. En coincidencia con las ONGs, ha surgido la iniciativa de constituir un comité de desarrollo agropecuario (CDA), que se convertiría en el principal ámbito de coordinación de las instituciones involucradas en la problemática del desarrollo rural. Actualmente, se está tramitando en el Concejo Municipal una ordenanza que formalice la vigencia plena del comité. En el Gobierno Municipal existe buena predisposición para conformar el comité; sin embargo, hay una clara intención de fiscalizar y controlar a los agentes locales, esta actitud está inicialmente dirigida hacia las ONGs y se proyecta al resto de agentes económicos del municipio.
Las ONGs están de acuerdo con el rol de coordinación que tiene el Gobierno Municipal, y apoyan la constitución del CDA. Su preocupación se resume en los siguientes aspectos: delimitar áreas de trabajo para no duplicar esfuerzos institucionales, con el fin de optimizar el uso de recursos existentes y restringir algunas líneas de trabajo, como la introducción de ganado vacuno en la zona, lo que puede afectar el ecosistema local.
Las ONGs perciben que el Gobierno Municipal les otorga legitimidad, tanto dentro como fuera del ámbito local. Se puede percibir que la relación ONGs y gobierno local está enmarcada en la necesidad de legalizar sus acciones antes que por un convencimiento y reconocimiento pleno de la importancia del Gobierno Municipal. 
Las organizaciones de productores tienen un conocimiento superficial sobre la constitución del CDA y no han participado en la fase previa a su constitución formal. No se oponen al comité, pero tampoco tienen grandes expectativas por la desconfianza que tienen de las acciones del Gobierno Municipal.
Las organizaciones de productores demandan del Gobierno Municipal acciones que van más allá de la coordinación, exigencias que se resumen en: apoyo y respaldo institucional en el trámite de proyectos ante organismos nacionales de financiamiento, asistencia técnica para resolver problemas de plagas, capacitación agroindustrial, servicios financieros dirigidos a atender las necesidades y requerimientos de los productores agrícolas, y normas de comercialización de productos para evitar la pérdida de calidad del café. En la actualidad, el café boliviano está penalizado en el mercado internacional; ante ésta situación y la mezcla de granos de café de diferentes calidades que hace el acopiador local, el municipio debería intervenir para frenar el deterioro de la calidad del café. Ahora bien, está claro que mientras exista demanda para un café de mala calidad, el fenómeno continuará.
Por otra parte, la empresa privada se encuentra escasamente informa-da y ha tenido mínima participación en la concepción y labores preparatorias del CDA. Algunas de ellas ni siquiera conocen a los personeros municipales y sólo han tenido contacto con ellos a través de sus empleados.
La relación del Gobierno Municipal con las empresas cafetaleras está signada por el conflicto. El Gobierno Municipal ha elevado el monto de los impuestos, atendiendo su orientación recaudadora, lo que ha provocado una dura reacción de los empresarios.
La empresa privada considera que el rol del Gobierno Municipal es apoyar la producción de café e incentivar el desarrollo de productos agrícolas alternativos mediante la dotación de insumos, herramientas y asistencia técnica, además de desarrollar obras de infraestructura de comercialización. ANDEC ha planteado la construcción de un mercado mayorista, donde los exportadores de café se relacionen directamente con el productor48 .
Se percibe que las organizaciones de productores y la empresa privada demandan servicios gratuitos y, por otro lado, el sector privado muestra una gran pasividad sobre las acciones que puede realizar el Gobierno Municipal, sin tener una actitud propositiva.
Rol del sector privado
Las asociaciones de productores
La organización campesina se ha estructurado alrededor de la producción y comercialización del café, incorporando múltiples formas y niveles de organización. En la base de la estructura se encuentra las colonias,- y luego las organizaciones territoriales (ya sean cooperativas o CORACAS). En un tercer nivel se encuentran las centrales que agrupan a varias cooperativas, como CELCAR y por último, existe una organización de cuarto nivel, la FECAFEB, que agrupa a todas las organizaciones cafetaleras de la zona.
Las organizaciones de productores asumen que su rol en el proceso de desarrollo rural es el mejoramiento de la calidad del café, median-te acciones dirigidas a la producción, procesamiento y comercialización del café. Estas organizaciones han ingresado exitosamente en la producción y comercialización de café orgánico, iniciativa que repercute en los sistemas de producción y, por supuesto, en los ingresos de los productores. Los mejores precios del café orgánico han creado incentivos importantes para disminuir o erradicar el uso de químicos e insecticidas perjudiciales para la conservación de la diversidad biológica.
Las acciones de las organizaciones de productores se basan en recursos captados de la cooperación internacional y, si bien estas acciones subvencionan los costos de producción del café orgánico, se está introduciendo tecnología de producción distinta de la tradicional, en la que el productor contribuye con sus recursos. Las organizaciones de productores aprovechan el incentivo de precios proveniente del mercado de productos orgánicos, para si impulsar la asimilación y difusión de una práctica agrícola innovadora y ecológica.
Para la comercialización internacional del café se está desarrollando un importante nexo con organizaciones especializadas en productos orgánicos.
El principal déficit de estas organizaciones se encuentra en su capacidad administrativa y de gestión. Problemas de este tipo han ocasionado que una cooperativa, como CELCAR, haya disminuido sus activos debido a la deficiente gestión de su anterior directiva. 
La empresa privada
Las empresas privadas ligadas al ámbito rural de Caranavi son las empresas cafetaleras que tienen oficinas o almacenes en la localidad (Café Copacabana o Andi Trading) y las empresas ligadas a otros productos agrícolas (Té Chimate).
El rol que asume la empresa privada en el desarrollo rural es el procesamiento y comercialización de café y otros productos agrícolas. Las empresas cafetaleras cuentan con sistemas de procesamiento de café localizados en la ciudad de La Paz. En la localidad de Caranavi únicamente tienen rústicos almacenes de acopio, ya que consideran que la producción agrícola es una tarea propia de los pequeños productores.
El Gobierno Municipal percibe a la empresa privada cafetalera de Caranavi como un sector "golondrina", especializado únicamente en la compra de productos agrícolas, sin realizar ninguna inversión significativa en la región. Se beneficia de la localidad y no tiene una actitud recíproca; de ahi es necesario inducirla a que colabore y aporte a la región mediante impuestos y otras acciones49.
Las organizaciones de productores ven a la empresa privada como un sector que tiene facilidades para acceder al crédito y a relacionarse con esferas gubernamentales, lo que la sitúa en una posición privilegiada.-
La empresa privada cafetalera ha realizado escasas inversiones en el municipio de Caranavi, sus plantas de procesamiento están en La Paz, porque esta ciudad les proporciona un conjunto de servicios (energía eléctrica, por ejemplo) que no existían en Caranavi. Estas empresas manejan significativos recursos económicos y crean una importante demanda para el café, por lo que su importancia es fundamental en el desenvolvimiento de la economía local. 
La debilidad de estas empresas se encuentra en no haber estrechado nexos con los productores agrícolas, lo que hubiera beneficiado a todos los sectores. Los productores agrícolas, ligados preferentemente a la fase de producción, asumen los riesgos asociados a ésta, el comprador adquiere sin mayores dificultades el producto. Lo que no logran percibir los habitantes de Caranavi son los riesgos que la empresa privada asume en la fase de comercialización y mercadeo del producto, en tanto que la experiencia ha mostrado una gran cantidad de quiebras de empresas debido a bruscas fluctuaciones de precios, lo que también repercute en las organizaciones de productores.
Rol de la ONGs
En el municipio de Caranavi son pocas las ONGs que tienen estrecha relación con la producción rural; sin embargo, tienen presencia física importante. Es el caso de CARE, Ayuda en Acción, Misión Alianza Noruega y Chasqui.
Las ONGs han asumido que su rol en la temática rural-productiva es la transferencia de tecnología dirigida a mejorar el manejo de recursos naturales, preocupados fundamentalmente por la sostenibilidad de su uso ante la fragilidad de los suelos y la precariedad de las formas de manejo que existen en la zona.
Los servicios que prestan las ONGs son gratuitos y están subvencionados por la Iglesia o instituciones internacionales. Para incorporar la tecnología que ofrecen las ONGs, los productores requieren comprometer recursos en dinero o trabajo. Por ejemplo, CARE promociona módulos tecnológicos demostrativos de forma comunal y el productor puede apropiarse de esa tecnología con sus propios recursos.
Las ONGs son vistas con cierta desconfianza desde el Gobierno Municipal, debido a las grandes sumas de dinero que manejan y porque no quieren dar a conocer sus presupuestos ni sus fuentes de financia-miento.-
La importancia que asigna el Gobierno Municipal al desarrollo agropecuario 
El Gobierno Municipal considera al desarrollo rural como su primera prioridad, y esto parece relativamente cierto si observamos las acciones desarrolladas en infraestructura caminera. Sin embargo, al observar el Plan Operativo Anual-97 (POA 97) se constata que del total de la inversión programada por el Gobierno Municipal sólo se ha destinado al sector agropecuario el 0,75%, es decir Bs 50 mil; el rubro de educación absorbe el 29,6%; y mantenimiento de caminos el 27%. Por otra parte, si se consideran los recursos provenientes de los fondos de inversión (FDC, FIS y FNDR), el presupuesto de inversión asciende a Bs 21.806.18758; la situación no cambia, incrementándose los gastos a nivel de educación, salud, puentes, saneamiento básico y agua potable. 
Un indicador adicional de la importancia que se le otorga al sector agrícola en el presupuesto municipal se puede encontrar al comparar el gasto corriente del municipio (Bs 1.367.469,00) con el monto asignado al sector agropecuario, que significa el 3,6% de este monto. Por último, en términos de personal, el departamento agropecuario es uno de los más reducidos: únicamente cuenta con un director y una secretaria.
Acciones actuales del Gobierno Municipal
La orientación que asume el Gobierno Municipal en procura del desarrollo de su territorio se orienta a la construcción y mejoramiento de caminos. Al parecer, ésta es una necesidad muy sentida entre la población rural.
La priorización de caminos ha relegado a un segundo plano otras acciones dirigidas al desarrollo rural, las mismas que pueden ser clasificadas en dos áreas: actividades directas y actividades de coordinación. 
Actividades directas
• Construcción de un vivero municipal con especies forestales, principalmente: el vivero ya cuenta con plantines desde diciembre de 1997. Sin embargo, no se ha definido la política de entrega de los mismos, lo cual estará sujeta a una decisión de las autori-dades- municipales. Esta actividad es una iniciativa del Gobierno Municipal, implementada con sus propios recursos, ante los peligros de deforestación y erosión existentes en la zona. Con el fin de ampliar esta actividad, se ha presentado un proyecto al FDC.
• Prestación de asistencia técnica, mediante la realización de esporádicos cursos de capacitación en temas forestales, agrícolas y pecuarios: estos cursos se realizan a solicitud de los productores.
• Proyecto agroforestal Calama: este proyecto fue diseñado y gestionado por MAVIC para luego ser traspasado al Gobierno Municipal con el fin de que no se pierdan los recursos financieros obtenidos del FDC. A partir de este proyecto, el Gobierno Municipal ha contratado a dos promotores técnicos que implementarán el proyecto.-
Estas acciones se realizan a partir de la experiencia y conocimientos de los técnicos municipales y con recursos propios. La excepción esta constituida por el proyecto agroforestal Calama, el mismo que cuenta con el apoyo financiero del FDC. El proyecto tiene como costo directo 36.492 dólares, de los cuales el FDC está financiando el 56%, las comunidades beneficiarias el 31%, la Alcaldía el 5% y la entidad ejecutora el 8%50.
Actividades de coordinación 
A nivel de coordinación y relacionamiento interinstitucional, se realizaron las siguientes acciones desde el Gobierno Municipal:
1. Firma de convenios de cooperación con ONGs (donde subyace la intencionalidad de controlarlas). Se han iniciado contactos con el IBTA para firmar un convenio de investigación.
2. Apoyo para la conformación del CDA. Esta es la actividad de mayor importancia, por el amplio consenso y participación logrado con las ONGs locales, y por la apertura del comité al resto de actores sociales y económicos del municipio (organizaciones de productores, empresa privada y organizaciones sindicales).
Entre las actividades realizadas para conformar el CDA, el Gobierno Municipal y las ONGs han delineado como sectores prioritarios el forestal, el agrícola y el pecuario, distinguiéndose tres líneas de acción en cada uno de ellos: asistencia técnica, transferencia de tecnología y comercialización, y mercadeo. 
Dentro del comité se discutirá la implementación de acciones tomando en cuenta la especialidad de cada institución. Algunas tareas serán realizadas por las ONGs y otras serán efectuadas por el Gobierno Municipal. Actualmente se espera la emisión de una resolución del Concejo Municipal para formalizar su funcionamiento y acometer una acción más decidida.
Las actividades mencionadas son impulsadas a partir del departamento agropecuario. Paralelamente, el departamento agropecuario ha elaborado un plan de trabajo con múltiples proyectos, con un presupuesto de más de dos millones de bolivianos. En este plan se encuentran proyectos relacionados con actividades de la empresa privada, como el proyecto de producción de té. 
En el POA 97 no se ha incorporado ninguno de estos proyectos, y el municipio tampoco está solicitando fondos a instituciones públicas nacionales. El escaso respaldo institucional a la temática agropecuaria repercute en las acciones que se implementan. Por ello, aunque formalmente se toman en cuenta las ideas o proyectos del sector privado, al no contar con respaldo institucional se inviabiliza –en los hechos– las acciones concretas y se excluyen a otros actores del accionar del Gobierno Municipal.
Institucionalidad
Los conflictos existentes entre los actores locales del municipio de Caranavi han ocasionado una elevada inestabilidad dentro del Gobierno Municipal, los mismos que desembocaron en continuos cambios de alcalde, situación que se ha trasmitido a la estructura administrativa. Por ejemplo, parte del personal capacitado con fondos del FNDR ha sido removido. Esta situación refleja a los agentes sociales y económicos una pobre imagen del Gobierno Municipal, de lo cual cabe destacar la buro-cratización, la ineficiencia administrativa, la politización y el nepotismo.-
La inestabilidad es un problema percibido también dentro del Concejo Municipal, y por ello se está impulsando la formulación del plan de desarrollo municipal (PDM), para formalizar, legalizar y asegurar la continuidad de las políticas implementadas.
A pesar de esa imagen, el Gobierno Municipal de Caranavi ha desarrollado una estructura orgánica para encarar el desarrollo agropecuario. En ese sentido, se creó la dirección agropecuaria a fines del año 1995. Esta instancia adolece de debilidades a nivel de enfoque (detallado en el punto anterior), por su escaso respaldo institucional y por la escasa dotación de recursos humanos, físicos y financieros.
Entre las ONGs se intentó conformar una coordinadora municipal, lo cual se ha constituido en el intento más importante desde la sociedad civil para construir una institucionalidad de apoyo y promoción de actividades dirigidas al desarrollo local. Este intento aún no ha sido consolidado por la escasa presencia física de las ONGs.
Desde la empresa privada, las organizaciones de productores y las ONGs surge la demanda de contar con un Gobierno Municipal que tenga sólo el personal necesario, que sea eficiente en base al desempeño de profesionales y que, además, sea inmune a los cambios políticos coyunturales. 
Estas demandas, aparentemente razonables, ocultan la pasividad que demuestra el sector privado para interacturar con el Gobierno Municipal y para manifestar sus demandas directa y activamente.
Participación y planificación
La participación de los agentes sociales y económicos es la base para las acciones que se desarrollan a nivel municipal. En el caso del Gobierno Municipal de Caranavi no existe real preocupación por lograr una activa participación de los agentes económicos y sociales locales.
Si bien se observa un marcado interés en el Gobierno Municipal de Caranavi por el ajuste del PDM, lo cierto es que este no cuenta con el respaldo y consenso de los agentes locales, no garantiza por sí mismo la permanencia de las políticas implementadas por el Gobierno Municipal. No existe preocupación para conseguir un PDM basado en una auténtica concertación con los agentes localesy parecería más bien que estos últimos y las autoridades municipales no se sujetan al PDM, lo que impide que sea la expresión del desarrollo local con base en las potencialidades de los agentes locales.
En el ajuste del PDM participa activamente el Concejo Municipal, y, por tanto, sus lineamientos surgen de esa instancia. Sin embargo, la participación del resto de las instituciones del Gobierno Municipal es heterogénea, donde únicamente la dirección de planificación acompaña las actividades del PDM. En general, la intervención del Gobierno Municipal es mínima, su redacción y formulación ha sido delegada a la consultora CIASE.
La consultora CIASE ha sido contratada por el Proyecto de Desarrollo de Comunidades Rurales (PDCR) para el ajuste del PDM, hecho discutido por Gobierno Municipal ya que la calificación y elección fue realizada en la ciudad de La Paz, lo cual refleja el estado en que se encuentran las relaciones entre el Gobierno Municipal y las instituciones públicas a nivel nacional.
El sector privado (empresas y asociaciones de productores) tampoco ha sido considerado en la planificación anual municipal, por lo que no pueden incorporar sus propuestas y proyectos. Dos iniciativas surgidas desde las organizaciones de productores no han contado con un efectivo respaldo del Gobierno Municipal; una de ellas está referida a la capacitación y la otra a un proyecto de despulpadoras artesana-les de café. Ninguno se ha efectivizado hasta la fecha (el proyecto de capacitación no ha sido incorporado en el POA 96, por un olvido involuntario).
Es importante reconocer que la participación de delegados de colonias y representantes de la federación de colonizadores, no pueden sustituir la representación de las organizaciones económicas de productores. La lógica de funcionamiento de las organizaciones sindicales y de la organización comunal difiere del funcionamiento de una organización económica. En este último caso, se busca establecer mecanismos que garanticen la continua generación de excedentes, incorporando integralmente los procesos de producción y comercialización.
Una de las iniciativas más importantes surgidas ha sido la conformación del CDA, con amplia participación de la ONGs, sin embargo, no se encuentran en la misma situación las organizaciones de productores y la empresa privada, que apenas están enteradas de la iniciativa y de los propósitos y tareas que se van a desarrollar. Este situación ejemplifica nuevamente la ausencia de una verdadera preocupación para que exista una activa participación del sector privado local.
Desarrollo de organizaciones económicas privadas
En el municipio de Caranavi existen iniciativas privadas dirigidas a desarrollar organizaciones económicas; sin embargo, esas iniciativas siguen siendo aisladas. Unicamente CARE ha incorporado a su labor el desarrollo de organizaciones económicas, aunque de manera marginal. Esta ONG cuenta con un responsable de comercialización, que se ocupa de las demandas de los productos y presta asistencia técnica en la comercialización. A partir de la demanda encontrada, busca productores que puedan satisfacerla; en caso de tratarse de un producto nuevo, realiza gestiones para que los productores introduzcan el cultivo, se organicen y atiendan esa demanda por sí mismos. 
El desarrollo de una organización económica es muy difícil, ya que se trata de una práctica poco usual por la ausencia de tecnología organizacional apropiada. Sin embargo, la acción de CARE muestra que existen oportunidades de mercado que pueden ser aprovechadas.
Otra experiencia en el desarrollo de microempresas es la realizada por un ex trabajador de la industria de Té Chimate. Se trata de un proceso rústico de procesamiento de té que supera a los implementados actualmente, sin embargo, no ha recibido apoyo de ningún sector.
La conexión de energía eléctrica a Caranavi crea nuevas oportunidades y condiciones para el funcionamiento empresarial. Por ejemplo, es posible que la fábrica de Té Chimate nuevamente reinicie sus labores, una vez que se han reducido sus costos de operación.
Paradójicamente, desde las organizaciones de productores existe escasa preocupación por desarrollar nuevos productos. Es posible que esta situación responda a la coyuntura excepcionalmente favorable que esta viviendo el café.
El desarrollo de organizaciones económicas requiere de un conjunto de servicios para la toma de decisiones eficientes. Estos servicios son los siguientes: financiamiento, tecnología, recursos humanos, comercia-lización, gestión y administración empresarial. 
Las perspectivas de acciones futuras del desarrollo rural
El municipio de Caranavi cuenta con un conjunto de fortalezas y oportunidades que, aprovechadas plenamente, posibilitarían el desarrollo del conjunto de sus actores locales.
Entre las fortalezas más importantes están los recursos económicos (se trata de una de las alcaldías más "ricas" del país), lo cual le permite contar con personal adecuado. Por otra parte, la constitución del departamento agropecuario y la predisposición para seguir adelante con el Consejo de Desarrollo Agropecuario, crean nuevas posibilidades de acción a nivel de promoción económica del desarrollo rural.
Las iniciativas existentes para mejorar y diversificar la producción local, la experiencia y la tecnología acumulada por las ONGs y las organizaciones de productores, constituyen importantes recursos locales, los cuales, combinados con la amplia demanda de servicios por los productores y sus organizaciones, forman parte de las oportunidades relevantes que presenta el municipio.
De forma opuesta se encuentra el énfasis en el control y en la recaudación que ejerce el Gobierno Municipal, donde la subestimación hacia otros sectores, y la ausencia de interés por converger en un plan de desarrollo municipal consensuado impiden la participación de todos los actores locales. Estas debilidades son reforzadas por la privilegiada relación que tiene el Gobierno Municipal con las organizaciones sindicales.-
Los peligros que enfrenta el municipio también se originan en las demandas del sector privado por obtener servicios gratuitos, lo que se ve reforzado por la percepción que existe sobre la politización e ineficiencia del gobierno local; por otra parte, la atomización de iniciativas persiste como amenaza trascendental.
En este contexto, el CDA puede constituirse en un mecanismo que permita aprovechar la tecnología y experiencia acumulada por las ONGs y las organizaciones de productores para satisfacer la creciente demanda de asistencia técnica, así como ampliar e incentivar las iniciativas del sector privado. En este proceso, los recursos del Gobierno Municipal pueden servir para promover, apoyar y desarrollar las organizaciones del sector privado y la capacidad de prestación de servicios de asistencia técnica locales.
Por otro lado, el CDA puede permitir afrontar las debilidades que actualmente enfrenta el Gobierno Municipal de Caranavi, constituyéndose un mecanismo de diálogo que permita concertar la planificación municipal y que permita revertir la inclinación del Gobierno Municipal hacia el control, la recaudación y la concentración de funciones. El potenciamiento y el funcionamiento autónomo del CDA permitiría desmontar los mecanismos de exclusión de los actores locales, reorientar el accionar del departamento agropecuario y del Gobierno Municipal, atenuar la conflictividad de los agentes locales y atender las demandas de los productores mediante el desarrollo de organizaciones económicas locales. 
El Gobierno Municipal de Caranavi enfrenta el riesgo de enfrascarse en conflictos regionales y de incrementar la atomización y el desencuentro de los actores locales, con lo cual el CDA se frustraría, convirtiéndose en un mecanismo formal que avale la demanda de servicios gratuitos y los consiguientes peligros asociados que afectarían al desarrollo del municipio en su conjunto. 
Este tipo de demanda puede originar que el Gobierno Municipal se deslice por el camino fácil de transferir recursos al sector privado y a otros agentes locales, bajo el manto de la prestación de servicios y de la asistencia técnica, lo que no potencia, ni desarrolla la iniciativa del productor ni de sus organizaciones económicas, reproduciendo a nivel municipal el modelo del Estado benefactor.
Las limitaciones que tiene que superar el Gobierno Municipal son varias; por un lado la inestabilidad institucional podría fortalecer la percepción de que se trata de una institución politizada e ineficiente. Por otra lado, el accionar atomizado de los actores locales podría estar tan arraigado que los intentos del Gobierno Municipal no lograrían revertir la situación. Finalmente, la demanda de servicios gratuitos podría ser tan fuerte que induciría al Gobierno Municipal a volver a su rol tradicional, aspecto que podría ser reforzado por la acción reivindicativa de las organizaciones sindicales.
Conclusiones
Las acciones del Gobierno Municipal se desarrollan en un contexto de enfrentamiento y conflicto entre agentes locales, ambiente del cual provienen los temores de los actores sociales sobre el futuro del municipio.
El Gobierno Municipal no ha constituido mecanismos de diálogo y concertación con los agentes económicos locales. La creación del CDA es una oportunidad de mucha significación, aunque éste puede frustrarse si el Gobierno Municipal lo subordina y hace de él un mecanismo formal de implementación de sus directrices.
La temática agropecuaria no puede confundirse o mezclarse con el mejoramiento de infraestructura vial, tema que también es muy importante en la agenda municipal, lo que se puede deducir a partir del presupuesto asignado en el POA 97.
El potenciamiento de organizaciones económicas privadas no ha sido considerado de forma sistemática por el municipio de Caranavi. Las iniciativas privadas y de las ONGs demuestran que las posibilidades existen, sin embargo, se requiere de una política activa del Gobierno Municipal que supere la subestimación con la que es visto el sector privado desde el máximo organismo público local.
La percepción negativa que tiene el Gobierno Municipal sobre el sector privado ha inhibido el desarrollo de políticas o acciones destinadas a fortalecer las organizaciones económicas y no permite pensar en el desarrollo de un sector empresarial con iniciativa y con capacidad para impulsar el desarrollo del municipio.
Parecería que el desarrollo local es una tarea de las ONGs y del Gobierno Municipal, por lo cual este último requiere reconocer que las organizaciones económicas del sector privado, bajo sus distintas formas, empresas, cooperativas o microempresas, son las organizaciones que efectivizarán las inversiones necesarias que permitirán el desarrollo del municipio. Para avanzar en este sentido, es necesario que los agentes económicos privados proporcionen señales de un accionar comprometido con el municipio.
Los problemas de gestión y administración que presentan las organizaciones de productores no disminuyen su importancia en el desarrollo local, y son justamente estas deficiencias o debilidades las que deberían motivar el apoyo del Gobierno Municipal a partir de una activa y estrecha concertación.
En el departamento agropecuario existen buenas intenciones, pero se carece de suficiente respaldo institucional y existe un enfoque que subestima la acciones de las organizaciones privadas, sean cooperativas o empresariales. En sus proyecciones, no incorporan la formación, fortalecimiento y desarrollo de organizaciones económicas.
Las potencialidades existentes en el municipio de Caranavi pueden ser aprovechadas si la totalidad de sus agentes locales y regionales se incorporan a un proceso de coordinación global y si se crean condiciones de fortalecimiento y desarrollo de los agentes económicos.
