Casos de Promoción Económica base de una propuesta llamada Municipio Productivo 
Promoción Económica en el Municipio de Chimoré - Cochabamba
INTRODUCCIÓN
El estudio de casos tiene como objetivo la sistematización de experiencias en el tema del desarrollo económico, de manera que permitan en el futuro orientar las acciones del Sector Público en las acciones de Promoción Económica, de manera que se pueda lograr un desarrollo económico armónico, equitativo y sostenible especialmente en el área rural del país.
Chimoré es uno de los diez municipios seleccionados a nivel nacional y el segundo del Departamento de Cochabamba para la realización del estudio de casos. Esta selección ha sido hecha porque este municipio tiene características singulares geográficas, económicas, políticas y sociales que merecen analizarse para tener una perspectiva más amplia de la manera en la cual los Gobiernos Municipales encaran las tareas de Promoción al Desarrollo Económico Rural.
CARACTERÍSTICAS DEL MUNICIPIO DE CHIMORÉ
Localización Geográfica
Chimoré es la IV sección de la provincia Carrasco del Departamento de Cochabamba, esta ubicada entre las coordenadas 16 grados, 59 minutos de latitud este y 65 grados y 57 minutos de longitud norte, en la zona de transición entre el pie de monte subandino y los llanos orientales a una altura de 235 m.s.n.m.
Limita al norte con la provincia Marbán del Departamento del Beni, al sur con el Parque Nacional Carrasco y las serranías del Imajan, al este con la V Sección Puerto Villarroel y la provincia Ichilo del Departamento de Santa Cruz y al oeste con las provincias Chapare y Tiraque del Departamento de Cochabamba.
Tiene una superficie de aproximadamente 280.000 Has., de las cuales aproximadamente 43.451 están ocupadas por viejos y nuevos asentamientos, cuenta con una reserva territorial reconocida dentro del Plan de Uso Sostenible del Suelo.
Clima
Chimoré pertenece al bioclima de bosque húmedo subtropical. Con una temperatura media de 12º C. (junio) a 36º C. (diciembre - enero).
Son reconocibles dos épocas bien marcadas:
Verano: es época lluviosa que comprende los meses de octubre a marzo con las mayores precipitaciones y las temperaturas más elevadas. Los meses de mayor precipitación so los de enero y febrero, con una precipitación que llega casi a los 6.000 mm.
Invierno: es época seca y va de abril a septiembre, mucho más benigna y de menor precipitación, siendo los meses de julio y agosto con un promedio de 100 mm. Tiene una humedad relativa de 80% con vientos de velocidad entre 12 a 20 Kms/hr.
Recursos Hídricos
El territorio del Chimoré está practicamente atravesado por ríos y arroyos de diferente caudal que nacen del complejo subandino, se desplazan por la zona de transición hacia la llanura, conforman los ríos Chapare e Ichilo, tributarios del Mamoré que a su vez desemboca en el Amazonas. Los ríos principales son: Chapare, Coni, Eñe, Chimoré, Ichilo y varios arroyos importantes como La Jota y Chimorecillo.
Demografía
El Censo de Población realizado en 1992 arrojó los siguientes datos: Población total 9.168
Urbana 2.036 1.213 hombres 823 mujeres
Rural 7.132 3.984 hombres 3.148 mujeres
Las encuestas de autodiagnóstico realizadas para la elaboración del PDM, llenadas en 82 de las 93 colonias y en 6 de las 9 juntas vecinales arrojaron los siguientes datos:
Población total 19.004
Urbana 3.141 1.477 hombres 1.664 mujeres
Rural 15.863 7.693 hombres 6.931 mujeres
Producción
La Producción en el municipio de Chimoré es fundamentalmente agropecuaria, donde sobresalen los siguientes rubros: 
Agricultura
Los principales cultivos están dedicados a la producción de: banano, la coca, cítricos, goma, piña, palmito y té entre los cultivos comerciales y arroz, yuca y maíz como cultivos de subsistencia. 
Pecuaria
Destacan en esta actividad: ganadería bovina (lechera), porcina y 
avícola, las dos últimas en pequeña escala y solo a nivel familiar.
Agroindustria
Chimoré es el único municipio del trópico cochabambino que tiene diversidad de plantas agroindustriales, pues se encuentras asentadas en su jurisdicción industrias de procesamiento de: Aceites esenciales, Hoja de Té, Jugos Concentrados de frutas, Secado de Banano, vinagre de Plátano; todas estas de propiedad de las organizaciones de productores como resultado de la transferencia de las mismas por el Proyecto AD/BOL/88/412 de la UNDCP.
También se encuentran localizadas en el municipio inversiones realizadas por empresas privadas como FRUT ALL y NIKKEI, la primera dedicada a la producción de jugos de frutas abastecida en gran parte de sus requerimientos por sus propios cultivos y la segunda a la industrialización del palmito.
LA PROMOCIÓN ECONÓMICA EN EL MUNICIPIO
Rol del Gobierno Municipal
El Gobierno Municipal (GM), ha atravesado una situación bastante complicada durante esta gestión, pues ha tenido que funcionar durante ocho meses sin contar con los recursos de coparticipación tributaria que por denuncias del Comité de Vigilancia (CV) fueron congelados. Esta problemática situación a nivel municipal sumada al receso parlamentario y las actividades político electorales que realizaban los parlamentarios durante los meses de campaña, derivaron en el abandono por parte del Senado de este grave problema que tuvo que esperar el inicio de la presente legislatura para poder solucionarse.
Es importante mencionar que el Alcalde Municipal y los Concejales, son todos de extracción campesina y forman parte de los Sindicatos, y la Federación Especial de Colonizadores del Chimoré que a su vez forma parte de la Coordinadora de las cinco Federaciones del Trópico Cochabambino. 
Al presente el GM prácticamente se encuentra comenzando a ejecutar el POA 97 y se espera un bajo nivel de ejecución presupuestaria por los problemas ya mencionados. Es patente la debilidad institucional que impide el ejercicio pleno de sus competencias, se ha evidenciado la carencia de personal técnico que apoye en las tareas administrativas y que elabore y ejecute proyectos, contando a la fecha con un solo profesional de profesión Ingeniero Civil que es el Jefe de Obras Públicas Municipales, quién se ocupa de realizar prácticamente todo el trabajo. También se puede advertir que la institución (GM) funciona como una prolongación del Sindicato que se ocupa fundamentalmente de mantener en buen nivel el relacionamiento entre las organizaciones de base e intermediar con las otras instancias del Estado. 
Existe una verdadera asimetría institucional en el Municipio, pues la organizaciones de base y organizaciones económicas campesinas tienen un alto grado de desarrollo y una gran tradición en la zona y por el contrario no existe tradición administrativa ni capacidad de gestión en el GM.
Al momento el GM se beneficia con el Programa de Fortalecimiento Municipal del PDCR que apoya a través de la Consultora IMPRODES en los sistemas de: Administración de Bienes y Servicios, Contabilidad Integrada, Administración de Personal y Administración Tributaria.
El Alcalde opina que el rol del GM en la Promoción Económica, debería centrarse en el mejoramiento y apertura de caminos fundamentalmente, en proveer asistencia técnica a los productores para mejorar los cultivos, construcción de centros de acopio y mercados y, finalmente en invertir conjuntamente con los interesados (asociaciones) en algunos proyectos productivos. El desconocimiento de las normas legales por parte del Alcalde es evidente, pero piensa que el realizar inversiones conjuntas con asociaciones de productores están permitidas por ley y, espera conseguir - por ejemplo - recursos de cooperación internacional para que financien conjuntamente el GM y la asociación de bananeros la instalación de cablevías en una nueva plantación de 200 Has. que se establecerá en la localidad de Puerto Alegre.
Las asociaciones de productores coinciden en que el GM no hace nada por apoyar a la producción, pese a que los requerimientos están planteados para su incorporación en el POA, hasta el momento no se ejecuta ningún proyecto destinado a la PE.
El GM no tiene ninguna relación con las empresas privadas asentadas en su jurisdicción y no conoce más que de fuentes secundarias las actividades que realizan en especial las plantas de FRUT ALL y NIKEI, que son las más importantes.
El GM desconoce el número de ONG´s que desarrollan actividades en el municipio y solo ha mantenido relación con: IVS, institución que apoya la producción de palmito y CINEP que elaboró su PDM.
Rol de las Instituciones Públicas
El Municipio de Chimoré es uno de los municipios que tiene más fuerte presencia institucional del sector público en el país, entre las instituciones que tienen mayor presencia podemos destacar: Programa de Desarrollo Alternativo PDAR que ejecuta proyectos de infraestructura básica y equipamiento mayor, el Instituto Boliviano de Tecnología Agropecuaria IBTA que se dedica al desarrollo y transferencia de tecnología mediante la introducción de nuevos cultivos; Fondo Nacional de Desarrollo Alternativo FONADAL que financia proyectos a nivel municipal y comunal destinados a reducir la importancia de la economía de la coca en la zona; Dirección de Reconversión de la Hoja de Coca DIRECO que es la responsable del programa de erradicación compensada; además de otras instituciones como el Fondo de Inversión Social que se ocupa principalmente de las edificaciones y equipamiento en educación y salud, Prefectura del Departamento con el fortalecimiento municipal y Secretaría Nacional de Participación Popular a través del PDCR.
Todas las actividades que realizan las instituciones públicas apuntan a la reducción del cultivo de la hoja de coca, entonces existe apoyo "condicionado" por parte del Estado. Cabe resaltar que el Municipio del Chimoré es el que tiene la mayor superficie de plantaciones de hoja de coca erradicada voluntariamente y por esta razón también ha sido un área privilegiada por la cooperación para el desarrollo de agroindustria por ejemplo.
En general existe mucha suspicacia en relación a la función que desempeñan las instituciones estatales, se las acusa por ejemplo de la introducción de enfermedades a los cultivos (sigatoga negra en el banano), de engañar a los campesinos con la venta plántulas que tienen un alto precio y no se adecuan a las condiciones de la zona, etc. y por este motivo los gobiernos municipales y en general las organizaciones de base y económicas tratan de evitar el relacionamiento y prefieren resolver sus problemas de forma poco convencional como por ejemplo: negociar con los madereros una especie de impuesto que se hace efectivo mediante el ripiado de caminos que beneficia a las organizaciones de base y a los mismo empresarios. 
Se perfilaba como una perspectiva alentadora la ejecución del Plan del Trópico - financiado con recursos de la Unión Europea - que surge de la iniciativa de las organizaciones de base, mediante la creación del Equipo Técnico Campesino dependiente de la coordinadora de las cinco federaciones del trópico, este financiamiento no estaba condicionado a la erradicación hasta que se hace cargo el FONADAL, distorsionando de esta manera los objetivos inicialmente planteados.
Rol de las ONG´s
Por la información obtenida en el municipio, las ONG´s no tienen una fuerte presencia institucional y existe un verdadero caos porque las que realizan actividades no coordinan con el GM. 
Existe una sola ONG establecida en el Chimoré IVS que está dedicada a fomentar la introducción de plantaciones de palmito, brindando apoyo a los campesinos mediante la producción de plantines de palmito, servicios de asistencia técnica a los productores y apoyo en la comercialización del producto. Estas actividades están destinadas a generar capacidad en los agricultores para abastecer de materia prima de calidad a la planta industrializadora de palmito NIKEI establecida por inversionistas japoneses. 
Rol del Sector Privado
Organizaciones de Productores
Las organizaciones de productores en esta zona tienen un larga tradición de trabajo y se hallan muy fortalecidas, con capacidad institucional desarrollada, un amplio sentido económico y de mercado que las hace competitivas en cualquier ámbito comercial no solo a nivel nacional sino internacional. 
Un ejemplo del nivel de desarrollo alcanzado por estas organizaciones es la administración autónoma de las plantas agroindustriales, donde la asociación de productores con sus propios miembros realiza la gestión de las mismas que en el caso de los bananeros, es la responsable de la difusión de nuevas especies destinadas a la exportación mediante un fondo rotatorio que proporciona crédito en plantines, vitroplantas, hijuelos e insumos para la producción cobrando un 12% de interés anual. 
Actualmente la asociación se encuentra buscando un socio estratégico para el montaje de una planta de secado de banano que pueda instalarse en una zona más apta para esta labor, de manera que la asociación provea de materia prima de calidad al socio que sería el responsable del proceso de secado y la comercialización en mercados externos. Actualmente la ASPROBAN es responsable de la exportación del producto a la república Argentina, también se hace cargo del proceso de acopio, selección, control de calidad, empacado y certificación del producto en origen.
ASPROBAN, es asociada de otra organización matriz llamada UNABANA, que se hace cargo de la compra de insumos como los empaques, aprovechando economías de escala y también se hace cargo de la negociación de los precios en "bloque" de manera que se libra a cada agricultor del esfuerzo de realizar esta negociación y lo protege de posibles engaños por falta de información o la existencia de información parcial.
Actualmente la Asociación está exportando entre 800 y 1.000 cajas semanales de banano de tres variedades: Gran Naine, Guayaquil, Williams. También se produce en gran escala la variedad Mokotaqui que es la tradicional de la zona y se exportó durante algún tiempo a Chile y en menor proporción la variedad Cavendish que se utiliza para la producción de banano deshidratado. Se ha tropezado con un serio problema por la infestación de las plantaciones con la enfermedad zigatoka negra que todavía no puede ser controlada pese a los esfuerzos que se vienen desplegando y está causando grandes daños económicos a los productores y el riesgo de pérdida de mercados debido al incumplimiento de compromisos.
De la misma manera en el caso del Té, son los mismos productores asociados "AGROTE" quienes administran la planta procesadora de té Chapare. La asociación es responsable de las cuatro áreas que tiene la industria para su funcionamiento: 1) Agrícola, 2) Planta de Té, 3) Administrativa, 4) Comercialización. Causa verdadera sorpresa que por ejemplo el gerente y los directores de la asociación tengan sólidos conocimientos de contabilidad y costos, brindando explicaciones muy solventes sobre costos fijos y variables, el punto de equilibrio y el cálculo de utilidades que genera la actividad. 
En su área agrícola la asociación se responsabiliza de la producción de 100 Has. de hoja de té dispersas ente Valle Ivirza, también depende de la asociación la planta empacadora ubicada en la ciudad de Cochabamba que no solo se hace cargo del empacado sino también de todo el proceso de comercialización del producto. Existe actualmente marcada preocupación en la asociación por el poco interés demostrado por los agricultores de la zona para dedicarse al cultivo del té, ya que este requiere de uso intensivo de mano de obra que es muy difícil conseguir en esta zona, tienen en este momento disponibles plantines para cubrir un área de 80 Has. pero no logran colocarlas.
Empresas Privadas
Durante la visita el municipio de Chimoré se realizó una visita a la planta de extracción de jugos de frutas de Vascal Frut All, la capacidad de dicha planta es de 1.200 Kgs. de fruta fresca por hora, actualmente la industria está trabajando solamente al 40% de su capacidad instalada por falta de abastecimiento de materia prima, el mercado nacional provee el 50% de las necesidades y se sigue importando el restante 50% del exterior.
Se decide la entrada en el mercado de los jugos de fruta debido a cambios en las tendencias del mercado, inicialmente comenzaron importando concentrados de fruta, pero se cuantifica y determina un potencial interesante de producción en el Chapare y se decide instalar inicialmente una pequeña planta de extracción en la ciudad de Cochabamba, pero se determina que existían costos ocultos fundamentalmente en el transporte porque por ejemplo de la naranja el 50% es bagazo y en realidad lo que se estaba haciendo era transportar "basura", entonces se decide montar una planta y para abaratar los costos fundamentalmente de transporte se la localiza en el Chimoré.
Primero se instala una finca con 40 Has. donde se implantan cultivos de naranja, piña y maracuyá de los cuales quedan actualmente los dos primeros que sirven para abastecer su planta, la finca actualmente produce el 30 % (12 Has. de piña y 10 Has. de naranja) de la materia prima y se compra de los agricultores el restante 70 %. Lo paradójico es que el primer año la planta casi logro funcionar al máximo de su capacidad instalada, pero la compra de fruta en grandes volúmenes, produjo un desabastecimiento del mercado con la consiguiente elevación de precios que perjudico a la empresa y a toda la población cochabambina, entonces se buscó un punto de equilibrio que resultara beneficioso a sus interese y se trabaja a menos de la mitad de su capacidad.
Se realiza una "selección de proveedores" de naranja, descartando a los pequeños productores porque la compra se realiza por camiones de 50 qq. de capacidad como mínimo, la compra se realiza por 100 de naranjas pero el costo interno se procesa por kilos, existen problemas en las unidades de medida por esta forma sui generis de transacción, la planta saca sus costos por kilo y esto se "traduce" a precios de a 100.
Se compran 2 variedades de piña la Pucallpa y la Cayena Liza que también se compra por kilos y el maracuyá se compra todo porque existe una sola variedad en zona. 
La ventaja de esta planta es que no requiere la mejor fruta "en apariencia" porque los agricultores obtienen por ésta mejores precios en el mercado de fruta fresca, entonces el único requisito es que la fruta se fresca y esté en buen estado.
El factor político social hasta ahora no ha repercutido negativamente en la empresa pese a que existe un ambiente bastante conflictivo en la zona, se ha evitado de manera muy hábil el relacionamiento con el sindicato que pretendía que la finca forme parte de él y se participa en tareas de tipo comunitario por el terreno que ocupan y forman parte de la comunidad y, en el otro frente se han estrechado relaciones con las asociaciones de productores de la zona porque simplifica el número de transacciones, es la asociación la que negocia los precios, realiza los contratos y los cobros, teniendo también la responsabilidad de fijar cupos entre sus asociados.
Actualmente en la finca trabajan 35 personas y en la planta otras 15, el ejecutivo comenta que es muy difícil conseguir mano de obra en la zona por la competencia que existe con la coca y últimamente con las grandes obras como el gaseoducto y la carretera se ha elevado dramáticamente el costo. 
También la planta tiene una sección para el procesamiento de palmito y su envasado, pero se halla paralizada por falta de materia prima e incluso se tuvo que rescindir un contrato de venta con una empresa chilena que tenía interés de adquirir 90.000 latas, pero la producción solo alcanzó a 30.000 y no se pudo cumplir el cupo. El empresario expresó su interés de seguir en este rubro pero que los datos que manejan las entidades de desarrollo no corresponden con la producción real y no se puede pensar en proyectos de exportación masivos. 
No existe ninguna relación con el gobierno municipal, tampoco pagan patente de funcionamiento y la única vez que se tuvo contacto fue para la compra del terreno donde se instaló la planta que era propiedad municipal, pero existe un interés manifiesto de parte de la empresa de realizar un trabajo conjunto donde ellos se comprometen a la compra de toda la producción de fruta y que el GM promueva y apoye la implantación de cultivos masivos con las asociaciones de productores. 
GOBIERNO MUNICIPAL
Administración Municipal
El GM tiene serios problemas administrativos porque no cuenta con los recursos humanos calificados para llevar adelante su plan de desarrollo municipal y ni siquiera labores administrativas como el registro contable. Un gran problema que se constituye en limitante para el mejoramiento administrativo es su excesiva dependencia de los recursos de coparticipación tributaria porque no obstante que en su presupuesto del año 96 figuraban 146.000 Bs. No lograron recaudar ni el 40% , y para el año 97 se consigna en el presupuesto la suma de 65.000 Bs., pero que según los datos contables tampoco serán cubiertos.
El GM se beneficia con el fortalecimiento municipal del PDCR el cual les ha brindado la posibilidad de capacitarse en cuatro temas: Administración de Bienes y Servicios, Contabilidad Gubernamental Integrada, Administración de Personal y Administración Tributaria. Este programa de apoyo ha sido muy beneficioso porque a través de la consultora IMPRODES tienen asistencia técnica permanente durante un año sin que esta represente costo alguno para el GM. Se viene elaborando el plano de zonificación y valuación zonal que permitirá el cobro de impuesto a los bienes inmuebles la próxima gestión.
Los campesinos de la zona no aceptan el pago de ningún tributo porque existe un sistema de aporte sindical donde se paga por superficie de terreno cultivada y también un cobro por Ha., de coca cultivada, entonces como el GM forma parte del sindicato es muy difícil que pueda realizar recaudaciones, incluso un asesor de las federaciones del trópico indicó que los impuestos municipales deberían ser cobrados por otras instancias del gobierno, porque no es posible que el Alcalde cobre estos impuestos a sus "compañeros campesinos", entonces las perspectivas en este tema son poco alentadoras. Se ha establecido también un tributo especial que lo cobran los sindicatos a los caminos tronqueros que trabajan en la zona que consiste en el ripiado de los caminos que frecuentemente transitan, pero el GM no interviene en este tema.
Además del Alcalde Municipal, trabajan en el ejecutivo siete personas con los siguientes cargos: Oficial Mayor, Director de Finanzas, Director de Obras Públicas, Contador, Intendente, Chofer y Secretaria. El único profesional es el Director de Obras Públicas que es ingeniero civil y forma parte del Equipo Técnico Campesino y hace un trabajo prácticamente de voluntariado porque percibe menos de mil bolivianos como remuneración.
Relaciones Ejecutivo Concejo Municipal 
Existe una relación armónica entre el Ejecutivo y el Concejo Municipal, debemos recordar que la elecciones fueron ganadas por mayoría absoluta teniendo la Izquierda Unida (IU) cinco de los siete concejales, todos pertenecientes a los sindicatos y nominados como candidatos por la federación.
Durante el tiempo en que estuvieron congelados los recursos, tanto el Alcalde como el Presidente del Concejo, realizaron varios viajes a la ciudad de La Paz para realizar las gestiones para viabilizar la solución del conflicto que surgió por desaveniencias político partidarias con el presidente del Comité de Vigilancia que realizó la primera denuncia por uso inadecuado de recursos municipales ante el Senado el mismo día de la posesión del alcalde. 
Estructura Organizacional del Gobierno Municipal
No existe una instancia responsable de la Promoción Económica y tampoco se tiene la posibilidad de crearla por las limitaciones de carácter económico con que se tropiezan, existe consciencia de parte del ejecutivo de la importancia del tema, pero la fuerte presencia de otras instituciones como el PDAR, reemplaza con creces cualquier intento de introducirse en el tema.
Existen demandas planteadas a nivel de asociaciones de productores que hasta el momento no han sido atendidas, pero la expectativa en torno a la eficacia municipal es tan baja que tampoco se generan problemas serios por el incumplimiento de las metas definidas en su PDM y su POA.
Institucionalización de Mecanismos de Concertación
No existe una instancia de coordinación entre el sector público y sector privado porque existe una verdadera confusión entre los roles que cada uno cumple, el sindicato en muchas de sus acciones esta incluso suplantando al Estado, porque es quien distribuye la tierra y avala los derechos propietarios, recauda tributos, organiza el uso de suelos y hace labores de administración de justicia y solución de controversias entre sus afiliados. Al mismo tiempo existen organizaciones de productores que tienen fuerte vinculación con sus sindicatos pero por razones económicas se afilian con otros productores de distintos sindicatos.
Existe una superposición de roles y competencias donde el tema productivo atañe a todos pero no se fijan responsabilidades, porque, por ejemplo los sindicatos se ocupan de organizar las labores comunitarias y al mismo tiempo - y fundamentalmente - impulsar acciones reinvindicativas propias de la zona que atentan contra las actividades económicas (grupos de bloqueo, policía sindical, etc.), y por el otro lado las asociaciones de productores no se pueden desafectar de los sindicatos bajo pena de exclusión y hasta expulsión de la zona estando fuertemente influenciados por los problemas político sociales muy frecuentes en el municipio.
Esto también limita la entrada de nuevos actores al escenario productivo porque la influencia de los sindicatos y federaciones es tan grande que no existe institución estatal que la supere, estando - por ejemplo - los derechos propietarios en entredicho permanentemente, tornándose extremadamente alto el riesgo que deben asumir los empresarios por estas circunstancias especiales.
ACCIONES DEL GOBIERNO MUNICIPAL
El gobierno municipal ha tenido la iniciativa de organizar por primera vez una feria que se realizará anualmente denominada: "Expotrópico - Chimpré", esta feria que se realizará del 17 al 19 de Octubre en el colegio Gerónimo Uzqueda de la localidad de Chimoré, y allí se expondrá el potencial agrícola, artesanal, agroindustrial y turístico de la zona, habiendo contratado para la organización de este evento una empresa especializada en la realización de ferias Feico Bol y, consiguiendo el patrocinio de importantes empresas privadas e instituciones públicas como: Banco BIDESA, ENTEL y el Proyecto API-DANIDA de la SNPP.
En esta feria se expondrán productos básicos, los derivados resultantes de procesos agroindustriales, los procesos de transformación y los elementos de tecnología avanzada utilizados para el empaque de productos para exportación. También se tiene organizada una exposición ganadera y de productos étnicos. 
Algo bastante novedoso en la zona será una exposición de servicios financieros donde se mostrará la utilidad de los mismos y se estimulará el ahorro mediante el sistema financiero regulado, este trabajo estará a cargo del banco BIDESA.
PLANIFICACIÓN, PARTICIPACIÓN Y ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL
Plan de Desarrollo Municipal
El Municipio tiene un Plan de Desarrollo Municipal (PDM) elaborado por la ONG CINEP, que fue contratada con recursos del PDCR. Este PDM no es tomado en cuenta al momento de la elaboración del POA y lo que es peor no se ve por parte del Ejecutivo Municipal el interés de utilizarlo como un instrumento de gestión que oriente las acciones del GM. 
El argumento que esgrime el Alcalde del por qué no se incorporan en el POA las prioridades del PDM es que los técnicos de Fortalecimiento Municipal de la Prefectura imponen la realización de ciertas actividades y proyectos definidos a nivel nacional sin tomar en cuenta las prioridades definidas en el PDM y, prácticamente el se ve en la obligación de atender estas imposiciones dejando de lado las prioridades comunitarias para que no le congelen sus recursos. Se ha podido evidenciar que no existe ninguna relación entre estos dos instrumentos de planificación. 
También es notoria la falta de proyectos a diseño final porque en el POA se incorporan "proyectos" que no tienen estudio de factibilidad ni de costos y, que, al momento de su ejecución llegar a duplicar el monto consignado en el presupuesto alterando toda la programación del POA y el presupuesto general, retardando la ejecución de algunos proyectos y difiriendo para futuras gestiones la realización de otros. Las acciones responden fundamentalmente a "emergencias" y a "presiones" de los sindicatos que requieren se ejecute alguna obra pues cuando se compara el POA - Presupuesto con la ejecución presupuestaria se evidencia que existe una escasa relación tanto en proyectos como en montos ejecutados.
La demanda recogida en el proceso de planificación participativa en términos porcentuales se expresa de la siguiente manera: infraestructura caminera 27,8%, producción agrícola 16,6%, Educación Formal 16,6%, saneamiento ambiental 16,2%, producción pecuaria 6,9%, agroindustria 5% y otros. Salta a la vista la necesidad de apoyo a la producción y promoción económica en la priorización.
Plan Operativo Anual (POA)
El POA en el Chimoré es solamente una formalidad más que cumplir con los órganos rectores del nivel central y no un instrumento de gestión que oriente el accionar del GM. La planificación es tan deficiente que es prácticamente imposible el realizar los objetivos propuestos en términos de recursos y tiempos de ejecución.
La administración es completamente contingente y el POA no sirve de referencia para las actividades, se realizan las acciones y casi al final de la gestión se "ajusta" el POA para lograr que lo ejecutado con lo "planificado" guarden alguna relación. 
Inversión Productiva en el POA
En el PDM se consigna para la gestión 96 la inversión de 761.500 Bs. (76% del presupuesto) en infraestructura caminera y 28.584 Bs. (3% del presupuesto) en el tema productivo agrícola, pero lo curioso es que el POA de esa gestión aprobado por el Concejo y ejecutado asigna 99.597 Bs. (5% del presupuesto) en infraestructura caminera y 3.500 Bs. (0,18% del presupuesto) al tema agrícola pero se destina a la instalación de agua potable 997.761 Bs. (51% del presupuesto).
De igual manera el POA de la gestión 97 destina al apoyo a la producción la suma de 613.684 Bs. (24,21% del presupuesto) destinados a la construcción, mejoramiento y mantenimiento de caminos vecinales que tampoco se han podido ejecutar por los problemas anteriormente mencionados. Se pretende realizar una labor de emergencia para cumplir lo planeado en el sector de infraestructura caminera ante la proximidad de la época lluviosa.
INICIATIVAS INNOVADORAS
En las iniciativas innovadoras podemos mencionar tres provenientes de diversas fuentes y con distinto grado de ejecución, la primera en plena etapa de ejecución, la segunda en etapa de arranque con la habilitación de terrenos y la tercera que tiene un intento fallido.
Feria Expotrópico
(explicada anteriormente)
Cultivo extensivo de Banano para exportación
La asociación de bananeros de Puerto Alegre esta realizando la labor de desmonte y chaqueo de una superficie de 200 Has., destinados a la implantación de una plantación común de banano que tendría las características de una sociedad anónima destinada a la producción para la exportación. Esta iniciativa requiere de parte del GM el apoyo en la construcción de cablevías para el trasnporte de las cabezas de banano que se produzcan hasta el centro de acopio, clasificación, control de calidad y empaque. La mencionada asociación ha sostenido reuniones con el Alcalde para que se canalice apoyo a esta iniciativa, pero hasta el momento no se ha hecho efectivo. Deducen por experiencia propia que el monto requerido para la inversión es muy elevado, por lo que se pretende buscar el apoyo de organismos internacionales que otorguen recursos a fondo perdido sumados a créditos concesionales para la ejecución de este proyecto.
Se debe mencionar que no existe un proyecto a diseño final para este trabajo y se esta realizando el mismo en base a la experiencia de los productores de la asociación y el GM esta dispuesto a incorporar un monto destinado a la realización de obras para este proyecto en el presupuesto de la gestión 98.
Empresa de riesgo compartido para la producción y exportación de banano deshidratado
La asociación de productores de banano de la Senda B ASPROBAN, ha realizado una labor de búsqueda de un socio inversionista para la instalación de una planta de deshidratación de banano destinado a la exportación. 
En 1996 se logró llegar a un acuerdo preliminar con un empresario que expresó su interés de instalar una planta en la ciudad de Cochabamba para el secado de banano, cuando ya se tenía prácticamente cerrado el trato surgió una dificultad en relación al abastecimiento de materia prima, porque el empresario exigía normas de calidad bastante altas en cuanto al tamaño y grosor de los bananos. Esta situación complico la relación hasta el punto de llegar a su ruptura, pues el empresario no estaba dispuesto a ceder en cuanto a la calidad de la materia prima y los bananeros consideraban desmedidas las exigencias.
La ASPROBAN, consideraba que el banano que no cumplía las condiciones de calidad para su exportación en fresco podía destinarse a la deshidratación, pero la exigencia era tan alta por parte del empresario que por los precios del mercado internacional para la fruta fresca convenía su exportación en esas condiciones.
Al haberse incrementado la cantidad y calidad de la producción de banano en este tiempo, el presidente de la asociación está convencido de que es posible realizar otro intento en el mismo sentido, pero se requiere que alguna institución realice la promoción de esta empresa de riesgo compartido.
PERSPECTIVAS
Podemos resumir las perspectivas del municipio de Chimoré en el desarrollo económico valiéndonos de la matriz FODA de análisis de situación.
FORTALEZAS
El GM goza de legitimidad y muestra una gran voluntad políticas para llevar adelante acciones de PE, además se tiene una excelente relación entre los órganos deliberante y ejecutivo que aseguran la gobernabilidad y continuidad de las políticas.
Existe en esta zona una fuerte presencia de instituciones estatales, que pudieran proveer los recursos tecnológicos, humanos y financieros que apoyen el la PE.
Las organizaciones de la sociedad civil sociales como económicas tienen una gran fortaleza y se puede decir que su vigencia en el tiempo esta asegurada, existe una relación simbiótica entre las organizaciones territoriales y las funcionales (económicas) que si se canalizan bien las iniciativas podría asegurar el éxito de las mismas por la fuerte disciplina con que se manejas estas organizaciones sumada a la conciencia comunitaria y solidaridad.
La ley forestal otorga el 25 % de las regalías madereras a los municipios de los cuales se extrae la madera, recursos que pueden apalancar de manera significativa los recursos de contraparte del nivel departamental y central.
Prácticamente se ha eliminado el monocultivo y existe una diversidad de productos que dificulta la generación de economías de escala y el mejor uso de los recursos. Se debe mencionar también que en lo que se refiere a mercados para los productos del desarrollo alternativo existe una demanda insatisfecha que debe ser cubierta antes de que competidores entren en estos rubros desplazando a la zona.
Existe mercado seguro para la producción de frutas y de palmito, lo que obliga en el corto plazo a tomar las medidas necesarias para poder satisfacer este mercado que no compite con el de fruta fresca y por el contrario es complementario.
Negociación en bloque (como asociaciones) de las condiciones de venta y los precios, eliminando los incentivos y las posibilidades de engaño de parte de los intermediarios.
Existe una gran especialización en los productores de la zona y en muchos casos se utiliza tecnología de punta para productos de exportación.
Las asociaciones de productores han dejado de lado el comunitarismo para ingresar en el empresariado, existe una fuerte conciencia empresarial que les permite cambiar radicalmente sus sistemas de producción y por consiguiente su nivel de vida.
Existe en la zona una cantidad de recursos naturales renovables y no renovables, que sumada a la especialización de los productores, la asistencia técnica y las obras de infraestructura que vienen ejecutando los proyectos de las instituciones públicas dan un potencial muy promisorio en el futuro inmediato.
Los recursos humanos de la zona en términos empresariales están bastante calificados pues muchos agricultores tienen conocimientos de mercadeo, contabilidad y costos, conocimientos estos que no son muy frecuentes en los campesinos.
Existe capacidad de ahorro en las familias campesinas que se podría reinvertir en la producción siempre que existan políticas de estímulo.
DEBILIDADES
Baja capacidad de administración en el GM porque funciona prácticamente como una prolongación del sindicato, no cuenta con personal calificado.
El GM no participa en los temas económicos productivos, ignorando prácticamente su presencia los empresarios y las asociaciones de productores.
Debilidad institucional del GM en el tema de planificación, no elaboran sus POA y casi no saben como operacionalizar su PDM, tampoco tienen capacidad para elaborar sus proyectos a diseño final en muchas áreas de competencia municipal.
No existe un relacionamiento institucionalizado entre el sector público y privado y el GM no cuenta con una dependencia que se ocupe del desarrollo económico.
Excesiva dependencia de los recursos de coparticipación tributaria.
Desconocimiento del marco legal en vigencia y poco conocimiento de las competencias municipales.
Acciones de interdicción y su resistencia por parte de los pobladores, generan inestabilidad en la zona.
Información asimétrica en el mercado y falta de normas de calidad que dan lugar a engaños por parte de los productores o los compradores.
Informalidad de parte de los productores que no están acostumbrados a trabajar bajo contratos que los obligan a cumplir determinadas condiciones en tiempo, volúmenes y calidades.
Canales de comercialización poco desarrollados y costos de transacción elevados debido a la escala de producción.
Incentivos adversos para los productores de calidad por la falta de marcas o distintivos de sus productos.
Problemas técnicos generados por infestación de hongos y otros problemas en los cultivos que no han podido ser superados. En su mayoría estos problemas se suscitan por la introducción de nuevas variedades y cultivos.
La tenencia de la tierra, su legalización y las dimensiones de las propiedades agrícolas, presentan graves dificultades para la producción en gran escala.
Ausencia de servicios de ahorro y crédito, en el Chimoré no existe una agencia bancaria ni cooperativa que preste servicios financieros.
Infraestructura y servicios de soporte a la producción son precarios, generando graves perjuicios a la producción especialmente de las zonas alejadas de la carretera principal.
La explotación irracional de los recursos naturales y el uso inadecuado de los suelos pone en serio riesgo la frágil estabilidad el ecosistema.
Incapacidad del GM de generar recursos propios y una letal dependencia de recursos de coparticipación.
Los sindicatos crean distorsiones en el mercado al no permitir la libre entrada y salida de participantes en la producción.
OPORTUNIDADES
Zona privilegiada por algunos organismos de cooperación internacional, la inversión por habitante en programas de cooperación es la más alta del país. Una parte de esta cooperación se traduce en actividades de apoyo técnico y extensión agrícola permanente.
Posición geográfica privilegiada para acceder a mercados de Cochabamba y Santa Cruz y vinculación caminera del eje troncal que permite asegurar la llegada a dos de los mercados más grandes del país.
Mercado turístico interno y externo en fase de desarrollo, combinado a la belleza paisajística y de recursos naturales, hacen del Chimoré una zona con potencial.
Se esta produciendo una gran variedad de productos para mercados selectivos que permiten capturar nichos y aprovechar la oportunidad de que los productos de la zona son relativamente conocidos en países vecinos.
Experiencias de negociación en "bloque" para comercialización que solucionan los problemas generados por la falta de información del mercado en relación a precios, calidad y cantidad principalmente.
Esfuerzos iniciales para la implantación de normas de calidad para productos de exportación que podrían masificarse si se utilizan los estímulos necesarios.
Posibilidad de captar recursos adicionales por concepto de regalías madereras que podrían apalancar las finanzas municipales.
Tendencias para el traslado de la zona lechera por el intenso proceso de urbanización en el valle central y el valle alto de Cochabamba.
AMENAZAS
Externalidades generadas por las actividades del narcotráfico, economía subterránea, costos elevados de mano de obra, actividades de interdicción, imagen al interior y exterior del país.
Movimientos sociales y desórdenes permanentes por los sindicatos en contra de las actividades de erradicación de cocales, interdicción, acción de instituciones públicas en general.
Municipios vecinos compiten en los mismos rubros, las actividades del desarrollo alternativo están creando una competencia interna muy grande entre los municipios del trópico cochabambino.
Politización y narcotización de relaciones con el Gobierno Nacional y Administración Departamental, casi toda la ayuda que llega a la zona esta condicionada, situación esta que deteriora la relación entre los campesinos y las instituciones públicas que trabajan en el municipio.
Ante los pobres resultados del desarrollo alternativo en términos de la relación costo beneficio, algunas agencias de cooperación han retirado paulatinamente su ayuda en los últimos años.
No existen incentivos del Gobierno Nacional para promover inversiones en la región que por sus características tiene un alto costo en riesgo.
Existe una desconfianza mutua entre las federaciones y el gobierno nacional y la administración departamental, obstaculizando la ejecución de programas y proyectos de desarrollo.
Pérdida de mercados por bajas en calidad causadas por enfermedades en los cultivos que no han sido controladas, que ocasionan el incumplimiento de compromisos y la consiguiente pérdida de mercados.
Cambios en tecnología de producción y procesamiento industrial de productos.
CONCLUSIONES
El municipio del Chimoré tiene posibilidades de generar un desarrollo económico sostenible, siempre y cuando exista una apertura en la organización sindical y se introduzca en una lógica de mercado, facilitando con su estructura y organización la promoción económica.
También es necesaria una adecuación del GM que se encuentra en una etapa primaria de institucionalización y organización, su mayor problema radica en que se considera parte de la organización sindical y esta casi subordinado a esta, declinando en muchos casos competencias específicas en especial en lo que se refiere a actividades de PE.
Es urgente un proceso de catastración y una reorganización de la propiedad y la producción basada en un plan de uso de suelos, de manera de aprovechar al máximo el potencial con que cuenta, si no se realiza esta actividad, se ocurrirá un fenómeno similar al del valle alto donde la excesiva fragmentación de los terrenos hace inviable cualquier actividad agrícola con el consiguiente deterioro en las condiciones de vida de los pobladores.
Existen tímidos intentos de normalizar y estandarizar la calidad de los productos, en especial para penetrar mercados externos, considero que esta es una innovación dentro la producción agrícola campesina que en poco tiempo puede generar una ventaja competitiva interesante
