Casos de Promoción Económica base de una propuesta llamada Municipio Productivo 
La promoción económica en el municipio de Concepción - Tarija
Introducción
En los municipios rurales se manifiestan procesos de desarrollo rural muy singulares. Cada municipio tiene condiciones físicas y sociales que se combinan con vocaciones y habilidades específicas que generan procesos complejos y muy diversos.
Aproximarse a estas experiencias municipales constituye un requisito para comprender las dinámicas locales sociales y productivas. La articulación de estos procesos con los esfuerzos institucionales permitirá acrecentar el impacto de las acciones emprendidas.
Localización y características del municipio de Concepción
El municipio de Concepción se encuentra localizado en la provincia Avilés a 25 kilómetros de la capital del departamento de Tarija. La extensión territorial del municipio es de 719 km2, constituyendo el 2% del territorio departamental. Concepción se encuentra comunicada con la ciudad de Tarija por medio de una carretera casi totalmente asfaltada.
Existen 44 comunidades en el municipio; sin embargo, el 46% de la población se encuentra concentrada solamente en 13 de ellas. Tres poblaciones tienen perspectivas de urbanización: Calamuchita, Chocloca y Concepción.
La mayor parte de los caminos que interconectan el área rural del municipio son de tierra y han sido mejorados ligeramente durante el último período. Las deficiencias de infraestructura vial afectan al 45% de las comunidades y constituye una seria limitación para el desarrollo de actividades productivas.
La población del municipio de Concepción es de 11.174 habitantes, ninguna población alcanza a los 2.000 habitantes, por lo que la totalidad del municipio es considerado rural53.
Por otra parte, los procesos de erosión afectan al 18.88% de la superficie, constituyendo el principal problema de la producción, aspecto que requiere de un manejo integral de cuencas54.
Desde una perspectiva productiva, el municipio se caracteriza por presentar un alto potencial agropecuario. Actualmente, el principal rubro de producción agrícola es la uva (la altitud promedio del municipio es de 1750 msnm55, una ventaja para la producción de vinos).
Otros productos de importancia son el tomate, la papa y el durazno. La producción pecuaria se centra en los bovinos, ovinos y caprinos. También existe producción lechera, porcina y avícola.
La existencia de sistemas de riego es un factor importante que incide en la potencialidad productiva de la zona. Sin embargo, requieren ser mejorados ya que únicamente cubren una pequeña parte del municipio.
La propiedad familiar tiene un promedio de 5,24 ha, con un rango de variación de 0,32 a 120 ha, según datos del PDM 97.
La promoción económica en el municipio
Rol del Gobierno Municipal
El Gobierno Municipal de Concepción tiene como principal estrategia la captación de recursos externos para cumplir tareas sociales y de apoyo a la producción. Esta estrategia nace de la identificación de la insuficiencia de recursos económicos disponibles para atender las demandas de las comunidades.
El Gobierno Municipal ha tenido éxito en la captación de recursos y en el apalancamiento financiero de instituciones no gubernamentales y estatales en una proporción de 5 a 1; la meta establecida para la gestión 1997 es de 10 a 1 (ver POA 97).
El éxito de la estrategia de captación de recursos se ha basado en los siguientes ejes:
1. Excelente nivel de interrelación entre el Gobierno Municipal y las instituciones departamentales y locales. En el municipio no existe una instancia formal que permita coordinar las acciones institu-cionales, labor que quiere realizar el alcalde. Sus cualidades persona-les y su apertura a las iniciativas y propuestas locales son decisivas.-
2. Pleno convencimiento del Gobierno Municipal para elaborar proyectos a diseño final. Incluso ha contratado consultores externos para que los concluyan y tengan posibilidades de financiamiento.
3. Decisión del Gobierno Municipal para aportar recursos de contraparte.
Con todas estas medidas, el Gobierno Municipal ha logrado captar y atraer importantes recursos para la realización de proyectos educativos, de salud y de infraestructura vial.
En el área productiva, asumió como su rol principal en el desarrollo rural la realización de acciones de apoyo a la producción, poniendo especial énfasis en la construcción de caminos, puentes, riego, protección y manejo de recursos naturales.
Una segunda prioridad del Gobierno Municipal se centra en la promoción de actividades productivas, mediante el apoyo y la promoción de ferias locales y la apertura de una ventanilla de crédito.
Desde algunas ONGs (Intercomunal Campesina y FADES) se plantea que la tarea productiva del Gobierno Municipal debería ser la realización de obras de apoyo a la producción, mediante la construcción de caminos, obras de riego, reforestación y apoyo a la comercialización, sobre todo entre las comunidades más pobres.
Paralelamente, otras ONGs (Plan Internacional y Prohábitat) consideran que el Gobierno Municipal debería asumir como su rol principal la coordinación y planificación.
El Gobierno Municipal se constituiría en la autoridad ordenadora de las áreas de intervención de las ONGs; sin embargo, es difícil que el Gobierno Municipal pueda delimitar el accionar de éstas, si, voluntaria-mente, no se comprometen en un proceso participativo de coordinación.-
Desde la perspectiva de las ONGs, los planes municipales tropiezan con la ausencia de una efectiva y real participación de las comunidades campesinas, una de las acciones inmediatas que se deben realizar es la preparación de planes anuales, con participación activa de todos los miembros de las comunidades.
Para los productores agropecuarios del municipio de Concepción, el rol del Gobierno Municipal debería ser la prestación de servicios de asistencia técnica y extensión. Para ello, debería dotarse de profesionales que atiendan las demandas y necesidades de los productores agropecuarios de distintas zonas.
Para el representante de la bodega La Concepción (una de las más importantes de la zona), el Gobierno Municipal podría incidir en el me-joramiento de servicios, que posibilite e incentive el desarrollo de actividades económicas en el municipio.
Entre los servicios que más atención requieren, se encuentran:
1. El acceso vial a través de un camino asfaltado.
2. Mejoramiento en la provisión de agua potable.
3. Mejoramiento de los servicios de energía eléctrica.
4. Mejoramiento de los servicios educativos existentes.
Adicionalmente, consideran que es muy importante la instalación de los siguientes servicios:
1. Internet, para mejorar la comunicación de Concepción con el mundo.
2. Gas como fuente de energía alternativa a la leña, lo que evitaría la erosión.
3. Créditos de fomento dirigidos a la producción agrícola.
4. Incentivos tributarios para la instalación y desarrollo de industrias e iniciativas económicas en el área rural.
Además, sostienen que la preservación y la revalorización de la identidad cultural de la población de Concepción son fundamentales en el momento de realizar actividades turísticas, por lo que el municipio podría intervenir en las siguientes áreas:
1. Mantener y preservar el estilo arquitectónico de la población.
2. Recuperar y desarrollar la singular personalidad del lugar.
3. Recuperar y poner de relieve la historia de Concepción.
Ahora bien, los entrevistados están conscientes de que varios de los servicios nombrados, como la energía eléctrica y el servicio de gas, sobrepasan el ámbito municipal y requieren de una institucionalidad más amplia (asociación de municipios o la intervención departamental).
Rol de las ONGs
Las ONGs que trabajan en el municipio de Concepción no residen en ninguna de las comunidades del municipio, desarrollando sus actividades directamente desde la ciudad de Tarija. La única excepción constituye la institución crediticia FADES, que ha abierto una ventanilla de crédito.
El cuadro precedente nos permite observar que el conjunto de las ONGs no se inclinan sobre un área específica de intervención. Sin embargo, haciendo una clasificación de las mismas, se pueden distinguir dos tipos de instituciones: aquellas que enfatizan acciones dirigidas a mejorar las condiciones básicas de vida, actuando en torno a la salud, la educación, la vivienda y la capacitación gremial, y aquellas que ponen un acento especial en temas relacionados con aspectos productivos y actúan en temas como el riego, fondos rotatorios y el crédito.
Ahora bien, desde otros sectores las ONGs son vistas como fuentes de recursos económicos y no como instituciones especializadas en la prestación de servicios. Nuevamente, la excepción es FADES.
Asimismo, las relaciones entre ellas están signadas por el recelo y la falta de coordinación, ya sea por divergencias políticas o por discrepancias en sus metodologías de trabajo. Pero no se trata de problemas irresolubles, como lo demuestra el convenio de trabajo que suscribirán el Plan Internacional y FADES, para iniciar un nuevo programa de crédito dirigido al mejoramiento de la vivienda rural.
Las instituciones públicas
La Subprefectura y el Centro Vitivinícola de Tarija son las dos instituciones con presencia física en el municipio de Concepción.
La primera se encarga de supervisar la ejecución de obras contratadas por la Prefectura departamental y no tiene proyectos o propuestas específicas.
No obstante, para el resto de los actores locales la Subprefecura no cumple ningún rol en el municipio; y no perciben que ésta realice actividades.
Por su parte, el Centro Vitivinícola de Tarija está saliendo de una profunda crisis originada por el manejo político que ha sufrido al estar bajo la jurisdicción de la Prefectura departamental.
En la actualidad, el Centro tramita el cambio de su estatus legal para convertirse en una institución de rango nacional, en base a una estructura jurídica mixta, con participación de la empresa privada y la Prefectura.
Esta nueva estructura orgánica es el resultado de una amplia negociación con organismos internacionales (GTZ, Naciones Unidas, etc.), representantes de la empresa privada (Asociación de Industriales Vinícolas, Asociación Nacional de Viticultores, Asociación Nacional de Enólogos de Bolivia) y el Estado, tienen el propósito fundamental de constituir una institución eficiente, al margen de los cambios políticos coyunturales, volviendo a ganar la confianza de la institucionalidad internacional.-
El Centro se especializará en la prestación de servicios de asistencia técnica, transferencia de tecnología, investigación y capacitación para lograr el desarrollo del sector vitivinícola y la exportación. Sus actividades son diversas y significativas para el sector vitivinícola, entre las cuales citamos: la incorporación de Bolivia en la Organización Internacional de Viticultores (OIV), el registro del singani como producto boliviano en la OIV, la apertura de mercados para vinos nacionales en Europa, y el acopio de los últimos desarrollos tecnológicos en la producción y transformación de la vid.
El apoyo y los servicios que puede brindar el Centro son muy importantes para el desarrollo de la producción, transformación y proyección de la uva boliviana a mercados regionales e internacionales.
El Centro presta servicios a empresas sólidamente establecidas y apoya en la resolución de problemas técnicos y de comercialización. Sin embargo, estos servicios no llegan aún a los productores pequeños y medianos.
Para Bodegas y Viñedos La Concepción S.A., las actividades del Centro están correctamente encaminadas; una tarea fundamental es el trabajo respecto a la denominación de origen, para que, una vez que se establezcan claramente estas normas, se cumpla con normas de calidad en el etiquetado de los vinos (únicamente se deberían insertar datos que correspondan efectivamente a la producción y procesamiento de los vinos), lo que permitiría ganar en seriedad e imagen.
El Centro tiene la intención de trabajar con los municipios a través de convenios específicos donde se defina con claridad las responsabilidades, los recursos que se aportan y los resultados a alcanzarse. Hasta el momento, no se ha realizado ningún tipo de acuerdo o convenio con municipios productores de vid.
Rol del sector privado
En el municipio de Concepción, la única empresa privada existente es Bodegas y Viñedos La Concepción S.A. la misma que está dedicada a la producción de vinos de alta calidad, con sus propios cultivos de vid, en los cuales produce variedades de uva específicas para la producción de vinos; además, compra uva a 70 familias de la zona para la producción de singani.
Los pequeños productores de la zona están complacidos con la relación existente con la empresa porque reciben buen precio por la uva, aunque sienten temor por la ampliación de cultivos de la empresa, lo que los dejaría fuera del mercado.
Desde el Gobierno Municipal, se reconoce la labor que realiza la empresa, por lo cual se le otorgó un reconocimiento por su labor de in-novación y la promoción que realiza del municipio.
Existen muy buenas relaciones entre la empresa y el alcalde municipal, situación que puede repercutir en una acción concertada y novedosa para el turismo en un futuro próximo. Por el momento, aún no se ha establecido un plan de acción concreto que viabilice los esfuerzos e ideas de ambas partes.
Las tareas de promoción turística podrían tener éxito por la existencia de importantes reservas de huesos paleontológicos en la zona y porque existe estrecha relación entre la calidad del vino y las características altitudinales del municipio; la altitud de las zonas productores de vid permite la oferta de un producto con mayor calidad que cualquier otro vino internacional56. Esta particular y especial situación permitiría a Bolivia exportar y posicionarse en el mercado internacional con los vinos más altos del mundo. La especial ligazón entre turismo y producción agrícola da lugar a que se genere una relación de mutuo beneficio, que repercutiría en el nivel de vida de la población por medio de la obtención de ingresos del turismo o de producción agrícola.
La Asociación Nacional de Viticultores - ANAVIT
El antecedente de la ANAVIT, es la asociación de viticultores (ASOVIT), organizada hace ya varios años para proveer insumos y asistencia técnica a los productores. Esta Asociación posibilitó a los productores la obtención de créditos del Banco Agrícola que no fueron cancelados, hecho que ocasionó que ASOVIT deje de funcionar paulatinamente. Por este motivo, algunos productores plantearon la necesidad de refundar la Asociación, cambiándole el nombre por el de ANAVIT.
El rol que se ha propuesto desempeñar la Asociación es canalizar servicios de asistencia técnica y constituirse en interlocutor de los productores de vid.
Sin embargo, actualmente ANAVIT está pasando por una aguda crisis organizativa, no tienen reuniones regulares y los productores no le encuentran utilidad práctica.
Los productores se interesan por la instalación de una bodega propia, que canalice su producción y compita con los industriales. Sin embargo, una bodega que centralice la producción de la zona genera más reticencia que aceptación entre los actores locales. En el Gobierno Municipal existe la propuesta alternativa de crear varias bodegas pequeñas que se especialicen en un solo tipo de vino producido en cada cantón.
Si bien esta propuesta es más realista, no resuelve por sí misma las dificultades administrativas, de gestión y organización que demanda el manejo de una bodega de vinos.
Por otra parte, el financiamiento de la instalación de una bodega no tiene respaldo efectivo de los productores, que esperan que las inversiones provegan del Gobierno Municipal.
Las organizaciones sindicales
Las organizaciones sindicales tienen su base organizativa en las comunidades campesinas. En todas existe un secretario general, aunque la autoridad más representativa es el corregidor, por lo cual la representación general y global de la comunidad se encuentra disminuida. Varios factores inciden en esta situación: la proximidad de la ciudad ocasiona que se copien formas organizativas urbanas, prevaleciendo en las comunidades con mayor cercanía a la ciudad organizaciones de tipo funcional, en detrimento de las comunales, y la existencia de un acentuado individualismo entre las comunidades.
Esta debilidad orgánica en el ámbito comunal no es generalizada ni absoluta; sin embargo, influye en las actividades comunales y limita el trabajo de varias ONGs. Plan Internacional y la Intercomunal Campesina trabajan en las comunidades que tienen una representación social sólida: consideran que parte de su trabajo pasa por fortalecer las organizaciones naturales de la comunidad.
Las comunidades más alejadas y pobres son las que más dificultades organizativas encuentran, donde la representación comunal es casi inexistente, aspecto que redunda en un menor nivel de convocatoria.
Ahora bien, CARITAS proyecta el fortalecimiento de la organización comunal, a partir de un programa de intercambio de alimentos por trabajo. Esta labor estará dirigida al desarrollo de organizaciones que posibiliten la administración de agua, en obras de riego que financia el PASA.
Institucionalidad del Gobierno Municipal
La Unidad de Apoyo a la Producción
El Gobierno Municipal de Concepción cuenta con una Unidad de Apoyo a la Producción (UAP), en concordancia con su orientación de apoyo a la producción en el área rural. La UAP está encargada de relacionarse directamente con las comunidades e interpretar sus demandas y necesidades, para lo cual diseñó varios proyectos de mejoramiento de caminos y riego, los mismos que fueron incorporados en el PDM.
El equipo técnico
El equipo técnico del Gobierno Municipal está constituido por seis profesionales en las siguientes áreas: 2 en infraestructura, 1 en planificación, 1 en administración y 2 en el área contable. Destacan en el equipo técnico:
1. Compromiso. El equipo técnico ha logrado un alto grado de integración social y se encuentra motivado y comprometido con la gestión del Gobierno Municipal. El alcalde es el eje y motor de esta motivación y cohesión.
2. Capacidad técnica. El equipo está conformado por técnicos que han egresado de centros de enseñanza con el grado de licenciatura. Esta calificación profesional y el grado de complementariedad desarrollado, permiten contar con un equipo técnico capaz y eficiente.-
Estas características del equipo profesional posibilitaron la elaboración de proyectos, perfiles e ideas de proyectos, que han servido para captar recursos externos.
Acciones del Gobierno Municipal
El Gobierno Municipal está llevando a cabo actividades ligadas a la temática productiva (ferias agropecuarias) y actividades relacionadas- indirectamente con el tema productivo (proyectos de alfabetización desarrollados en la pasada gestión).
Ferias
La realización de ferias agropecuarias es una actividad tradicional en la región que apoya el Gobierno Municipal, otorgándole realce y proporcionando incentivos para alcanzar una trascendencia mayor.
A lo largo de 1997, se han realizado las siguientes ferias: la Primera Feria Internacional de la Uva, que contó con una asistencia de 40 mil personas y en la cual participaron empresas nacionales e internacionales; la feria agropecuaria, que tuvo el propósito de promocionar todos los tipos y variedades de ganado existentes en la zona; la feria del queso y la ganadería, orientada hacia la transformación de productos lecheros y al mejoramiento genético; la feria del tomate, que busca el mejoramiento de la producción de tomate; y la feria de vinos y singanis artesanales, donde se presentaron más de 150 variedades de vino casero.
El Gobierno Municipal promocionó y apoyó estas ferias agropecuarias con el propósito de contactar, atraer y relacionarse con instituciones y ONGs especializadas. Esta estrategia está íntimamente ligada a la captación de recursos financieros.
Alfabetización de adultos
El municipio tiene aproximadamente una tasa de analfabetismo del 28%, lo que preocupa sobremanera al Gobierno Municipal. Por ello, se ha puesto en marcha un programa de alfabetización para 400 personas a cargo de 30 profesores de la zona, quienes reciben un incentivo económico de 50 bolivianos mensuales que otorga el Gobierno Municipal. Se debe destacar la excelente relación existente con los profesores, motivándolos a participar de la experiencia. Se proyecta continuar con esta actividad, pero con una mejor remuneración.
Libro de oro
Otra actividad novedosa que desarrolló el Gobierno Municipal fue el "libro de oro" que buscaba que cada comunidad escriba en un libro de actas la historia de la comunidad. Esta propuesta tuvo una respuesta sorprendente, gracias a que los profesores pusieron mucha voluntad y esfuerzo, recopilando hechos y sucesos en cada una de las comunidades. El Gobierno Municipal instituyó un premio de 500 dólares para el mejor trabajo realizado y nombró un jurado conformado por autoridades departamentales. Se proyecta continuar con esta actividad con el fin de continuar rescatando hechos y sucesos relevantes de la vida de las comunidades.
Televisión municipal
El Gobierno Municipal adquirió una antena parabólica y una antena de retransmisión. Con estos equipos capta la señal de algunos canales nacionales y extranjeros y la difunde en los alrededores de la población de Concepción.
También se han comprado equipos adicionales (dos reproductores de video y una cámara filmadora) con los cuales se está produciendo un programa semanal en el que se informa sobre las actividades del Gobierno Municipal.
El manejo de los equipos y el programa informativo están a cargo de una sola persona. En los próximos meses se planifica ampliar el tiempo y la frecuencia de los informativos municipales porque permiten que las actividades que realiza el Gobierno Municipal sean conocidas por la población de Concepción.
Planificación, participación, administración y gestión
El Plan de Desarrollo Municipal
El Plan de Desarrollo Municipal (PDM) se efectuó de acuerdo a las orientaciones nacionales referentes al tema. Hace cuatro años CARITAS fue la institución encargada de confeccionarlo y, en 1996, el ajuste del Plan estuvo a cargo de la Dirección de Fortalecimiento Municipal, para lo cual realizó múltiples eventos en los que participaron representantes de comunidades, instituciones públicas y privadas; también se consultó a 60 informantes clave.
A las reuniones programadas no asistieron todas las comunidades por sus debilidades organizativas, en tanto que la empresa privada no fue convocada.
Las ONGs e instituciones estatales fueron invitadas a una reunión de planificación estratégica. Las ONGs tienen observaciones puntuales al proceso de planificación:
1. Las ONGs indican que sólo fueron invitadas a una reunión. Los responsables técnicos del proceso de planificación niegan estas acusaciones.
2. La reunión de estrategias tenía presencia mayoritaria de instituciones y ausencia de campesinos.
3. Los resultados del proceso de planificación no fueron devueltos a los participantes. Estos no conocen los resultados.
4. Las comunidades campesinas no se han apropiado del Plan. Cuando una institución pregunta sobre las necesidades comunales, se responde con demandas no coincidentes con el PDM.
Varias ONGs (Plan Internacional, CARITAS) incentivan y tienen como línea de trabajo la planificación a nivel comunal, aunque estas instituciones no fueron comprometidas en la realización del PDM.
El Plan Operativo Anual
El POA 97 se realizó a partir del PDM recién ajustado, con la participación del Concejo Municipal, técnicos y el ejecutivo municipal.
Tres rubros absorben el 84% del presupuesto de inversión: transportes, con un 42,58%; educación, con el 21,74%; y apoyo al sector agro-pecuario, con el 19,33%.
La construcción de infraestructura caminera es lo que mayor atención ha recibido por parte del Gobierno Municipal. Los recursos destinados al rubro de apoyo al sector agropecuario están dirigidos principalmente a obras de riego; de todo lo cual se deben resaltar tres aspectos:
1. El Gobierno Municipal aporta como contraparte importantes recursos provenientes de la coparticipación tributaria y de recursos propios. Este aporte alcanza al 10% de presupuesto total.
2. Las principales fuentes de financiamiento son organismos públicos como el FIS y el PASA, sin la participación de ONGs.
3. Las comunidades aportan con el 5% de los recursos, y las instituciones públicas el 85% restante.
En el POA no se han considerado proyectos específicos para la mujer, porque no consideran apropiado otorgarle un tratamiento separado de la problemática rural en general. Los proyectos incorporados permitirán mejorar las condiciones generales de la población rural y también de la mujer.
Plan Internacional tiene proyectado realizar un programa de capacitación de la mujer asociado con crédito, a través de la ONG Pro-mujer, bajo el criterio de que cuando la mujer lleva recursos al hogar gana en importancia y en autoestima. El crédito estaría dirigido a mujeres para que desarrollen pequeñas actividades productivas. Esta propuesta es necesario contrastarla con la experiencia crediticia de FADES.
No existen otras propuestas dirigidas a promover una mayor participación de la mujer en los procesos de planificación y en el desarrollo de proyectos municipales.
El tema productivo en el POA
Algunas ONGs consideran que el tema productivo ha sido escasamente considerado o no ha sido tomado en cuenta en el POA del municipio.
Ahora bien, si se tiene en cuenta que lo productivo es todo lo relacionado con caminos, riego y la conservación de recursos naturales, rubros que comprenden el 74% del presupuesto de inversiones del POA 97, se invalidarían las observaciones de esas instituciones.
El POA 97 incorpora en gran medida la realización de obras de infraestructura básica de apoyo a la producción agropecuaria; bajo este concepto pueden incorporarse las obras viales, de riego, de protección y preservación de los recursos naturales.
Otras acciones contempladas en el POA 97, incorporadas en el rubro de incremento de la capacidad productiva, son:
1. Promoción de productos con ferias. Comprende la asignación de un presupuesto pequeño dirigido a apoyar la realización de ferias agro-pecuarias.
2. Incentivo al turismo. Realización de un estudio para determinar las rutas turísticas del municipio.
3. Acceso a fondos rotatorios. Realización de proyectos destinados a instituciones estatales.
4. Transformación de productos. Implantación de una industria artesanal de tomate, en la cual el aporte financiero fundamental para la realización de inversiones provenga de un organismo estatal.
En estas actividades, el Gobierno Municipal aporta recursos para la realización de estudios y proyectos a diseño final que permiten la implementación de las acciones previstas.
La propuesta más interesante incorporada en el POA 97 es la transformación de productos agrícolas; esta propuesta busca resolver las limitaciones de mercado, incorporar valor agregado a productos agrícolas y ampliar su durabilidad.
En el POA 97 aparece el proyecto de transformación de tomate y también se ha planteado al PASA acciones para la transformación de frutas.-
En este último caso, la propuesta fue rechazada por Inversión Pública argumentando que no se puede financiar proyectos que capitalicen- a pequeños productores, es decir, el proyecto tendría carácter privado.-
Bajo ese criterio se impide la canalización de recursos para el establecimiento de actividades de transformación de productos agrícolas que son vitales para acceder a mercados y posibilitar mejores precios para los productos agrícolas.
Las debilidades de las propuestas de transformación se encuentran en su carácter comunal, es decir, todos los miembros de las comunidades productoras de tomate forman parte del proceso de transformación y no cuentan con una definición precisa de la propiedad de la planta de transformación a instalarse; además, el aporte de los productores únicamente está contemplado como mano de obra y materiales locales, lo que no permite definir y establecer derechos de propiedad; finalmente, los mecanismos de acceso e incorporación a la planta y la distribución de beneficios no están previstos.
Administración y gestión en el Gobierno Municipal
El alcalde de Concepción tiene gran experiencia en administración de personal, lo que le ha permitido constituir un sólido equipo de trabajo; sin embargo, en el ámbito de la administración financiera se percibe- la existencia de ciertas debilidades: la elaboración de la ejecución presupuestaria está separada de la contabilización de los gastos del municipio, no se cuenta con estados financieros, balance y estado de resultados de las gestiones concluidas; etc. La razón para este retraso es el desorden heredado de la anterior gestión municipal.
Por otra parte, desde las ONGs se percibe que el Gobierno Municipal no ha podido cumplir todos sus compromisos financieros porque excedían su real capacidad económica.
Los ingresos del Gobierno Municipal provienen en un 93% de la coparticipación tributaria, las recaudaciones en el municipio apenas alcanza al 7%.
Los escasos ingresos permanentes del Gobierno Municipal repercuten negativamente en su accionar. En la presente gestión el Gobierno Municipal parecería haber llegado a su límite máximo de captaciones en base a sus ingresos (10 a 1, que ya es una relación importantí-sima).
En lo que corresponde a los recursos propios, el rubro que más aporta es el de ingresos tributarios.
Ampliar la base tributaria y las recaudaciones del Gobierno Municipal constituye un elemento indispensable para continuar con la actual dinámica municipal. El alcalde tiene en mente establecer y regularizar la tributación a la propiedad inmueble, aspecto que robustecerá los ingresos municipales, pero también ocasionará fricciones entre la población.
Iniciativas innovadoras
Ventanilla de crédito de FADES
Luego de un seminario al cual fueron convocadas todas las ONGs del departamento, el Gobierno Municipal evaluó las posibilidades de interactuar con las que se encuentran localizadas en el departamento de Tarija.
Una de ellas es FADES, institución con una larga y exitosa experiencia en crédito y con un significativo prestigio a escala nacional. El director regional de FADES sostiene que su organización tiene predisposición para desarrollar aún mas los servicios que presta.
En ese entendido, el Gobierno Municipal realizó todos los esfuerzos necesarios para el establecimiento de una ventanilla de crédito de esa organización, facilitando y poniendo a disposición de FADES todos los recursos necesarios.
La iniciativa de establecer una ventanilla de crédito surgió del Gobierno Municipal; sin embargo, la misma no se hubiera efectivizado si no contaba con el compromiso y la predisposición del director regional y la dirección ejecutiva de FADES.
En principio, frente a la propuesta del municipio, la oficina nacional de FADES cuestionó la posibilidad de que esta experiencia se politice o que hubiera interferencia del Gobierno Municipal en la administración crediticia.
Ahora bien, está claramente establecido que la decisión de otorgar créditos es de FADES; el Gobierno Municipal únicamente facilita la oficina y el seguimiento y control de la actividad en función de los compromisos asumidos.
Esta institución ya tenía conocimiento previo de la zona (otorgaba créditos a productores del valle desde su oficina de Tarija), pese a que, la cantidad de colocaciones era mínima.
Para la apertura de la oficina de FADES, se estableció un convenio con el Gobierno Municipal, donde se fijan los aportes y obligaciones de cada una de las partes.
El Gobierno Municipal proporciona los siguientes elementos:
1. Una computadora y un pequeño mobiliario (estante, mesa, sillas).
2. Un local para la oficina de FADES (una habitación localizada en el mercado central de Concepción).
3. Los costos de energía eléctrica que demande el funcionamiento de la oficina.
4. El sueldo de un oficial de crédito durante los primeros 6 meses de funcionamiento de la oficina.
5. Diez mil dólares en calidad de fideicomiso para engrosar los fondos disponibles para crédito.
FADES proporciona:
1. Conocimiento y experiencia en administración de crédito, mediante una tecnología crediticia acumulada a lo largo de varios años.
2. Un fondo de 100 mil dólares para la concesión de créditos.
3. Un oficial de crédito (con lo cual la oficina comenzó con dos técnicos).
4. Una motocicleta para el desplazamiento de los oficiales de crédito entre las comunidades.
5. Un fondo mínimo para gastos de funcionamiento.
En el convenio firmado también se incluye un compromiso del Gobierno Municipal de suspender todos los trabajos en una comunidad en el caso de que un grupo de prestatarios o una persona deja de cancelar sus obligaciones crediticias.
FADES inicia las actividades de la oficina con dos líneas de crédito:
1. Microcrédito: crédito individual en bolivianos con tramos de 500 bolivianos hasta un monto máximo de dos mil. Requiere de garantía cruzada entre prestatarios, los cuales forman pequeños grupos; además, cada prestatario debe contar con un garante (generalmente el cónyuge). Se debe declarar el uso que se le dará al crédito, si bien es de libre disponibilidad; puede ser utilizado en agricultura comercio y otras actividades (refacciones domiciliarias, consumo, etc.).
2. Crédito asociativo: dirigido a asociaciones o grupos de productores, es un crédito en dólares y está dirigido a la viticultura.
Línea de Interés Plazo Moneda de Destino Comisión Rango Destinatario
crédito anual desembolso
Asociativo 16% Variable $us Viticultura 1% + de 3.000 Por grupo
Microcrédito 30% Variable Bs Libre 2,5% 500ª 2000 Por solicitantes
Fuente: Elaboración propia a partir de datos de FADES.
En las dos líneas de crédito el plazo de pago es determinado por el prestatario, aunque el tiempo está correlacionado con el destino del crédito; por ejemplo, si el crédito es para la producción de papa, el plazo no será mayor a 8 meses. El requisito básico para acceder a un crédito es la posesión de carnet de identidad; lo cual –en algunos casos– ha retrasado el crédito.
Operativamente, los dos oficiales de crédito han divido su área de trabajo, uno atiende las poblaciones de Concepción, las comunidades rurales de Saladillo, La Compañía, Ancon Chico y Pampa La Cilla, y el otro atiende al resto del municipio.
Para efectivizar los desembolsos de dinero, los oficiales de crédito verifican la posesión de tierras por el productor, su residencia y efectúan una somera evaluación de sus activos, en base a referencias de sus vecinos.-
Adicionalmente, el secretario general o el corregidor dan el visto bueno, por escrito, para que se otorgue el crédito. Se recurre a una de estas dos autoridades de acuerdo a su vigencia dentro de la comunidad.
Por último, antes de desembolsar el crédito, FADES consulta a la central de riesgos, cruzando la información con PRODEM que trabaja en la ciudad de Tarija (algunos productores tratan de obtener crédito de ambas instituciones, en estos caso se rechaza la solicitud).
Todas estas verificaciones y trámites parecerían ser muy largos, pero, en realidad, una solicitud de crédito se atiende en un plazo máximo de una semana. Una de las grandes ventajas del servicio se encuentra en que la atención de la oficina está a cargo de una mujer, lo que facilita la relación con los prestatarios.
FADES atiende únicamente a aquellas comunidades que así lo han solicitado mediante su corregidor o su secretario general; algunas de ellas no lo han hecho, por lo que no reciben estos servicios.
Los resultados de la experiencia han sido sorprendentes, ya que al cabo de ocho meses ésta se volvió autosostenible, es decir, los intereses que reportan los créditos otorgados permiten cubrir el sueldo de dos técnicos y los gastos de funcionamiento de la oficina. Al cabo de un año y cuatro meses de funcionamiento, FADES es capaz de contar con equipos propios para el funcionamiento de la oficina.
Al 30 de agosto, la oficina cuenta con una cartera colocada de 173 mil dólares, habiendo sobrepasado substancialmente las expectativas previstas.
Línea de crédito Colocación $us
Asociativo 58.000
Microcrédito 115.000
Total 173.000
Fuente: Elaboración propia, a partir de datos de FADES.
El cuadro nos permite establecer que FADES, al margen del convenio establecido, incrementó su aporte a la cartera de crédito en 33 mil dólares.
Un aspecto a destacar es que el 60% de los prestatarios de la cartera total son mujeres: éstas son más abiertas y tienen mayor facilidad para preguntar y conocer las condiciones del crédito. El monto promedio de los créditos otorgados es de 1.500 bolivianos; la mora existente es mínima, y que cada fin de mes cierran sus documentos contables con menos del 1% de mora.
Una nueva área de trabajo y concesión de créditos ha surgido en la realización de obras comunales, como la instalación de luz eléctrica y agua. Para la ejecución de estas obras, en muchos casos, las instituciones financiadoras exigen que los beneficiarios efectúen un aporte en dinero. FADES ha otorgado el monto requerido como contraparte para la realización- de estas obras. La metodología de concesión de estos créditos es la misma.
El impacto y las consecuencias del convenio FADES-Gobierno Municipal va más allá de la apertura de una oficina local y el incremento sustancial de las colocaciones, con lo cual se ha abierto una singular alternativa de colaboración entre una ONG y el Gobierno Municipal.
De ahí que a través de una gestión conjunta entre FADES y el Gobierno Municipal ante la embajada de Holanda, se han obtenido 30 mil dólares con el objetivo exclusivo de engrosar los fondos de crédito.
Actualmente, FADES está gestionando un proyecto por 460 mil dólares ante COSUDE-NOGUB, para fortalecer y consolidar la experiencia de Concepción, y al mismo tiempo replicar la experiencia en los municipios de Camargo y Culpina.
La masiva y rentable producción de vid en la zona han sido un factor que ha incidido para el éxito de esta propuesta. Actualmente, FADES ha abierto otras oficinas rurales, pero la más dinámica está localizada en Concepción.
Desarrollo de organizaciones económicas
En 1965 se fundó la Cooperativa Santiago Limitada que, con el transcurso del tiempo, sufrió sistemáticamente malos manejos que la llevaron a la quiebra. Esta experiencia ha generado desconfianza entre los productores para asociarse y trabajar conjuntamente.
Ahora bien, algunas instituciones han acumulado importante experiencia en el desarrollo de actividades productivas. Por ejemplo, la Intercomunal Campesina ha tenido experiencias en la implementación de actividades productivas; lamentablemente, esta ONG está muy asociada a un partido político y ha patrocinado candidatos en las elecciones pasadas, hecho que le resta credibilidad.
Sin embargo a partir de su experiencia, se puede arribar a las siguientes conclusiones:
1. Los proyectos productivos deben realizarse desde abajo, es decir, con plena y total participación de los productores comprometidos en la actividad, siendo necesario que los productores se comprometan con la idea y el proyecto. La experiencia ha demostrado que un proyecto que no es asumido por los productores no funciona.
2. Los recursos de inversión deben ser otorgados bajo la modalidad de crédito. Si los productores ponen algo o tienen que pagar los gastos efectuados el proyecto tiene éxito; si no aportan el proyecto no funciona.-
3. Los proyectos de transformación o la introducción de nuevos cultivos debe contar con asesoramiento técnico que garantice su éxito.
La Intercomunal está incursionando en la producción de leche; a partir de un criterio empresarial, el productor pone los recursos para las inversiones (vacas de raza o mejoradas) y la institución contribuye con asistencia técnica. Estos trabajos todavía no se están efectuando en el municipio de Concepción.
Perspectivas
A partir de la información recogida en el municipio, es posible establecer sus fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas.
Entre las fortalezas se distinguen los siguientes aspectos:
1. El Gobierno Municipal cuenta con un excelente administrador integrando el accionar de los actores locales.
2. El Gobierno Municipal tiene buenas e interesantes iniciativas (crédito, turismo, alfabetización, TV).
3. El Gobierno Municipal ha elaborado una estrategia exitosa de captación de recursos.
4. El equipo técnico del Gobierno Municipal es comprometido y capaz; puede transformar ideas en perfiles y en proyectos.
5. El Gobierno Municipal tiene la decisión de contar con proyectos listos a financiarse, y realiza todos los esfuerzos necesarios para ello.
6. La Televisión Municipal es un canal de comunicación importante, aunque su alcance se limita únicamente a la población de Concepción.
Entre las oportunidades existentes en el municipio de Concepción se encuentran las siguientes:
1. Las ONGs relacionadas con el municipio, cuentan con importantes experiencias en organización y desarrollo de actividades productivas; por otra parte, los servicios crediticios implementados son de mucha trascendencia.
2. El Gobierno Municipal tiene una excelente imagen.
3. El norte argentino y el mercado nacional constituyen importantes mercados potenciales para la producción de uva de calidad.
Las debilidades que enfrenta el municipio son las siguientes:
1. En la planificación participativa para la realización del PDM no se articuló efectivamente a las ONGs locales, ni se las comprometió en su implementación. Por otra parte, la participación de las comunidades fue limitada.
2. La escasa participación comunal ha dado lugar a que las comunidades no se apropien del Plan de Desarrollo Municipal.
3. Las ONGs e instituciones que participaron en la reunión para la confección del PDM no recibieron los resultados de ese proceso de planificación.
4. Existen parciales desajustes administrativos en el Gobierno Municipal al confeccionar algunos instrumentos contables.
5. Hay profunda debilidad organizativa comunal. La organización sindical está pasando por un momento de crisis, y ello disminuye la capacidad de interlocución de las comunidades.
6. Las negativas experiencias económicas y la escasa orientación para el desarrollo de organizaciones económicas por parte de las instituciones locales no incentiva el surgimiento de nuevas organizaciones.
7. Hay excesivo recelo en la relación institucional local. Están signadas por interferencias políticas y prejuicios, lo que no permite desarrollar una coordinación efectiva.
8. Débil apoyo a la gestión de ONGs que no están comprometidas con la gestión del Gobierno Municipal. Por otra parte, no cuentan con oficinas en el municipio, lo que disminuye las posibilidades de interacción.
9. Deficiente servicio departamental de energía eléctrica que es, además, muy cara, lo que influye en el desarrollo de actividades económicas.
Las amenazas que se ciernen sobre el municipio son las siguientes:
1. Intervención desorganizada de las ONGs. Varias de ellas están proyectando llevar a cabo actividades similares en el municipio, sin una efectiva coordinación.
2. Interferencia política.
La combinación de fortalezas, oportunidades, amenazas y debilidades permite establecer un conjunto de potencialidades, riesgos, desafíos y limitaciones.
Las potencialidades son las siguientes:
1. La existencia de un líder en el Gobierno Municipal, sus buenas iniciativas y la estrategia de captación de recursos, permiten potenciar las experiencias de crédito e impulsar la producción vitivinícola del municipio.
2. La estrategia de captación de recursos, el equipo técnico, la decisión de contar con proyectos y la existencia de un incipiente canal de comunicación permiten fortalecer la buena imagen del Gobierno Municipal y viabilizar iniciativas económicas productivas.
Entre los riesgos se encuentran los siguientes:
1. La intervención desorganizada de ONGs puede interferir y desvirtuar las buenas iniciativas del Gobierno Municipal, así como frenar la estrategia de captación de fondos, repercutiendo negativamente en las exitosas experiencias de crédito.
2. La interferencia política en el municipio puede desarticular el liderazgo del Gobierno Municipal.
Los desafíos del municipio son los siguientes:
3. El aprovechamiento pleno de las experiencias de servicios de crédito acumuladas por las ONGs, la buena imagen del Gobierno Municipal y el mercado potencial de la uva, inducen y exigen superar la participación formal en los procesos de planificación y lograr su apropiación por parte de las comunidades, además de integrar y comprometer a las ONGs.
4. Los pequeños desajustes administrativos pueden constituirse en un cuello de botella que impida aprovechar las experiencias de las ONGs y proyectar aún más la imagen positiva del Gobierno Municipal.
5. La debilidad organizativa existente en las comunidades, así como las experiencias negativas en actividades económicas, no permiten aprovechar plenamente los servicios crediticios existentes. Sin embargo, la experiencia de las ONGs puede ayudar a superar las debilidades organizativas comunales existentes.
6. La buena imagen del Gobierno Municipal puede permitir superar el recelo interinstitucional en base a iniciativas positivas y a un accionar propositivo que posibilite la integración y compromiso de las ONGs con la gestión del Gobierno Municipal.
7. La autoridad del Gobierno Municipal y la potencialidad de la producción vitivinícola, pueden generar un ambiente propicio para el mejoramiento de los servicios de energía eléctrica a cargo de las autoridades departamentales.
Las principales limitaciones que enfrenta el municipio son:
8. La participación formal de las comunidades en los procesos de planificación no contribuyen a lograr una intervención coordinada entre las ONGs.
9. Una intervención descoordinada de las ONGs no ayuda a resolver los problemas organizativos a nivel comunal, ni permite superar el recelo interinstitucional.
10. Las interferencias políticas alimentan la escasa participación de instituciones y comunidades, así como las debilidades organizativas.
Conclusiones
La presencia de un excelente administrador en el Gobierno Municipal, reconocido por el conjunto de los actores locales, posibilita el desarrollo de acciones novedosas a favor del municipio en su conjunto.
La coordinación a nivel institucional entre el Gobierno Municipal y las instituciones se efectúa a nivel informal, a través de una sola persona. Esta situación suple las deficiencias en la planificación municipal, donde no participaron plenamente las instituciones.
Si bien la estrategia de captaciones ha dado frutos muy importantes, la misma parece haber llegado a su límite máximo, a menos que se incrementen sustancialmente los ingresos propios del Gobierno Municipal o se encuentre otros donantes generosos, como las instituciones públicas.
La ventanilla de crédito constituye la experiencia más importante de las realizadas hasta ahora en el municipio. Las potencialidades de ésta para impulsar el desarrollo de iniciativas económicas individuales y colectivas pueden ser imprevisibles.
Ni las ONGs ni las instituciones públicas buscan desarrollar empresas asociativas rurales, pese a que las condiciones productivas de la zona proporcionan una buena base económica para promocionar este tipo de instituciones.
Los proyectos productivos introducidos en el POA carecen de un enfoque empresarial que permita comprometer a los productores en las inversiones y que aseguren su sostenibilidad a lo largo del tiempo.
Mejorar y desarrollar los servicios básicos del municipio permitiría proporcionar a los habitantes una mejor calidad de vida y, al mismo tiempo, proporcionaría nuevas oportunidades económicas que permitan diversificar y ampliar sus ingresos económicos.
El municipio de Concepción tiene el desafío de propiciar todas las condiciones necesarias para establecer una ciudad y al mismo tiempo potenciar las excepcionales ventajas en la calidad de vida que existen en una población sin contaminación y en contacto con la naturaleza.
