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1. INTRODUCCION
La colonia Berlín está ubicada en el municipio de San Julián en la provincia Ñuflo de Chávez, aproximadamente a 140 km al Noreste de la ciudad de Santa Cruz. Es parte de la frontera agrícola y pertenece a la cuenca Amazónica. Geográficamente tiene los siguientes límites: Al Norte el paralelo 16 45’, al Oeste el Río Grande, al Sur el paralelo 17 10’ y al Este la Brecha Casarabe. Su altitud varía entre 220 y 240 m.s.n.m.(Ver mapas en Anexos)
Durante la mayor parte de su vida, Berlín tendió a formar una unidad microregional, distinta del conjunto del municipio de San Julián, debido a la modalidad de su asentamiento, por su forma propia de organización, por la estructura de caminos y del flujo comercial. Debido a las inundaciones de los últimos años un buen porcentaje de la población de Berlín emigró hacia pueblos vecinos, principalmente San Julián, pero conservando el vínculo con su colonia, por este motivo la relación dentro del conjunto del municipio es más fuerte y constante.
Actualmente y a pesar de todas las adversidades la colonia sigue adelante, por tal razón se debe la iniciativa de Promoción Económica al desarrollo Rural (PADER-COSUDE), Centro de Investigación y Promoción del Campesinado (CIPCA), el Gobierno Municipal de San Julián y la Central de Cooperativas de Berlín (CCAB) de rescatar las experiencias de esta colonia para analizar su replicabilidad en otras zonas del municipio de San Julián y el país en general. 
2. BREVE RESEÑA HISTORICA DE LA COLONIA BERLIN
Durante la primera mitad de este siglo, la provincia Ñuflo de Chávez del Departamento de Santa Cruz estaba ocupada por grandes estancias dedicadas principalmente a la actividad ganadera. Estas estancias, establecían "Puestos Ganaderos" en lugares estratégicos como una manera de consolidar sus posesiones. En la región norte de la zona conocida actualmente como Berlín estaban establecidos los "Puestos Ganaderos" Chuchíal y Potreritos que pertenecían a la estancia Quebrada Blanca. Por este lugar pasaba una senda que era utilizada por carretones tirados por bueyes y vaqueros con ganado que venían desde el Beni con rumbo a Santa Cruz.
Entre los años 1940 y 1945, una vez finalizada la Guerra del Chaco y previo al proceso de Reforma Agraria del país, ex-combatientes de esta contienda, oriundos de las provincias cruceñas, no retornaron a sus comunidades de origen, sino que se asentaron en estas tierras. Este periodo también coincidió con la explotación forestal de la zona principalmente para abastecer el tendido de las vías férreas que empezaban a construirse en el Departamento. Las comunidades se fueron asentando a los lados del camino que conducían hacia los sitios de explotación forestal. Entre las principales poblaciones establecidas durante esta época se destacan: Santo Domingo, Patujú, El Ejemplo, El Plato, Cabezas, Santa Rosa y Lagarto (Ver mapa en Anexos)
"Los primeros pobladores de los "puestos ganaderos", los ex-combatientes de la guerra del Chaco y las personas que vinieron con la explotación forestal se constituyen en los pioneros de la colonización de Berlín"
Posteriormente a estos acontecimientos y partir de 1953 comienza junto con el proceso de Reforma Agraria un programa de reasentamiento de campesinos de origen andino en los llanos orientales del país (colonización dirigida por el gobierno). Al mismo tiempo, en el área integrada del Departamento de Santa Cruz, ocurre el auge de algunos cultivos industriales como la caña de azúcar y el algodón que por sus formas de producción requerían el concurso de numerosa mano de obra principalmente durante el periodo de cosecha. Esta mano de obra estaba constituida principalmente por ex-mineros de origen andino que buscaban de alguna manera mejorar sus ingresos económicos. Estos trabajadores agrícolas se percatan de la existencia de terrenos fiscales susceptibles de ser aprovechados y por lo tanto la posibilidad de convertirse de empleados en propietarios. Esto ocasionó una ola grande de asentamientos espontáneos (sin la dirección ni apoyo del gobierno) primero en la zona de Chané-Piraí en 1965 sobre un camino de explotación petrolera y en 1967 en la margen derecha del Río Grande sobre el camino abierto por las empresas de explotación forestal en la zona actualmente conocida como Berlín (Ver mapa en Anexo)
La zona de Berlín era considerada por las autoridades nacionales como no aptas para la colonización por considerarlas muy bajas y propensas a sufrir inundaciones además de tener un acceso dificultoso por tal motivo no fue parte de los proyectos de colonización dirigida. Sin embargo y como se indica en el párrafo anterior algunos zafreros y cosechadores "descubrieron" estos terrenos baldíos y asumiendo todo el riesgo que ello conllevaba procedieron a su ocupación de manera progresiva A sugerencia de su primer dirigente don Romualdo Jurado las tres primeras poblaciones establecidas debían llevar el nombre de la Pinta, La Niña y Santa María haciendo alusión a las Tres Carabelas de Cristóbal Colón "descubridor" de América, sin embargo y por razones no muy claras la comunidad que debía denominarse La Pinta lleva el nombre de Bolívar. Entre los años 1968 y 1969 aumentó el número de sindicatos asentados en la zona. Convirtiéndose el pueblo de El Carmen en el más importante y de mayor crecimiento. (Ver mapa en Anexos)
Durante la década de 1970 siguió llegando a Berlín gente del interior del país en busca de terreno, poco a poco estos reemplazaban a los colonizadores fundadores que habían abandonado sus parcelas o no habían cumplido con su trabajo comunal. Entre 1975 y 1980 ser realizó la mayor cantidad de asentamientos en la colonia. Las principales poblaciones formadas en esta época fueron: Los Andes, Barrio Lindo, San Isidro, Copacabana, Porvenir, 15 de Agosto, Miraflores, Santa Fe, 3 de Mayo, Manantial, San Luís, La Isla. Los Tigres, San José, Monte Azul, Nuevo Oriente, Cruz del Sur, Nuevo Amanecer, 2 de Agosto, 24 de Septiembre e Illimani (Ver mapa en Anexos).
Estas comunidades que constituyeron la colonia Berlín, hasta antes de la promulgación de la ley de Participación Popular (1994) y los desastres naturales ocasionados por el Río Grande entre los años 1992 y 1997 (el punto No.6 de este documento está dedicado a este tema) tendieron a formaron una unidad microregional, distinta al conjunto del municipio de San Julián a pesar de estar dentro de la jurisdicción de éste. Las características principales de esta Microregión fueron las siguientes: 
Todas las comunidades eran espontáneas y la mayoría de ellas fueron creadas antes de la colonización semidirigida de la Brecha Casarabe en el municipio de San Julián. Por lo mismo han desarrollado su propia problemática específica
Estructuraron una instancia organizativa específica (La central campesina) independiente incluso de un nivel superior.
La estructura caminera contribuyó a esta situación. El camino principal no se dirigía hacia San Julián sino hacia Minero y Montero por la ruta de Puerto Pacheco, sobre el Río Grande.(Ver mapa en Anexo)
La distribución de la tierra de los asentamientos espontáneos fue bajo el sistema "teclado". Este sistema se establece a partir de un camino troncal, del cual y a ambos lados van partiendo ramales (caminos secundarios) mas o menos perpendiculares, correspondientes cada uno a una faja distinta. Dentro de ella los lotes se distribuyen uno a continuación del otro a ambos lados del camino secundario. Los procesos de asentamiento bajo este sistema históricamente han fomentado la formación de centros, nuevos o ya establecidos, algo más nucleados que gravitan sobre el resto de las comunidades. Concretamente en Berlín surgieron tres centros que por orden de importancia eran: El Carmen, al centro de todo Berlín, Barrio Lindo, principal centro de la parte norte; y Copacabana, principal centro de la parte sur.
3. ORGANIZACION
La Organización Sindical
El parcelamiento de la tierra en forma de teclado favoreció a la organización de la colonia en comunidades o sindicatos, los cuales se formaban a largo de cada "faja". A partir de ello existen tres niveles de organización sindical: Sindicato, Subcentral y Central. 
A) Sindicato.-
La pertenencia a los sindicatos está determinada por la propiedad de la tierra. Los afiliados son los parceleros. Estos pueden ser hombre o mujeres, mayores o menores de edad, con la única condición de que sean reconocidos como dueños de parcelas con o sin título. Las mujeres no participan en el sindicato, excepto cuando es viuda o cuando ella es propietaria de la parcela y participa sólo en la cartera de vinculación femenina.
Para una buena parte de las comunidades, la formación del sindicato fue la instancia inicial para sus asentamientos, para la dotación de tierras y/o legalización de sus títulos. Con el transcurso del tiempo y a medida que los problemas apremiantes propios de los asentamientos espontáneos se solucionaban y se desarrollaba una concentración de la población en pueblos, las actividades y los niveles de convocatoria del sindicato fueron cambiando y con ello sus roles. Actualmente, las principales funciones internas de los sindicatos son los trabajos comunales y las asambleas, por lo tanto la vitalidad del sindicato puede medirse por el desarrollo de estas dos funciones. El trabajo comunal más importante es el arreglo de caminos, debido a su importancia para la producción. Las asambleas son ahora poco frecuentes y su importancia se define por los temas a tratar. No se ha desarrollado mucho la funcionalidad de las diversas carteras y más bien se crean "comités" de acuerdo a las conveniencias.
B) Sub-Central
La Subcentral es el nivel inmediato superior, las cuales aglutinan de 4 a 8 sindicatos. 
El papel fundamental de la Subcentral es el de articular la acción de las comunidades. Desde esta instancia se resuelven o se canalizan las actividades que se realizan en todos los sindicatos, en términos generales las subcentrales se encargan de resolver algunos problemas y de canalizar las actividades que realizan los sindicatos, como ser: planificar el mantenimiento de los caminos, resolver conflictos de linderos, etc. La sub-central tiene como instancia de participación el "ampliado" que es una reunión con participación de los representantes de todos los sindicatos afiliados.
C) Central
La Central campesina de Berlín es la unidad que aglutina a todas las subcentrales de la colonia. Las funciones principales de la Central son: viabilizar las demandas, reinvidicaciones y trámites de sus afiliados ante instancias de poder superiores; atender los conflictos de tierras especialmente frente a las autoridades administrativas del Estado.
Según los comunarios la central no actúa mucho en el ámbito político sindical, por temor a la manipulación político partidista y porque consideran que los partidos no han conseguido nada para la zona.
La principal instancia de participación en la central es el ampliado, que se realiza generalmente con la presencia de lo secretarios generales de las subcentrales afiliadas. La presencia de los sindicatos en los ampliados, varía según la importancia y la trascendencia de los temas a tratar. La Central de Sindicatos de Berlín se ha convertido en el brazo social de la colonia, habiendo sido un puntal muy importante en el logro de sus reinvidaciones.
La Central de Cooperativas de Berlín.(CCAB)
A principios de la década de 1980, en algunos sindicatos empezaron a organizarse "Grupos Solidarios también denominados "Pre-Cooperativas" cuyo fin era acceder al financiamiento del Banco Agrícola. Con la finalidad de tener acceso más rápido y ágil a los recursos financieros y aprovechando la experiencia adquirida por el dirigente Abraham Colque en la Federación Nacional de Cooperativas Arroceras (FENCA), las "Pre-Cooperativas" se transformaron en Cooperativas. Ante la limitación de recursos financieros, la crisis económica del país y rendimientos decrecientes de los cultivos, las Cooperativas anteriormente nombradas decidieron forma un ente matriz que las pueda representar y ayudar en el planteamiento y canalización de sus necesidades, es así que en 1985 se creó la Central de Cooperativas Agrícolas de Berlín (CCAB), con las funciones principales de: a) Buscar y canalizar ayuda financiera con costos financieros accesible a los productores, b) Buscar y canalizar cooperación en asistencia técnica para mejorar la producción y c) Proveer ayuda en comercialización de los principales productos de la zona. La CCAB se constituyó en el brazo económico de la colonia, por todos los beneficios y logros obtenidos a favor del crecimiento económico de ella (Ver punto 4.Aspectos Socio-económicos.)
Grupo de Mujeres
La participación de las mujeres en los sindicatos ha sido prácticamente nula. Sin embargo han habido muchas mujeres que se han destacado como líderes dentro de sus comunidades aunque muchas veces sin ocupar cargos oficiales y con poco reconocimiento por su trabajo. Dentro de la colonia Berlín se organizaron grupos de mujeres principalmente por necesidades económicas de las familias y el interés de capacitarse. La primera forma de organización de mujeres se denominaba "clubes de madres" cuyo objetivo era recibir alimentos donados. Aproximadamente en 1990 se conformaron los denominados Grupos de Mujeres con la finalidad acceder a un sistema de créditos pecuarios (principalmente ovinos) promovidos por el Proyecto Pecuario de la Comunidad (PROPECO) dependiente de la CCAB.
Comité Interinstitucional.-
Debido a un trabajo anárquico de parte de las instituciones de apoyo a las comunidades y ante la eminente división de estas. La Central Sindical de Berlín organizó en 1994 un encuentro-taller de dirigentes y líderes de la colonia con la finalidad de analizar la situación organizativa de la misma así como de revisar las relaciones de la Central y CCAB con las instituciones y las relaciones entre ellas. Este taller dió como resultado la formación de un comité Interinstitucional con el propósito de evitar la división dentro de los pobladores de la colonia y la duplicidad de esfuerzos entre instituciones. Este comité estaba conformado por la Central Sindical y todas las instituciones que deseaban aportar al desarrollo de la colonia, así mismo este comité elaboró un plan conjunto de ejecución de proyectos que permitió mayor orden, disciplina y coherencia en el trabajo.
Este comité tuvo la virtud de maximizar esfuerzos interinstucionales y aprovechar de mejor manera los recursos provenientes de las diferentes instituciones.
4. ASPECTOS SOCIO-ECONOMICOS
a) Aspectos Socio-Culturales-
a.1 Datos generales de la población.-
En la colonia Berlín existían 1281 hogares que albergaban 5934 personas. La población masculina representaba el 54.3 % y la femenina el 45.7 % del total. De acuerdo a la estructura de la población global por edad y por sexo se destacaba que la población era eminentemente joven, cerca de la mitad menor de 14 años y el número de habitantes de 65 y más años era reducido. La población económicamente activa (PEA) estaba conformada por 2069 personas y representaban el 55.9 % de la población en edad de trabajar; la otra mitad que constituía la población económicamente no activa (PENA), estaba conformada por amas de casas y estudiantes. Actualmente la población asciende aproximadamente a 950 familias que representan un total de 6780 habitantes
A fines de 1990 algo más de la mitad de sus habitantes eran migrantes (58 %) es decir nacidos en cualquiera de las provincias del país excepto Ñuflo de Chávez, el porcentaje más alto de migrantes proceden principalmente de Santa Cruz (29,2 %) Chuquisaca (26.3 %) y Potosí (20.6 %). Entre los colonizadores de Berlín existe con predominancia de los quechuas procedentes de Potosí y Chuquisaca. Por la gran distancia y costo, los vínculos con el lugar de origen son más débiles que en otras áreas de colonización. Aunque el idioma originario de la mayoría es el quechua, son ya muy escasos los que no hablan castellano y éste pasa a ser el idioma principal sobre todo de las nuevas generaciones. Para ellas el sistema escolar es una instancia fundamental en que se produce el intercambio entre jóvenes de diversos orígenes y se va gestando una nueva identidad.
a.2 Aporte e influencia de instituciones de desarrollo.-
Las principales instituciones que han trabajado en Berlín han estado vinculadas a diferentes Iglesias, este es caso del Comité Central Menonita (CCM) como la Asociación Menonita para el desarrollo económico (MEDA) que pertenecen a la iglesia menonita. Y por otro lado Cáritas (filial Ñuflo de Chávez) y la parroquia de El Carmen perteneciente a la Iglesia Católica (Vicariato Apostólico de Ñuflo de Chávez) y el Instituto Radifónico Fe y Alegría (IRFA) dependientes de la compañía de Jesús.
Estas instituciones han contribuido al desarrollo de la colonia desde las siguientes acciones:
Capacitación y asesoramiento
Agropecuaria
Liderazgo
Cooperativismo
Administración
Contabilidad
Créditos
Apoyo financiero al funcionamiento de la CCAB
Alfabetización
Estas instituciones inculcaron principios morales y éticos en la población en todas las actividades que debían desarrollar.
Adicionalmente y en diferentes oportunidades otras organizaciones han aportado con el desarrollo de la colonia pero en menor escala, entre ella podemos mencionar:
Programa de Desarrollo y Consolidación de Pequeños Agricultores (PRODEPA).- Era un proyecto estatal, dirigido a comunidades que se encontraban debajo de la línea de extrema pobreza y su objetivo era precisamente contribuir a superar dicha situación, entre sus principales actividades desarrolladas se encuentran las siguientes:
Fondo de crédito para producción agropecuaria
Capacitación 
Extensión agrícola
Habilitación de caminos
Fundación Integral para el Desarrollo (FIDES).- Esta fundación prestó colaboración en la colonia en lo concerniente a asistencia técnica, entre sus principales actividades desarrolladas se encuentran las siguientes:
Proyecto Pecuario de la comunidad (PROPECO)
Apoyo técnico en la reforestación de los barrancos del Río Grande
Centro de Investigación Agrícola Tropical (CIAT), esta institución estatal prestó colaboración en las área de investigación y extensión, a través de su Centro Regional de Investigación (CRI) que se estableció en la colonia
Es destacable que las instituciones que han trabajado en la colonia han canalizado recursos de diferentes organizaciones internacionales entre las que podemos nombrar: World Concern, Food For All (FICAH) HEIFER PROJECT INTERNATIONAL (HPI), Lutheran World Relief de los E.E.U.U y de Canadá (LWR/CLWR)
b) Aspectos económicos.-
b.1 Condiciones naturales.-
En términos generales y de acuerdo al Plan de Uso de Suelo del Departamento de Santa Cruz(PLUS), la mayor parte del territorio que ocupa la colonia Berlín se encuentra dentro de la categoría AI-2 de explotación agropecuaria Intensiva. Este sector tiene condiciones climáticas y edáficas aptas para la agricultura y ganadería, con presencia cercana de mercados de consumo, centros de acopios y comercializacióm agrícola.
b.2 Distribución y uso de la tierrra.-
Las parcelas están ubicadas, unas a continuación de otras a cada lado del camino. Debido al proceso espontaneo de la colonización, el tamaño de las parcelas varía según las comunidades y la época de asentamiento. Las superficies de las parcelas oscilan entre 30 y 50 ha. No existe propiedad comunal.
b.3 Desarrollo económico de la Colonia.
La base de la economía de la Colonia Berlín, ha sido desde sus inicios la actividad agrícola, reforzada en poca escala por la actividad pecuaria. Desde los primeros años y hasta aproximadamente 1990 el sistema de producción agrícola era el tradicional o "chaqueado" (corte y quema), El sistema empleado pronto comenzó a presentar serios problemas generando la denominada crisis de barbecho con la consiguiente declinación de la producción. Todo esto estaba acompañado de una deficiente vinculación caminera. El camino principal no era más que dos huellas hondas dejadas por los camiones madereros motivo que dificultaba el acceso hacia su puerta de salida de la Colonía (Puerto Pacheco) en el Río Grande y de esta manera acceder a los mercados de consumo.
Las condiciones desventajosas anteriormente descritas hizo que los colonizadores perdieran grandes porcentajes de sus cosechas con el consiguiente daño económico. A esto se sumaba la desventaja técnica y tecnológica de los colonos respecto a pobladores de otras zonas productoras. Las instituciones que trabajaban en la zona comenzaron a introducir nuevos sistemas agrícolas que ponían énfasis en la rotación de cultivos, uso de leguminosas para asegurar la fertilidad entre otras actividades recomendadas.
Al mismo tiempo la producción de cultivos de invierno se consolidaba permitiendo a los agricultores hacer dos cosechas al año y una rotación de cultivos que extendía los años de producción de los terrenos. El cultivo más importante fue el fréjol que surgió como una alternativa para la siembra de invierno comenzó a tener resultados interesantes que permitió abrir nuevos mercados internacionales (Ver punto 5.)
Ya en 1991 el 94 % de la superficie aprovechada eran cultivos de verano y pastos distribuidos de esta manera: 45 % con cultivos en barbechos, 17 % en chaco nuevo, 4 % en arado y 28 % con pastos. Los cultivos perennes ocupaban el 6 % restante de la superficie aprovechada y los cultivos de invierno utilizaban el 25 % de la misma tierra que se cultivó en verano
En 1991 se cultivaba un total de 3629 ha en verano y 945 ha en invierno, en las que se producían 13645 TM de productos. El 84 % de la producción se destinaba al mercado y el 16 % se reservaba para el autoconsumo y la alimentación pecuaria. El Arroz era el rubro dominante en la zona, ya que ocupaba el 63 % de la superficie cultivada en Verano, mientras que el maíz ocupaba el 33 % de la superficie cultivada en verano. En la producción de invierno destacaba el fréjol que ocupaba más de la mitad de la superficie cultivada.
Los rendimientos del arroz y del maíz estaban muy por debajo del potencial productivo de los suelos. El rendimiento promedio para los años 1989 y 1990 era de 11 Fanegas/hectárea de arroz y 57 qq/ha de maíz. Además se observa una alta dispersión en la distribución de los rendimientos entre las parcelas, lo que permite afirmar que la gran mayoría de los agricultores seguía enfrentando problemas serios en el manejo básico de las técnicas de cultivo.
El ingreso promedio por familia era de $us 634/familia, es decir era una zona que se encontraba muy por debajo de la línea de pobreza. Sin embargo y con el apoyo decidido de los propios colonos, las instituciones de apoyo y en especial de sus dirigentes entre los que se destaca don Abraham Colque, la colonia emprendió el camino del crecimiento.
La Central de Cooperativas Agrícolas de Berlín (CCAB) llegó a tomar quizás el papel más importante en el desarrollo económico de la Colonia. En 1988 se constituyó en un centro de acopio y de comercialización (principalmente del arroz). El sistema que emplearon fue el acopio del producto con un precio base una vez comercializado el producto el reintegro correspondiente de acuerdo al precio obtenido en el mercado. De esta manera resolvieron algunos de los problemas que los agricultores tenían: precios, costos de transporte elevados bajo o pérdidas post-cosecha. También se constituyó en tienda de semillas, agroquímicos y otros insumos. El servicio consistía en crédito en insumos con cargo a devolución con la cosecha inmediata.
Con la mejora de los caminos de acceso, la comunidad El Carmen fue el punto central y de referencia de la colonia y llegó a ser un pueblo de 200 familias y en 1990 disponía de media docena de tiendas de ladrillo, tres pensiones, dos talleres de bicicleta. La escuela creció hasta tener 5 aulas y había educación hasta segundo intermedio.
Lastimosamente las graves inundaciones sufridas entre los años 1992 y 1997 (Ver punto 6) hicieron declinar este crecimiento. En los dos últimos años la Colonia muestra interesantes señales de reavivamiento y en la actualidad aproximadamente el 80 % de la superficie cultivable de la colonia se encuentra bajo el sistema mecanizado y dado las características ambientales y las riadas de la época de verano se ha venido dando mayor empuje a los cultivos de Invierno siendo el fréjol su cultivo estrella Se cálcula que se siembran aproximadamente 4500 ha de este cultivo por año obteniéndose un rendimiento promedio de 26 qq/ha y un precio de venta de $us 6.77/qq lo que significa un Ingreso Bruto de la colonia de $us 792.090 es decir el Ingreso Bruto por familia considerando solo el cultivo de frejol es de $us 700. Adicionalmente en la campaña de Invierno se siembran hortalizas destacándose los cultivos de papa y tomate los cuales representan aproximadamente un 20 % de la superficie cultivada.
En la campaña de verano el maíz es el cultivo principal el cual ha desplazando al arroz al segundo lugar. De las aproximadamente 8,000 has que se cultivan en verano un 80 % están dedicadas al cultivo del maíz con un rendimiento promedio de 75 qq/ha y a un precio promedio de $us 5,08/qq lo que significa un Ingreso Bruto de la colonia de $us 2.438.400. y un Ingreso Bruto familiar por este cultivo de $us 2709
Sumando la campaña de Invierno y Verano se tiene un Ingreso Bruto Anual de $us 3409 de los cuales y si consideramos que los costos representan aproximadamente un 70 % del valor de la producción tenemos un Ingreso Neto de $us 1022 solo por los cultivos de frejol y maiz, a esto hay que sumar los ingresos provenientes por otras actividades como la cría de animales, cultivo de hortalizas y el ingreso por el trabajo familiar incorporado en la producción
Como se puede apreciar la situación actual es alentadora y a pesar de los desastres naturales sufridos es más alentadora que la que se presentaba ocho años atrás, los rendimientos por unidad de superficie han aumentado considerablemente y el ingreso familiar prácticamente se ha duplicado sólo con la producción de maíz y frejol. 
5. RELACIONES CON EL MERCADO NACIONAL E INTERNACIONAL
Las relaciones comerciales de la colonia se establecieron principalmente con Montero y Minero ubicadas a la margen izquierda del Río Grande. En el año 1991 el mercado preferido para comercializar los productos agrícolas era la ciudad de Montero, donde se realizaba el 69 % de las operaciones de venta. Allí se vendía casi todo el maíz, el 58 % del arroz en chala y pelado y el 43 % del frejol. La ciudad de Santa Cruz era sólo importante para la comercialización de la papa. Entre los centros poblados intermedios fuera de la colonia, el más atrayente era Minero, donde se comercializaba arroz pelado, arroz en chala, maíz y frejol. En el pueblo de El Carmen, se realizaba la comercialización de aproximadamente el 35 % del frejol.
De la oferta departamental de los principales productos la Colonia Berlín participó de la siguiente manera:
Cuadro 1. Participación porcentual de la oferta de Berlín en el Departamento de Santa Cruz (Año 1991)
	Cultivo
	Producción Departamental (TM)
	Producción Colonia Berlín (TM)
	Participación
Porcentual

	Arroz
	182.500
	4540
	2.48 %

	Maíz
	144.000
	3791
	2.63 %

	Fréjol
	5.600
	557
	9.94 %


Fuente: Elaboración propia en base Diagnóstico Socioeconomico y Números de Nuestra Tierra, 1999
Como consecuencia de los buenos resultados obtenidos con la producción de frejol, la CCAB a la cabeza de don Abraham Colque toma la iniciativa de dirigir dicha producción hacía el Brasil. La CCAB no pudo abastecer la gran demanda de este país razón por la cual establecieron contactos con los productores de frejol de otras zonas del Departamento para poder lograr los volúmenes requeridos. A raíz de esta situación, con la ayuda de MEDA y a iniciativa de la CCAB, se formó la Asociación Nacional de pequeños productores de Frejol (ASOPROF). Inicialmente esta asociación agrupaba solo a pequeños productores de frejol y sus fines era fomentar la producción entre ellos. Toda vez que esta insititución era sin fines de lucro, para poder realizar sus exportaciones se creó una sociedad anónima de la que participaba ASOPROF. Actualmente se encuentra en proceso de apertura hacia otros productores que no necesariamente sean pequeños, además que se encuentran realizando una serie de reformas en su interior para poder realizar directamente las exportaciones.
Con la creación de ASOPROF se pudo establecer mejores contactos con compradores del exterior del país y desarrollar mejores exportaciones de frejol, logrando comercializar el 80 % de la producción de la colonia en el mercado del Brasil. La buena producción de frejol en la zona también a dado lugar a que aparezcan los intermediarios comercializadores de frejol, En la actualidad son los intermediarios los que compran directamente en el campo, se estima que ellos comercializan el 80 % de la producción de frejol y lo exportan a los mercados brasileños. Sin embargo ASOPROF controla el 20 % restante de la producción y lo comercializa en otros mercados más atractivos como Colombia y Japón
Aproximadamente el 70 % de la producción de frejol de la colonia Berlín es de la variedad Carioca muy apetecida en Brasil, pero actualmente, esta variedad, por ser de consumo masivo en ese país, tiene una cotización baja ($us 150/tm), esto a obligado a los productores a introducir variedades requeridas y aceptadas en otros mercados (países), por el ejemplo el frejol rojo que puede alcanzar el precio de $us 350.- 
Actualmente la participación de Berlín en la oferta de principales productos a nivel departamental es de la siguiente manera:
Cuadro 2. Participación porcentual de la oferta de Berlín en el Departamento de Santa Cruz. (Año 1998)
	Cultivo
	Producción Departamental (TM)
	Producción Colonia Berlín (TM)
	Participación
Porcentual

	Maíz
	290080
	20400
	7.03 %

	Fréjol
	13209
	4500
	34.06 %

	Tomate
	150000
	11240
	7.49 %

	Papa
	93000
	7755
	8.34 %


Fuente: Elaboración propia en base información de la Colonia Berlín y Números de nuestra tierra 1999
Como se puede observar el incremento de la producción en la colonia ha sido constante y su participación dentro de la producción total es cada vez mayor dentro de todo el Departamento de Santa Cruz. También es destacable que la mayor parte de la producción de frejol tiene como destino final el exterior del país.
6. CONVIVENCIA CON LOS DESASTRES Y AMENAZAS CONSTANTES DEL RIO GRANDE
En su recorrido del Río Grande y en el tramo correspondiente al límite de la colonia Berlín cambia de gradiente hidráulica y el río comienza a depositar la mayor parte de sus sedimentos, elevando el nivel de base de su cauce, hasta que llega un momento en que este nivel de base del río se encuentra más alto que muchas zonas de la llanura, entonces, cuando se presentan crecidas fuera de lo normal el agua desborda y provoca una "salida de madre", es por ello que en esta parte del río se presentan muchas cicatrices de cauces antiguas, formando un diseño deltaico, asociado a grandes llanuras de inundación, entonces el río es imprevisible, por cuanto puede cambiar de cauce de un lado a otro, o bien regresar a su antiguo cauce. Esta situación se agrava cuando se despoja la vegetación natural por que el suelo pierde resistencia a la acción erosiva del agua. En ésta área los agricultores desmontaron hasta casi el borde del río por lo que coadyuvó a adelantar los efectos del río y aumentar el tamaño del desastre.
La primera Inundación
Hacia el año 1992 el Río Grande venía ensanchando y curveando uno de sus meandros, apuntando principalmente hacia las comunidades Copacabana- El Carmen, es decir en dirección norte, hasta que una crecida del Río rompió la resistencia de sus bordes, debilitados por los desmontes efectuados hasta las orillas del río y las aguas salieron en dirección norte alcanzando el camino y corrieron a través de él una parte y la otra buscó las partes bajas del paisaje, alcanzando a los ríos y quebradas de drenaje natural, por las que circulan actualmente, inundando a su paso viviendas, cultivos, caminos, etc. Las aguas llegaron hasta la plaza de El Carmen dejando la parroquia en una isla y causando a la gente albergarse en un galpón de la Central de Cooperativas. Mucha gente de El Carmen volvió a sus casas y otros construyeron de nuevo cerca a la Central de Cooperativas o en Santa María. La entrada del camino principal donde toda la gente de la Colonia habían trabajado años para construirlo fue completamente destruido.
Inundaciones de 1993-1994
La anterior inundación fue sólo el principio del desastre, en la época de lluvias de 1993-1994 llegaron otra vez las riadas, en Febrero de 1994 el río volvió nuevamente hasta El Carmen con mayor fuerza y lodo destruyendo y enterrando las casas, las tiendas, la clínica, las casas parroquiales y la infraestructura de la Cooperativa. El Río empezó a abrir su nuevo cauce en medio del pueblo. Algunas familias dejaron la región completamente, pero la mayoría construyeron una nueva población a una distancia de 5 km.
Inundaciones de 1995-1996
Aparentemente fue casi imposible alejarse suficientemente del río. Con la inundación de 1995 aumentaron mucho más el número de refugiados. El Nuevo El Carmen duró solamente un año. Después que bajaron las aguas algunas personas volvieron a sus sindicatos pero la misma zona fue inundada en 1996.
Año Nuevo de 1997
El día del año nuevo de 1997 la zona fue nuevamente inundada y como en años anteriores los inundados perdieron todos sus cultivos, sus animales y muchas de sus pertenencias. En 1998 las mismas zonas fueron inundadas pero con menor intensidad.
Efectos de las inundaciones y esfuerzos para superarla.
Debido a las inundaciones muchos pobladores quedaron sin tierras y se reubicaron dentro la colonia pero trabajando en tierras alquiladas. Otros tuvieron que abandonar el lugar para conseguir trabajos en otras zonas del departamento pero sin perder contacto con la colonia a la cual abrigaban la esperanza de recuperar sus tierras y volver a trabajarlas 
A pesar de que los pobladores se encontraban desmoralizados por las pérdidas de sus productos, inversiones y tierra, las familias de la Colonia Berlín no fueron víctimas pasivas del desastre. Reconstruyeron sus casas y escuelas de motacú y madera con muy poca ayuda de afuera, y se organizaron para enfrentar los desbordes del río. Durante la época seca de 1992 intentaron hacer volver el río a su antiguo cauce. Se construyeron defensivos, se hicieron canales se invirtió más de 5000 jornales de trabajo, sólo en la zona sur de la colonia parece haber tenido algún efectos positivo. Actualmente el cauce del río parece estabilizarse hasta el norte de El Carmen, de allí para adelante todavía se separa en muchos brazos que inundan el llano del norte de Berlín acercándose a algunas comunidades de la Brecha Casarabe cuando llega un turbión.
Estimaciones de perdidas por inundaciones.-
La estimación de las pérdidas económicas ocasionadas por las inundaciones ha sido calculada de manera somera y no corresponde a un estudio técnico y especializado de evaluación de pérdidas. Se tiene registrado la pérdida de aproximadamente 40 km de camino troncal que unía Puerto Pacheco hasta Santo Domingo, además de aproximadamente 90 km de caminos secundarios de la fajas.
De acuerdo a un cálculo de las comunidades se tiene estimado una pérdida de 17,990 has. de tierras agrícolas, de más de 15 comunidades, 7 escuelas, 2 núcleos escolares, 14 pozos de agua, 1 tanque elevado de agua potable con distribución domiciliaria, 2 subcentros de acopio de granos y 1 centro de acopio con oficinas de la CCAB y demás infraestructura de la CCAB, viviendas, inversiones en tierras mecanizadas, animales menores, etc. Estas pérdidas en valor monetario alcanza a $US 5,200,000 aproximadamente.
Planteamiento de la colonia para dar solución de fondo al problema de las inundaciones.-
Estas pérdidas dejaron a las familias de la Colonia, en punto cero, es decir tal como llegaron a la zona por primera vez
Ante esta situación, la dirigencia sindical hizo diversas gestiones a las autoridades gubernamentales pertinentes, para que brinden un apoyo decidido a la colonia, para evitar mayores desastres y para conseguir apoyo para las familias damnificadas. Actualmente la colonia tiene varios estudios sobre los desbordes del río Grande y sus posibles nuevos cauces, así mismo tiene varias propuestas y opciones que fueron presentadas a la Prefectura Departamental.
7. RELACIONES INTERINSITUCIONALES 
La colonia mantiene relaciones con diferentes sectores e instituciones de la sociedad, para lo cual y de acuerdo al propósito de la relación estas son manejadas por la Central Sindical (cuando se trata de asuntos de apoyo al desarrollo social) o por la CCAB (cuando se trata de asuntos de apoyo al desarrollo económico). En términos generales se mantiene relaciones con los siguientes sectores e instituciones de la sociedad:
Gobierno Municipal:
Como se ha mencionado anteriormente, la Colonia Berlín por sus características propias de asentamiento, organización y vinculación caminera tendió a formar un unidad microregional distinta al conjunto de San Julián. Sólo a partir de la promulgación de la Ley de Participación Popular se estableció una relación más estable con el conjunto del municipio y particularmente con el Gobierno Municipal, debido a la necesidad de ejecutar proyectos con recursos de la Participación Popular. Esto ha permitido la apertura y mejoramiento de caminos hacia la red troncal del municipio. Por otra parte Berlín es reconocido como Distrito Municipal de San Julián por lo que cuenta con sub-alcalde
Actualmente y por motivos de los desastres naturales ocasionados por el Río Grande un buen porcentaje de los damnificados viven en el pueblo central de San Julián, sin perder el vínculo con la colonia.
En la actualidad el Gobierno Municipal de San Julián ha creado su Departamento de Promoción Económica, a cuya cabeza se encuentra el dirigente de la colonia Berlín don Abraham Colque por una invitación directa del Gobierno Municipal, que ha reconocido en él una gran capacidad no sólo de liderazgo sino de competencia técnica en la administración de su cooperativa y por otra parte el gobierno municipal intenta replicar algunas de las experiencias de Berlín.
Empresarios:
En las proximidades de las colonias, se encuentran establecidas algunas empresas agropecuarias. A lo largo del desarrollo de la colonia, las relaciones con estos empresarios han sido muy buenas y no ha existido problemas ni confrontación con ellos. Es rescatabl*ados más importante a un conjunto importante de campesinos capacitados en manejo agropecuario, financiero, contable y de créditos
Centros de Investigación.-
La colonia Berlín siempre mantuvo una estrecha relación con las instituciones de investigación de la zona. Actualmente existen convenios con el Centro de Investigación El Vallecito dependiente de la Universidad Gabriel René Moreno (UAGRM) para realizar investigaciones en el campo agrícola, para lo cual la colonia proporciona los terrenos para hacer las parcelas demostrativas y la UAGRM proporciona los recursos para la investigación. Los resultados obtenidos van en beneficio tanto de los productores como de la Universidad. El Centro de Investigación Agrícola Tropical (CIAT) estuvo presente en años atrás en la años para lo cual establecieron un Centro Rural de Investigación (CRI). Las relaciones con esta entidad de investigación son excelentes pero debido a recortes presupuestarios sus actividades se ha reducido prácticamente a cero.
Instituciones Gremiales.-
Las relaciones con instituciones gremiales dependiente de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) son cada vez más estrechas, principalmente con instituciones como son ANAPO y PROMASOR, con las cuales se encuentran en camino de afiliación, debido a que no quieren quedarse al margen de la competitividad y entrar de mejor manera al mundo globalizado
Instituciones Sindicales.-
La Central Sindical de Berlín no está articulada con ninguna instancia sindical campesina superior (Federaciones,etc) la razón principal radica en el hecho de que los problemas de los afiliados de estas Federaciones son distintos a la de los colonos de asentamientos espontáneos además que se percibe dentro de la mayoría de los dirigentes una desconfianza a los niveles superiores de la estructura sindical campesina y una preferencia hacia formas organizativas de otro tipo, como las cooperativas y la formación de comités, no necesariamente relacionadas con la estructura sindical
8. DONDE RADICA LA FUERZA DEL EMPRENDIMIENTO ECONOMICO DEL DISTRITO BERLIN ?
Berlín es una colonia que prácticamente ha crecido (por lo menos en sus primeros años) sin apoyo externo. Logró un importante desarrollo y a pesar de quedar prácticamente destruida por las inclemencias de la naturaleza ha sabido sobreponerse ante las adversidades y nuevamente está surgiendo con alentadoras perspectivas. Pero, donde radica la fuerza del emprendimiento económico de Berlín? Es una pregunta que se ha hecho a miembros de la colonia, representantes de Instituciones de desarrollo comprometidas con ellos, funcionarios del gobierno municipal y todos coinciden que esta fuerza radica en cuatro aspectos importantes:
Colonos espontáneos.-
Como se ha explicado anteriormente la colonia fue formada sobre la base de colonos espontáneos. Estos colonos llegaron a Santa Cruz en busca de nuevos horizontes y en sus primeros años se dedicaron a trabajar como peones asalariados. Las ganas de convertirse en propietarios y el espíritu de superación de ellos les permitió realizar la colonización en tierras fiscales con sus propios recursos y luego hacer frente por cuenta propia (sin esperar ayuda del gobierno) a todas las adversidades que se les presentaron a lo largo del desarrollo de la colonia
Ganas de educarse y capacitarse
Es importante destacar que los pobladores de Berlín no fueron pasivos ante las adversidades presentadas, y comprendieron que muchos de los problemas surgían por falta de conocimientos y educación. Es así que por iniciativa propia y ante la producción decreciente observada en sus cultivos tomaron contacto con algunas instituciones de desarrollo para que solicitarles asistencia técnica y capacitación de esta manera superar sus problemas.
El aporte realizado por el CCM y MEDA ha sido muy importante, pues ellos inculcaron en sus programas de educación valores éticos y morales, además de incentivar a trabajar con capacidad y eficiencia. Esto ha reforzado los deseos de aprender y transmitir los conocimientos adquiridos, tal es asi que se han formado técnicos en diferentes áreas (salud, agrícolas, pecuarios) los cuales han conformado redes de técnicos y actualmente estas se constituyen en el sostén técnico de la colonia.
Liderazgo
Los dirigentes de la Colonia, han sido y son un puntal importante de su desarrollo socioeconómico. Ello está demostrado por la capacidad que han tenido para organizar a la colonia primero en una central sindical para buscar solucionar los problemas de tipo social, y luego en una Central de Cooperativas para resolver los temas económicos y proyectar la colonia hacia afuera. 
Son dirigentes que han adquirido una visión diferente del desarrollo, han superado la visión reinvidicativa para plantear la necesidad de resolver sus problemas. A esto se suma la experiencia de su principal líder (Abraham Colque), quién fue presidente de la Federación Nacional de Cooperativas Arroceras (FENCA), antes de emprender esta aventura en Berlín
Las prácticas de enfrentamiento y choque están fuera de su visión, se plantean sus objetivos sobre la base de la concertación, razón por la cual tienen una estrecha relación con todos los actores de su entorno con los cuales y de manera tácita practican la intención del "ganar y ganar", es decir que ante todo emprendimiento todas las partes tienen que salir beneficiadas.
Condiciones agroecológicas.-
Las condiciones edáficas y climáticas que tiene la colonia Berlín permiten desarrollar la agricultura y ganadería intensiva. Son terrenos fértiles además que la proximidad al Río Grande favorece a tener un clima húmedo que permiten tener cultivos con altos rendimientos y desarrollar la agricultura en dos campañas (Verano e Invierno).
Si bien estas características naturales pueden encontrarse en otros lugares vecinos (que no han logrado el mismo desarrollo) es importante destacar que ellas animan de gran manera al emprendimiento de cultivar la tierra, por la razón de que lograrán buenos rendimientos que les permitirá solventar sus necesidades económicas.
9. DON ABRAHAM COLQUE
Don Abraham Colque es un alto y reconocido dirigente de la Colonia Berlín, durante parte de su juventud era minero cerca de su comunidad de origen en el Departamento de Potosí. A fines de la década de los sesenta y como consecuencia del decaimiento de las minas, emigró al oriente boliviano ante la demanda de mano de obra que existía principalmente para la cosecha de algodón y caña de azúcar, es así que se dedicó a estas y otras tareas relacionadas con la actividad agrícola local. Desde ésta época, comenzó a demostrar sus capacidades de liderazgo pues fue elegido como presidente de la Federación Nacional de Cooperativas Arroceras (FENCA).
El también compartía el deseo de tener un terreno propio donde poder desarrollar sus actividades por lo que emprendió también la colonización de Berlín. Los dirigentes de la colonia de aquella época realizaban sus prácticas sindicales en base a la confrontación antes que la concertación y no permitían el surgimiento de nuevos valores con mentalidades diferentes. A fines de los años setenta y principios de los ochentas, sucedieron en el país varios gobiernos militares que obligaron a esta dirigencia replegarse a otras zonas. A raíz de esta coyuntura surgieron nuevos dirigentes entre los que se destaca a don Abraham Colque.
Su capacidad natural de liderazgo más su experiencia adquirida en FENCA, contribuyó a la conformación de cooperativas y que estas conformen la Central de Cooperativas de Berlín (CCAB) para poder canalizar de mejor manera la ayuda y cooperación que requerían. Es importante señalar que no sólo contribuyó a la conformación de las cooperativas y la CCAB, sino que se puso al mando de estas dedicándole tiempo y esfuerzo para que estas crezcan y mantengan relaciones con instituciones comprometidas con el desarrollo. El relacionamiento logrado con el Comité Central Menonita (CCM) y la Asociación Menonita para el desarrollo económico (MEDA) ha sido fundamental para el desarrollo de la Colonia, también esto permitió que don Abraham Colque conozca otras experiencias al habérsele permitido recorrer varios países del mundo.
Las experiencias adquiridas en el manejo de cooperativas, los deseos de superación, el conocimiento de otras experiencias en el exterior del país, fueron razones muy importantes para que don Abraham pueda imprimir y transmitir otra dinámica de trabajo en su colonia, es así que el personalmente abrió el mercado del Brasil para la producción de frejol de Berlín y fue gestor de la Asociación Nacional de Productores de Frejol (ASOPROF).
Don Abraham Colque, es un gran dirigente que ha contribuido de gran manera al desarrollo de la colonia por su capacidad de liderazgo y deseos de superación además que se ha preocupado por formar nuevos líderes y transmitirles sus positivismo.
10. LECCIONES APRENDIDAS 
De todos los años de experiencia que tiene la colonia, se han aprendido varias lecciones:
· La organización lograda en Berlín (Central Síndical y CCAB) les ha permitido trabajar de manera disciplinada, ordenada y coherente tratando siempre de lograr el desarrollo integral de la colonia. Sin embargo existen pocas mujeres "líderes" reconocidas por sus comunidades, pero actualmente se encuentran en un proceso de cambio hacia una integración completa de el e trabajo como en la elaboración de la propuesta de solución a los mismos. A pesar de esto desastres, la colonia ha logrado mejorar su situación económica estimándose que han salido de la situación de extrema pobreza en que se encontraban. Los ingresos netos anuales por familia en 1991 eran de $us 634. Actualmente se estima que los mismos alcanzan a los $us 1022. 

· La visión empresarial y la capacidad de gestión de la dirigencia ha contribuido a que la comercialización de la producción se lleve de una manera favorable y sostenible para el productor, orientando la producción a la satisfacción de la demanda, abriendo nuevos canales de comercialización y consolidando los existentes 
· La colonia ha tenido una gran fuerza de emprendimiento a lo largo de toda su vida y ha sabido sobreponerse a las dificultades, debido principalmente a que sus colonos son espontáneos, tienen un gran interés por capacitarse y educarse, los líderes han sabido comprender y orientar sus demandas además que encuentran en un área agroecológica favorable para el desarrollo agrícola. 

11. RECOMENDACIONES
Después de haber realizado todo este estudio y con la finalidad de poder seguir con el desarrollo Socieconómico, se recomienda lo siguiente:
· Por las características hidráulicas y hidrológicas del Río Grande, resulta difícil y muy costos cualquier proyecto de reencausamiento de este río, por los que no es aconsejable hacer ningún trabajo tendiente a este objetivo y se recomienda como medida de prevención aplicar lo previsto en el Plan de Uso de Suelo del Departamento (PLUS) con la finalidad de garantizar las inversiones realizadas y por realizar 

· Los dirigentes deben seguir con su espíritu de apertura y concertación con los actores de su entorno y como ayuda para enfrentar los desafíos que representan la apertura de mercados a nivel internacional es recomendable reforzar las relaciones con el Gobierno Municipal y con las Instituciones de tipo gremial (CAO, PROMASOR, ANAPO) 

· Es importante seguir transmitiendo a los pobladores la visión empresarial-comercial de los dirigentes para que de esta manera cada parcela se convierta en una microempresa rentable y adaptable a los cambios rápidos del entorno, orientando de esta manera su producción hacia los requerimientos del mercado tanto nacional como internacional 

· El gobierno municipal deberá seguir prestando la debida atención y colaboración a su Departamento de Promoción económico recientemente creado con la finalidad de cumplir sus objetivos trazados en bien de todas las comunidades y pobladores que conforman el muncipio. 

Santa Cruz, Octubre de 1999
 
 
 
 
