Propuesta inicial de términos de referencia
DESAYUNO ESCOLAR

1.
Antecedentes:

El desayuno escolar proporcionado por los gobiernos municipales ha constituido una importante política de complementación alimentaria, dirigida a los estudiantes del nivel escolar y de colegio.

El desayuno escolar ha sido una base importante en el complemento alimentario, sin embargo, puede ser un importante instrumento de desarrollo económico local.  

Sin embargo, esta acción no está generalizada a nivel de todos los municipios de Bolivia, y los pequeños productores tropiezan con múltiples dificultades para proveer esta demanda de productos.

2.
Objetivos

2.1. Objetivo General
Elaborar una propuesta integral para posibilitar que el desayuno escolar se constituya en un efectivo de promoción del desarrollo económico local, en el marco del DS Compro Boliviano.

Aspectos Legales:

a) Elaborar una o varias propuestas legislativas que posibiliten la implementación del desayuno escolar en todos los municipios.

b) Proponer un conjunto de reformas legales que posibiliten simplificar la implementación de la norma del Compro Boliviano en el desayuno escolar.

c) Proponer un conjunto de reformas legales que posibiliten el uso de la Tarjeta Empresarial en todas las actividades económicas que realiza una micro o pequeña empresa o asociación de productores.

d) Efectuar una propuesta legal para promover la asociatividad de la micro y pequeña empresa en el marco de la provisión del desayuno escolar.

Incentivos

a. Proponer un conjunto de incentivos dirigidos a los municipios que proporcionen un desayuno escolar con las mejores características alimenticias y en base a productos locales.

b. Identificar mecanismos, instancias institucionales y procedimientos para hacer efectivo este mecanismo de incentivo.

Transparencia
a. Proponer un conjunto de acciones que posibiliten ampliar la transparencia en los proceso de licitación del desayuno escolar.

b. Analizar las alternativas para impugnaciones a las resoluciones de adjudicación y aprobación de pliegos de condiciones, antes de que se agoten la via administrativa

c. Identificar mecanismos para relaizar un seguimiento a la asociatividad de actores privados.

d. Analizar los mecanismos de intermediación.

e. Reflexionar sobre la existencia de una superintendencia del desayuno escolar.

Técnico Económico Financiero

a. Proponer estándares de calidades de desayuno escolar para todos los núcleos de los 9 departamentos a partid de las peculiaridades regionales y departamentales.

b. Cuantificar los recursos que se requieren para implementar el desayuno escolar en todos los municipios de Bolivia e identificar las fuentes potenciales para su financiamiento.

c. Plantear alternativas económico financieras para la implementación del DE en todos los Dptos del país.

3. ACTIVIDADES

Las actividades para la realización de la presente consultoría serán:

1. Recopilación de información.

2. Realización de Entrevistas Institucionales.

3. Sistematización de Información.

4. Realizar un taller de validación de propuestas con instituciones públicas y privadas.

5. Elaborar el documento final, incorporando las recomendaciones y propuestas en la consulta social.

4. Resultados
Los resultados de la presente consultoría son:

1. Documento de Sistematización de Propuestas.

2. Documento de Informe Final, incluyendo: 

a. Propuesta Legislativa.

b. Propuesta Técnico económico y financieras para la implementación del Desayuno escolar en todos los núcleos escolares de los nueve departamentos.

Plazo:

El trabajo deberá realizarse en un plazo máximo de dos meses.
