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CADENAS PRODUCTIVAS Y  DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Documento resumen
ANTECEDENTES

Las cadenas productivas son el conjunto de actores y/o grupos de actores que intervienen en el proceso productivo, que se inicia con la provisión de insumos y materias primas, pasa por la transformación, industrialización y la comercialización, hasta llegar al consumidor final. Las cadenas productivas incluyen además los servicios (crédito, sanidad, etc.) y actores como los del sector público, de las entidades de asistencia técnica y de los organismos de financiamiento.
El enfoque de las cadenas productivas busca consolidar mercados internos y externos. Para ello, identifica y supera los cuellos de botella que se presentan en el proceso descrito en el párrafo anterior.
TEMA PRINCIPAL DE LA MESA
La Mesa analizó las políticas públicas para la implementación de las Cadenas Productivas Agropecuarias que en el marco del Sistema Boliviano de Productividad y Competitividad (SBPC), de la Estrategia Nacional de Desarrollo Agropecuario y Rural (ENDAR).

Además estudió la vinculación y/o articulación de las Cadenas Productivas Agropecuarias con los procesos de promoción  del Desarrollo Económico y Local (DEL) en los Municipios del país que cuentan con un Acuerdo Boliviano de Competitividad (ABC).
TEMAS SECUNDARIOS 

Se analizó la situación de la asignación de recursos financieros, que son indispensables para la implementación de las acciones (programas y proyectos) inscritas en las Agendas de Responsabilidad Compartida (ARCO) de los Comités Nacionales de Competitividad, que se desempeñan dentro del marco de los Acuerdos Bolivianos de Competitividad.
En la Mesa se intercambiaron criterios sobre la necesidad de utilizar Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) para difundir oportunamente la oferta y demanda de las Cadenas Productivas. Esta información permitirá orientar los planes de negocios que surjan de los procesos de Desarrollo Económico Local.
En la mayoría de los casos, la organización de las cadenas productivas no está suficientemente articulada. Eso no permite la toma de decisiones orgánicas. Consecuentemente, su gestión es débil.
La inestabilidad en las instituciones públicas, que ocasionan cambios de lineamientos, de políticas y de personal, diminuyen la continuidad de las acciones y tareas concertadas entre el sector público y privado.
POLÍTICAS VIGENTES QUE TIENEN RELACIÓN CON EL TEMA

La Estrategia Nacional de Desarrollo Agropecuario y Rural (ENDAR), en sus dos componentes principales, prioriza:
· El desarrollo de comunidades productivas, campesinas, colonizadoras, indígenas y originarias.
· El desarrollo de mercados, aumentando la productividad y competitividad de los productores agropecuarios
· La seguridad alimentaria.
· La dotación de tierras.
· Las oportunidades de ingreso no agropecuario.
· La infraestructura productiva y de apoyo a la producción.
· El nuevo desarrollo alternativo.
La ENDAR tiene como políticas transversales:
· La sostenibilidad ambiental y el uso productivo de los recursos naturales.
· La formación técnica para el desarrollo rural.
· La capacitación empresarial.
· El enfoque de género para el desarrollo.
PRINCIPALES EXPERIENCIAS 

La Mesa contó con la participación del Vicepresidente del Comité Nacional de Competitividad de la Cadena de Frutas del Valle y del Vicepresidente del Comité Nacional de Competitividad de la Cadena de la Quinua. Estos personeros explicaron las experiencias de ambos comités, en los que están representados los actores del sector privado. Es decir, los actores del sistema primario, los medianos y pequeños transformadores y los acopiadores.
Cadena Productiva Frutas de Valle

La cadena de Frutas de Valles no cuenta, todavía con un Acuerdo Boliviano de Competitividad. Este ABC es un requisito para gestionar recursos y cumplir las agendas de responsabilidad compartida que orientarán el desarrollo de esta cadena.
Cadena Productiva de la Quinua

Esta cadena ha suscrito su Acuerdo Boliviano de Competitividad (ABC), en diciembre de 2004. Las acciones de su Agenda de Responsabilidad Compartida (ARCO) están programadas hasta el año 2015 y buscan el desarrollo competitivo de esta cadena. La Agenda tiene los siguientes componentes:

i) Construcción y mejoramiento de caminos; ii) implementación de riego y micro riego; iii) Gestión para aprovisionamiento de Diesel; iv) Fortalecimiento del Comité Nacional de Competitividad; v) ejecución de un Plan de Capacitación para los diferentes actores de los eslabones de la cadena;  vi)  Reconocimiento de la denominación de origen de la quinua, a nivel internacional; vii) Establecimiento de un sistema nacional de regulación para el desarrollo de la agricultura orgánica en Bolivia;  viii) Promoción de exportaciones de quinua real orgánica; ix) Generación de tecnología adecuada para la producción e industrialización de quinua orgánica;  x) Gestión de financiamiento y programas de acceso al crédito para los actores de la cadena. 

En este contexto, la Cooperación Técnica de Holanda ha aprobado un financiamiento de 41 millones de dólares para la ejecución de un programa de cuatro años que contempla: a) Financiamiento, b) Capacitación, c) Desarrollo Tecnológico, d) Comercialización y exportación e) Coordinación.
La aprobación del ABC y de la matriz ARCO de la cadena quinua, está enmarcada en las políticas establecidas y priorizadas por el Sistema Boliviano de Productividad y Competitividad, así como por la Estrategia Nacional de Desarrollo Agropecuario y Rural (ENDAR) del Ministerio de Asuntos Campesinos y Agropecuarios, (MACA).
RECOMENDACIONES

Es necesario promover la creación y fortalecimiento de una Cámara Nacional de Productores representativa, y/o la creación y fortalecimiento de Asociaciones de Productores legalmente constituidos, para gestionar recursos financieros que permitan la ejecución de proyectos.
Los gobiernos municipales deben tener una unidad especializada que promueva la articulación de las cadenas priorizadas en su ámbito, y que facilite alianzas estratégicas para que sea posible ejecutar planes de negocio locales.
Es necesario articular la información a nivel municipal, prefectural y nacional para aumentar y tornar más eficiente y oportuna la coordinación entre las instituciones y entre los actores de las cadenas productivas. La información sobre mercados, precios, oferta y demanda es indispensable. Para ello deben emplearse Tecnologías de Información y Comunicación (TIC).
Es necesario que las instancias pertinentes del gobierno implementen políticas estratégicas para que las prefecturas y municipios puedan transferir recursos financieros a los productores organizados para la ejecución de las ARCO.
Es necesario que el personal técnico y político de los Gobiernos Municipales y de la Prefecturas reciba capacitación sobre los alcances de los ABC y de los procesos de Desarrollo Económico Local.
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