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MESA: 2

MANCOMUNIDADES Y DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Documento resumen
ANTECEDENTES
La conformación y el funcionamiento de las Mancomunidades de Municipios se inscriben en el contexto de las reformas políticas y modernización estatal iniciado el año de 1994 con la promulgación de la Ley de Participación Popular.

Todo proceso descentralizador tiene inicialmente y como consecuencia natural, la fragmentación de la inversión pública. En una segunda etapa se torna necesario dar prioridad a la convergencia horizontal de dos o más municipios para impulsar proyectos comunes.

Desde 1996 se promueve el impulso asociativo (voluntario y obligatorio) entre municipios y surgen las mancomunidades de municipios. Los gobiernos municipales que se integran a ellas logran identificar y enfrentar problemas comunes y las mancomunidades se convierten en escenarios para la inversión concurrente.

Concepto de  “mancomunidad”
a) Según la Ley de Municipalidades 2028, Art. 155. Mancomunidades: “Dos o mas municipios a través de sus Gobiernos Municipales, de manera voluntaria y en uso de su capacidad asociativa, podrán adquirir responsabilidades mancomunadas comprometiendo los recursos necesarios para la realización de fines que le sean comunes” 

b) Según el DS 26142 de Mancomunidades de 2001. Mancomunidades: “Asociación voluntaria de dos o mas municipios que procuran su desarrollo a partir de la realización de planes, programas y proyectos comunes, dentro de un período y marco jurídico determinado y que requiere de un directorio y una estructura organizativa” 
c) Según el Proyecto de Ley de la Comisión de Descentralización y Participación Popular de la Cámara de Diputados: Mancomunidades: “Son instancias intermunicipales, voluntarias y de carácter público, que favorecen a los fines del Estado Las mismas están orientadas  a la búsqueda del desarrollo sostenible, la eficiencia en la asignación de recursos  y la prestación de servicios de competencia municipal delegados por éstos, además de la articulación efectiva de políticas municipales, departamentales, sectoriales y nacionales” 
TEMA PRINCIPAL DE LA MESA
Fortalecer a las mancomunidades para que lleguen a constituirse en instrumentos para impulsar el Desarrollo Económico Local  y micro-regional.

TEMAS SECUNDARIOS

· El Ministerio de Participación Popular no tiene una política clara sobre el rol que deben desempeñar las mancomunidades en el Desarrollo Económico Local, micro-regional  y regional.

· Existen vacíos legales que aún no han sido superados y que dificultan a las mancomunidades realizar inversiones concurrentes para el Desarrollo Económico Local.

· Los Planes Estratégicos de las mancomunidades están totalmente divorciados de la planificación nacional, departamental y municipal.
POLÍTICAS VIGENTES QUE TIENEN RELACIÓN CON EL TEMA

El Ministerio de Participación Popular tiene un “Plan Nacional de Fortalecimiento Institucional” que contiene un componente de fortalecimiento del Proceso Mancomunitario. Este Plan se propone las siguientes acciones:

· Se conoce el Estado de Situación de las mancomunidades, hasta septiembre de 2005. Este Estado de Situación incluye indicadores para evaluar la sostenibilidad de las mancomunidades.

· Se prevé ajustar y/o reformular la II Estrategia Nacional de Mancomunidades

· Se busca realizar encuentros preparatorios (departamentales) para el IV Encuentro Nacional de Mancomunidades.

· Se busca ajustar y difundir la normativa que respalda el proceso mancomunitario (Se difundirá el Proyecto de Ley y sus Decretos Reglamentarios).

· Se está elaborando la Estrategia de Asistencia Técnica para las Mancomunidades, que será el resultado de un trabajo conjunto entre mancomunidades, gobierno central, entidades públicas y privadas y la cooperación internacional.

PRINCIPALES EXPERIENCIAS EXPUESTAS RELACIONADAS CON EL TEMA Y CON LAS POLÍTICAS PÚBLICAS

La dinámica mancomunitaria en Bolivia no ha sido homogénea. De las 76  mancomunidades existentes en el país. Cada una de ellas tiene su propia dinámica y sus experiencias varían según la fase de desarrollo en la que se hallen.

Algunas mancomunidades son verdaderos instrumentos de desarrollo integral y sostenible, pero una golondrina no hace verano y una o algunas mancomunidades no hacen al Desarrollo Económico Local.

Este II Foro nos convoca a analizar el proceso mancomunitario y buscar alternativas para consolidar, posesionar y empoderar las mancomunidades para que sean verdaderos instrumentos de Desarrollo Económico Local, micro regional y regional.

RESULTADOS DEL ANÁLISIS DE LA RELACIÓN ENTRE LAS EXPERIENCIAS Y LAS POLÍTICAS PÚBLICAS

La problemática mancomunitaria se torna evidente luego del Diálogo Nacional Bolivia Productiva, que se llevó a cabo el año 2004. Este fue un proceso de concertación público-privada que culminó con la suscripción de “pactos productivos”, entre los diferentes actores vinculados al desarrollo local y regional.

En la presente gestión (2005), el gobierno presentó la nueva Estrategia para el Desarrollo Agropecuario y Rural (ENDAR). Esta Estrategia está orientada a profundizar los procesos de Desarrollo Económico Local.

Para analizar si las políticas públicas definidas en los ámbitos públicos y privados están en correspondencia con la dinámica de las mancomunidades, necesitamos determinar:

· Si la política definida en el Diálogo Nacional  Bolivia Productiva tiene puntos coincidentes o divergentes y/o confusos en relación al rol de las mancomunidades.

· Si la Estrategia ENDAR, tiene puntos coincidentes, divergentes y/o puntos difusos en relación a la dinámica mancomunitaria.
· Si las políticas actuales del Ministerio de Participación Popular favorecen a las mancomunidades.
El país vive un nuevo contexto socio-político, que estamos seguros ha de replantear el rol de las mancomunidades como instancias intermunicipales. Este escenario está transversalizado por dos agendas importantes: la Asamblea Constituyente y las autonomías departamentales.

El desafío del II FORO es anticiparse a pensar sobre el nuevo rol que podrían asumir las mancomunidades en las futuras autonomías Con ése propósito la mesa se planteó algunas interrogantes:

· Discutir la figura de las mancomunidades en el nuevo escenario de las autonomías departamentales.

· ¿En que medida pueden las mancomunidades constituirse en niveles de administración y de gestión pública?
· ¿Qué rol podrán desempeñar las mancomunidades en una nueva división político-administrativa?
· Proponer nuevo modelo autonómico en el que los Gobiernos departamentales encuentren su base en micro-regiones.

RECOMENDACIONES

· Es necesario diversificar los recursos económicos financieros para las inversiones concurrentes.

· Es necesario crear, normar y reglamentar las funciones de las mancomunidades en el marco del Desarrollo Económico Local.

· Es necesario promover, difundir y socializar la visión compartida de la mancomunidad en el contexto del Desarrollo Económico Local.

· Las mancomunidades deben convertirse en entes de derecho público con visión empresarial.

· Los ministerios de Desarrollo Sostenible y de Participación Popular deben reglamentar legalmente el proceso de planificación del desarrollo en el nivel mancomunitario.
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