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MESA Nro. 1

PLANIFICACIÓN MUNICIPAL Y METODOLOGÍAS DE INTERVENCIÓN PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL – RURAL
Documento resumen
ANTECEDENTES

El Sistema Nacional de Planificación es el conjunto de procesos, normas y procedimientos por  los que el Estado, en sus distintos niveles (municipal, departamental y nacional) y en interacción con la sociedad, racionaliza la toma de decisiones para la asignación de recursos públicos.
Las normas básicas del Sistema Nacional de Planificación se enmarcan en el proceso de modernización del Estado iniciado con las reformas estructurales implantadas en Bolivia a partir de 1985.
El contexto legal en que se inscribe la norma básica de planificación es definido por:

· La Ley Nº 1178 de Administración y Control Gubernamentales, que determina la constitución de los órganos rectores de los Sistemas de Planificación , de Inversión Pública y de los sistemas Administración y Control Gubernamentales, y les atribuye la formulación de las normas básicas respectivas.

· La Ley Nº 1551 de Participación Popular y la Ley Nº 1654 de Descentralización  Administrativa, que han reconfigurado al Estado, estructurándolo sobre la base de un gobierno central, nueve administraciones departamentales y 311 Gobiernos Municipales (actualmente 327). Este marco legal ha generado el escenario y los actores del proceso de planificación.

Este conjunto de reformas han rediseñado la arquitectura del Estado y han puesto énfasis en las funciones normativas, de orientación del desarrollo, de integración social y de facilitador del proceso de cambio que debe cumplir el Estado. Al hacerlo, no solo han transformado el carácter de la planificación estatal, sino que han aumentado el protagonismo y la participación de la sociedad en los procesos que conducen a identificar y resolver problemas. 

TEMA PRINCIPAL DE LA MESA
La planificación municipal y la promoción del Desarrollo Económico Local, con un énfasis particular en la perspectiva de que los actores económicos privados participen de manera más decisiva en la planificación participativa municipal.

POLÍTICAS VIGENTES QUE TIENEN RELACIÓN CON EL TEMA

Para incorporar a los actores económicos en los procesos de planificación municipal, la Ley del Dialogo Nacional Nº 2235 del 31 de julio de 200, establece en su artículo III, IV, artículo 28, que:
· Las organizaciones y asociaciones de pequeños productores urbanos y rurales, conformados por la pequeña industria, micro y pequeños empresarios, artesanos, organizaciones económicas campesinas y minería cooperativizada, se constituyen en agentes económicos de la Estrategia Boliviana de Reducción de la Pobreza.

· Los actores productivos y de prestación de servicios de mayor incidencia en la jurisdicción municipal y de organizaciones medioambientales y profesionales de la misma, a través del Consejo de Desarrollo Productivo, Económico y Social (CODEPES), coadyuvaran en el cumplimiento de las atribuciones del Comité de Vigilancia en lo concerniente al apoyo de la planificación participativa municipal, que incluye la formulación y reformulación del Plan de Desarrollo Municipal y la programación de operaciones anuales y su pronunciamiento respecto a esta última.

· La ENDAR ha adoptado el Desarrollo Económico Local como su principal dominio de intervención y para orientar sus inversiones requiere que los agentes económicos privados y los gobiernos municipales concierten propuestas para el desarrollo agropecuario y rural.

· Las recomendaciones de la Mesa Nacional del Dialogo Nacional Bolivia Productiva alientan la concertación público-privada y la participación de los actores económicos privados en los procesos de planificación municipal.

· Las políticas Municipales que buscan la incorporación a los actores económicos en los procesos de planificación municipal.

PRINCIPALES EXPERIENCIAS EXPUESTAS RELACIONADAS CON EL TEMA Y CON LAS POLÍTICAS PÚBLICAS

Iniciativas privadas:

· Asociación de Productores  Franz Tamayo: producción de camélidos con valor agregado.
· Mancomunidad de Sur Lípez: quinua real, camélidos, producción con valor agregado. (desayuno escolar)

Iniciativas públicas
· Mancomunidad de Chuquisaca Centro: constitución del DILPE y de la Oficina de Desarrollo Municipal.
· Gobierno Municipal de Viacha: creación de la Unidad Promoción Económica.

RESULTADOS DEL ANÁLISIS DEL TRABAJO DE LA MESA

Principal dificultad identificada:

· La escasa capacidad institucional de los actores municipales para generar políticas y estrategias de Desarrollo Económico Local.
Dificultades adicionales o secundarias:

· Excesiva ingerencia política y falta de credibilidad en la elaboración y ejecución de los planes municipales
· Debilidad de los mecanismos para la inserción de los actores económicos privados en el proceso de planificación municipal y en los espacios de concertación.

· Ausencia de visión de largo plazo.
· Inseguridad jurídica.

RECOMENDACIONES

Recomendaciones a los gobiernos municipales:
· Institucionalizar la creación de Unidades de Promoción del Desarrollo Económico Local  en cada municipio, con recursos, respaldo municipal y poder de decisión.

· Generar espacios para la concertación pública – privada (DILPE, CODEL).

· Fomentar e incentivar efectivamente  las iniciativas económicas.

· Lograr coherencia e integralidad entre las políticas nacionales, departamentales y municipales.

Recomendación al gobierno central:

· Descentralizar efectivamente los recursos de inversión y evaluar si los fondos del DUF contribuyen al Desarrollo Económico Local.

Recomendaciones a los agentes económicos privados:
· Los actores económicos deben asumir su rol en el proceso de promoción del Desarrollo Económico Local.

· Deben identificar líderes y formar emprendedores jóvenes.

· Deben establecer alianzas estratégicas con instituciones públicas y privadas, y con otros agentes privados.
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