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SERVICIOS NO FINANCIEROS RURALES PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Documento resumen
ANTECEDENTES

Servicios no financieros son los que suministran capacitación, asistencia técnica, desarrollo empresarial y otros servicios que aumentan la capacidad de los productores para producir o comercializar sus productos

Estos servicios son suministrados por programas, proyectos u otras instituciones públicas o privadas.
La Mesa contó con la participación de programas y proyectos del Ministerio de Asuntos Campesinos y Agropecuarios (MACA) y programas de la cooperación internacional que realizan actividades en el ámbito rural. También participaron instituciones consultoras que prestan servicios no financieros en el ámbito urbano. Además participaron productores y miembros de gobiernos municipales.
TEMA PRINCIPAL DE LA MESA
La oferta de servicios no financieros a la luz de experiencias de programas y proyectos de desarrollo agropecuario y rural.
TEMAS SECUNDARIOS

· Poca coordinación entre municipios, programas de de servicios no financieros y demandantes.
· Falta de recursos humanos calificados en temas de gestión empresarial.
· Limitada cobertura de los programas de servicios no financieros.
· Poca aceptación a los cambios tecnológicos propuestos.
· Poca coordinación entre municipios, programas de servicios no financieros y demandantes.
POLÍTICAS VIGENTES QUE TIENEN RELACIÓN CON EL TEMA

La política pública, que esta en vigencia y prevé el desarrollo de los servicios no financieros es la Estrategia Nacional de Desarrollo Agropecuario y Rural (ENDAR). Las políticas centrales vinculadas a esta temática están incluidas en la política de desarrollo productivo y competitividad donde se incluyen acciones como el mejoramiento del acceso al mercado (servicios de inteligencia de mercados), el mejoramiento de la sanidad agropecuaria, la innovación tecnológica, la asistencia técnica, los servicios financieros adecuados y el desarrollo empresarial de las organizaciones de productores.
Como se observa esta mesa esta muy vinculada y se complementa con la mesa de servicios financieros y con la mesa de cadenas productivas por que las tres abordan la competitividad de los productores rurales y el país en su conjunto.
PRINCIPALES EXPERIENCIAS EXPUESTAS RELACIONADAS CON EL TEMA Y CON LAS POLÍTICAS PÚBLICAS

Los programas del MACA expusieron sus experiencias. La Mesa escuchó presentaciones del Programa de Apoyo Productivo Rural (APRU), que cuenta con el financiamiento del BID y financia planes de negocios en el ámbito rural; del Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaría (SENASAG), que promueve la sanidad agropecuaria como un factor de competitividad; del Programa de Asistencia Técnica para Pequeños Productores (PROSAT); del Programa Nacional de Semillas (PNS-ATS), que tiene un componente de asistencia técnica a los pequeños productores de semillas; del Programa de Desarrollo Alternativo Nacional (PDAR), que es un programa con propósitos múltiples y que trabaja con productores de los Yungas y del Chapare; del Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria (SIBTA), que presentó los avances de este sistema nacional.

También presentaron sus experiencias el FOMEN, que es una institución que trabaja en el ámbito del desarrollo empresarial con financiamiento de COSUDE; y la consultora Centro de Estudio y Proyectos (CEP) que capacita OECA del CIOEC.
Gracias a las presentaciones de todas estas instituciones, la Mesa pudo entender los problemas y potencialidades de desarrollo de estos servicios. Un aspecto muy destacado fue el cambio de enfoque de todas ellas. En efecto, ha quedado superado el enfoque tradicional de intervención, que ofrecía recursos o capacitaba en base un paquete tecnológico establecido por las instituciones. Ahora es demanda de los beneficiarios la que determina la capacitación o el recurso que frecen las instituciones.

Otro aspecto a destacar es la descentralización de los servicios. Aunque la mayoría de los programas son del gobierno central, actúan en el nivel descentralizado.

La mayoría de las instituciones coincidió en la necesidad de impulsar el Desarrollo Económico Local, que establece alianzas entre los gobiernos municipales y productores.
RECOMENDACIONES

· Los municipios deben exigir mayor involucramiento de los programas de desarrollo agropecuario.
· Es necesario hacer conocer la oferta de servicios no financieros.
· Debe existir una eficiente política de control de importación de productos agrícolas.
· Deben mejorarse y establecerse mecanismos para la coordinación entre los programas, especialmente entre los que actúan en un mismo municipio o mancomunidad.
· Se debe desarrollar el mercado de demandantes y oferentes de servicios no financieros.
· Se debe establecer una base de datos actualizables de los oferentes de servicios a nivel municipal.
· Es necesario adecuar la oferta de servicios y los recursos humanos a la demanda real. Las Universidades deben mejorar su pensum y su oferta académica para responder a las demandas de los municipios y de los productores.
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