 Municipio de Coroico


EXPERIENCIAS DE INTERVENCION DEL PADER 

                                  MUNICIPIO DE COROICO

A. Datos principales del Municipio (DER, actores locales, públicos y privados)

Coroico pertenece a la provincia Nor Yungas del departamentote La Paz, presenta en sus paisajes una imponente belleza de diferentes relieves, con gigantescas rocas en los muchos ríos de la provincia. Su eco-región es de selva húmeda montañosa, encontrándose gran variedad de especies de flora y fauna. Su clima es sub-húmedo con una temperatura media anual de 19°C.

La agricultura y el turismo son las principales fuentes de ingreso en la economía de Nor Yungas, también una naciente e incipiente industrialización de los productos de la región. El cultivo de la tierra es extenso por las condiciones de suelo y clima beneficiosas, pero las áreas de cultivo son pequeñas y medianas, cuyo rendimiento y rentabilidad se ven limitados por su ubicación geográfica. 

Los principales cultivos de la zona son: cítricos, plátano, piña, papaya, palta, café, té, cocoa, yuca, maní; en ganadería existe incipiente cría de aves de corral, ganadería bovina, porcina, ovina y piscicultura comestible. Otra actividad reciente es la apicultura, cuya miel es de excelente calidad. La industrialización de los productos elaborados en la zona es muy pequeña, como la mermeladas de frutas, maní y otros.

Entre las poblaciones Yungueñas con atractivos para el turismo nacional y extranjero, sin lugar a dudas Coroico es el más beneficiado por su proximidad a La Paz, su clima benigno y ambiente subtropical, sus lugares aptos para el turismo ecológico, así como comodidades y servicios de alojamiento y estadía que brinda para toda economía.

B. EJE DE SISTEMATIZACIÓN: Pregunta Clave

¿Cómo y en qué medida la aplicación de la propuesta de MP / PE en el Municipio de Coroico ha permitido consolidar el “Municipio Productivo” y definir, y ejecutar medidas de promoción económica? Y ¿Con qué resultados?

C. DESCRIPCIÓN / REFLEXION CRITICA sobre la situación inicial y su contexto a partir de la línea de base para la construcción del MP / PEM.

En Coroico, la construcción de Municipio productivo se inició en 1999 junto con PAP-Holanda, en aquella oportunidad se establecieron  metas como: la elaboración de una Estrategia de Desarrollo Económico (EDEM), conformar un espacio de concertación público privado (DILPE-C) y contratar a un encargado del tema Municipio Productivo. El proceso y evolución del Tema Municipio Productivo fue lento y con características propias de un Municipio rural, constantes cambios de autoridades, caminos, crisis económica y con ello repercusiones sociales.

D. DESCRIPCIÓN / REFLEXION CRITICA sobre la intervención del Pader Cosude. Una reconstrucción ordenada de la experiencia vivida alrededor de la pregunta clave: ¿Cómo y en qué medida la aplicación de la propuesta de MP / PE en el Municipio de Coroico ha permitido consolidar el “Municipio Productivo” y definir, y ejecutar medidas de promoción económica? Y ¿Con qué resultados?

El proceso de Coroico desde 1999 hasta la fecha a logrado muchos avances concretos y otros no medibles, entre ellos podemos citar en orden cronológico: 

Contratar a un encargado de la construcción del Municipio Productivo, que trabaja desde 1999 hasta la fecha, desarrollando sus instrumentos y estrategias de forma paulatina al proceso.

Contar con un espacio de concertación público privado (DILPEC) constituida desde el 18 de diciembre de 1999 y reconocida legalmente por el Gobierno Municipal, con todo un proceso coordinado por detrás: Acta de Cooperación Interinstitucional para conformar el DILPEC (julio 1999, Gobierno Municipal, Ayuda en Acción, UAC-Carmen Pampa, Caritas Coroico, Comité Cívico, Comité de Vigilancia, CENCOOP, Central Agraria, Organización de Mujeres, Cámara Hotelera, y otros); Acta de constitución y reglamento básico de instancias de concertación y coordinación para la construcción de municipios productivos (14/11/1999, VMPEyPP, PAP Holanda, y Gobierno Municipal y otras organizaciones); Acta de Posesión del DILPEC (18/12/1999); Resolución Municipal de reconocimiento del DILPEC (3/08/2001); Agendas de trabajo anuales.

Poseer una Estrategia de Desarrollo Económico Municipal de Coroico (enero de 2000), que involucró al Viceministerio de Planificación Estratégica y Participación Popular, Proyecto de Construcción del Municipio Productivo de PAP-Holanda, PADER-COSUDE y actores locales. 

En el marco de esta Estrategia, se buscó alianzas para apoyar al sector productivo con créditos blandos para ello se suscribió, una Carta de intenciones para alianzas estratégicas para el servicio de asistencia crediticia en Coroico (febrero de 2001Gobierno Municipal, PADER, FADES, Ayuda en Acción); y una Acta  de acuerdo para que ANED brinde servicios de asistencia crediticia y financiera (marzo 2001 ANED, FADES, Gobierno Municipal, Ayuda en Acción, PADER).

Asimismo, la Unidad de Municipio productivo elaboró un Plan de Capacitación y Asistencia Técnica de Coroico (04/2001); Promovió las acciones establecidas en las agendas de trabajo del DILPEC como: programa de desarrollo rural agropecuario, banco de ideas de proyectos, y actividades  regulares como: IV festival de café, feria de racacha, laboratorios comunales, y otros. En el 2002 se realizará el fortalecimiento a organizaciones económicas campesinas (C-21 de NN.UU.), 1° Expoferia de promoción al Turismo Coroico 2002, Consultoría de la ruta turística Chuspipata-Chovacollo, Consultorías de MAPA en turismo y café, y muchas otras con el apoyo de organizaciones y ONG´s del lugar.

El  G.M. de Coroico, no ha designado un monto específico para la PE y el apalancamiento de recursos dentro del DILPE, lo que se ha logrado es insertar algunas acciones promovidas por el DILPE en la reformulación del último DILPE e insertar en el POA municipal como gasto corriente el salario del técnico encargado de la UMP.

El presupuesto histórico del Gobierno Municipal para temas productivos fueron:
	AÑO
	% de Ejecución Presupestaria
	Rubro7Programas

	1994
	0.00
	Agropecuario

	1995
	0.00
	Agropecuario, industria y turismo

	1996
	1.17
	Industria y turismo

	1997
	0.64
	Agropecuario, industria y turismo

	1998
	2.01
	Agropecuario, industria y turismo

	1999
	3.44
	Agropecuario, industria y turismo

	2000
	8
	Agropecuario e Infraestructura (1%)

	2001
	
	(en elaboración)


Cuadro n° 1, de elaboración propia, de fuente del Gobierno Municipal

E. DESCRIPCIÓN / REFLEXION CRITICA sobre los resultados obtenidos y sus efectos.

La elaboración de una EDEM y la implementación del DILPE y la Unidad de MP fue un avance importante, el proceso fue rápido tal vez demasiado, ya que no se tuvo el tiempo necesario para planificar las acciones acordes a cada proceso y momento, específicamente en el rol y funciones de la UMP.

VISION COMPARTIDA

De acuerdo a lo establecido en el PDM de Coroico (pag. 123-124, visión, vocación, objetivo general) su vocación es agrícola (café, cítricos y hortalizas), turístico- servicios, y pecuaria (aves y porcinos), pero se podría resumir los sectores prioritarios son agropecuario (café) y turismo. Actualmente con acciones en temas urbanísticos y beneficiado del café.

Los dos temas son compartidos por la población, el turismo posesionado en el área urbana y la agricultura en el área rural del pueblo, estos rubros son, fueron y serán los más importantes del municipio, han dado resultados importantes de los cuales solo se podrían conocer los de turismo por registros privados y en área agrícola de acuerdo a registros de ONG´s del lugar y de instituciones de financiamiento (ANED, otros).

El tema agrícola ha sido postergado (cuadro de gasto publico) pese a que debería ser considerado el más importante ya que de la población de 12. 237 habitantes de los cuales 18 % viven en el área urbana y 82 % en el área rural, podría deberse a que no existen políticas agrícolas de desarrollo, a excepción de los proyectos externos de las ONG´s, siendo el café un ejemplo, pero que abarca a una pequeña parte del área rural, debe diferenciarse productos para la comercialización y otros de seguridad alimentaria, ya que todos son pluricultores.

La EDEM fue elaborada el 1999,  contiene muchos pequeños y medianos proyectos productivos, pero no es un instrumento de Promoción Económica y tampoco se limita a un o dos productos, no fue considerada en el PDM ya que no se realizó su reformulación.  La visión turística fue la más apoyada por la capacidad económica y organizativa de  los privados del rubro.

Para la “Visión Compartida” del PADER o sea apoyar de uno a tres rubros importantes y con futuro, se deben definir aún muchos pasos y conceptos (cuando es compartida, que pasa si no hay privados organizados,  para que hacer DILPE con productores de los otros rubros, la visión puede cambiar, como apoyar productos para excedentes y otros de seguridad alimentaría, como se denominaría la Visión Compartida al introducirla en la EDEM y el PDM, otros) 

El PDM de Coroico, según los reclamos de la población, miembros del Gobierno Municipal y organizaciones productivas, no reflejó las necesidades del Municipio y de sus pobladores. No se cuenta con estudios de PLOT, PLUS, Cadenas de Valor y otros que sustenten sus acciones y planificación.

La EDEM fue realizada de forma participativa y organizada, pero esta no influyo en los destinos de Coroico por que se la elaboró luego del PDM y ni el DILPE ni el Gobierno Municipal, hizo nada para poderla contemplar en los POA´s Municipales, existe la expectativa de revisarla actualmente para ver que se rescata para la nueva reformulación del PDM en el 2003.

· G: Hay que planificar la planificación, lo económico deben tener un Sistema específico de Planificación Productiva (SISPP). El Proceso de formulación de la EDEM y del ámbito productivo del POA debe ser un proceso específico y con metodología propia, complementaria a los temas sociales y medio ambientales. 

Al analizar si el GM cuenta con los recursos y medios necesarios para la PE, se debe establecer si el PDM responde a los intereses de los AEP´s, si la visión y misión del PDM no es solo un buen deseo (sueño) y fue establecida en base al análisis pormenorizado, probabilidades y viabilidad (meta), o sea si: se priorizó el sector  preponderante para el quinquenio (medio ambiental, social o productivo), se determinó porcentualmente el gasto público para cada sector.

En consecuencia se formuló proyectos seccionales (hitos) indispensables e inamovibles para el cumplimiento de la visión y misión, que no siempre podrían coincidir con la lista de proyectos priorizados por las comunidades y tampoco la porcentualidad del gasto público ser directamente proporcional al costo de esta lista. 

· G (SISPP): La visión del PDM debe ser una meta y no un sueño. Como parte del  SISPP y requisito para la formulación del PDM (Visión / Misión), debe priorizarse el sector preponderante del desarrollo humano sostenible al que el GM fortalecerá en el PDM, determinar porcentualmente el gasto público del quinquenio, y establecer los proyectos seccionales indispensables, esto repercutirá directamente en la coherencia de la visión, que evolucionará de “sueño a meta” (se detalla en Capacidad del GM).

· P: No esperar para avanzar. El G.M. de Coroico no debe esperar a que consultoras o el Gobierno le den la formula secreta del desarrollo, los lineamientos más importantes (planificar la planificación) son competencia del Gobierno Municipal. Debe establecerse un mecanismo técnico propio (criollo) que establezca la metodología para la compilación de información, establezca un sistema complementario a la PPM para lo productivo que permita difundir información preponderante, estudiar las oportunidades, amenazas, debilidades y fortalezas productivas y establecer proyectos y actividades sostenibles. Y de no poder implementarlas por si mismas, incluir estas especificaciones  en los “términos de referencia” de las consultoras que elaboran PDM´s.

El PDM de Coroico, según los reclamos de la población, miembros del Gobierno Municipal y organizaciones productivas, no reflejó las necesidades del Municipio y de sus pobladores. En el ámbito social tuvo resultados significativos  debido a la inversión en este rubro, los temas productivos estuvieron relegados como demuestra la inversión en lo productivo en los últimos cinco años (cuadro n°1). No se cuenta con estudios de PLOT, PLUS, Cadenas de Valor y otros que sustenten la planificación.

· G: El SISPLAN Y PPM deben ser fortalecido para hacer eficiente y efectivo lo productivo. La eficiencia del EDEM del PDM  no responsabilidad de la consultora contratada para su “facilitación y formulación”. La responsabilidad de todos los involucrados desde al ámbito nacional hasta el municipal, puesto que la planificación del PDM, la EDEM o del ámbito productivo en el POA, no se resumen a un simple  relevamiento de necesidades y priorizaciones comunales que sea participativo y democrático (equidad social, de género y generacional). Este debe contener un sustento técnico de viabilidad, en base al entorno, cadenas de valor, estudios de mercado. Esta información y la metodología que deben aplicar las consultorías para identificar proyectos estratégicos, debe ser otorgado por las instituciones competentes a nivel nacional, departamental, Municipal, aprobadas y con participación de los AEP¨s involucrados.

· P: Sin información no hay planificación. En ese sentido el Gobierno Municipal debe lanzar una campaña de empadronamiento de las organizaciones económicas del municipio, que será insumo justificativo para el gasto público en el fortalecimiento de los AEP´s. privados.

DILPE

El DILPE logró una maduración paulatina, liderizado por el sector privado, de acuerdo a las circunstancias y conveniencias se turnaron el rol protagónico. El DILPE actualmente es una instancia fuerte que ha podido sostenerse pese a cambios políticos y de alcaldes, asimismo el DILPE ha sido y sigue siendo el justificativo y fin de que la UMP continué, personalmente el técnico. 

· G: Establecer elementos simultáneos. El DILPE y la UPEM son instancias directamente concatenadas, por ello su implementación debe asumirse de forma simultánea. 

El DILPE de Coroico es principalmente Turístico, sus miembros protagónicos actuales son en orden de importancia: Cámara Hotelera, Asociación de Agentes Turísticos, Comité Cívico (Urbano), MOXA, MAPA, UMP, Unidad de Turismo, Ayuda en Acción, otros. Por ello una de las acciones importantes de UMP fue apoyar al turismo pero actualmente se cuenta con una Unidad de Turismo, lo que pone en situación difícil a la UMP, por estar atenido al DILPE y este es turístico. 

· G: La inteligencia no es un proceso democrático. La UPEM debe facilitar y acompañar los procesos del DILPE, pero también debe adelantarse y prever los acontecimientos que le permita reajustar su perfil y retroalimentar al DILPE. “La inteligencia no es un proceso democrático, si la concientización y la preparación al cambio”.

Al mismo tiempo aunque no de forma oficial el DILPE se mantiene un poco escéptico al ingreso de productores agrícolas, justificándolo como para no convertirlo en un espacio sindical, además no hay muchos AEP´s constituidos. Esto fue más evidente cuando se toco el tema de establecer un CODEPES formado principalmente por productores agrícolas, lo que inmediatamente consterno a los miembros privados del DILPE, que no esperaban esta propuesta especialmente del PADER, ya que consideran que pone en riesgo el trabajo hasta ahora realizado y lógicamente la hegemonía de temas turísticos. Al mismo tiempo las comunidades de alguna manera entienden esta política y exigen cerrar la UMP y el DILPE.

· G: Estar preparado para el cambio. El DILPE debe ser un espacio preparado para el cambio constante y flexible a las nuevas condiciones internas y oportunidades externas. El PADER debe constantemente preparar para ello a sus espacios público – privados, para no acostumbrarlos a un solo tipo de hermenéutica o una hegemonía de miembros.

· P: El lugar de realización del DILPE fortalece la legitimidad del DILPE. Una vez se fortalezca con la participación de productores, debe realizarse reuniones del DILPE en diferentes cantones y lugares productivos principales, como medida de difusión y legitimidad.

· P: Aprovechar las oportunidades externas incrementa los ingresos. El DILPEC debería establecer el primer convenio de competitividad municipal, para ser un referente a nivel nacional, ganar prestigio y atraer financiamiento. Estar actualizado y concordante con la coyunturas y oportunidades políticas da réditos significativos.

Esto nos lleva a determinar, que los actuales miembros del DILPE, el GM y los mismos productores no reconocen todavía su rol preponderante como motor de la economía local. Pero de todas maneras se debe determinar previamente cual es el sector más importante y fundamentarlo técnicamente.

· Sin información no hay priorización sostenible. Todos los actores productivos juegan un rol, pero para hacer una estrategia de fortalecimiento y apoyo a estos sectores se debe contar con una estrategia de servicios y fortalecimiento que priorice y establezca rangos diferenciados. Para ello se debe contar con información de sus actividades (cadenas), cantidad de personas involucradas, movimiento económico que generan, técnicas de acopio de información y una base de datos ordenada. 

El DILPEC no analiza las políticas y objetivos de la mancomunidad en la que están insertos y de la que el municipio ocupa la presidencia.

· Instrumento para determinar conveniencias regionales. No hay una política e instrumentos definidos del PADER para facilitar en los DILPES el tema de Mancomunidades y regiones, y facilitar la participación de sus municipios en estas instancias. Solo el discurso de la visión de cadena y de lógica funcional y no territorial. Por ello los municipios se mancomunan por afinidades políticas y relaciones interpersonales. 

ROL DEL GOBIERNO MUNICIPAL

El GM si bien no se muestra perjudicial a nuevas iniciativas privadas, por que no hay muchas, tampoco las promueve y no parece convencido del rol de promotor de la PE,  se han dado capacitaciones al respecto y de forma particular aceptan la importancia de la práctica de este rol. Pero continúan con prácticas antiguas, obras sociales, caminos, cemento y de forma esporádica apoyo a la producción por medio de contrapartes a proyectos de ONG´s. Entonces la capacitación en el tema Rol del Gobierno Municipal debe contener además de técnicos-lógicos, altos niveles motivacionales y personalizados para personas mayores del área  rural.

· G y P: Especializar la capacitación por elementos del Pentagono. Se debe preparar material de capacitación específico para el elemento rol y capacidad del Gobierno Municipal, que contenga como parte esencial la propuesta PADER , pero además utilizar material que despierte interés y logre alta motivación (videos, juegos, etc.) usados en cursos de gerencia y de gestión de RR.HH. 

Tampoco el Gobierno Municipal promociona la oferta de servicios externos de PE destinado a AEP´s, por que en su generalidad desconoce la existencia de estos servicios, además en la práctica no solo significaría proporcionar información, resultado de brindar información se debe invertir tiempo y recursos en representación y gestión para que sus AEP´s reciban estos beneficios, entonces ellos priorizan otro tipo de acciones de urgencia. No valoran los beneficios de este rol por nunca lo obtuvieron, por ser corto placistas y no entender el rol de su UMP.

· La UPEM es una instancia “satélite” parte del Gobierno Municipal pero que trabaja y sirve gran parte de su tiempo fuera del municipio. Los Gobiernos Municipales al entender que son Gobiernos deben concebir una unidad con características de consulado.

Actualmente el Municipio de Coroico esta tratando de impulsar el tema de “género” a través de la contratación un técnico encargado y además otro para el tema de niñez;  estas son iniciativas importantes no obstante, estas iniciativas responden a la oferta externa de instituciones. Esta iniciativa es una muestra de que no consideran la contratación de un extensionista agrícola, por que ya lo tienen en el técnico de la UMP.

· Aprovechar las oportunidades es bueno pero depender solo de ellas es insostenible, se debe contar con un eje o directriz para sopesar el impacto y el costo-beneficio de las oportunidades.

El Gobierno Municipal, pese a conocer, haber recibido capacitaciones y participado en eventos de desarrollo departamental y nacional es el que menos maneja temas de PE y su rol específico a comparación con el sector privado, esto podría deberse a la  monotonía del trabajo, falta de motivación  hacia temas de innovación y cambio por el riesgo que esto significa. Podría decirse que existen dinámicas distintas aunque no contradictorias entre los públicos y los privados, la de las organizaciones privadas consolidadas (turísticos) proactiva, moderna y de cambio para la búsqueda de excedentes económicos y la dinámica del gobierno municipal, conservadora y no muy emprendedora.

· P: Lograr un equilibrio saludable entre las dinámicas público y privadas, para que las capacidades, programaciones y visiones sean compatibles y complementarias. Para ello deben involucrar mutua y premeditadamente en todos sus procesos  de desarrollo y capacitación, al otro sector (públicos o privado).

CAPACIDAD DEL GOBIERNO MUNICIPAL 

La Unidad de Municipio Productivo, fue constituida por acuerdo con el Municipio y el PADER de forma automática desde 1999, desde su inicio no contó ni cuenta con una misión, rol y funciones claras y establecidas, por ello depende del criterio del alcalde de turno, el concejo municipal y el DILPE, realizando acciones internas hasta ahora de bajo impacto, y lo que el DILPE establezca. El rol promotor del técnico fue más bien a demanda y con alto nivel de inseguridad laboral.

· P y G: Las UPEM´s deben nacer con instrumentos indispensables: Una resolución expresa de creación al iniciar sus actividades que le permitan cumplir sus obligaciones con plena competencia; Manual de Roles y funciones, que determine el marco operativo; Elaboración participativa de un Plan de Acción complementario al PDM y un POA; Condiciones económicas, infraestructura, equipamiento y estabilidad laboral indispensables.

· P: Se necesita potencial humano además de técnico. El Técnico de la UMP debe ser capacitado en diferentes ámbitos relacionados con la PE, pero también temas de crecimiento personal como liderazgo, facilitación, motivación, etc.

· P: Visión de Sistema, relación en red para la coordinación, servicio mutuo y transmisión de información  al interior del GM. Como primer paso el alcalde municipal con la UMP deben promover reuniones internas de las unidades técnicas municipales

El  GM no cumple en sus POA´s con lo establecido en el PDM, en la visión y misión, esta situación se debe a:

· Que ha sido formulado por consultoras externas (que en el mejor de los casos solo facilitan el proceso de diagnóstico, registro de requerimientos, y sistematizan el documento de PDM) con baja credibilidad de los actores municipales, en muchos casos impuestas por instituciones externas (financiadoras).

· Podría darse casos de negligencia relacionada con intereses personales de funcionarios del GM. 

· Pero en su mayoría y en la práctica las comunidades de forma premeditada no toman en cuenta el PDM, por que no responden a sus necesidades reales, entonces el PDM no fue previsor de estos acontecimientos, por falta de información y mecanismos técnicos (ej.: ALCA, Desarrollo Alternativo, Mercados solidarios del café, etc.)

Cuando el Gobierno Municipal y los actores sociales no reconocen al PDM como un instrumento de desarrollo este deja de ser legítimo aunque sea legal y haya cumplido con los procesos establecidos para su formulación (participación democrática y equitativa), los factores que lo deslegitimizan podrían ser: no haber contado con información externa del entorno previa a la planificación, mecanismos técnicos apropiados para el registro y valoración de lo productivo, y claridad en cuanto a la responsabilidad sobre estos elementos. Entonces el Gobierno Municipal solo se limita a contratar y descansar sobre una consultora la planificación de los objetivos y la eficiencia del PDM.

· P: Términos de Referencia especializados. Se debe tener especial cuidado y especificaciones técnicas para la elaboración de los términos de referencia para la contratación de la consultora del PDM, que establezca directrices u obligue a l uso de mecanismos específicos para la planificación productiva.

· G (SISPP): La práctica demuestra que no solo la participación democrática y la legalidad hacen “legítima” a la planificación, debe contener viabilidad y credibilidad. La legitimidad de la Planificación Participativa Municipal no solo debe ser legal y participativa (AEP´s), componente insustituible de esta legitimidad debe ser un “Sistema de Planificación Productivo (SISPP)” compuesta por mecanismos técnicos y procesos de transferencia de información, análisis, priorización y validación de los proyectos y programas, que complementen al proceso con elementos de viabilidad y credibilidad.



La economía local, regional, nacional y globalizada depende de factores del entorno (interno y externo), de leyes del mercado y un orden económico internacional, con el libre mercado existen dependencias que influyen en el futuro de un mercado local (municipal). Entonces la sola existencia de términos de referencia especializados en lo productivo para contratación de consultoras de PDM, o contar con un modelo sistema de planificación productiva (SISPP), no es suficiente para asegurar grados de eficiencia y efectividad de la planificación del PDM. Se debe contar con una red de organizaciones de apoyo para esta planificación, como parte del sistema de planificación productiva

· G (SISPP): Sin interacción a todos los niveles no funcionará ningún sistema de planificación y ejecución productiva. Este sistema (SISPP) deben ser retroalimentado y apoyados por una Red de Unidades Técnicas para la Promoción Económica, desde el nivel nacional hasta el local.
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Cuadro n° 2 elaboración propia, en base a las conclusiones de la Plataforma de Promoción Económica, 

Comisión de Unidades Técnicas de Promoción Económica.

Al analizar si el GM cuenta con los recursos y medios necesarios para la PE, se debe establecer si el PDM responde a los intereses de los AEP´s, si la visión y misión del PDM no es solo un buen deseo (sueño) y fue establecida en base al análisis pormenorizado, probabilidades y viabilidad (meta), o sea si: se priorizó el sector  preponderante para el quinquenio (medio ambiental, social o productivo), se determinó porcentualmente el gasto público para cada sector.

En consecuencia se formuló proyectos seccionales (hitos) indispensables e inamovibles para el cumplimiento de la visión y misión, que no siempre podrían coincidir con la lista de proyectos priorizados por las comunidades y tampoco la porcentualidad del gasto público ser directamente proporcional al costo de esta lista. 

· G (SISPP): La visión del PDM debe ser una meta y no un sueño. Como parte del  SISPP y requisito para la formulación del PDM (Visión / Misión), debe priorizarse el sector preponderante del desarrollo humano sostenible al que el GM fortalecerá en el PDM, determinar porcentualmente el gasto público del quinquenio, y establecer los proyectos seccionales indispensables, esto repercutirá directamente en la coherencia de la visión, que evolucionará de “sueño a meta”.
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CAPACIDAD Y GOBERNABILIDAD

Los compromisos o actas para la aplicación del PDM no son acatados por la falta de los elementos nuevos que hacen a la legitimidad (viabilidad y credibilidad), pero además por dejarlos muy abiertos y a merced de previstos e improvistos, con la práctica municipal se reconocen algunos ámbitos o problemas (ubicación de la infraestructura de proyectos seccionales, reformulación de los proyectos seccionales, cantones que se convierten en Municipios y la inversión seccional en ellos, etc.) que deben ser regulados por el gobierno municipal y otras instancias superiores para fortalecer el estado de derecho.

· P y G (SISPP) Fortalecer el estado de derecho y regular aspectos de su competencia. Fortalecer la legalidad y la legitimidad del proceso, regulando aspectos importantes para que los compromisos  y obligatoriedades esten bien “fundamentadas”. Un instrumento del SISPP, podría ser un convenio de obligatoriedad y acatamiento del PDM, (parecido a las actas de conformidad suscritas por las OTB´s y el GM), que prevea mecanismos para determinar la ubicación de las obras de impacto seccional (estudio de prefactibilidad, acuerdos, etc.), las circunstancias y condiciones en los que se puedan modificar o cambiar proyectos seccionales, y los mecanismos para compensar el gasto seccional en el territorio de un nuevo municipio.

· P (SISPP) Un convenio municipal puede ampliarse para apalancar recursos. El convenio podría convertirse en “Convenio de Competitividad Regional” y contar con mayor impacto y financiamiento adicional, si es ampliado a otros municipios, mancomunidades, e instancias técnicas nacionales (UCP, MAGDER, etc).

El Gobierno Municipal apoya el ingreso de instituciones financieras y asistencia técnica al municipio, no obstante no tiene capacidad de facilitador y promotor de la PE, tampoco tiene una política dirigida a cerrar el cono de la PE, más bien esta dependiente de los programas e iniciativas de las instituciones externas que ingresan. 

· G: La capacidad fortalece la democracia. Debería implementarse un componente de formación complementario al sistema electoral que capacite a los habilitados, en temas relacionados al desarrollo humano sostenible y el rol de los Gobiernos Municipales, crear incentivos y estímulos para cursarlos que beneficien en su carrera pública (escalafones, certificados, etc.). 

No obstante a los cambios de alcaldes el GM tiene un recelo especial para brindar información administrativa sobre ejecución de proyectos del POA saldos y estados de cuentas. Esto podría deberse a diferentes causas, pero indiscutiblemente debido a la falta de capacidad para mantener un control de gastos y ejecución, luego el desconocimiento de normas y  procesos, la implementación de mecanismos inadecuados para el área.

· G: Una propuesta debe estar conformada por el “que y el como”, no es suficiente decir “que” se debe o que falta, es necesario establecer el “como” para conformar una propuesta. El GM deben contar con capacidad de manejo contable y administrativo, para ello se debe tomar medidas eficientes a corto y largo plazo. La faltas administrativas constituyen un gran perjuicio para la ejecución económica, la credibilidad del GM, gasto público en procesos administrativos y penales, grandes montos desviados a otros fines, abuso de poder, etc. Todo esto cuantificado significa un monto considerable de perjuicio a las arcas públicas. 

· Se gasta más en solucionar que en prevenir, podría institucionalizase el manejo económico y contable. Así como se contrató técnicos en medio ambiente por el PDCRII, podría establecerse a corto plazo (hasta certificar el nivel técnico local y la seguridad laboral/carrera pública) un técnico administrativo para el manejo de los recursos económicos, designado por una institución pública nacional (ej. Contraloría General de la República) de mayor credibilidad y menor influencia política, que aseguré una convocatoria y evaluación competente de técnicos capacitados. Esto medida a primera vista podría parecer costosa, pero sus efectos a largo plazo lograrían un incremento del gasto público en los beneficiarios, disminución de los daños por corrupción, y tener efectos indirectos de concientización y capacitación en los GM, y ser sujetos de financiamiento por la cooperación internacional.

· Los técnicos/profesionales en el área rural deben conocer temas transversales, para ello implementar una política de formación con óptica rural, establecer en los programas educativos, profesionales y técnicos de todas las carreras relacionadas con el servicio en el área rural (médicos, agrónomos, profesores, técnicos) un programa de planificación estratégica y administración de recursos económicos.

ROL Y CAPACIDAD DE LOS AGENTES ECONOMICOS PRIVADOS

Los agentes económicos privados están todavía en una fase inicial de desarrollo y organización, siendo los sectores preponderantes el turismo (Cámara Hotelera y los agentes turísticos, el café (CENCOP y MOXA), otros productos (racacha, miel). Están organizados con el objetivo de generar mayores ganancias pero todavía sin una clara distinción clara entre su seguridad alimentaria y generación de excedentes (industrial) y por ello también su organización interna no establece en la mayoría de los casos una estructura con lógica privada.

Sus actividades son acordes con sus potencialidades naturales y vocaciones económicas, existentes, cuentan con instituciones de crédito y financiamiento, por ello las proyecciones y planificaciones de fortalecimiento de los productores en Coroico son favorables, por las condiciones ambientales y naturales, cercanía a mercados paceños, el ingreso de proyectos de desarrollo alternativo.
Al mismo tiempo el tema de la producción de coca, podría entorpecer la evolución de las actividades privadas y otorgarle connotaciones político sindicales. Por ello los productores (beneficiarios), el GM y las organizaciones de asistencia deben consensuar sus acciones y objetivos.

El derecho propietario no esta totalmente regulado, organizado de forma comunal (derecho comunal) 
La dinámica del sector privado turístico es diferente a la del agrícola y la del GM, por que cuenta con mayor capacidad de gestión, inversión, información, relaciones y oportunidades externas
Lecciones:

No tenemos alguna forma para distinguir caracterizaciones y el nivel de evolución en que se encuentran los productores. Analizar la posibilidad de establecer una nomenclatura de evolución de las organizaciones privadas que determine el nivel en que se encuentran por cada rubro y transversal (Turístico, Agrícola, Servicios, etc.), para poder en base a el establecer el nivel de poyo y el impacto esperado. Ej.: Comunidad- Comunidad Productiva- OECA- AEP.
Diferenciar los productos de mayor generación de excedentes o con mayor oportunidad con los de seguridad alimentaría o complementarios. Para en base a ello establecer alianzas con instituciones de apoyo (financiadotes, crédito, UPC, etc.) determinar el monto de inversión y el impacto esperado.

Incentivar el ingreso de privados que inviertan en productos priorizados y que generen mayor trabajo local, y facilitar la titulación de aquellos productores que trabajan en el rubro y producto priorizado, otorgándole facilidades y servicios conseguidos. Asimismo tener mayor injerencia en las programaciones de las organizaciones de desarrollo alternativo a través del DILPE.
Las dinámicas diferentes de los privados (turísticos y agrícolas) incluso con el Gobierno Municipal deberían ser equilibradas con acciones conjuntas promovidas por el DILPE, no obstante se pueden tomar medidas preliminares de acercamiento para establecer las condiciones necesarias. 

F. LECCIONES APRENDIDAS. Identificar las causas profundas de lo sucedido. Identificar los ¿por qué? de las respuestas a la pregunta eje.

Aquí se deben hacer referencia a elementos de una o varias (combinadas / relacionadas) de las cinco fuentes siguientes: a) Propuesta Pader Cosude; b) Intervención del Pader Cosude; c) Intervención de los actores municipales; d) Intervención de otros actores; e) Otras causas.

Se debe distinguir entre nuevos conocimientos obtenidos a partir de la práctica, desde la diferencia entre lo esperado / ideado y la forma como salieron las cosas.

Aquí se requiere de una ACTITUD VISIONARIA. Es una prueba de creatividad y de pasión. No se deben buscar causas sino explicaciones significativas.

PADER Y OTRAS ORGANIZACIONES QUE IMPLEMENTEN LA PE Y EL MUNCIPIO PRODUCTIVO

ESPECIFICAS PARA COROICO

· Los DILPES pueden especializarse en un rubro específico, inicialmente ( turismo en Coroico) y en base a este extenderse paulatinamente a otros.

· La institución responsable (PADER) debe capacitarse en la especialidad/rubro del DILPE o municipio, para además de facilitar, influir técnicamente en el proceso y apoyar en establecer un árbol de poder o estrategia de alianzas.

· Se debería haber empezado, contando con un mapa de instituciones y luego con un proyecto de fortalecimiento a estas para luego, establecer los pasos y cronogramas de inclusión al DILPE. 

GENERALES

· No es suficiente contar con un punteo de condiciones objetivas y subjetivas, para ingresar a un municipio se debe establecer:

· Estándares de municipios con vocación productiva, que caracterice el nivel del municipio. Para ello contar con instrumentos de identificación del nivel productivo del municipio, que aportarán a la línea de base pero que no es esta, son instrumentos que permiten: conocer el nivel del municipio, decidir invertir en el, y establecer un plan de acción.

· Requisitos o exigencias de ingreso: (monto de PE Municipal, establecer un DILPE, contar con una UPEM). Puesto que ahora se tiene experiencias e instrumentos al respecto y esta medida aceleraría procesos rutinarios en los nuevos municipios de intervención directa, indirecta o a través de otros.

· Un Plan interno de acción del PADER para cada municipio parecido a la EICOM, que determine realmente las acciones cronológicamente (primer año, segundo, etc). Contar con una guía operativa para ello, así podremos ara poder realizar indicadores de avance no solo cuantitativos y cualitativos y en el tiempo.

· No 

MUNICIPIO

· Permitir el ingreso a organizaciones no consolidadas y comunidades productivas reconocidas

· El Municipio de Coroico combina dos condiciones objetivas, agricultura y turismo y condiciones subjetivas de concertación para continuar como municipio laboratorio (cable a tierra)

· Se debe trabajar con el sector agrícola en la próxima fase

· El análisis de trabajar en La Paz en la zona altiplánica o yungueña define la preponderancia de los yungas. Por…. 

· El Municipio de Coroico podrá ser un espacio de incidencia política, a la región de los yungas, por el liderazgo histórico en temas políticos, actualmente en la directiva de temas con la coca, que influirá de forma directa en las inversiones en los proyectos de Desarrollo Alternativo.

· El trabajo en Coroico podrá contribuir como cable a tierra para proponer una política Municipal de Desarrollo Turístico e influir en las políticas nacionales.

· Los aspectos negativos de trabajar en Coroico, será que dependerá de los fenómenos sociales regidos por la producción de la coca.

· Se deberá trabajar en alianza con los proyectos de Desarrollo Alternativo

· Para que: trabajamos en el Municipio como cable a tierra en varios aspectos

· Que haríamos: Apoyar el ingreso de apoyo externo en asistencia técnica agrícola y turística; y formulara políticas de desarrollo Turistico Municipal, modelo para otros municipios y para influir en las políticas nacionales.

· EDEM no existe un formato establecido, pero podría trabajarse el monitor en Coroico.

G. ANEXOS
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