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SISTEMATIZACIÓN DEL PROCESO DE CONSTRUCCIÓN 

DEL MUNICIPIO PRODUCTIVO Y PROMOCIÓN ECONÓMICA EN

 MONTEAGUDO – CHUQUISACA
1- EJE DE LA SISTEMATIZACIÓN

La experiencia desarrollada por PADER –COSUDE en el Municipio de Monteagudo, entre marzo del año 2000 y marzo de 2003.

La pregunta que debe responder la relación sistematizada de la experiencia y su aprendizaje es:

¿En que medida, cómo y con que resultados, ha permitido implementar la propuesta de Municipio Productivo / Promoción Económica?

La relación que se presenta pretende sistematizar la aplicación del proceso partiendo de las condiciones iniciales del municipio, la situación actual, las condiciones objetivas y subjetivas de los actores locales, la experiencia desarrollada, los factores críticos identificados, los resultados logrados, las enseñanzas del aprendizaje y las perspectivas para la consolidación de los objetivos buscados. 

2- PRESENTACIÓN GENERAL DEL MUNICIPIO (Línea de Base Inicial. Nov.1999)

Monteagudo es la Capital de la Primera Sección Municipal de la Provincia Hernando Siles en el Departamento de Chuquisaca (Bolivia)

Geográficamente se encuentra situada al Sud-este de la ciudad de Sucre, capital del Departamento, a una distancia de 305 Km en la Ruta Sucre-Camiri con plataforma mayormente de tierra – ripio.

La Superficie total del municipio es de 3.288 Km2 Corresponde a la Sub Región IV-Sub Andina con una topografía  accidentada de cañones profundos y valles interandinos. La altitud promedio es de 1300 msnm.

Climatológicamente se considera en la categoría húmedo – sub húmedo, con vegetación de bosque montano - semi montano mayormente caducifolia.

Con temperatura promedio de 20°C presenta variaciones extremas entre los 5°C y 35°C en invierno y verano respectivamente, con precipitaciones anuales promedio de 900 a 1200 mm. mayormente concentradas entre noviembre y marzo.

La actividad económica del municipio es esencialmente agropecuaria siendo los rubros productivos más importantes: el maíz amarillo duro, frejol, maní, ají y cítricos. Forman parte de la actividad económica la ganadería porcina y bovina y la explotación forestal.

La actividad de transformación industrial-manufacturera es aún incipiente.

Existen microempresas que producen dulces, mermeladas y licores de frutas, particularmente los cítricos. Las maderas finas explotadas en la región son transformadas en muebles, existen aserraderos que producen carrocerías para camiones cuyo mercado es nacional. La industria metalmecánica produce  equipo para las actividades agrícolas, existe  una planta de cerámica roja, producción de derivados lácteos, miel de abejas, ají en polvo y otros rubros  .

Los mercados más importantes para la venta de productos son Santa Cruz, Sucre, Cochabamba y Camiri.

La población total es del orden de los 30.710 habitantes, considerándose rural dispersa el  69.53%. La ciudad de Monteagudo- Candúa, el  centro poblado más impórtante importante, tiene 8.500 habitantes. El resto de la población está constituída por pequeñas poblaciones y comunidades que no sobrepasan los 500 habitantes y estancias agropecuarias dispersas.

El idioma mayormente hablado es el español, aunque existen comunidades de origen quechua y pequeños grupos nativos guaraníes.

Pese a que existen hacendados con importantes superficies de terreno (mayores a 1000 Has.) la mayor parte de las unidades agropecuarias se consideran entre medianas y   pequeñas (87%) .

En cuanto a servicios, la ciudad de Monteagudo dispone de energía eléctrica permanente (termo generadores a gas), agua domiciliaria, alcantarillado, comunicación nacional e internacional, internet, red telefónica y gas domiciliario.

Los servicios de hospedaje y alimentación son adecuados. El servicio comercial de bienes y servicios es surtido: Los servicios financieros están constituidos por una agencia bancaria (Banco de Crédito)  solo para manejo de cuentas  y Cooperativas de Ahorro y Crédito que operan con financiamiento para operaciones comerciales y productivas, esta ultimas   montos individuales moderados, aunque en conjunto mueven importantes volúmenes de dinero.

Los servicios de educación y salud son apropiados, con dos Centros Hospitalarios completos, escuelas y colegios públicos y privados y la presencia de la Universidad San Francisco Xavier con la carrera de Agroforestería.

En el área rural, la cobertura de servicios es baja: 6.10% en energía eléctrica, 28.5% en agua por cañería, no existen centros con alcantarillado.

La presencia institucional de la cooperación externa es reducida. Hasta el año 2000, la única organización no gubernamental con actividad significativa fue CARE.

Los productores agropecuarios están agrupados mayoritariamente en asociaciones territoriales, unas 40, que conforman FEDEAGRO, aunque en los últimos años se han conformado y fortalecido algunas asociaciones funcionales como las de ganaderos y productores de ají – maní). A nivel de servicios los carpinteros, Metalmecánicos y constructores han conformado organizaciones recientes.

La administración municipal destina los recursos esencialmente a obras de infraestructura vial y servicios de salud  y educación. Los porcentajes asignados al desarrollo económico son reducidos.

Antes del proceso de participación popular, el Comité Cívico Provincial fue la entidad más importante de la sociedad civil.

Las organizaciones sindicales campesinas no tienen la importancia ni representatividad como en otros municipios.

3- EL PROCESO DE CONSTRUCCIÓN DEL MP (EICOMP)

3.1 Acciones Previas

Al considerarse que existían las condiciones necesarias y suficientes para que la propuesta del PADER fuese desarrollada en el Municipio, vale decir, predisposición del Gobierno Municipal y los Actores Económicos Privados, experiencias previas de concertación ciudadana y condiciones económicas favorables, en Mayo de 2000 se firmó un convenio HAM – PADER para desarrollar el proceso.

En realidad el Municipio de Monteagudo, como parte de la Provincia Hernando Siles (Sub Región IV), fue escenario de los más importantes planteamientos de planificación. El año 1990, el proyecto PLAREG – COSUDE y la Corporación de Desarrollo (Cordech) elaboraron un Plan de Desarrollo Integral en cuya realización, a cargo de un equipo técnico multidisciplinario, participaron activamente las entidades locales, las asociaciones de productores y los líderes de la principales comunidades.

Como consecuencia de este estudio se conformó el Consejo Subregional de Desarrollo y una Unidad Técnica Operativa (UTO) que mientras tuvo vigencia la Corporación de Desarrollo, elaboró planes microregionales y perfiles de proyectos cuya vigencia es actualmente un instrumento válido que sirvió para la formulación de la Estrategia de Desarrollo Económico promovida por el PADER. 

El Proyecto ZONISIG elaboró para el municipio el Plan de Uso de Suelos (PLUS) y el Ordenamiento Territorial (PLOT) habiendo sido ampliamente concertado y aprobado en su reglamentación por parte del Gobierno Municipal. La aplicación de las recomendaciones es aún parcial .

Para iniciar la actividad del PADER se efectuaron dos talleres iniciales, convocados por la Alcaldía a los que asistieron representantes de las asociaciones de productores, agropecuarios, microempresarios locales, gremios de servicios y algunas de las instituciones, con presencia permanente.

Durante los talleres se presentaron los elementos de la propuesta, se identificaron los principales elementos de la problemática productiva local en relación a la percepción del Gobierno Municipal y los Actores Privados, se formularon las bases de una Visión Común y se determinó formalizar el proceso mediante la constitución de un Directorio de Promoción Económica Local (DILPE) provisorio cuya misión inicial sería la de elaborar una agenda de actividades de arranque que establecía la elaboración de una propuesta de estatutos para el DILPE, gestionar una ordenanza municipal que lo institucionalice y proponer un alcance de trabajo para formular la Estrategia del Desarrollo Municipal a partir de un diagnostico de situación (Línea de Base) y una Propuesta para el fortalecimiento de las actividades económicas del municipio.

El desarrollo de esta agenda estaría a cargo de un equipo consultor de profesionales del municipio ( dos agrónomos, un economista y un industrial)  con el financiamiento del PADER y el apoyo logístico de la Alcaldía Municipal.

En mayo de ese mismo año, se aprobaron los estatutos y se constituyó formalmente el DILPE habiéndose elegido su directiva encabezada en la  presidencia, a cargo de la Federación de Asociaciones de Productores Agropecuarios (FEDEAGRO) e integrada por concejales municipales, personal Técnico de la Alcaldía y representantes de diversos sectores productivos.

Mediante Ordenanza Municipal el DILPE fue institucionalizado, habiéndose de esta manera iniciado el proceso.

3.2 Actividades Desarrolladas

A- Visión Compartida del DER


Entre mayo y diciembre de 2000 la principal actividad consistió en la formulación de la Estrategia del Desarrollo Municipal (EDEM) a partir de una Línea de Base sobre la situación y problemática de la actividad en el Municipio elaborada por el equipo consultor con la participación activa de las diferentes instancias del GM, el DILPE y la opinión de los distintos actores locales. 


La estrategia se elaboró en base a talleres realizados con los productores y con profesionales / microempresarios locales para establecer los rubros productivos prioritarios y las actividades e inversiones para su fortalecimiento.

Los rubros productivos que fueron identificados en la Visión Comun y posteriormente analizados en detalle mediante ejercicios FODA con los productores y el equipo profesional del DILPE son: Producción de Maíz, ají y derivados, maní y derivados, cítricos, ganadería porcina, ganadería bovina y explotación forestal.

La EDEM establece líneas de acción para cada uno de estos rubros, sugiere responsabilidades institucionales y una aproximación de los recursos de inversión necesarios.


En cada una de las fases del estudio los documentos fueron presentados, analizados y validados por el DILPE.


Los aspectos fundamentales de la estrategia fueron incorporados por el PDM  elaborado por encargo de la Alcaldía a la Universidad NUR.


Durante esta actividad, la intervención del PADER fue efectuada directamente por la Coordinación Regional en Sucre, revisando la documentación, participando de los talleres y formulando la estructura final del documento dado que hasta el año 2001 no se contaba con un operador municipal asignado a la región.


Aunque la EDEM fue elaborada con intervención de los actores locales más representativos, su contenido no fue lo suficientemente difundido a nivel de los productores y población en general por lo que su conocimiento resultó ser muy limitado.

B- Mecanismo de Concertación Público – Privado


Mereció especial atención mantener activo el funcionamiento del Directorio Local de Promoción Económica (DILPE) promoviendo la elaboración de una agenda de concertación.


Se tropezaron con una serie de dificultades en este propósito. El hecho de que la presidencia hubiese sido asignada al sector privado y la inadecuada comprensión de las funciones del DILPE, que se pensó sería un equipo para formular proyectos, hizo que el GM no se involucrase lo que restó capacidad de convocatoria del propio DILPE.


Los sectores productivos privados tampoco asumieron el liderazgo por lo que el funcionamiento del DILPE estuvo condicionado a la presencia de la Coordinación Regional del PADER que al no ser permanente restó continuidad en las actividades del Directorio.


A medida de la gestión 2001 se regularizó el funcionamiento del DILPE en virtud a una evaluación crítica efectuada y la renovación de la directiva esta vez presidida por el alcalde Municipal. La designación de un operador Mpaldel PADER con presencia permanente en la región contribuyó a fortalecer los mecanismos para su funcionamiento.


En cualquier caso la debilidad de la representación de los actores privados es un factor crítico para un real proceso de concertación.


Se percibe aún la tendencia de plantear demandas al GM antes que propuestas con sus responsabilidades compartidas; no obstante, se logró que tanto el GM como los productores hayan comprendido la utilidad y oportunidad de constituir un espacio permanente de información, análisis y planteamientos en el tema del Desarrollo Económico Local.

C- Roles y Capacidades del GM para la Promoción Económica


Se desarrollaron actividades frecuentes de información y análisis con el Concejo Municipal, alcalde y personal técnico sobre los roles del GM para asumir la PE. Aunque el proceso de tomar conciencia real de tales roles fue lento, los tres alcaldes municipales que participaron desde el 2000 hasta la fecha, demostraron siempre su mejor predisposición y su decisión de involucrarse activamente del proceso. A fines del año 2002 se determinó constituir la Unidad de Desarrollo Económico Municipal de la Alcaldía con un departamento específico de Promoción cuyo responsable es el Secretario Técnico del DILPE. La HAM elaboró en Febrero, todo un proyecto para la UPEM con un plan de actividades, presupuesto de funcionamiento y la Agenda de responsabilidad Compartida planteada en el DILPE. 

D- Rol y Capacidades de los Agentes Económicos Privados


La Estrategia de Promoción Económica, estableció como actividades prioritarias el fortalecimiento de las Organizaciones de Productores y la capacitación a microempresarios y proveedores de servicios.


En estrecha programación y coordinación con la Alcaldía Municipal se desarrolló un amplio programa mediante una serie de cursos cofinanciados por la Alcaldía, PADER, los propios participantes, SNV, la Universidad San Francisco Xavier, y en dos oportunidades por FOMEN – SWISSCONTACT mediante el sistema de bonos y el Programa PAER-DANIDA.


La capacitación se desarrolló en temas tales como: producción de quesos, embutidos, dulces y mermeladas, licores de cítricos, soldadura industrial, diseño – barnizado - acabado y torneado de muebles de madera, gestión empresarial, atención al cliente, elaboración de proyectos productivos, organización de OECAS y Desarrollo Económico para estudiantes de la Carrera de Agroforestería.


Con FEDEAGRO se apoyo la conformación y fortalecimiento de asociaciones de ganaderos y productores de ají – maní y Organizaciones de Mujeres vinculadas a la producción y comercialización agropecuaria.


Estas fueron las actividades que merecieron la mayor acogida y participación del DILPE y el Gobierno Municipal.


Como resultado de este programa de apoyo a los Agentes Económicos Privados, que recibieron apoyo financiero del PADER y otras instituciones, se despertaron una serie de iniciativas productivas privadas que indujeron a implementar algunas microempresas de transformación y servicios turísticos. Fueron identificadas iniciativas de algunos sectores microempresariales que han sido formuladas y cuyo financiamiento fue presentado y gestionado con PRORURAL bajo el programa de Sociedades Transitorias de Responsabilidad Compartida. En Diciembre se efectuaron “ruedas de negocios con once empresas locales de las cuales cuatro están concretando el financiamiento por un monto total de US$ 226.000 entre aportes propios y participación de PRORURAL.

E- Agenda de Responsabilidad Compartida

En el caso del DILPE las diferentes organizaciones de productores en coordinación con la Unidad de Planificación de la Alcaldía, elaboraron una propuesta de acciones para apoyar, más que promover, las actividades productivas esencialmente agropecuarias.

Un factor considerado crítico es que tales planteamientos no son propiamente los de una agenda compartida en la que se asignen responsabilidades y recursos financieros públicos – privados concertados. El temor de la administración pública para disponer de recursos financieros que promuevan y apoyen iniciativas privadas, es un factor limitante y por otro, la baja disponibilidad o la incertidumbre de invertirlos por parte de los AEP’s.

                       Sin embargo la ARC elaborada por la UPEM considera recursos del GM, aportes 

                        Externos y de los propios beneficiarios.                  
4.- RESULTADOS LOGRADOS MAS IMPORTANTES

· En planes de desarrollo municipal (PDM / POA’s) se establecen los elementos de políticas y estrategias que fueron formulados en la EDEM reconociéndose la importancia de la concertación público – privada y el rol del GM para promover el desarrollo económico.

· Desde el año 2000 el DILPE constituye una instancia referencial de acuerdo reconocida por el GM y los Sectores Productivos pese a que su funcionamiento no haya sido muy regular.

· Los eventos de capacitación técnica a microempresas y fortalecimiento a organizaciones de productores, han promovido acuerdos institucionales de participación y financiamiento entre el PADER, la Alcaldía Municipal, Universidad, SNV, INFOCAL. PAER, Fundación ITA, SWISSCONTACT y ULOG – SOLAR. Se han beneficiado del programa unas 700 personas habiéndose invertido entre todas las fuentes alrededor de U$ 15.000.

· La HAM ha destinado y utilizado recursos del orden de los Bs. 100.000 (U$ 15.000) entre julio 2000 a diciembre 2002 en actividades de promoción económica; particularmente capacitación, fortalecimiento organizacional, promoción de eventos respondiendo a los planteamientos del DILPE.

· En los últimos 4 años, a partir de las primeras acciones del PADER en el municipio, se han realizado inversiones privadas en microempresas, servicios productivos (acopio, clasificación de granos) y servicios turísticos, del orden de U$ 250.000, aunque no hayan sido fruto directo de las acciones del PADER.

A diciembre 2002 se han identificado nuevas inversiones privadas, cuyo financiamiento ha sido requerido a diferentes fuentes (PRORURAL, PAER, POSCOSECHA) por un monto de alrededor de U$ 200.000.

· Para la Alcaldía Municipal se han formulado, tanto por consultorías como en el curso de elaboración de proyectos cofinanciado con PADER, inversiones de apoyo directo a la producción por un valor de U$ 600.000.

Entre ellos está: Area Industrial, Centros de secado para ají, matadero y otros.

· Se han captado recursos de contraparte de la Prefectura de Chuquisaca para Cofinanciar estudios y para apoyo logístico.

5.-    LECCIONES APRENDIDAS

· La presencia activa del PADER con eventos de promoción, capacitación, fortalecimiento de organizaciones de productores, relacionamiento institucional, ha contribuido a crear un ambiente de “movilización concertado” de los actores locales (GM, productores, microempresarios, profesionales) para generar iniciativas que alienten inversiones privadas y acciones públicas de apoyo aunque esencialmente para el área urbana.

· El GM, particularmente mediante los dos alcaldes que participaron del proceso y la Unidad de Planificación, se han involucrado con la mayor predisposición.

· Los Agentes Económicos Privados son aún débiles para asumir un rol más proactivo y de liderazgo en el proceso esperado que la Alcaldía Municipal sea quien tome las iniciativas.

· Las asociaciones de productores agropecuarios no logran aún convertirse en verdaderas OECAS.

Prevalece el esquema asociativo sindical y su dispersión y lejanía del centro poblado (Monteagudo) las margina de alguna manera de los mecanismos de concertación y permanece la práctica asistencialista. No participan sino reciben apoyo (transporte, alimentación)    

              Se está  logrando paulatinamente que las instancias de concertación (DILPE) actúen por iniciativas propias. De hecho solo desarrollan actividades a instancias del operador municipal o coordinador regional del PADER. Esto constituye un riesgo para la auto sostenibilidad del proceso.

· El proceso de construcción de Municipio Productivo tiene que contar con recursos de financiamiento institucional para la operación de las actividades programadas y con instancias de financiamiento que permitan viabilizar las iniciativas promovidas y alentadas.

El solo discurso motiva pero si no se concreta, frustra y desalienta.  

6.-     A MANERA DE CONCLUSION

· El concepto de Municipio Productivo ha sido comprendido y ha creado una gran expectativa y esperanza.

· Los elementos de promoción productiva  están siendo asimilados por el conjunto de los actores locales, especialmente el GM, aunque aún con alguna timidez.

· Se ha formulado una Agenda de Promoción Económica que se incorpora en la planificación del municipio.

· Para que el proceso de la EICOMP no se interrumpa sino se fortalezca y se haga auto sostenible por parte de los actores locales, se requerirá aún la presencia y gestión de un agente externo. La mejor opción pasa por los programas de la GTZ en relación a los Municipios de la Mancomunidad del Chaco Boliviano.
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