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SISTEMATIZACIÓN DEL PROCESO DE CONSTRUCCIÓN DEL MUNICIPIO PRODUCTIVO Y PROMOCIÓN ECONÓMICA 

MUNICIPIO VILLA VACA GUZMÁN (CHUQUISACA)

RESUMEN EJECUTIVO 

Experiencia desarrollada por PADER –COSUDE en el Municipio de Villa Vaca Guzmán (Muyupampa), entre abril 2001 a febrero 2003. (Sistematización Muyupampa)

¿En que medida, cómo y con qué resultados, ha permitido implementar la propuesta de Municipio Productivo / Promoción Económica?

PRESENTACIÓN GENERAL DEL MUNICIPIO 

Villa Vaca Guzmán es la primera Sección Municipal de la provincia Luis Calvo del Departamento de Chuquisaca. Su capital, Muyupampa, está situada a 350 Km. de la ciudad de Sucre, sobre la carretera Sucre-Monteagudo-Camiri.

Conforman el Municipio los cantones Ticucha, Sapirangui e Iguembe con 27 comunidades de las cuales 11 son de origen guaraní y 16 conformadas por migraciones del norte-centro de Chuquisaca muchas de las cuales son de origen quechua.

La principal actividad económica es la agricultura, pese a que solo el 6,77% del territorio (30.000 Has.) se considera agrícola. Entre los cultivos más importantes están: el maíz amarillo duro, maní, ají y frijol. La mayor parte de esta producción está dirigida a los mercados nacionales. La ganadería bovina extensiva en pasturas naturales y ramoneo (leche y carne), y la porcina son rubros económicos complementarios de importancia. El turismo de aventura ofrece potencialidades importantes. Se está promoviendo la denominada “Ruta del Che Guevara”.

La población total del municipio es de 11.376 habitantes, de los cuales se consideran urbanos solamente 2.374 en el mayor centro poblado que es Muyupampa. El resto es población agrupada en comunidades dispersas.

EL PROCESO DE CONSTRUCCIÓN DEL MP (EICOMP)

El municipio de Villa Vaca Guzmán fue elegido para la intervención institucional del PADER a expresa solicitud del GM, fundamentalmente debido a las actividades que se desarrollan en el municipio vecino de Monteagudo (55 Km. de distancia) y por la necesidad de apoyar a la formulación de una EDEM dado que, con excepción del PDM,  no se efectuó ningún trabajo previo de planificación.

En Abril del 2001 se iniciaron formalmente las actividades del PADER habiéndose suscrito un convenio con la HAM y dispuesto la contratación de un profesional Ing. Agrónomo, Agente de Promoción Económica con las funciones iniciales de elaborar una Línea de Base, promover talleres de información y la constitución de un DILPE.

El mes de mayo por convocatoria del H. Alcalde Municipal se efectuó propiamente el taller de arranque sobre Municipio Productivo con la participación del GM, Sub prefectura, asociaciones de productores, Fundación Chaco, Universidad, Federación de Campesinos y otras instituciones con programas en el Municipio.

Visión Compartida del DER

Mediante un análisis en detalle se propusieron lineamientos de fortalecimiento en asistencia técnica, fortalecimiento de asociaciones, capacitación, investigación, comercialización y procesamiento de la producción para los principales rubros priorizados: semilla de maíz, maní ají, ganadería bovina, porcina y cítricos según análisis FODA.

Con todo este material y la LdB se formuló una EDEM, elaborada por el consultor permanente del PADER asignado agente de PEM a los Municipios de Monteagudo y Muyupampa en relación estrecha con la directiva y equipo técnico del DILPE habiéndose concluido en enero 2003 y validado mediante Resolución del Concejo Municipal.

Mecanismo de Concertación Público – Privado
Fruto del primer taller sobre MP y PE, al que asistieron 52 representantes de productores, OTB’s e instituciones locales, se decidió constituir el DILPE, habiéndose conformado una directiva de 6 miembros provisional, presidida por el Alcalde Municipal, tres representantes de asociaciones de productores (APPAP, APROSEL y APLESA), uno de la Universidad y el Subprefecto de la provincia. 

Con el Acta de Constitución y estatutos, se constituye formalmente el DILPE el 12 de mayo de 2001 y la HAM emite la Ordenanza Municipal de reconocimiento el 31 de ese mismo mes. Como instrumento de apoyo se conforma un equipo técnico constituido por profesionales de las asociaciones, la Universidad, la Alcaldía y el Centro de Semillas dependiente de la Prefectura. 

Roles y Capacidades del GM para la Promoción Económica
El GM suscribe convenios con instituciones locales y departamentales para desarrollar programas de fortalecimiento y capacitación de los productores. En el POA reformulado 2001 y el POA 2002 se consigna recursos para Promoción Económica. El Concejo Municipal aprueba la conformación de una  Comisión de Desarrollo Económico y la creación de la Unidad de Promoción Económica en la Administración Municipal. No obstante, hasta la fecha, no se designa personal ni se asignan recursos para su funcionamiento.

Rol y Capacidades de los Agentes Económicos Privados
Mereció especial atención por parte del PADER y el DILPE apoyar a cada una de las asociaciones y organizaciones productoras en la definición de sus objetivos, capacidad de gestión y representatividad mediante talleres FODA, actividades y programas de capacitación para fortalecerlas.

Como resultado de este esfuerzo a los AEP’s, su presencia en el DILPE es constante e importante para su funcionamiento.

Agenda de Responsabilidad Compartida
No se ha llegado a establecer una verdadera Agenda de Responsabilidad Compartida para la Promoción del Desarrollo Económico. Si bien la Estrategia (EDEM) establece  responsabilidades generales y la CdV del Maíz específicas en este rubro, no se han establecido aún acuerdos específicos entre los diferentes actores y menos inversiones concurrentes.

Persiste la incertidumbre del GM para destinar recursos públicos destinados a promover inversiones privadas.

RESULTADOS LOGRADOS MÁS IMPORTANTES

· El mensaje de MP y PE entró en los sectores productivos y el GM con la oportunidad de desarrollar un proceso de fortalecimiento productivo en base a un cambio de mentalidad.

· El PDM reformulado y la EDEM aprobada por el GM, constituyen mecanismos para el DE y la Planificación Municipal.

· El DILPE constituye un espacio de concertación, incluso de criterios contrapuestos y es reconocido como instancia de representatividad económica – social.

· Elemento fundamental de motivación y participación de los AEP’s han sido las actividades desarrolladas con las asociaciones para su fortalecimiento.

· El Concejo Municipal ha asumido su rol protagónico para impulsar el proceso.

· Los productores asociados han generado inversiones productivas de las que están orgullosos.

· Los Estudios de CdV de la semilla de Maíz y Maní, han mostrado a los actores la importancia de su participación para conocer, priorizar y planificar el desarrollo de sus actividades.

LECCIONES APRENDIDAS

· La presencia del PADER ha sido un elemento impulsor creando confianza en el GM y productores, pero pone en riesgo la autosostenibilidad del proceso.

· Pese a que el ejecutivo de la alcaldía y presidente del DILPE, no se involucró con decisión en el proceso, la determinación política del Concejo permitió su continuidad.

· El Alcalde Municipal tiene dificultades para asumir la presidencia del DILPE, un concejal motivado y con la convocatoria necesaria, constituye una buena alternativa de sostenibilidad.

· Pese a la decisión del Concejo para institucionalizar la PE mediante la creación de una UPEM, si no existe determinación de contratar personal técnico estable y asignar recursos para su funcionamiento, el rol del GM no será efectivo.

· Es necesario aún la presencia, de instancias externas fuertemente involucradas en la concepción de DER, para “proteger” y sostener todo el proceso iniciado.

· El principal factor que impulse la continuidad del proceso, particularmente en el DILPE, es el sector productivo que deberá desarrollarse actividades de fortalecimiento permanentes.

CONCLUSIÓN

La actividad del PADER en Muyupampa, ha sido una inyección de reflexión, esperanza y determinación para superar un ambiente de inercia que se percibió al inicio del proyecto.

El convenio de participación del PDR-GTZ con la Mancomunidad del Chaco Boliviano constituirá una cierta garantía para lograr las metas propuestas.

1. EJE DE LA SISTEMATIZACIÓN

La experiencia desarrollada por PADER – COSUDE entre Abril 2001 a Febrero 2003, es sistematizada en cuanto a la situación inicial del municipio, el comportamiento de los factores objetivos y subjetivos, el proceso desarrollado para cada uno de los componentes del concepto de Municipio Productivo, los principales logros alcanzados, las enseñanzas aprendidas en la experiencia, la situación actual y perspectivas del Municipio.

La pregunta que la sistematización pretende responder es:

¿En qué medida, cómo y con qué resultados las actividades del proyecto han permitido implementar la Propuesta de Municipio Productivo/ Promoción Económica?

2. PRESENTACIÓN GENERAL DEL MUNICIPIO (Línea de Base Inicial Dic 2001)
Villa Vaca Guzmán es la primera Sección Municipal de la provincia Luis Calvo del Departamento de Chuquisaca.

Su capital, Muyupampa, está situada a 350 Km. de la ciudad de Sucre, sobre la carretera Sucre-Monteagudo-Camiri.

El municipio limita al norte y al este con el departamento de Santa Cruz, al sur con el departamento de Tarija y al oeste con la Provincia Hernando Siles. Constituye parte de la Subregión V (Chaco)

Conforman el Municipio los cantones Ticucha, Sapirangui e Iguembe con 27 comunidades de las cuales 11 son de origen guaraní y 16 conformadas por migraciones del norte-centro de Chuquisaca muchas de las cuales son de origen quechua.

La altitud promedio es 1100 msnm. Con un relieve compuesto por serranías altas y medias, pie de montes y terrazas con cañones profundos y llanuras aluviales. Los suelos son poco profundos a profundos de textura arcillosa y limosa.

Zona Sub tropical, la precipitación promedio anual es de 815 mm. y una temperatura de 19°C que en la estación invernar desciende hasta 5°C y en verano sobre 30°C.

En el Municipio se presentan diferentes tipos climáticos: Húmedo (Cumandaití), sub húmedo – húmedo (Tapenillas), sub húmedo- seco (Muyupampa) y semiárido (Iguembe)

La vegetación predominante es arbórea – arbustiva con bosque ralo a denso mayormente caducifolos a matorral denso extremadamente xeromórfico – sub montano. Entre montes y bosque, la superficie ocupada es de 58.000 Has. (14,27% de la superficie total)

La principal actividad económica es la agricultura, pese a que solo el 6,77% del territorio (30.000 Has.) se considera agrícola. Entre los cultivos más importantes están: el maíz amarillo duro, maní, ají y frijol. La mayor parte de esta producción está dirigida a los mercados nacionales.

La ganadería bovina extensiva en pasturas naturales y ramoneo (leche y carne), y la porcina son rubros económicos complementarios de importancia.

La explotación forestal no es significativa siendo su principal destino la satisfacción de necesidades familiares y comercialización local.

Las actividades de transformación son mínimas. Merece destacarse la producción de semilla certificada de maíz de variedades y liberadas en el Centro Iboperenda.

El turismo de aventura ofrece potencialidades importantes. Se está promoviendo la denominada “Ruta del Che Guevara”.

La población total del municipio es de 11.376 habitantes, de los cuales se consideran urbanos solamente 2.374 en el mayor centro poblado que es Muyupampa. El resto es población agrupada en comunidades dispersas.

La dotación del servicio de agua por cañería es del 62% en el área urbana y 48% en el área rural.

Solamente Muyupampa dispone de generación térmica (horaria) de energía eléctrica así como de alcantarillado.

La salud es atendida con un hospital y establecimientos menores (postas sanitarias) en los cantones.

El índice pobreza es del 80%. El analfabetismo masculino es del 26% y femenino del 44%.

A nivel de organizaciones productivas se identificaron las siguientes:

· Asociación de Productores de Leche Sapirangui (APLESA)

· Asociación de Productores de Semilla de Luis Calvo (APROSELC)

· Asociación de Pequeños Productores Agropecuarios (APPAP)

· Asociación de Ganaderos Muyupampa (ASOGAM)

· Asociación Productores Agroforestales (ASOPROM)

· Centro de Mujeres Organizadas Urbano-Rurales Muyupampa (CMOURUM)

De estas asociaciones, algunas son más de 10 años de creación, la mayor parte no tenían una actividad permanente ni siquiera personalidad jurídica. La Asociación de mujeres se consideraba la más activa.

Merece destacarse la vigencia de 2 capitanías zonales y 11 comunales que forman parte el consejo de Capitanías de Chuquisaca (CCCH) que constituyen parte de la estructura de la Asociación de Pueblos Guaraníes (APG)

Como servicios financieros están la Cooperativa San Roque (cuya central está en Sucre) y FONECO con oficinas en Monteagudo.

En el Municipio no existe ninguna ONG.

La Universidad San Francisco Xavier de Chuquisaca tiene, Hace varios años, la carrera de Zootecnia que forma profesionales de toda el área de influencia del municipio, incluyendo las regiones del chaco cruceño y tarijeño.

Entre las instituciones más representativas figuran el Comité Cívico provincial.

3. EL PROCESO DE CONSTRUCCIÓN DEL MUNICIPIO PRODUCTIVO

3.1 ACCIONES PREVIAS

El municipio de Villa Vaca Guzmán fue elegido para la intervención institucional del PADER a expresa solicitud del Gobierno Municipal, fundamentalmente debido a las actividades que se desarrollan en el municipio vecino de Monteagudo (55 Km. de distancia) y por la necesidad de apoyar a la formulación de una estrategia de Desarrollo Económico dado que, con excepción del PDM,  no se efectuó ningún trabajo previo de planificación.

En Abril del 2001 se iniciaron formalmente las actividades del PADER habiéndose suscrito un convenio con la HAM y dispuesto la contratación de un profesional Ing. Agrónomo. Agente de Promoción Económica con las funciones iniciales de elaborar una Línea de Base, promover talleres de información y la constitución de un DILPE.

Un primer taller de información / motivación se desarrollo en oportunidad de presentarse la propuesta del PDM reformulado a cargo de la Fundación CEIBO con la que se realizaron eventos de capacitación para incorporar en aquel los conceptos del DEM.

El mes de mayo por convocatoria del H. Alcalde Municipal se efectuó propiamente el taller de arranque sobre Municipio Productivo con la participación del GM, Sub prefectura, asociaciones de productores, Fundación Chaco, Universidad, Federación de Campesinos y otras instituciones con programas en el Municipio.

3.2 ACTIVIDADES DESARROLLADAS

A- Visión Compartida del Desarrollo Económico

Durante el II taller con una duración de dos días y mediante el análisis en detalle de las actividades productivas, se establecieron las grandes líneas de una visión común para el desarrollo económico en la que se priorizaron los principales rubros destacándose la producción de maíz (con especialización en semilla), maní, ají, ganadería bovina, porcina y cítricos en ese orden.

Se propusieron lineamientos para el fortalecimiento de cada rubro resaltándose aspectos tales como la asistencia técnica, fortalecimiento de asociaciones, capacitación, investigación, comercialización y procesamiento de la producción.

Posteriormente este análisis fue profundizado en cada una de las asociaciones mediante ejercicios FODA que a su vez fueron presentadas en las reuniones ampliadas del DILPE.

Con todo este material y la Línea de Base se formuló una Estrategia del Desarrollo Económico Municipal, elaborada por el consultor permanente del PADER asignado agente de PEM a los Municipios de Monteagudo y Muyupampa en relación estrecha con la directiva y equipo técnico del DILPE habiéndose concluido en enero 2003 y validado mediante Resolución del Concejo Municipal.

En agricultura los rubros productivos identificados como los de mayor prioridad fueron la semilla de maíz y maní. Mediante estudio de consultoría financiado por PADER y contraparte (10%) de la Alcaldía Municipal se realizó el Estudio de la Cadena de Valor de la Semilla de Maíz cuyo informe y acuerdo para la Agenda de Responsabilidad Compartida fue realizado en el Taller del 13 de diciembre con participación de productores, compradores y proveedores de servicios técnicos.

Por iniciativa del PDR-GTZ a principios de enero de 2003 se inició el Estudio de la Cadena de Valor del Maní para el Chaco Boliviano, habiéndose efectuado el primer Taller en Muyupampa el día 13 de enero.

El equipo Técnico del DILPE elaboró cinco perfiles de proyectos para ser presentados a la Fundación Chaco de los cuales dos fueron aprobados, uno para investigación e introducción de nuevas variedades de maíz y otro para ají con un monto para ambos del orden de los U$ 210.000 de los cuales el aporte local entre el GM y los Productores será del 15%.

Otros rubros productivos priorizados en la EDEM son la ganadería bovina especialmente de leche y porcina. Para cada uno de estos rubros se formularon una serie de lineamientos de estrategia y propuestas de programas operativos. 

B- Espacios de Concertación Público – Privado

En el municipio no se registraron experiencias anteriores de relaciones entre los sectores productivos privados y las instituciones públicas. A lo sumo funcionaban de manera esporádica, cada vez que se presentaban conflictos, una especie de coordinadora institucional presidida por el Comité Cívico Provincial.

Fruto del primer taller sobre Municipio Productivo – Promoción Económica, al que asistieron 52 representantes de productores, OTB’s e instituciones locales, se decidió constituir el Directorio Local de Promoción Económica, habiéndose conformado una directiva de 6 miembros provisional, presidida por el Alcalde Municipal, tres representantes de asociaciones de productores (APPAP, APROSEL y APLESA), uno de la Universidad y el Subprefecto de la provincia.

Con el Acta de Constitución y estatutos, se constituye formalmente el DILPE el 12 de mayo de 2001 y la HAM emite la Ordenanza Municipal de reconocimiento el 31 de ese mismo mes. Como instrumento de apoyo se conforma un equipo técnico constituido por profesionales de las asociaciones, la Universidad, la Alcaldía y el Centro de Semillas dependiente de la Prefectura.

El funcionamiento de este espacio de concertación ha significado una nueva percepción en la perspectiva de desarrollo del municipio.

Sus actividades han sido permanentes en base a las agendas elaboradas periódicamente entre las que se prestó especial atención al programa de fortalecimiento de las organizaciones de productores.

Un aspecto crítico ha sido la actividad pasiva del Alcalde Municipal pese a lo cual el DILPE no dejo de funcionar.

Cumpliendo un año de gestión y luego la correspondiente evaluación se determinó la renovación de la directiva cuya presidencia fue asumida por el Vicepresidente del Concejo Municipal por determinación expresa de este ente deliberante dadas las dificultades del Alcalde para garantizar el funcionamiento normal del DILPE.

Un aspecto a destacar es que este espacio de concertación es considerado por todos los actores locales como la instancia más representativa e idónea incluso la resolución de conflictos y toma de decisiones, no solo en el aspecto económico sino inclusive institucional del municipio.

C- Rol y Capacidad del Gobierno Municipal

Al inicio del proceso el Gobierno Municipal no tenía ninguna iniciativa para promover el desarrollo económico. Sin conocimiento de las organizaciones económicas y sus necesidades no existía ningún programa de apoyo ni promoción al desarrollo económico y en consecuencia, en los POA’s no se establecían recursos ni personal  para tal propósito.

Fruto del constante esfuerzo de informar, analizar y motivar al concejo y funcionarios municipales sobre los roles del Gobierno Municipal para promover el desarrollo económico, se suscribieron convenios con instituciones locales y departamentales para desarrollar programas de fortalecimiento y capacitación de los productores. En el POA reformulado 2001 y el POA 2002 el Concejo Municipal aprueba la conformación de una  Comisión de Desarrollo Económico y la creación de la Unidad de Promoción Económica en la Administración Municipal. No obstante, hasta la fecha, no se designa personal ni se asignan recursos para su funcionamiento.

Un aspecto crítico en todo el proceso ha sido el poco interés del ejecutivo de la alcaldía, los permanentes cambios del personal técnico por razones políticas y la falta de concreción de las actividades de PE supuestamente consideradas en el PDM y los POA’s.

Con el propósito de fortalecer la capacidad técnica de funcionarios de alcaldía, cuatro profesionales participaron del curso de Elaboración de Proyectos Productivos en Monteagudo con una duración semipresencial de 5 semanas.

D- Rol y Capacidad de los Agentes Económicos Privados

Tanto en la Visión Compartida formulada, en los talleres iniciales, en la serie de eventos con los productores en las que el GM y el agente municipal del PADER propiciaron para exponer la propuesta de Municipio Productivo e identificar requerimientos de apoyo, una de las principales preocupaciones se refería a la debilidad de las organizaciones productivas tanto en la definición de sus objetivos, cuanto en su propia capacidad de gestión y representatividad.

Esta demanda recurrente mereció especial atención del PADER y el DILPE que desarrollan todo un plan de fortalecimiento con cada una de las asociaciones en el cual se efectuó un diagnóstico de situación y el análisis de la problemática de cada una de ellas mediante talleres FODA y actividades para fortalecerlas. Paralelamente en convenio con el SVN se desarrolló un curso para líderes denominado “Fortaleciéndonos como OECAS” en el que participaron 15 asociaciones de los Municipios de Muyupampa y Monteagudo.

Con el apoyo de PAER-DANIDA, se facilitó la obtención de personerías jurídicas de las que no la tenían, particularmente de la Asociación de Mujeres (CMOURUM).

En materia de capacitación, PADER y la HAM con el Instituto de Tecnología de Alimentos (ITA) se dictó un curso sobre elaboración de quesos variables al que asistieron treinta productores.

Como resultado de estos programas de fortalecimiento a los AEP’s, su presencia en el DILPE es constante y un importante elemento que ha permitido su funcionamiento.

E- Agenda de Responsabilidad Compartida e Inversión Privada

No se ha llegado a establecer una verdadera Agenda de Responsabilidad Compartida para la Promoción del Desarrollo Económico.

Si bien la Estrategia (EDEM) establece  responsabilidades generales y la Cadena de Valor del Maíz específicas en este rubro, no se han establecido aún acuerdos específicos entre los diferentes actores y menos inversiones.

Persiste la incertidumbre, cuando no temor del GM para destinar recursos públicos destinados a promover inversiones privadas.

En cambio, es interesante mencionar que por parte de los productores se han dado iniciativas de inversión propias sin la concurrencia de recursos públicos, tal es el caso de APROSELC que mediante acuerdos con financiadores  ha obtenido de K’ DE ORO la provisión de 50 vaquillas y asistencia técnica para reimpulsar la producción lechera.

La Asociación APPAS, por su parte ha instalado un proyecto avícola con 5.000 pollitos BB inicialmente para los mercados del área de influencia del Municipio.

Las mujeres productoras de CMOURUM, con apoyo de CARITAS – Bolivia, esta desarrollando un programa de granjas avícolas y porcinas en las comunidades.

Las inversiones privadas identificadas entre el año 2001 a la fecha que han sido efectuadas alcanzan al orden de los U$ 100.000 y entre iniciativas formuladas en proceso de búsqueda de apoyo financiero se identificó una inversión de alrededor de U$ 200.000.

4. RESULTADOS LOGRADOS MÁS IMPORTANTES

· El mensaje de Municipio Productivo – Promoción Económica ha calado profundamente en los sectores productivos y el GM, particularmente en los concejales que ven en esta propuesta la oportunidad para desarrollar un proceso de fortalecimiento productivo en base al cambio de mentalidad de una sociedad en la que no se realizó anteriormente ningún planteamiento serio de planificación.

· El PDM reformulado y la EDEM aprobada por el GM, constituyen mecanismos para privilegiar el DE y la Planificación municipal.

· El DILPE constituye para todos quienes participan de él, un real espacio de reflexión, planificación; concertación de criterios incluso contra puestos y la representatividad económica – social.

· Las actividades desarrolladas con las asociaciones de productores para su fortalecimiento han sido el elemento fundamental de motivación y participación de los AEP’s

· El Concejo Municipal en base a una relación estrecha con el PADER, ha asumido un rol protagónico para impulsar el proceso

· Fruto de todo el esfuerzo para infundir confianza en el esfuerzo propio de los productores asociados, se han generado inversiones productivas de las que los productores están orgullosos.

· El estudio de CdV de la Semilla de Maíz y el de Maní que se viene realizando, han mostrado a los diferentes actores la importancia de su participación para conocer, priorizar y planificar “en serio” el desarrollo de las actividades económicas.

5. LECCIONES APRENDIDAS

· La presencia cercana del PADER, mediante un operados municipal permanente y la frecuencia de la Coordinación Regional, ha sido un elemento impulsor que ha creado confianza en el GM y los productores aunque algún grado de dependencia que pone en riesgo la autosostenibilidad del proceso.

· Pese a que el ejecutivo de la alcaldía y presidente del DILPE, no se involucró con decisión en el proceso, la determinación política del Concejo permitió su continuidad.

· Si, como es frecuente, el Alcalde Municipal tiene dificultades para asumir la presidencia del DILPE, un concejal motivado y con la convocatoria necesaria, preferentemente se es productor, constituye una buena alternativa de sostenibilidad.

· Pese a la decisión del Concejo para institucionalizar la PE mediante la creación de una UPEM, si no existe determinación de contratar personal técnico estable y asignar recursos para su funcionamiento, el rol del GM no será efectivo.

· Es necesario aún la presencia, así sea de acompañamiento, de instancias externas fuertemente involucradas en la concepción de DER, para “proteger” y sostener todo el proceso iniciado.

· El principal factor que impulse la continuidad y eficiencia del proceso, particularmente en el DILPE, es el sector productivo para lo que deberá desarrollarse actividades de fortalecimiento permanentes y crecientes.

6. A MANERA DE CONCLUSIÓN

En el Municipio de Villa Vaca Guzmán (Muyupampa), la actividad del PADER, a decir de los actores locales, ha sido una inyección de reflexión, esperanza y determinación para superar un ambiente de inercia y hasta cierto punto derrotita que se percibió al inicio del proyecto.

El convenio de participación del PDR-GTZ con la Mancomunidad del Chaco Boliviano constituirá una cierta garantía para lograr las metas propuestas.

EZ – Sucre, 25 de marzo de 2003.
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