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SISTEMATIZACIONES DE LAS EXPERIENCIAS EN PROMOCIÓN ECONÓMICA EN EL MUNICIPIO DE PUNATA.

El presente documento ha sido elaborado por el equipo “PADER Regional Cochabamba” a partir de los siguientes puntos:

· Vivencia personal durante la intervención del proyecto PADER COSUDE en el municipio de Punata.  

· Diferentes entrevistas y encuentros formales e informales con actores protagónicos del municipio, tanto públicos como privados.

Entrevista de la experiencia y lectura de un documento de Línea de Base y otros documentos producidos como parte de los inicios de la intervención en el municipio, a cargo del consultor Alberto García.
RESUMEN EJECUTIVO
Se presenta la experiencia en la construcción de municipio productivo y promoción económica 
los regantes - algo a cambio público - privadas estaban enmarcadas en la desconfianza y descrédito que manifestaban hacia el alcalde.

Una vez aclarada la naturaleza del PADER y el modelo de intervención.

El 2001, inicia los lecheros, se conforma el DILPE mesa directiva, ARCO Inmediatas que impulsarían a! sector lechero del municipio,  después formaliza, designando al Alcalde como presidente del Directorio Local de Promoción Económica de Punata. Sus primeras acciones fueron la de organizar la Ira. Feria de la Lechería del Valle Alto cadena de valor de la leche.

A fines de octubre se realiza la Ira. Feria de la Lechería del Valle Alto, en la que además de exponer sus productos, los productores participaron de una serie de charlas para el mejoramiento de la producción.

La creación del DILPE, ARCO otras acciones de promoción económica (cursos de capacitación, participación de instituciones públicas y privadas) Organización de Productores de Leche de Punata (OPLP). Esta entidad además de fortalecer la capacidad organizativa de los productores, ha fortalecido a! DILPE, legitima las acciones que se concertan en él.

En diciembre del mismo año se realizó el concurso de Derivados Lácteos con el  auspicio del Gobierno Municipal y PADER este se llevó a cabo luego de que los productores tomaron un curso de capacitación sobre la leche y sus derivados y manejo higiénico de la leche". El GM decidió mediante una ordenanza municipal institucionalizar 3 feria de la leche para realizarla cada cuatro meses es decir tres veces al año.

Como espacio de concertación público - privado e! DILPE ha logrado gestionar Bs. 5;0,000.oo del presupuesto del POA de! 2002, de los cuales, Bs.20,000.oo se destinaron a realizar la Campaña de Erradicación de la Fiebre Aftosa y los estantes Bs.30,000.oo, sirvieron para la elaboración y ejecución de cuatro proyectos referentes a: Manejo de Forrajes, Manejo de hato Lechero, Gestión empresarial y Censo Pecuario.

Sin duda el logro más importante en el municipio de Punata, DILPE, que tiene como mayor atributo la capacidad organizativa y la voluntad de establecer espacios de concertación público -privado. No la labor del Gobierno Municipal, que si bien ha tenido toda la buena voluntad para apoyar este proceso, aún sus competencias necesitan fortalecerse más, siempre caminando hacia el municipio productivo.

En todo este proceso 2000 al 2002 aprendimos que:

voluntad politica y asumir su rol
El buscar a los AE  identificando a los líderes quienes serán los encargados de negociar con el GM.

equipo entre técnicos municipales y productores la confianza ante el alcalde, e! concejo y e! comité de vigilancia.
espacio de concertación sostenible - interes al sector publico y privado.

Es mejor no juntar ni perjudicar las relaciones entre AE que tengan intereses personales con grupales ( ILVA-OPLP).
1. Del Proyecto PADER COSUDE.

El PADER es un esfuerzo conjunto de la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE) y el Gobierno Boliviano, puesto en marcha en mayo de 1997.  Fue “concebido” a mediados de 1996 a la conclusión del Proyecto PLARERG – COSUDE sobre Planificación Regional y Descentralización.

Es parte del Viceministerio de Desarrollo Rural y cuenta con el apoyo financiero de COSUDE,  su estructura es sencilla: existe un Directorio Nacional compuesto por El Viceministerio de Desarrollo Rural, la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE), la Federación de Empresarios Privados de Boliva (FEPB), el Comité Integrador de Organizaciones Económicas Campesinas (CIOEC) y un Comité de Acompañamiento en cada Departamento.  El directorio tiene la misión de revisar y aprobar el Plan Rector, los planes operativos y presupuestos. Los comités tienen la función de participar en la elaboración y ajuste del plan rector, además de proponer los planes operativos anuales y asignaciones financieras

Las tareas ejecutivas del PADER están delegadas a un Coordinador Nacional y dos coordinadores departamentales en Cochabamba y Chuquisaca, y de un Consejo Consultivo que es una instancia de asesoría en temas de desarrollo de promoción económica rural. El proyecto cuenta con el apoyo de un asesor externo de la Comunidad de Estudios para el Ordenamiento Territorial de la Lausanne/Suiza  (CEAT Suiza).

El Pader es un proyecto de apoyo a los procesos de concertación y coordinación entre instancias públicas que tienen que ver con el desarrollo económico rural- y el sector privado, fortaleciendo una conciencia de promoción al desarrollo económico, promoviendo municipios productivos con ideas claras sobre su futuro.  

Del mismo modo busca mejorar la capacidad institucional del sector público y apoyar la formulación y ejecución de políticas públicas concertadas (entre públicos y privados) de promoción económica en beneficio directo de los pobladores de cada región y así lograr mayores empleos e ingresos, sobre todo de pequeños productores en áreas rurales del país donde interviene el proyecto, contrarrestando las desigualdades sociales y económicas existentes.

El objetivo general del proyecto es generar nuevas inversiones privadas que hayan concertado innovaciones en actividades sostenibles orientadas a aprovechar oportunidades de mercado, fruto de la concertación público privada, a nivel municipal, departamental y nacional, donde el proyecto ha intervenido.

El objetivo de la segunda fase era generar medidas de Promoción Económica Rural (PER) de las entidades públicas especialmente a nivel de municipios y mancomunidades rural, fruto de la concertación público privada institucionalizadas por el sector público y aceptadas por el sector privado, creando condiciones favorables para las inversiones privadas sobre todo de pequeños productores orientadas a generar innovaciones en sus actividades empresariales sostenibles.

La implementación de el modelo se da en el marco de cinco componentes o elementos que persiguen la creación de un Espacio de Concertación y Coordinación (1) entre sector privado y público, que entre otras actividades define una Visión compartida del Desarrollo Económico (2), contemplando el Rol Promotor del Gobierno Municipal (3) y su Capacidad de Gestión (4), sin embargo nada fuera posible sin la decidida labor del Rol de los Agentes Económicos Privados (5).  Una vez garantizados estos cinco elementos, es posible pensar en elaborar una Agenda de Responsabilidad Compartida (ARCO) que defina acciones, responsables y fechas de proyectos y/o retos que se asuman conjuntamente.

2. Presentación general del Municipio.

Punata es la primera sección de la provincia del mismo nombre. Se encuentra a 45 kilometros de la ciudad de Cochabamba. 

Esta a una altura de 2700 a 2850 msnm, Su superficie aproximada de la primera sección tiene una extensión territorial de 100,63 Km2, limita al norte y al oeste con San Benito, al este con Arani al sur con Villa Rivero y al suroeste con Cliza. 

La primera sección de Punata cuenta con un solo cantón formalmente constituido de nombre Villa Punta, existe otros dos cantones sin antecedentes legales: Camacho Rancho y La  Villa. El municipio cuenta con cinco distritos que alberga a 76 comunidades aprobados por el Honorable Concejo Municipal.

Es un valle ancho y extenso, alternado con una región de colinas, con laderas onduladas a moderadamente escarpadas, con suelos de textura liviana, bien drenados y moderadamente fértiles.

La temperatura promedio oscila entre 12 a 24ºC tiene una precipitación pluvial anual  promedio de 450 mm.

Cuenta con áreas forestales, matorrales y bosques bajos, suelos con uso agrícola a secano, suelos agricolas con riego, suelos agrícolas propensos a inundaciones, lagunas, centros poblados, serranias para pastoreo.

Las principales vias de accesibilidad con que cuenta el municipio son seis a nivel regional Cochabamba- Punata, luego la carretera antigua a Santa Cruz que permite comunicarse con otros centro poblados como ser Chapare, Tiraque Epizana, Totora, Aiquile y el departamento de Santa Cruz ,estos caminos  son transitables durante todo el año

El uso de suelo en el Municipio esta distribuido en funcion a la calidad de uso, vocación y las necesidades de la población. Se estima que la mayor parte esta destinada para la producción agrícola ganadera 4993 has, el suelo para la vivienda de la población e infraestructura es de 390 has, los suelos no cultivables salitrosos y de otro tipo suman 2950 has, los rios ocupan 600 has  y los caminos en general 800 has

2.1. Indicadores Sociodemográficos

La población actual alcanza a 26140 habitantes, de los cuales un  mayor porcentaje (56,4%) reside en el area urbana. El promedio familiar es de 3,9 personas por cada hogar, su lengua materna es el quechua seguida del castellano. El índice de pobreza en este municipio asciende a 77,24%.

Los servicios básicos no cubren a la totalidad de la población, concentrándose solo en su área urbana, es así  que el agua potable solo llega al 57% de la población, el servicio de alcantarillado cubre solo al 16,85% y la electrificación en comparación a los servicios mencionados se incrementa en un 81,21%. En cuanto al índice de analfabetismo, la población femenina presenta  niveles (30.49%) en relación a los hombres (9,03%).

3. El Proceso 
3.1. Arranque del proceso de construcción del Municipio Productivo
En abril del año 2000, por iniciativa del alcalde municipal de Punata, emerge la intención de implementar el modelo de políticas públicas municipales de promoción económica en el marco de la concertación público privada, propuesta por el proyecto PADER COSUDE. En este marco, se propone como interlocutor “Privado” a la Asociación del Sistema de  Riego de Punata (ASRP) por ser esta una de las más fuertes y estables de la provincia, al albergar en su ceno a productores  (Agentes Económicos Privados, AEPs) vinculados a rubros agrícolas diversos (fruticultores, horticultores y productores pecuarios) con mas de tres mil afiliados.
El proceso arranca con fracturas, de un lado el Alcalde municipal predispuesto a implementar acciones para promocionar a los AEPs en el marco del encuentro y la coordinación con la ASRP, y de otro lado los AEPs, quienes a través, de su gerente y su presidente, manifestaron su desconfianza y desacreditaron las intenciones del Alcalde. Posteriormente y sin mucha expectativa acudieron a la invitación realizada por el Gobierno Municipal de Punata (GM-P) al taller de arranque en Promoción Económica y Municipio Productivo. El taller generó información interesante sobre algunos negocios y sectores importantes para los AEPs, sin embargo no se concertó una Agenda de Responsabilidad Compartida (ARCO) inicial. 

El intento de iniciar acciones  de PE aborta, cuando emerge un viejo conflicto por una topadora (para el mantenimiento de las tomas de agua y las presas de influencia del distrito de riego de Punata), maquinaria residual de la ex Corporación de Desarrollo de Cochabamba (CORDECO), cedida legalmente a la alcaldía municipal pero administrada por los regantes (con la condición de  realizar el mantenimiento de rutina). Lamentablemente la máquina funde motor y los regante demandan que el gobierno municipal se haga cargo de los gastos de la reparación, demanda que es negada por el alcalde, argumentando que los regante nunca cumplieron con su parte en lo referente al mantenimiento del equipo.         

Finalmente, y como corolario de una historia nunca iniciada, el gerente de la ASRP,  aprovechando la reunión ordinaria de los regantes de Punata, inserta en la agenda del día una exposición sobre Municipio Productivo y Promoción Económica, con más de doscientos participantes, al final de la misma, la pregunta de muchos era “ Qué nos van ha dar?, Si es plata la que van a invertir mejor nos juntamos los chancheros, los horticultores etc,etc y mejor nos distribuyen la plata de a como nos toca….”, recibiendo además,  el mensaje con frialdad, apatía y “la inercia de la incredulidad”.  En fin, proponer el modelo de Promoción Económica Municipal, basado principalmente en argumentos/propuestas intangibles, sin los ofrecimientos de inversiones tangibles, no conmovió para nada al auditorio       

En síntesis, no se puede dudar de la eficiencia de ASRP, y que entre sus miembros existen AEP emprendedores y que utilizan el agua de riego para producir hortalizas, maíz , forraje… Sin embargo el gremio les sirve principalmente para administrar el “Recurso Agua”, elaborar el cronograma de mitas, mantener los canales, etc. Pero no precisamente para orientarse como gremio a temas relacionados con servicios no financieros (como Asistencia Técnica para la producción, para la organización y para la comercialización), 
Finalmente, como ultimo intento se realizaron reuniones con el gerente y el presidente de la ASRP, sin embargo las intenciones no prosperaron y los promotores del proceso se quedaron, con las intenciones, el alcalde con la predisposición de generar acciones de PE, el PADER con las ganas de aportar con la implementación del modelo planteado y los  regantes con las ganas de que la alcaldía les arregle el tractor para que continúen  trabajando y nuevamente fundan el  motor por falta de mantenimiento.    
Para finalizar este periodo, el Coodinador Departamental (CD) del PADER se aleja intencionalmente de Punata (a partir del mes de Septiembre), el Alcalde de Punata viaja a La Paz (en Noviembre) y realiza su queja formal al Coordinador Nacional  del PADER, en cuanto a que el modelo propuesto no sirve, por los resultados nulos obtenidos. Posteriores, el CD del Pader y el alcalde retoman contactos  para iniciar acciones el siguiente año; 
3.1.1. Logros alcanzados en esta etapa

Desde el inicio del proceso el alcalde y el oficial mayor de Punata manifestaron su confianza e impulsaron la propuesta, aspiraban a hacer de Punata un municipio espejo en Promoción económica. El periodo sirvió para conocer el territorio municipal, a los AEP y las dinámicas locales
3.1.2. En este periodo aprehendimos que:

· Aunque exista la mejor predisposición de las autoridades municipales, si  los AEP no tienen  arraigados prejuicios e incredulidad no se puede tener esperanza de iniciar procesos que desencadenen actividades de PE sostenibles en un municipio

· Es pertinente identificar muy bien a los AEP de un municipio para iniciar acciones de PE

· Existen instituciones locales como los sindicatos y las asociaciones de regantes que si bien se encuentran relacionadas al tema productivo, cumplen roles específicos como la “Administración del Recurso Agua”, y no tienen porque precisamente vincularse a la Promoción Económica

· Las propuestas intangibles (razones, procesos) son poco valoradas por la incredulidad arraigada en los AEP

· Existe el prejuicio arraigado que los promotores externos tienen que llegar con una maleta de ofertas y plata

· Existen instituciones en el ámbito rural administradas por personal con tendencias políticas radicales que inculcan su ideología entre sus usuarios, generando en muchos casos prejuicios y aversión infundada  respecto a propuestas aunque sean muy bien intencionadas e importantes.

3.2. El Inicio “Entre el desencanto del 2000 y el devenir prospero del 2001”
El año 2001 inició con graves inundaciones que afectaron a varios municipios en todo el territorio boliviano, Punata no se salvó de la tragedia, se inundaron varias comunidades, y la población se encontraba en estado de emergencia.  En este escenario, el Coordinador Nacional (CN) del PADER se encontraba gestionando alguna ayuda en herramientas y alimentos para mitigar el desastre. Es así que el PNUD, realiza un aporte en herramientas (30 Carretillas y 200 palas y picotas), el materia es entregado por el CD del PADER en acto público, y a sugerencia del PADER se conforma la unidad municipal de control de desastres, a fín de administrar el equipo y utilizarlo para acciones colectivas de bien común. Esta acción fue altamente ponderada no solamente por el alcalde sino también por todos los concejales, por el comité de vigilancia, por la central  campesina y en general por la población punateña. Si bien la acción mencionada no es estrictamente de Promoción Económica, se convirtió en un buen acelerador de dinámicas y articulador de voluntades.  

Posteriormente, revisando nuevamente la información relevada, se identifica la lechería como un rubro estratégico, se iniciaron contactos con algunos lecheros, y el alcalde invita a una reunión oficial con representantes del sector, se presentan productores asociados e independientes, el alcade expone sus intenciones y los lecheros manifiestan interés en la oferta, a la conclusión del taller se define una Agenda de Responsabilidad Compartida (ARCO) inicial, definiendo tres acciones concretas a saber: 1) la realización de un nuevo taller de arranque  de MP y PE, 2) la realización y el apoyo al estudio del negocio de la leche (con enfoque de cadena de valor), 3)  la realización de una feria de la leche sus derivados en el municipio, 4) Y el Apoyo al Programa nacional de Fiebre Aftosa PRONEFA, en la campaña de vacunación de emergencia (por el surgimiento de brotes epidémicos en diversas regiones del país)   
En este marco, la alcaldía convoca el taller de arranque, en el mismo participó el alcalde, algunos concejales, el comité de vigilancia, productores de leche e e instituciones externas representantes de gran parte de las comunidades de Punata , participando socios de ILVA, ALVA y PIL, en el taller se analizó la situación actual de: 1) la concertación y confianza entre productores, de estos con el sector públicos, 2) el negocio de la leche en el municipio, 3) El  Rol y la capacidad de gestión del GM y 4) el rol los AEP en el desarrollo de su sector. Además Formularon sus aspiraciones respecto al futuro deseado de los temas analizados y la ARCO inicial se nutrió de otras acciones  con responsables y plazos definidos, a saber: 1) la identificación de lecheros con intenciones e iniciativa para el mejoramiento de su negocio. 2) Una vez comprometidos, apoyar y participar activamente en el estudio del negocio lechero de punata, 3) la participación en un primer taller de análisis del sistema productivo de leche, 4) y la organización por comunidad de encargados para participar como expositores en la primera feria de la leche de Punata. 
A pocas semanas, se realiza el primer taller el diagnóstico del sistema productivo, con más de cien asistentes entre productores, participando también concejales y el comité de vigilancia, en el taller se modela participativamente el negocio de la leche de Punata, se levanta información sobre las fortalezas y debilidades del sector. Es importante resaltar que uno de los resultados del taller fue la concertación de una decisión crucial “la conformación del Directorio Local de Promoción Económica (DILPE) Punata. Oficializandose unos días después, el 16 de Mayo del 2001, nombrando ai Alcalde, Dn. José Antonio Gonzales como Presidente, nutriendo la ARCO con nuevos eventos y acciones concertadas.
Fueron estos eventos y actividades los que iniciaron la incursión de Punata por el rumbo de la Promoción económica.
3.2.1. Logros Alcanzado en esta etapa:

· Se focalizaron las accciones impulsoras del proceso de PE hacia el negocio de la leche

· El Alcalde comprometió un presupuesto básico para PE, oficializado en la reformulación del POA 2001
· Se identificaron lideres entre los AEPs para que se conviertan en los motores locales de para articular y aprovechar de la predisposición pública

· Se realizo el diagnóstico del negocio lechero en la sección municipal de Punata

· Se identificaron potenciales aliados (tanto públicos como privados) principalmente proveedores de bienes y servicios no financieros, Semillas Forrajeras (SEFO), las Facultades de Agronomía  y Veterinaria UMSS, el Departamento de Alimentos de la Universidad del Valle (UNIVALLE), la Oficina Regional de semillas ORS,  el Programa Nacional de Erradicación de la Fiebre Aftosa (PRONEFA)    

· Se apoyó con éxito la campaña de emergencia de erradicación de la Fiebre Aftosa, es destacable el apoyo del GM de Punata en este periodo de emergencia Nacional. 

3.2.2. Durante este Periodo aprendimos:

· Que la persistencia da frutos, el alcalde continuaba con las intenciones y la iniciativa de incursionar por la ruta de la promoción económica

· Que es preciso focalizar un negocio de importancia relevante para un buen porcentaje de AEP de un municipio, esto no quiere decir que sea el negocio “oportunidad”, es el negocio donde la visión de los AEP está focalizada  y con el que sobreviven.

· Que acciones pequeñas, concretas y objetivas (fortuitamente el caso de las donaciones de herramientas), son medidas interesantes para articular voluntades (de actores publicos y privados principalmente de los no involucrados diréctamente) para procesos de PE

4. El Proceso de concertación

En general, a partir del 1999 el municipio de Punata se desempeña en un ambiente de gobernabilidad aceptable, “estabilidad” posterior a un periodo (los años precedentes) a una crisis de gobernabilidad e inestabilidad política. En este contexto, y a partir de la implementación de la ley de PP, se intensifica la interacción entre actores públicos y privados, la relación se ha circunscrito a la formulación de POAs Municipales y a la negociación de demandas y necesidades especificas de cada comunidad campesina (en el ámbito rural) y de las juntas vecinales (en el ámbito urbano), a partir de demandas de obras diversas. De este modo, en el historial de inversiones municipales de este periodo se observa una clara tendencia  hacia inversiones en urbanismo (Asfaltado de calles, plazas…) de beneficio para el sector urbano, evidenciando el buen poder de negociación de las juntas vecinales. En cuanto a inversiones para el ámbito rural, se presentan básicamente demandas de pozos de agua y tanque elevados. 
En referencia a la Promoción Económica (como se indica en el acápite 3.1), a partir del 2000 se inicia el intento público de acercarse al ámbito privado teniendo como interlocutor a la ASRP, el proceso se desarrolló en un ambiente de  desconfianza e incredulidad, los intentos de concertar alguna acción interesante se desarrollaban en discusiones  tensas, difíciles e infructíferas. Un tema que condujo a la ruptura de las relaciones fue la administración, control y reparación de la topadora. De un lado el ámbito público tratando de cumplir con el acuerdo legal y de otro lado los regantes tratando de negociar el arreglo de un tractor cuyos desperfectos se debieron principalmente a negligencia humana.

El año 2001, se inician acciones de acercamiento público hacia los productores de leche. En este marco el alcalde
 realiza varias reuniones con diversos líderes lecheros. Esta medida comenzó a generar algunos resultados (ver acápite 3.2), en todo caso, un resultado a resaltar es el establecimiento de un espacio de concertación entre GM y productores de leche Denominado Directorio Local de Promoción Económica de Punata (DILPE-Punata), para la concertación de decisiones y planificación de actividades conjuntas corresponsables, que derivan en una Agenda de Responsabilidad Compartida ARCO inicial, la misma que es insertada en el Programa Operativo Anual 2001 de la HAM (en el POA reformulado). 

El DILPE Punata (inicial) a.i., con el alcalde como presidente y representantes del sector lechero en la vicepresidencia, en la secretaría y en las dos vocalías.  Para la coordinación operativa el Alcalde, contrata un técnico quien realizaría la parte operativa de los proyectos y/o decisiones asumidas. Planteando los siguientes  objetivos: 1) Apoyar al desarrollo económico de todos los sectores productivos del municipio, 2) Concertar la Promoción Económica Municipal, para que se generen inversiones y acciones productivas público - privadas; plasmadas en una Agenda de Responsabilidad Compartida para la Promoción Económica Municipal (ARC-PEM). 3) Definir acciones dirigidas a fortalecer la capacidad de gestión del Gobierno Municipal; que  le permitan ejecutar sus roles y objetivos en el ámbito de PE.
Posteriormente a principios de 2002, los productores crean la Organización de Productores de Leche de Punata (OPLP), (como entidad articuladora de los productores asociados e independientes del municipio). El DILPE, no sufre grandes modificaciones, manteniendo sus objetivos y adquiriendo mayor legitimidad. Su estructura incluye al Directorio, que trabaja en conjunto con la Unidad de Promoción Económica de la Alcaldía; Como se indica la creación de la OPLP, ha fortalecido y ha llegado a integrar a representantes de varios grupos de lecheros que antes no participaban de las decisiones. El Directorio se reúne mensualmente y en caso de actividades extraordinarias, se fijan las reuniones de acuerdo a los requerimientos.

4.1 Logros alcanzados por el proyecto en esta etapa.

Por primera vez en Punata se inició el proceso de concertación público privado para la promoción económica, sectorial sí, “Negocio de la Leche” y parcial “Porque no articula a otros actores económicos del municipio”, pero la primera, con el reconocimiento del Gobierno Municipal y la legitimidad de los actores privados, agendando además una serie de acciones, realizadas y por realizar.
Se ha logrado concertar la inserción de presupuesto para la PE en los POAs 2001, 2002 y 2003.
Las acciones de la ARCO concertada entre públicos y privados ha generado un ambiente de confianza importante para la construcción colectiva del futuro lechero del municipio 

La voluntad politica del alcalde de Punata de generar medidas Promoción económica, contó posteririmente con el apoyo ampliamente apoyado por el pleno del concejo municipal.
4.2. En este periodo aprehendimos que:

· Es importante que existan actores locales con la suficiente claridad respecto a su rol en la  Promoción económica del municipio  desencadenen actividades de PE sosntenibles en un municipio

· Si algunas de las parte involucradas en el proceso de concertación tiene arraigados prejucios negativos y desconfianza respecto a las intenciones e iniciativas de los otros el proceso nace con muy pocas probabilidades de ser duraderos.

· Es importante realizar  medidas generadoras de confianza, simples, medibles, racionales y tangibles, que puedan ser evaluadas por los involucrados. 

· Si existen conflictos o viejas rencillas entre los actores locales y se tiene la volunta de iniciar acciones de PE, es importante sea aclarada y se solucione para evitar el renacimiento de los desncuetros y obstáculos.  

· Se reconoce que el proceso de concertación para la PE en el ámbito municipal, no requiere de grandes  cantidades de recursos económicos, sino una dosis alta de volunta  iniciativas concretas y claras.  

5. Visión Compartida del Desarrollo Económico (VCDE) y Estrategia de Desarrollo Económico Municipal (EDEM)

A partir de la promulgación de la ley de participación popular, y en el marco del Sistema nacional de Planificación (SISPLAN), es el Plan Participativo de Desarrollo Municipal Sostenible (PPDMS), el referente formal que rige la construcción colectiva del futuro del municipio, Punata no es una excepción a lo expuesto, por ello se cuenta con un PPDMS, reformulado en 1999, para los periodos 2000 – 2004, el proceso de planificación participativa fue llevado a cabo por una organización no gubernamental, la misma que realizó el Diagnóstico Rural Participativos (DRP) y formula de la visión del municipio de Punata, en el ámbito económico formulan la visión  “hacer de Punata un municipio agropecuario”, la misma cumplió con los requisitos legales sin embargo por la participación reducida de los Actores Económicos no es aún legitima. En todo caso, las politicas y estratégias formuladas en el PDDMS se diluyen en la generalidad, y no desembocan en un plan de inversiones para su implementación. 
En cuanto a las actuales autoridades municipales (periódo 2000-2004), los concejales del municipio reflejan alta coheción, al inicio del proceso actuaron con cierta neutralidad pero sin obstaculizarlo y fue a finales del 2001 y después de reconocer los avances en la PE de Punata, que se involucran en mayor medida y apoyan con más confianza el  proceso de PE iniciado por el alcalde a partir del 2000. En síntesis, se ha observado una evolución en su apoyo y su participación fue altamente constructiva apoyando las decisiones del alcalde, principalmente al insertar de un Item específico con su presupuesto para la PE de Punata, (en las POA de Punata del 2002 y del 2003), como se observa sus visiones se han ido fusionando con la visión del alcalde y de los lecheros involucrados, en lo referente a generar la mejores condiciones para el desempeño de un negocio lechero competitivo en la sección muinicipal.

Respecto al alcalde y como se indica en los acápites  3 y 4, su aporte al proceso fue capital, la voluntad política de llevar adelante la PE en Punata, se reflejó desde un inicio, en la clara visión de apoyar el sector productivo, si bien  sus intenciones eran las mejores, no tenía claridad respecto a ¿Qúe acciones de PE implementar?, resaltando en el tiempo la evolución de las acciones desarrolladas y compartiendo su visión del desarrollo económico con las percepciones sobre la lechería de los concejales y de los AEPs. 

Hay que resaltar, el proceso de empoderamiento de los AEPs, al inicio,  como se indica en el acápite 2, fue difícil iniciar acciones para ganar su confianza hacia el sector público,  no conocían cuál podría ser el rol del GM en la PE de sus actividades económicas, y tampoco existía claridad respecto a su rol y sus funciones en el desarrollo economico de su seccion municipal. En este contexto, los acercamientos del ambito público hacia ellos, a través de las acciones de PE planificadas en  la ARCO, generaron algunos resultados principalmente la articulación de algunos productores, en la creación de lazos de confianza y la articulación  de sus visiones altamente individualizadas hacia una visión compartida de su negocio.
En este marco de actores locales (diversos en visiones, intereses y expectativas), es como se  identifica el negocio de la leche como un rubro estratégico al cuál apoyar, por ello las acciones planteadas en la ARCO iniciacial (simples, mensurables y apropiadas), fueron pertinentes “medidas generadoras de confianza articuladoras de visiones dispersas”, permitieron  aclarar las oportunidades, potencialidades y limitantes productivas del territorio sin descuidar la demanda del mercado, de este modo, es como se ha realizado un proceso de articulación de las visiones de los actores públicos y de los privados en la construcción de un municipio productivo, orientado hacia la lechería como uno de los rubros estratégicos, hacia los cuales afinar la punteria en inversiones de PE y Apoyo a la producción (quedando en agenda otros sectores importantes a impulsar en lo posterior).  

A finales del 2002, se puede indicar que en buena medida los productores y el GM,  se identifican con un  municipio con altas capacidades para la lechería. En este proceso de construcción de la VCDE y de la EDEM (parcial), fue relevante la utilización del estudio del negocio lechero, a partir del relevamiento de información cualitativa y cuantitativa de la cadena de valor lechera local, sin descuidar su participación en el ambito regional y nacional, el análisis participativo (con los propios AEPs) de la información demuestra con cifras la relevancia del negocio para los AEPs de la sección municipal.  Del mismo modo los talleres para la generación de de información de Cadena de valor local de la leche, más los cursos de capacitación y actividades de PE que se han realizado, ayudaron a elevar la conciencia de los productores, sobre la importancia de tener una VCDE y una EDEM para el mejoramiento de su negocio. 

5. En este ambito aprendimos que: 

Para la construcción de la VCDE es pertinente la implementación de medidas generadoras de confianza que articulen las diversas visiones y voluntades de los diferentes actores locales, 

Es altamente importante la identificación de líderes locales con iniciativa e intenciones claras de participar el procesos de PE.  

Es importante que las autoridades municipales, tengan la claridad y la voluntad política suficiente para imbricar su visiones con las de los AEPs en el sentido construir una VCDE del municipio.

Es más apropiada la priorización de “sectores oportunidad”, e ir mesuradamente apoyando el rubro de mayor importancia en el marco de las visiones de los actores locales (esto no implica que ese sea el negocio más rentable).
Si las condiciones locales (capacidades, ventajas del territorio), las oportunidades del mercado (demanda y canales de comercialización existentes) y las visiones de locales (Actores con aspiraciones en la construcción de su futuro económico alrededor de su mejor negocio) “se imbrican” en una sección municipal ese es el “Negocio Oportunidad”, siendo pertinente la formulación de una EDEM que lo haga competitivo.     

Es pertinente identificar las aspiraciones y demandas genuinas de los AEPs, a partir de las mismas se puede discriminar aquellas que son posibles de las deseables, y por lo tanto calificar la demanda y orientar la inversion en el marco de la VCDE y la EDEM.

Una herramienta de alta importancia para la calificación de la demanda, para la formulación de la políticas públicas locales y la identificación calificada de potenciales inversiones de AP y PE es el estudio participativo de un negocio con enfoque de Cadena de Valor

El Enfoque de Cadena de valor aplicado al ámbito local, identifica los productos de un negocio y su mercado actual y potencial, potenciales inversiones y proyectos, capital humano con aptitudes y destrezas para el negocio y potencial mercado laboral, y potenciales acciones de promoción del negocio. 

El identificar, desarrollar y manifestar las demandas de los AE es el inicio de la Formulación de La VISION.

Es importante diferenciar “los procesos de planificación” (Pe. El estudio de la cadena de valor local de la leche) de “las acciones de generación de confianza para la construcción de la VCDE”. Da muy buen resultado “la planificación particiapativa” para la formulación de la EDEM (Talleres de Diagnostico, Validación y Formualción de Estratégias) para el mediano y largo plazo, acompañadas a actividades con resultados concretos como son Ferias, conferencias y capacitaciones especificas.   

La VCDE y su construcción en el corto, mediano y largo plazo, son el termómetro de capacidad de consolidación y la concertación de poder del GM.

6. Rol del Gobierno Municipal y Capacidad de Gestión para la Promoción Económica (PE) en Punata
6.1. Rol del Gobierno Municipal para la Promoción Económica en Punata

Como se indica en los acápites 3, 4, y 5, quien asumió desde el principio el liderazgo, la iniciativa y las intenciones de iniciar acciones de PE en Punata fue el Alcalde, el concejo municipal al principio actuó con neutralidad y sin obstaculizar las acciones, posteriormente, al visualizar los resultadas de las medidas municipales de apoyo al sector lechero, se adscribieron y apoyaron con el mayor desinterés.
Es pertinente indicar que a partir del més de octubre de 2002, se presentó una crisis de gobernabilidad que obligó la renuncia del alcalde,  factor que influyó en la reducción de las acciones de PE de la ARCO en Punata, sin embargo el concejo aún con este problema apoyó sin ninguna objeción la inserción de una partida presupuestaria en la POA 2003.  

6.1.1.  Logros alcanzados por el proyecto en esta etapa. 
En cuanto al cumplimiento de su rol, el GM de Punata, ha logrado: 
1) Iniciar el acercamiento a los productores, aunque con los regantes no se tuvieron resultados alentadores, sí se logro el acercamiento y la confianza de los lecheros. Una vez identificado este sector, se identificaron líderes en el negocio, se comenzó la articulación de los independientes con los asociados (sin preferencias).

2) Se inicia un proceso de articulación con aliados externos, tanto públicos como privados, relacionados al negocio lechero. El primer aliado fue el MAGDR, mediante el Programa de erradicación de la fiebre Aftosa. Se realizaron convenios de cooperación interinstitucional con tres universidades (UNITEPEC,  UNIVALLE y UMSS con las facultades de Alimentos y Agronomía respectivamente) para capacitaciones especificas y el apoyo a estudiantes que realicen sus tesis de grado (experiencia que posterirmente dió lugar a que VMPP formule el programa Nacional de Jóvenes contra la Pobreza), se realizaron convenios con dos instituciones relacionadas a la producción de semillas forrajeras (Semillas Forrajeras de la UMSS y la Oficina regional de Semillas de la ORS). Y la con la empresa Agroimport Columbia  como proveedora de bienes y servicios para el negocio lechero(Alianza entre privados).

3) Se cuenta con un conocimiento detallado de las potencialidades y limitaciones de todo el territorio municipal y las vocaciones y aptitudes de las diversas zonas lecheras, además de conocer los capitales socioculturales, economicos y financeros, ambientales y de Recursos Naturales, institucionales y organizacionales, y tecnológicos y las innovaciones, LOCALES para su orientación hacia la PE del negocio lechero. Es relevante, la información generada por el censo pecuario realizado en estrecha cooperación entre los productores, la central campesina, la UMSS , la UNITEPEC, tres colegios superiores y la HA Municipal (Resumen en Anexo 1). 
 4) Se han identificado los roles que cumplen los miembros de la familia y su participación en el sistema productivo, muchas de las activiades de manejo del ato lechero, del acopio de leche y de la transformación artesanal la realizan las amas de casa, por ello se han desarrollado acciones de capacitación dirigidas a este sector vulnerable, insertando el enfoque transversal de género.   
5)Se organizaron cuatro Ferias de la leche y sus derivados.

6.1.2. En este ámbito aprehendimos que:

Los roles planteados inicialmente por el PADER (Ver libro de MP y PE) son pertinentes y factibles de ser implementados si existe voluntad politica de las autoridades municipales.
Es importante la estabilidad politica y el apoyo del concejo y del comité de vigilancia para que el alcalde y su equipo lleven adelante acciones de PE.

Los equipos técnicos locales tienen limitaciones para aportar con propuestas en el marco de cumplir roles articuladores con potenciales aliados externos.
Es importante un proceso de sensibilización y de inserción de conceptos y la utilidad de la PE en las autoridades municipales para que se conviertan en aliados de las acciones planteadas en la ARCO.

Si los acuerdos público privados son sólidos, rebasan los frecuentes problemas de inestabilidad política que suceden en los municipio, y continúan vigentes con los nuevos tomadores de decisiones. 
Las realización de ferias locales de promoción de productos de un negocio, invitando a otros actores de la cadena de valor como ser los proveedores de bienes y servicios para el negocio, los transformadores e instituciones de apoyo, se presentan como una medida importante de Promoción económica y de generación de confianza entre actores. 

Es factible e interesante la generación de información de algunos negocios en el marco de la concertación entre actores económicos y gobierno municipal (P.e. el censo pecuario).  Importante para tomar decisiones estratégicas para el futuro (VCDE, EDEM o reconversión hacia otros negocios)   
6.2. Capacidad de gestión del GM para la Promoción Económica en Punata

La H. alcaldía municipal de Punata, contaba a partir de 1999, con un departamento de desarrollo agropecuario, el equipo técnico estaba conformado por tres técnicos, uno encargado de parque y jardines, el segundo del vivero municipal y la forestación y el tercero de desarrollo agropecuario. Estaban altamente limitados en materiales y equipamiento, con escritorios precarios y altamente limitados en materiales de oficina. 

Desde el inicio, el alcalde trató de involucrarlos en su iniciativa, las reuniones con los regantes se realizaron con su participación, los talleres de PE también, sin embargo sus visiones y capacidades se encontraban limitadas a cumplir lo que ellos tenían propuesto, contaban con un programa de siembra y rotación de semillas, el encargado del vivero tenía algo de mas de 2000 plantas de durazno, para distribuir y promover la siembra de dos o tres árboles por productor y contaban con una propuesta del establecimiento de un fondo rotativo de silos para granos en el modelo de la FAO Postcosecha, asimismo contaban con un cronograma de actividades rigurosamente elaborado y evitaron cualquier otro tipo de responsabilidad, factor por el cuál no apoyaron en nada al proceso. Hay que resaltar respecto que la percepción de los miembros de este equipo respecto a desarrollar acciones de PE era una función del PADER, y ellos no tenían porque realizar actividades de  apoyo al proceso de concertación iniciado por el alcalde. Reflexionando, sobre su participación, se puede indicar que su inercia tuvo mucha importancia en el abortado proceso iniciado con los regantes el 2000.  

A partir del 2001, el alcalde contrata a un encargado de Promoción Económica y Municipio Productivo, que se integra como cuarto componente del departamento de desarrollo agropecuario. Aunque tropieza con las mismas limitaciones en material de apoyo y sin computadora, la voluntad de este técnico fue importante para la realización de acciones de PE en Punata. Para coadyuvar su trabajo el PADER, insertú un tesista egresado de la facutadad de veterinaria de laUMSS, con amplios conocimientos de de las dinámicas locales, de los productores lecheros de toda la sección municipal y con alta dosis de proactividad e iniciativa. Si bien en el periodo no percibió ningun tipo de salariado, realizó una labor  de acercamiento a los AEPs lecheros, de importancia capital para el proceso iniciado. 
El 2002, se contrata temporalmente a este técnico que continua realizando las acciones de PE, planificadas en la ARCO, y apoya fuertemente en el cumplimiento de los resultados logrados.  

6.2.1. Resultados logrados en este ámbito:
Se presupuestaron recursos económicos para la PE del sector lechero en los POAs 2001, 2002 y 2003.

El gobierno municipal contrató un técnico municipal específicamente para la promoción económica

Los técnicos municipales apoyaron al PRONEFA para el "programa de erradicación de la fiebre aftosa". Asimismo aportaron en el establecimiento del COPEFA (Comité Provincial de Erradicación de la Fiebre Aftosa) conformada por productores de ILVA, ALVA y la OPLP. 
Se emitió una ordenanza de sanidad animal  prohibiendo el ingreso de ganado sin vacunar a la playa de ganado. (Todos los días de feria- martes, en la entrada de la playa se revisan las rosetas de vacunación).

Los productores participaron como sector en la formulación del POA 2002 y 2003, en la planificación de este último año con apoyo del comité de vigilancia. El año 2002 se presupuestaron Bs. 50,000.00  para apoyo y fomento del sector lechero, mismos que se utilizarán en cuatro proyectos: en manejo de forrajes, manejo de hato lechero, gestión empresarial y censo pecuario. El Año 2003, también fueron presupuestados Bs. 50.000.00. 
El Veterinario que inicialmente apoyó el proceso, concluyo su trabajo del estudio de la cadena de valor de la leche y ha sidi recontratado por el gobierno municipal para que cupla su rol en la PE

6.2.1. En este ámbito aprehendimos que:
Si los técnicos locales no tiene la suficiente motivación y la iniciativa de hacer cosas interesantes por  su municipio, aunque sean obligados por el alcalde y sus superiores no realizarán acciones, incluso pueden obstaculizar procesos.

Cuando los promotores locales tienen la suficiente motivación y compromiso con sus funciones en la PE, se pueden desarrollar capacidades locales para la PE, esto permite garantizar la sostenibilidad de los procesos. 

El gobierno municipal puede cumplir roles importantes en la formulación de políticas y normativas locales de sanidad animal y vegetal, apoyando operativamente la implementación de planes y propuestas nacionales Ej. PRONEFA en Punata.
La cooperación de los técnicos locales es primordial para el establecimiento de aliados estratégicos y servicios de apoyo para los negocios locales. 
El empoderamiento de los AEPs respecto a sus derechos y obligaciones les permite insertar presupuesto en la POA municipal. 

El ítem del POA de promoción económica, se orienta hacia tres componentes: 1) recursos para la funcionamiento de la oficina de PE (equipamiento y material de apoyo), 2) recursos semilla para cursos, talleres, ferias y seminarios especificos para los AEPs, 3) recursos semilla para la formulación de proyectos y su gestión.     
7. Roles y capacidades de los Agentes Económicos Privados (AEPs) para la Promoción Económica
Como se indica en el acápite 3, los AEPs de Punata, en un grán porcentaje se encuentran afiliados a la Asociación de regantes, contribuyen con sus aportes, participan en sus reuniones ordinarias  y cuentan con su mita o dotación de riego mensual, el interés que les aglutina es la Administración del Recurso Agua.

De otro lado, existen entre otras, dos organizaciones sectoriales fuertes relacionadas al sector lechero a saber: 1) la Asociación de lecheros del Valle Alto (ALVA) que proveen materia prima la Planta Indistrializadora de Leche (PIL/de carácter departamental), y los productores asociados a Ia Industria Láctea del Valle Alto (ILVA/ de carácter regional), exitiendo grandes diferencia entre los unos y los otros principalmente respecto a sus demandas, los primeros valoran lo intangible para el mejoramiento de su desempeño (Asistencia técnica, capacitación, alianzas estratégicas) y los otros demandantes de inversiones en tangibles (tanque de enfriamiento, silos, establos…). De otro lado, existe un grupo de productores independientes cuya producción de leche es destinada principalmente a la elaboración de quesillo artesanal (en anexo 1). 
En síntesis como resultado del estudio del negocio de la leche en Punata con enfoque de Cadena de Valor, podemos indicar que existen AEPs “productores de leche”, que invierten recursos, tiempo y tienen capacidades desarrolladas “los menos”   y “ordeñadores de vacas”, sin capacidades desarrolladas y que subsidian el negocio con recursos de otros negocios. En general, se producen aproximadamente 18000 lts/día, 6.5 millones de litros año, y aproximadamente 8 miillones de bolivianos año (ver anexo 2). Hay que resaltar que el único producto transformado de importancia económica es el quesillo artesanal, debido a que la grán mayoría de los productores no conocen otra técnicas para la producción de otros derivados.  

En este marco, y en cuanto al rol de los AEPs en la PE de Punata se diferencian tres momentos, a saber: 

1) El periodo del “ambiente de desconfianza e incredulidad” (ver acápite 3.1), protagonizada por los representantes de los regantes, quienes por falta de apertura, no permitieron la realización de acciones para la promoción económica y truncaron las iniciativas e intenciones del alcalde, retrasando e impidiendo la incursión de Punata por los derroteros de la Promoción Económica (perdiendo todo el año 2000).
2) El periodo del “Encuentro entre el GM y AEP” (ver acápite 3.2), el primer sector de AEPs identificado y con con quienes se inicio el acercamiento público fueron los productores de leche (los tres grupos), entre estos quienes inicialmente se adscribieron al proceso fueron los productores de ILVA hacia quienes se focalizaron acciones con  identificarse como los más desprotegidos, en esta fase se elabora la ARCO inicial, y el municipio ingresa los senderos de la PE, durante este periodo el GM comenzó desempeñar los roles descritos en el acápite 6.1. Lamentablemente los intereses Privados de los administradores de ILVA, desembocaron en un boicot frontal, mediante amenazas de castigos a los participantes de ILVA (principalmente la eliminación de créditos por parte de la cooperativa y al no acopio de la leche), amenazas que tuvieron su efecto al reducir al mínimo el entusiasmo de los productores que se adscribieron al proceso.       
3) El periodo de “la integración de los AEPs relacionados al negocio de la leche”, las medidas implementadas por el GM (acápite 6.1), lograron efectos en el empoderamiento  de los participantes, a iniciativa suya se realizaron capacitaciones en organización, en tecnologías e innovaciones para mejorar la producción y la transformación y e innovaciones en gestión (principalmente en cuanto a capacidades de negociación y reconocimiento de sus deberes y obligaciones en el marco de la ley del diálogo Nacional), también su receptividad fue importante para que cuente con aliados externos que les permitan mejorar su desempeño. Asimismo, se lograron involucrar en la planificación participativa del POA, e insertar presupuesto municipal para la PE lechera (POAs 2002 y 2003)    

7.1 Logros y resultados

Los productores asociados e independientes empezaron a agruparse y a participar en el DILPE, inicialmente fueron unos pocos, lo importante es que lo hicieron por voluntad propia, hasta llegar a asociar a los grupos tres descritos anteriormente bajo la “Organización de Productores de Leche en Punata” (OPLP). 
El sector lechero de Punata, participó con efectividad en la planificación participativa del la Programación Operativa Anual, de dos periodos 2002 y 2003.  Como resutado del proseso de concertación publico privado iniciado por el gobierno municipal.
Los lecheros involucrados en el proceso, reconocieron sus grandes limitaciones tecnológicas, organizacionales y de gestión, motivo por el cuál sus aspiraciones para mejorar  sus capacidades se incrementaron.
Las acciones de la ARCO concertada, mejoraron la confianza de los AEPs hacia los el ámbito público, tembien entre privados, como también, apoyaron a afianzar la autoconfianza de los involucrados, para el mejoramiento de sus capacidades.

Las ferias implementadas, permitieron que los pequeños productores incrementen su auto estima, presentar locales y externos los frutos de su emprendimiento, mejoran sus aspiraciones y generan algunos cambios de actitud.

Una Acción concertada en la ARCO (Alianza con universidades para la capacitación), tuvo un efecto importante en transferir innovaciones para el mejoramiento de las capacidades de los AEPs principalmente en la transformación de sus materia prima. Resaltando, el curso de “producción de yogurt y quesos”, por el interés de los AEPs, las técnicas nuevas fueron apropiadas por los participantes rapidamente. Actuamente, muchas de las parsonas capacitadas, comercializan estos nuevos productos (quesillo combinado con locoto, queso gruyer, yogourt).   

7.2. En este ámbito  aprehendimos que:
Los AEPs se encuentran poco cohesionados, tienen visiones muy dispersas y desconocen sus obligaciones y derechos como PRIVADOS en el desarrollo municipal. 
Existen dinámicas de conflictos y poderes locales entre loa AEPs y organizaciones locales como las asociaciones y los sindicatos, que son importantes de ser conocidas para realizar acciones que no las agudicen y que más bien las mitiguen.

Si bien los AEPs se desempeñan sin apoyo alguno, cuando (desde el ámbito público) se les plantean la realización de acciones de apoyo que les permitan mejorar sus capacidades, si no se les plantea una buena propuesta, se genera entre ellos demasiadas expectativas y tratan se aprovechar y demandar acciones que no son viables y factibles.

Que es importante motivar a los AEPs, en temas relacionados a su autoconfianza, autoanálisis, proactividad, deseos de superación y autoestima, a partir de sus propios recurso y capacidades para enpezar su autoconstrucción.

Si bién los AEPs, conocen bien su entorno natural local, existe una erosión en sus conocimientos para administrar con mayor eficiencia sus recursos abundantes y aunado al poco conocimiento del entorno institucional y organizacional de carácter regional, departamental y nacional (de los aspectos relacionados a su negocio)   

Los AEPs, no tienen capacidades para autoanalizar su desempeño e identificar las causas que originan sus problemas dentro de sus unidades económicas (difíciles de percibir pero fáciles de solucionar), y por ello  subestiman su importancia, y no se preocupan de eliminarlas o mitigarlas. Motivo por el cual sus demandas y propuestas se refieren a solucionar problemas que están al margen de su control (credito, sistemas de riego, mercados), impidiendo se avance en lo factible y pertinente.
Acciones y medidas (simples, medibles y apropiadas), como la capacitación con expertos, seminarios, talleres y ferias (concursos), son interesantes para que el GM constituya un ambiente de confianza a los AEPs, además de potenciar su autoestima, autoconfianza y proactividad. 

Existen innovaciones y tecnologías apropiadas, validadazas y poco sofisticadas, que se encuentran en los ámbitos úrbanos de las ciudades grandes que son inaccesibles para los AEPs, debido a que desconocen los canales y los medios pertinentes para acceder a las mismas. (Ej Técnica Yogurt)

Las sindicatos tradicionales que aglutinan a gran parte de los AEPs, cuentan con una nutrida agenda relacionada a los recursos en MACRO (administración de conflictos entre socios, temas de tierra y territorio y administración del agua),  noi tienen tiempo, ni estan organizados para asumir responsabilidades de carácter MICRO (vinculadas al mejoramiento del desempeño y de la competitividad de los AEPs) de Promoción Económica (como ser innovaciones tecnológica, organizacionales para la comercialización y de gestión).

8. Agenda de Responsabilidad Compartida
Durante La Agenda de Responsabilidad compartida propuesta por el DILPE, incluye las siguientes actividades:

Elaboración de la cadena de valor del sector lechero.

Elaboración de la Agenda de promoción económica (programas, proyectos e inversiones público-privadas).

Control y erradicación de la fiebre aftosa.

Feria de la ganadería, la lechería y sus derivados.

Cursos de capacitación.

Para todas estas actividades la Alcaldía destinó un presupuesto de Bs. 20,000.00 como parte del presupuesto del  POA 2001 a actividades de promoción económica.

En el POA 2002 se tienen destinados Bs. 50,000.00, monto que viene de los recursos de Coparticipación Tributaria. De los cuales, Bs. 20,000.00 serán destinados a realizar la Campaña de Erradicación de la Fiebre Aftosa y los restantes Bs. 30,000.00, servirán para la organización de cuatro cursos de capacitación en: Manejo de forrajes, Manejo de hato lechero, Gestión empresarial, Transformación.

El compromiso de los productores es participar activamente de estos cursos, normando la inasistencia bajo los estatutos del DILPE y la OPLP.

Como parte de las iniciativas de los productores, tenemos la feria de Productos Lácteos Transformados, que organizaron tos propios lecheros una vez que se capacitaron en este rubro.

La próxima actividad que nace del sector es !a 2da, Feria de !a Lechería del Valle Alto, que esta vez será asumida por ellos con colaboración de la H. Alcaldía.






















� Es importante, resaltar la persistente voluntad política del Alcalde de realizar acciones de PE.  








