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SISTEMATIZACIONES DE LAS EXPERIENCIAS EN PEM.

El presente documento ha sido elaborado por el equipo “PADER Regional Cochabamba” a partir de los siguientes puntos:

· Vivencia del personal durante la intervención del proyecto PADER COSUDE en el municipio de Tarata.  

· Diferentes entrevistas y encuentros formales e informales con actores protagónicos del municipio, tanto públicos como privados.

· Entrevista de la experiencia y lectura de un documento de Línea de Base y otros documentos producidos como parte de los inicios de la intervención en el municipio, a cargo del consultor Alberto García.

Resumen Ejecutivo

La intervención del proyecto PADER en el municipio de Tarata, representa una experiencia interesante acerca de la importancia de la concertación público – privada, como un instrumento para la construcción del municipio productivo.  Esta experiencia ha detonado una serie de actitudes y prácticas, que de una u otra manera han colaborado a dar un mejor cause a las relaciones público-privadas en el municipio.

Tarata es un municipio que posee una serie de ventajas comparativas frente a otros municipios de la zona, en relación al turismo y la artesanía, es considerada monumento nacional por sus atractivos histórico turísticos, sin embargo la inestabilidad política, los intereses particulares y partidarios, la inexistente “cultura de la concertación” y el marcado individualismo productivo, frenan el desarrollo de este municipio. 

En este sentido, la labor del proyecto PADER se encaminó a apoyar en la generación de las condiciones necesarias para que puedan orientar y dirigir de mejor manera los potenciales municipales, ayudando así a que más actores privados inviertan en el crecimiento de sus negocios.

El logro más importante conseguido a través de la intervención del proyecto, fue haber homogenizado las diferentes visiones que estaban dispersas en el municipio, articulando los intereses de los Agentes económicos y de los actores públicos en torno al turismo, identificando los roles de los diferentes actores dentro de esta iniciativa, así como la inserción en las iniciativas de los diferentes actores la necesidad e importancia de la participación conjunta en el desarrollo económico.

Sin embargo, pese al conocimiento e interés de querer un municipio turístico, no se tenía clara la manera de llevar adelante esta decisión. En este sentido la constitución de un espacio de concertación público–privado (DILPE), apoyó e inició acciones colectivas orientadas al desarrollo económico del municipio.

En el DILPE se toman decisiones compartidas, corresponsables y sobre todo legítimas, pues gozan de la participación de los sectores involucrados (públicos y privados), quienes son la parte más importante en el proceso de ejecución.

Como aporte del sector público, el Gobierno Municipal vio por conveniente la creación de la Unidad de Promoción Económica Municipal (UPEM),  dependiente de la Jefatura de Planificación y relacionada directamente con la Unidad de Turismo.

Así mismo, su trabajo se articula con el DILPE y actualmente se elabora una Agenda de Actividades relacionadas al fortalecimiento y creación de las organizaciones productivas del municipio.  Sin embargo, se han iniciado actividades conjuntas de resultados inmediatos como son las Ferias Mensuales Turístico Productivas, que ayudan a tener una mayor participación y confianza de los actores económicos en las decisiones acordadas.

Haciendo una retrospectiva, vemos que tanto privados como públicos, han reencaminado sus actividades y han comenzado a definir acciones conjuntas y compartidas, aunque un tanto deficientes en el momento de asumir el aspecto de la corresponsabilidad, sin embargo, paulatinamente a través del diálogo y la concertación, se está iniciando el cambio este factor haciendo factible el alcance de la sostenibilidad del desarrollo económico en el municipio.

El proceso ha ayudado a identificar líderes con quienes ha sido posible dinamizar acciones dirigidas a fortalecer el encuentro público-privado, pero sobre todo a comprender y apropiarse de hecho y con compromiso efectivo de las mismas.

Del mismo modo, saber que es importante caminar hacia una misma dirección, articulando esfuerzos y complementando labores, a través de la definición de una visión compartida del desarrollo, que no es otra cosa que la alineación de los intereses de los diferentes sectores del municipio.  

En todo este proceso es importante garantizar la estabilidad política, pues juega un papel preponderante, ya que determina la confianza de los actores y posterior legitimidad de las decisiones adoptadas.  Estabilidad manifiesta en diferentes niveles: Estabilidad del H. Concejo, del Alcalde, de los funcionarios de la Alcaldía, de los representantes de instituciones y organizaciones,  y de las sinergias que se den entre los actores.

Sin embargo, todas estas lecciones serían más efectivas si se cambia la mentalidad de la formulación de las políticas públicas, todavía se piensa en llevar adelante gestiones obristas y casi paternalistas, con decisiones fundamentadas en las buenas intenciones  y no así en la sostenibilidad.   Es difícil que la Alcaldía se convierta en una institución de relacionamiento con los diferentes sectores; su rol protagónico no le permite zafarse de su actitud paternal. 

El empoderamiento del cambio no solamente es para el ámbito privado, es importante que el sector público lo asimile en la misma dimensión, estando conciente de que las lógicas de confrontación son negativas para todo proceso, pero en especial para éste, que está ligado al crecimiento económico productivo del municipio.   

Finalmente, la aplicación del modelo de concertación de políticas públicas para la promoción económica propuesto por el PADER COSUDE, es una herramienta ordenadora de acciones, su aplicación operativa en el municipio de Tarata, ha demostrado su viabilidad y que permite avanzar hacia el desarrollo económico del municipio. Al implementar el modelo en Tarata, una fortaleza de su aplicación fue su flexibilidad, porque se puede aplicar sin forzar o artificializar el desencadenamiento de procesos.  

Del Proyecto Pader Cosude.

El PADER es un esfuerzo conjunto de la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE) y el Gobierno Boliviano, puesto en marcha en mayo de 1997.  Fue “concebido” a mediados de 1996 a la conclusión del Proyecto PLARERG – COSUDE sobre Planificación Regional y Descentralización.

Es parte del Viceministerio de Desarrollo Rural y cuenta con el apoyo financiero de COSUDE,  su estructura es sencilla: existe un Directorio Nacional compuesto por El Viceministerio de Desarrollo Rural, la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE), la Federación de Empresarios Privados de Boliva (FEPB), el Comité Integrador de Organizaciones Económicas Campesinas (CIOEC) y un Comité de Acompañamiento en cada Departamento.  El directorio tiene la misión de revisar y aprobar el Plan Rector, los planes operativos y presupuestos. Los comités tienen la función de participar en la elaboración y ajuste del plan rector, además de proponer los planes operativos anuales y asignaciones financieras

Las tareas ejecutivas del PADER están delegadas a un Coordinador Nacional y dos coordinadores departamentales en Cochabamba y Chuquisaca, y de un Consejo Consultivo que es una instancia de asesoría en temas de desarrollo de promoción económica rural. El proyecto cuenta con el apoyo de un asesor externo de la Comunidad de Estudios para el Ordenamiento Territorial de la Lausanne/Suiza  (CEAT Suiza).

El Pader es un proyecto de apoyo a los procesos de concertación y coordinación entre instancias públicas que tienen que ver con el desarrollo económico rural- y el sector privado, fortaleciendo una conciencia de promoción al desarrollo económico, promoviendo municipios productivos con ideas claras sobre su futuro.  

Del mismo modo busca mejorar la capacidad institucional del sector público y apoyar la formulación y ejecución de políticas públicas concertadas (entre públicos y privados) de promoción económica en beneficio directo de los pobladores de cada región y así lograr mayores empleos e ingresos, sobre todo de pequeños productores en áreas rurales del país donde interviene el proyecto, contrarrestando las desigualdades sociales y económicas existentes.

El objetivo general del proyecto es generar nuevas inversiones privadas que hayan concertado innovaciones en actividades sostenibles orientadas a aprovechar oportunidades de mercado, fruto de la concertación público privada, a nivel municipal, departamental y nacional, donde el proyecto ha intervenido.

El objetivo de la segunda fase era generar medidas de Promoción Económica Rural (PER) de las entidades públicas especialmente a nivel de municipios y mancomunidades rural, fruto de la concertación público privada institucionalizadas por el sector público y aceptadas por el sector privado, creando condiciones favorables para las inversiones privadas sobre todo de pequeños productores orientadas a generar innovaciones en sus actividades empresariales sostenibles.

La implementación de el modelo se da en el marco de cinco componentes o elementos que persiguen la creación de un Espacio de Concertación y Coordinación (1) entre sector privado y público, que entre otras actividades define una Visión compartida del Desarrollo Económico (2), contemplando el Rol Promotor del Gobierno Municipal (3) y su Capacidad de Gestión (4); sin embargo nada fuera posible sin la decidida labor del Rol de los Agentes Económicos Privados (5).   Una vez garantizados estos cinco elementos, es posible pensar en elaborar una Agenda de Responsabilidad Compartida (ARCO) que defina acciones, responsables y fechas de proyectos y/o retos que se asuman conjuntamente. 

1. Presentación general del municipio 

Tarata es la primera sección municipal de la provincia Esteban Arce.  Limita al norte con el municipio Arbieto, al este con Cliza y Toco; al sur con Arampampa del departamento de Potosí, al oeste con Capinota y al noroeste con Santivañez.  Tiene una temperatura promedio de 16.90C y una precipitación anual de 418 mm.  La accesibilidad ca​minera es buena, con 29 kms de camino asfaltado desde Cochabamba.  

La topografía que presenta es variada con serranías y valles.  Sus suelos son ap​tos para la agricultura y también tiene suelos de tipo arcillo-limoso que permiten la elaboración de ob​jetos de cerámica.

Tarata es considerada monumento nacional por sus atrac​tivos turísticos. En su Catedral, se encuentran los restos del presidente Mariano Melgarejo, visitados frecuen​temente por turistas nacionales y en menor medida extranjeros.  La ciudad tiene el encanto de sus grandes casas señoriales, de​terioradas a partir de la Reforma Agraria de 1953 y un monasterio convertido hoy en museo.  

El idioma predominante es el que​chua y como segunda lengua el castellano.  Su fes​tividad religiosa es el último domingo de noviembre, en honor al santo de las lluvias San Severino. 

El Municipio tiene una población cercana a los 8715 mil habitantes, de los cuales el 38% está con​centrado en  el poblado de Tarata Capital de la Provincia y la Sección.  La incidencia de pobreza es del 84.11%.  De acuerdo a los datos del Censo de 2001, la cobertura del servicio de agua es del 48.83% y la de electricidad llega al 46.50%.  Tarata tiene 4 centros de atención primaria de salud y 29 locales escolares con casi 3 mil es​tudiantes matriculados.

Las días de feria se realizan los días jueves.  El municipio constituye un área impor​tante de producción agrícola y tangencialmente se presenta la actividad pecuaria. Los principales cultivos son el trigo, la papa, la cebada, el durazno y el maíz.  La actividad pecuaria se desarrolla con la crianza de ganado vacuno y ovino, que se comercializa en las ferias de Punata y Cliza.

La artesanía es una fuente de ingreso importante en cuanto al hilado y los tejidos y significativamente la alfa​rería y cerámica rústica.  Otro rubro importante es la fabricación de fue​gos artificiales de todo tipo, que son comer​cializados en todo el Valle Alto.  Se dedican también a la producción de chicha, que aunque es exclusivamente para el consumo local, representa un importante rubro en la economía del municipio.

2. Arranque del proceso de construcción del Municipio Productivo 

Durante la primera fase del proyecto, entre los años de 1998 y 1999,  se realizaron dos talleres de acercamiento en el municipio de Tarata, coorganizandos con la Alcaldía Municipal y con el Centro de Estudios de la Realidad Económica y Social (CERES) respectivamente, ambos fueron informativos y no llegaron a motivar acciones colaterales respecto a la Promoción Económica.   

En el mes abril del 2000, la Prefectura del Departamento organizó en el Cercado un evento para el fortalecimiento de los Gobiernos Municipales, en éste el proyecto PADER COSUDE expuso su propuesta y concluido el taller miembros el H. Concejo de Tarata, liderizados por el Prof. Hermógenes Ortuño y representantes del comité de mujeres tarateñas, se acercaron al entonces Coordinador Regional del proyecto, solicitando formalmente el acercamiento del PADER a su municipio para realizar acciones de Promoción Económica y Municipio Productivo (PE y MP), con el compromiso de contar con la voluntad de todos los sectores productivos para llevar adelante dicha empresa.

Resultado de esta solicitud formal, en el mes de Julio de 2000 se organiza nuevamente un Taller de Arranque. Estuvieron presentes muchas instituciones locales y externas, manifestando iniciativas similares que aunque dispersas en su accionar, todas trabajando en el potencial histórico-cultural del municipio como eje de desarrollo con miras en el turismo.

Estos antecedentes y la cantidad de estudios realizados anteriormente sobre el potencial turístico, el hecho de ser reconocido mediante ley como monumento histórico nacional y la disposición de los actores internos y externos, motivó al proyecto a encaminar las acciones de PE orientadas en esta línea.

Volviendo al taller de arranque, la facultad de Turismo y la Dirección de Interacción Social Universitaria de la Universidad Mayor de San Simón, se ofrecieron elaborar un Plan de Desarrollo Estratégico, con un costo de $US 50.000.-.  Los Residentes Tarateños tenían su propuesta de acciones algo afines a todo el proceso.  La empresa “Turismo Santa Rita” presentó su proyecto “Tarata Blanca” (al cuá el PADER apoyó), en la perspectiva de que empresas como Monopol y el Lloyd Aereo Boliviano colaborarían a dicho proyecto.  

En fin, aparentemente el escenario estaba dado, pero había que reorganizar el accionar en torno al discurso que todos manejaban de forma aislada.  Si bien este día no se firmó un convenio, todos los participantes presentaron y definieron su oferta en relación a la formulación de una Visión Compartida inicial con el norte en el Turismo.

Posteriormente al Taller de arranque se firmó un Convenio Interinstitucional entre el Gobierno Municipal de Tarata y el proyecto PADER COSUDE, para llevar adelante la implementación de la propuesta de MP y PE durante los próximos dos años.   Fue en el marco de dicho convenio, que se realizaron con el Concejo Municipal, Alcalde, Alfareros, Pirotécnicos, Vianderas (comideras y choriceras), agricultores, agentes económicos, ciudadanos, Residentes tarateños,  UMSS  (Arquitectura, DISU), Colegio de Arquitectos, Operadoras de Turismo del Departamento y ONGs, diferentes talleres y reuniones de trabajo sobre el desarrollo económico de Tarata.  

Este proceso concluyó con la definición del Turismo como pilar fundamental para el desarrollo económico, acompañado de otros dos componentes como son los servicios y la agricultura, de ahí la necesidad de conformar un espacio publico-privado (Comité) para concertar e impulsar las actividades artesanales, agrícolas, comerciales, de servicios y otras vinculadas al turismo.

Sin embargo, debido a problemas relacionados con la censura constructiva en el Gobierno Municipal, se presentó una inestabilidad política que duró aproximadamente tres meses (de enero a marzo del 2001), frenando el normal curso de las acciones programadas para el desarrollo turístico de Tarata.   

Luego de ello, con la presencia de un nuevo Alcalde se propuso por iniciativa conjunta del Gobierno Municipal, agentes económicos y de actores sociales, conformar el Comité Impulsor del Desarrollo Económico de Tarata (CIDET), con el apoyo de instituciones y organizaciones públicas y privadas, entre ellas el proyecto PADER.   Este se constituyó el 17 de mayo del 2001 en el Palacio Consistorial de Tarata, con la participación de la entidades arriba mencionadas, decidiendo llevar adelante como primera acción concertada el proyecto “Tarata Blanca”, mismo que consistía en pintar de color blanco las fachadas de las principales casas coloniales del municipio, como una manera de atraer la atención de los posibles visitantes y turistas, locales, departamentales y nacionales; para luego ir retomando la naturaleza polícroma  que caracterizó al municipio en su periodo colonial.

Logros alcanzados por el proyecto en esta etapa.

· Pese al difícil trayecto inicial, se logró realizar el Taller de Arranque con la participación del 80 % de los sectores productivos del municipio (transportistas, alfareros, tejedoras, chicheras, vivanderas, propietarios de centros turísticos, residentes Táratenos, entre otros), evidenciando la importancia de trabajar conjuntamente en beneficio de todos los actores, tanto públicos como privados.

· Se formuló una Visión Compartida inicial del desarrollo económico del municipio, definiendo al Turismo como eje dinamizador de la economía de la región.

· Se logró, por lo menos en intenciones, conformar un espacio de concertación (CIDET) en el que participaron todos los sectores involucrados en el desarrollo turístico del municipio.


3. Proceso de Concertación


Las organizaciones territoriales de base (OTBs) aglutinadas alrededor del sindicato (y la central) campesina constituyen las unidades básicas de representación para concertar demandas y exigencias sociales,  principalmente de obras de infraestructura educativa, de salud, saneamiento básico, caminos y riego.


Durante los últimos años la población, vinculada al centro poblado, intentó desarrollar iniciativas de conservación del patrimonio cultural e histórico del municipio.  De este modo, en 1997 se constituyó el Comité Impulsor de la Cultura e Historia de Tarata  con el objetivo principal de mejorar y restaurar la arquitectura colonial, histórica y cultural.


El Comité, sin personería jurídica ni ordenanza municipal de creación, estaba conformado por un Directorio de Residentes Tarateños en la ciudad de Cochabamba,  preocupados e identificados con el tema, pero sin ninguna representación de instituciones públicas, actores sociales y organizaciones privadas del municipio.   Del mismo modo, dicho Comité no tenía financiamiento para desarrollar sus acciones, dependiendo de la voluntad e inquietud de sus miembros. Finalmente, su funcionamiento era muy discontinuo y estaba sujeto a la disponibilidad de tiempo del Directorio, terminando en su desaparición.


Igual final sufrió el “Comité Impulsor del Desarrollo de Tarata” (CIDET), constituido en el mes de mayo de 2001.  Debemos recordar que su rol central era ser un espacio público – privado, como instancia de concertación de decisiones y planificación de actividades conjuntas corresponsables, que derivarían en una Agenda de Responsabilidad Compartida ARCO, misma que debía ser insertada en el Programa Operativo Anual del Gobierno Municipal. 


El CIDET, nominalmente estaba compuesto por un Directorio como instancia de decisión y concertación interinstitucional, que en coordinación con el equipo técnico de la Alcaldía realizarían la parte operativa de los proyectos y/o decisiones asumidas.  Al igual que la anterior institución, esta no gozó de reconocimiento legal ni de apoyo por parte de sus miembros, provocando su desaparición.


Finalmente a mediados del mes de Junio del 2002, después de un último esfuerzo de explicación de la propuesta de Municipio Productivo y de la aclaración de roles tanto de los privados como los públicos, se crea la Dirección Local de Promoción Económica de Tarata, DILPE (AD HOC).   Este espacio de concertación y coordinación público-privada, tuvo como primera acción compartida la organización de la primera edición de las Ferias Mensuales Turístico Productivas, asumiendo la responsabilidad de comprometer la participación de los diferentes sectores productivos en dichos eventos y la tarea de consolidar dicha entidad en los próximos meses. 


Es así que luego de haber hecho una muy buena labor en cuanto a la organización y participación de los diferentes sectores productivos en la primera feria turístico productiva, el 1ro.de septiembre de 2002 en ambientes del despacho del H. Alcalde Municipal, convoca a la Asamblea Constituyente del DILPE Oficial, como su segunda actividad programada, contando con la presencia de representantes del sector público y de los diferentes sectores productivos del municipio.  Definiendo al mismo como espacio de concertación público–privado, cuyos objetivos son: 

· Apoyar al desarrollo económico de todos los sectores productivos del municipio.
· Concertar la Promoción Económica Municipal, para que se generen inversiones y acciones productivas público - privadas; plasmadas en una Agenda de Responsabilidad Compartida para la Promoción Económica Municipal (ARC-PEM).
· Definir acciones dirigidas a fortalecer la capacidad de gestión del Gobierno Municipal; que  le permitan ejecutar sus roles y objetivos en el ámbito de PE.

A finales del año 2002 se esperaba que se emita la Resolución de Creación del H. Concejo Municipal y se iniciaron los trámites de Personería Jurídica con aval de  la Alcaldía Municipal.


Su directorio esta compuesto bajo el siguiente estructura: Asamblea General (Público - Privado),  Presidencia (Público - Alcalde), Secretaría General (Privado), Coordinación General (Público – Privado) y Cuatro comisiones (Público – Privado): Técnica, Económica, de Relaciones Públicas y Turismo.



Dentro de su Agenda de actividades programadas se contemplan las siguientes actividades: 

· Apoyo en la creación y fortalecimiento organizacional de los diferentes sectores económicos del municipio.

· Participación activa en la elaboración del PDM.

· Consolidación del DILPE como brazo operativo de la Alcaldía.

· Planificación de un plan de autogestión como nexo comercial directo para productores artesanales del municipio. 

Logros alcanzados por el proyecto en esta etapa.


Luego de casi año y medio de insistencia  de la participación tanto del sector privado como público, se logró conformar un  espacio de concertación, con el reconocimiento legal del Gobierno Municipal y con la legitimidad de los diferentes actores privados, se desarrollo una Agenda de Responsabilidad Compartida ARCO, que decantó  en una serie de actividades tangibles, realizadas.  Entre ellas, las ferias Turístico Productivas, los cursos de capacitación en manejo higiénico de alimentos y  Atención al Cliente, Cursos de capacitación en Diseño de Productos artesanales con alfareros y tejedoras, entre otros.


Es un tanto fácil mostrar este hecho como resultado, sin embargo, como se demostró en la descripción del proceso, lograr que nuevamente se puedan acercar ambos sectores, olvidando reticencias marcadas y sobre todo venciendo la desconfianza, fue un proceso duro, que obedeció a múltiples intentos y de las maneras más creativas posibles.   Desde llevar adelante talleres de capacitación, hasta conversar persona a persona con los “lideres”o  influyentes del municipio.


Hechos que alimentan lo aprendido.

· La importancia de que tanto el sector privado como el público, entiendan la verdadera naturaleza de este espacio de concertación, esto garantiza la legitimidad, apoyo y participación de cualquier decisión que se adopte.

· Es pertinente contar con una línea de base para comprender mejor los intereses de los AEPs y no inferirlos de algunas apreciaciones. 

4.    Visión Compartida del desarrollo Económica y Estrategia de Desarrollo Económico Municipal.

Tarata,  fue uno de los municipios pioneros en Bolivia en la elaboración de su Plan de Desarrollo de  Municipal (PDM). Fue elaborada en el marco de las primeras guías de planificación participativa municipal, contaba con un listado de demandas de necesidades básicas insatisfechas NBI, vinculadas principalmente a la dimensión social (saneamiento alcantarillado y agua potable, escuela, postas, etc). Los POAs municipales se elaboraron en este marco referencial, de este modo es que históricamente analizada la ejecución de la inversión pública tiene una gran connotación social.  

El PDM de Tarata, cuenta con políticas de desarrollo orientadas a la satisfacción de necesidades básicas, las políticas de desarrollo económico están orientadas al desarrollo agropecuario en general, y no se especifican estrategias para el logro de los objetivos planteados.   

De otro lado, se cuentan con varios estudios desarrollados por muchas instituciones civiles, públicas y privadas, locales y externas, a lo largo de los últimos años, referidas principalmente al potencial histórico-cultural y a la reconstrucción de patrimonio arquitectónico del municipio, como vía para el desarrollo de la actividad turística. 

Lamentablemente, estos estudios han quedado en el anaquel del olvido, debido a que fueron realizados con la óptica de los investigadores y de las organizaciones que los realizaron, fueron elaborados en forma independiente, ajenos unos de otros.  

En cuanto al patrimonio arquitectónico, que se encuentra en franco deterioro, se observa que el obstáculo mayor es la no identificación de los actores sociales que actualmente habitan la ciudad  con la arquitectura de su municipio, debido a que ello, en realidad están asentados en dichas construcciones a partir de la revolución del 52 y la consecuente migración de los propietarios de antaño (ex hacendados). 

Cabe resaltar que por decreto Ley, el municipio de Tarata fue considerado Patrimonio Cultural y Turístico del País, así mismo, la Unidad de Turismo de la Prefectura de Cochabamba, en su afán de promover el turismo interno, ha identificado a dicho municipio como uno de los ocho con mayor potencial turístico explotable en el departamento.  Llevando a cabo una serie de acciones que si bien no ayudaron con efectividad, tampoco perjudicaron el proceso de construcción de una Tarata turística.

En este marco, es que se apoyó a la formulación de una Visión Turística del municipio, aunque muchos de estos actores (Gobierno Municipal, pobladores, AEPs, entre otros), aún no saben cómo enfrentarlo, ni saben el rol que desempeña cada sector para llevar adelante esta iniciativa.  Lo que sí se tiene claro, es que a través de la promoción del Turismo es posible para activar los otros sectores productivos de la zona, Alfareros, Tejedoras, Coheteros, Vivanderas, Agricultores y Servicios Gastronómicos.

Para  aclarar la idea del turismo y sus repercusiones, el proyecto PADER en acción conjunta con la carrera de Turismo de la Universidad Privada del Valle y la Alcaldía, organizaron un taller abierto a todos los interesados del municipio, en el que se aclararon los conceptos básicos del turismo y como éste ayuda a generar ingresos en los pobladores, las exposiciones estuvieron a cargo de  dos tesistas de la Universidad del Valle, quienes optaron por la modalidad de Trabajo Dirigido para su titulación, sobre temas referidos al municipio de Tarata específicamente.

Si bien actualmente no se cuenta con un documento explícito en el que se formula la Visión Compartida, las actividades que se vienen llevando a cabo de forma concertada, están encaminadas a fortalecer la visión de tener una “Tarata Turística, Agrícola y de Servicios”.  

Se perfila que a través del Turismo se logrará dinamizar inicialmente los cuatro sectores económicos más importantes del municipio, Alfarería, Tejidos, Comida y Producción de Chicha.  En base a esta premisa mayor se elaborará el nuevo Plan de Desarrollo Municipal (PDM) de los próximos cinco años (2003-2007), en el que se incluirá una estrategia concertada de desarrollo económico (EDEM). 

En este contexto, se llevó a cabo el estudio de Cadena de Valor de la Alfarería y los Tejidos tarateños; la elaboración de un Plan de Desarrollo Turístico (en base a una propuesta de la Prefectura), la estructuración de la Oferta Turístico Productiva y su formulación en una Propuesta del Manual de Funciones de la Unidad Municipal de Turismo; a estas actividades se suman las capacitaciones en Gestión Administrativa para MyPES, y en “Desarrollo de Productos” para artesanos, todo coordinando de cerca con el DILPE para encarar de forma participativa la planificación de programas, planes y proyectos futuros. 

Logros alcanzados por el proyecto en este componente.

El principal logro en esta etapa fue el haber, apoyado en la homogenización de las diferentes y dispersas visiones de las instituciones y organizaciones presentes en el municipio, de los mismos sectores productivos e incluso del Gobierno Municipal; quienes al momento de definir a Tarata como un municipio “Turístico, Agrícola y de Servicios”, definieron el norte que seguirá la elaboración del Plan de Desarrollo Municipal y los Planes Operativos Anuales respectivos.  Además de definir la visión, se comprendió la necesidad del concurso decidido de los diferentes  sectores al momento de construir y alcanzar lo que se quiere. 


Hechos que alimentan lo aprendido. 

· Existen pocos actores sociales locales con visiones claras respecto a lo que quieren sobre su desarrollo y el desarrollo de su territorio, y que es importante adscribirlos a los procesos desencadenados, coadyuvando y apoyando su liderazgo.
· Una vez identificados los rubros “oportunidad”, alrededor de los cuales se concertan intereses comunes, es pertinente la realización de medidas generadoras de confianza que conduzcan a los involucrados a la construcción de una visión compartida respecto al futuro económico del municipio, empezando despacio, en pequeño y desarrollando acciones concretas y simples.
· Es necesario el conocimiento de la realidad del territorio (condiciones objetivas) y de los actores sociales (condiciones subjetivas), para comprender la realidad local y generar confianza con los actores locales. Y así,  afinar la puntería  al identificar “sectores/rubros/negocios oportunidad”para el inicio de acciones de Promoción Económica de apoyo a estos rubros.

5.   Rol y capacidades del gobierno municipal para la Promoción Económica.

5.1. Rol del Gobierno Municipal para la Promoción Económica 

Desde la implementación de la ley de participación popular el desempeño del Gobierno Municipal de Tarata, ha dejado mucho que desear. Los alcaldes y autoridades municipales velaron siempre por sus intereses privados y por intereses político partidarios, atentando siempre contra sus finciones de servidores públicos, comprometidos con el desarrollo de su pueblo.   

A la llegada del proyecto al municipio, el año 2000, el desencuentro entre el alcalde y los actores sociales del municipio era marcado, las decisiones se tomaban sin consultar a la población, el alcalde (Sr. Montaño) realizó muchas irregularidades administrativas, no le interesó seguir con las directrices del PDM formulado, al contrario, sus acciones obedecieron a voluntades personales y partidarias, situación que provocó un descontento general y sobre todo del Comité de Vigilancia y el H. Concejo, quienes recurrieron al Voto de Censura Constructiva para reencaminar al Gobierno Municipal y al propio municipio.

La llegada de un nuevo alcalde mejoró la situación, mas no colmó las expectativas que se tenían, sobre todo en el tema productivo al proseguir el desencuentro público privado.  

En cuanto al concejo municipal, fueron algunos miembros del concejo los que invitaron al PADER  a la implementación del modelo de promoción económica en su municipio, ellos asumieron el compromiso inicial de apoyar el proceso. El apoyo de especialmente uno de los concejales que incluso llegó a ser presidente del concejo municipal facilitó la implementación de acciones para que el gobierno municipal asuma  su rol promotor.
Posteriormente el Concejo Municipal, crea una comisión de Desarrollo del Turismo y otra de Desarrollo Económico, las cuales realizan el seguimiento a las acciones del ejecutivo en lo referente a la construcción del Municipio Productivo, siendo además  parte de DILPE.

En este contexto el concejo municipal inició:

El acercamiento público a diversos sectores de AEPs del municipio, se realizaron reuniones con vianderas, tejedoras y otros actores sociales para promover la inicativa de convertir a Tarata en un municipio turístico. 

El apoyo la organización de los AEPs especialmente las vianderas y las tejedoras del municipio.
Se realizan alianzas con diversas organizaciones públicas y privadas, para que realicen acciones de capacitación y asistencia técnica a los AEPs. Los convenios establecidos con las Universidades se han traducido en Jornadas de capacitación técnica y productiva, particularmente a los sectores de servicios gastronómicos (manejo higiénico de alimentos y servicio al cliente), de aclaración de los conceptos de turismo y sus repercusiones en la economía local y en la elaboración de estudios, en la modalidad de trabajo dirigido,  útiles para el municipio y la construcción de la VCDE  turístico. Y la realización de varios estudios de preinversión focalizados al turísmo. 
El apoyo a restauración del casco viejo y de las áreas turísticas, se realizaron mejoras del empedrado y se apoyó el proceso de catastro urbano municipal.

El apoyo acciones para capacitar especialmente a mujeres en servicios en el marco de la alianza con UNIVALLE.
La organización de ferias de promoción de las artesanías, la comida y los duraznos del municipio. Como también el continuar el apoyo a actividades religiosas de importancia para la región como la fiesta de San Severino, que aglutina grandes movimientos de fieles de diversos puntos del valle alto y del Norte de Potosí, que genera dinámicas económicas de consumo de local de artesanías y comida.
5.2. Capacidad de Gestión del Gobierno Municipal para la promoción económica

Desde el inicio del proceso, la alcaldía municipal contaba con un guía turístico como funcionario de la alcaldía municipal que por su conocimiento del municipio fue contratado para orientar a los visitantes, sin embargo no se contaba con una unidad especializada en  promoción económica municipal, ni existía personal capacitado para llevar adelante la promoción del turismo en el municipio, identificado éste como eje motor del desarrollo.
En este sentido el departamento de planificación comenzó incipientemente a realizar acciones de apoyo al sector productivo, y apoya las decisiones del concejo municipal en la implementación del rol promotor del GM.  
En este sentido se crea la Unidad de Promoción Económica Municipal dentro de la estructura del Ejecutivo, dependiente del Departamento de Planificación, misma que a la fecha esta en proceso de resolución de creación en el H. Concejo,  (solicitud que ya fue enviada por parte del Ejecutivo, firmada y concertada en el DILPE).

En relación al destino de recursos públicos para actividades ligadas a la Promoción Económica en el POA 2002, se formula un presupuesto de casi el 8 % de total de los recursos del municipio, los mismos fueron destinados al cumplimiento del rol propmotor descrito en el acápite anterior.
Logros alcanzados por el proyecto en esta etapa.

Durante esta etapa se logró iniciar el cambio de actitud en el Gobierno Municipal respecto a su rol promotor, tanto el Concejo como el alcalde y  su equipo, comenzaron a mostrar mayor interés por mantener una relación continua con los diferentes sectores productivos.

Esta actitud también se manifestó al interior del GM, pues las relaciones de complementariedad, si bien no fueron del todo fluidas, por lo menos no frenaron en medida preocupante los procesos generados.

La capacidad de gestión se manifestó por la voluntad política que se demostró en la formulación de ordenanzas y resoluciones dirigidas a mejorar las condiciones de los negocios que giran en torno al turismo, como también por el compromiso asumido con los productores, presupuestando ítems en el POA para apoyo y desarrollo económico del municipio.



Hechos que alimentan lo aprendido.

· Las capacidades técnicas locales son poco eficientes a la hora de encaminar y orientar el desarrollo económico.

· Es factible la incorporación de presupuesto en el POA municipal para la implementación de acciones de promoción económica.

· Las condiciones económicas que enfrentan los municipios, frenan algunos procesos, pues se ven afectados por la presión de la población cuando no ven obras tangibles.

6.   Rol y capacidades de los AEPs

Los Actores Económicos Privados (AEPs) de Tarata pertenecen a los siguientes sectores productivos: Alfareros, Tejedoras, Chicheras, Coheteros, Vivanderas y Comideras  entre otros.  Todos trabajan de manera aislada e independiente.

En el rubro de Servicios para el Turismo, se cuenta con balneario que recibe turistas de colegios, instituciones y otros,  y hacen sus propios recorridos con ellos.

Algunas agencias de turismo de Cochabamba que llevan turistas al municipio, si bien hacen  recorridos por los atractivos histórico-culturales, no se preocupan por mostrar el lado productivo (visitas a emprendimientos alfareros o de tejidos), mucho menos su gastronomía pues prefieren ir a comer a otros  municipios vecinos.

Existen agentes económicos con capacidad productiva y de emprendimiento, pero no   coordinan con el Gobierno Municipal para llevar adelante acciones concertadas, frenando los posibles despegues económicos de éstos.

Uno de los agentes económicos que se manifestó en forma decidida para impulsar el Turismo en Tarata, fue el propietario de la empresa “Turismo Santa Rita”, preparó y presentó el proyecto “Tarata Blanca”, mismo que consistía en pintar de color blanco las fachadas mas representativas del municipio, a manera de atractivo turístico o de llamar la atención de los posibles visitantes, este hecho se complementaría en el futuro con la adecuación de color que requerían marcos de puertas y ventanas, así como balcones y aleros; sin embargo lo importante era empezar con las acciones. 

Esta empresa, en reuniones a las que asistieron gente del proyecto PADER, gestionó apoyo y recursos económicos para llevar adelante mencionado interés, de otras empresas asentadas en el departamento, logrando que el Lloyd Aereo Boliviano, done $US 7,000.- (siete mil  dólares americanos) en la modalidad de MSOs, es decir pasajes o boletos para ser vendidos, que fueron monetizados por proyectos de COSUDE vía gestión del PADER.     

Santa Rita, difundió el proyecto con marcado protagonismo, pero no estaba de acuerdo en que otras instituciones del rubro participen en él, aun más, propuso hacerse cargo del turismo en el municipio como empresa descentralizada de la Alcaldía, pero con total autonomía en la parte administrativa.  Santa Rita sólo se haría cargo de la administración, entregando un porcentaje a la alcaldía por  cada turista que visite el municipio y dejando que sea éste (el GM) quien controle el flujo a través de una policía turística municipal o alguna entidad similar.  

La Alcaldía rechazó tal propuesta y a la fecha es preocupación general, recuperar el dinero que se monetizo con la colaboración del LAB y llevar adelante un proyecto  que apoye el desarrollo turístico del municipio.

Lamentablemente el proyecto “Tarata Blanca” quedó en status quo, hasta que se aclaren los conflictos de interés que frenaron el mismo, por su parte la alcaldía ya presupuestó una contraparte para el proyecto, emitió una ordenanza que avala dicha actividad e incluso se cuenta con boletas firmadas de la aceptación de los pobladores, para llevar adelante esta empresa.

Esta mala experiencia no frenó a la alcaldía en sus acciones por promoción del turismo en el municipio, y es así con el apoyo de la Universidad Privada del Valle se  apoya a los productores de servicios gastronómicos, quienes también han demostrado su interés por mejorar sus servicios.  Con ellos se organizan cursos y jornadas de capacitación y se fortalecen sus organizaciones con ayuda del DILPE.

Del mismo modo las tejedoras y alfareros solicitan tener capacitaciones y puntos de venta constantes en el mercado de artesanías, asentado en un ala del mercado central. Actualmente, tanto alfareros como tejedoras, participan de capacitaciones en Gestión empresarial y son parte del DILPE.  

Los productores también participan de capacitaciones en diseño y elaboración de productos con calidad, con la fundación Quipus Bolivia, quienes se han comprometido a buscarles mercados seguros en su red de comercialización nacional e internacional.  

En el tema de servicios para el turismo, se reacondicionan y amplían dos centros turísticos con balnearios, centro de convenciones y cabañas, del mismo modo se instalado una Agencia de Viajes y Operadora de turismo que dinamiza más aun el turismo.

La creación del DILPE comenzó a darle confianza a los productores que participan en él, quienes paulatinamente se van incluyendo en éste espacio de concertación, llevando los intereses y aportes de su sector.  

Las ferias mensuales Turístico – Productivas, son  un ejemplo de la voluntad de los productores por llevar adelante acciones concertadas y corresponsables.

Logros alcanzados por el proyecto en esta etapa.

Fue logrado el acercamiento conseguido entre productores privados y sector público, muchos años pasaron para que éstos dos sectores pudieran planificar acciones conjuntas nuevamente, por más pequeñas que estas fueran.  

De otro lado este proceso ayudó a generar un clima de “confianza” aún limitado, sin embargo las condiciones comienzan a gestarse para en el futuro poder realizar acciones de mayor importancia de manera conjunta.

Otro logro fue o potenciado las capacidades de los productores en su rol en el proceso de construcción del municipio productivo, haciéndolos concientes de que sin su presencia y determinación, su situación económica seguiría como hasta hace poco.  Este aspecto en particular se vio fortalecido pues se generaron cinco asociaciones de productores mismas que poco a poco se van solidificando.


Hechos que alimentan lo aprendido. 

· La incredulidad, el conformismo, la apatía y el individualismo son factores limitantes en la construcción de voluntades articuladas alrededor de un proyecto colectivo común.
· Para el acercamiento a los privados es mejor realizar una reunión con objetivos concretos y claros (que se vayan con la satisfacción de estar llevando algo nuevo en su cabeza) que muchas, agotadoras y desgastantes que diluyen la credibilidad de los actores involucrados.  

7.-  
Agenda de Responsabilidad Compartida - ARCO

En los arbores de la gestación del DILPE se llevaron a cabo varias actividades en el marco de la concertación público-privada, como: 

· Apoyo a ferias anuales de productos y servicios específicos locales, participando en la organización de los eventos y las premiaciones de los participantes.

· Firma de convenios con la Universidad del Valle, en sus distintas carreras y con la Universidad Mayor de San Simón y la Facultad de Turismo y Arquitectura, para brindar asistencia técnica a los sectores productivos y de servicios para el Turismo.

· Compromiso de recursos de contraparte para proyectos pequeños de estudios y pre-inversión referente al tema de capacitación a productores.

· Designación de presupuesto en el POA reformulado 2002, para acciones de Promoción Económica y Mejoramiento del Turismo en Tarata.

· Apoyo al DILPE.

· Co-organización con el DILPE, de las Ferias Mensuales Turístico Productivas.

· Apoyo al fortalecimiento de las organizaciones productivas del municipio, vía gestión DILPE.

· Capacitaciones en: 

· Manejo Higiénico de Alimentos.

· Servicio al cliente.

· El turismo y sus beneficios para la población.

· Reuniones con los diferentes sectores productivos, para fortalecer sus asociaciones o en su inexistencia, ayudar en su creación.

· Primera feria Turístico Productiva.

· Creación del DILPE Oficial

Ya de manera formal, las acciones y acuerdos concertados entre sectores, se canalizaron por medio del DILPE y del GM,  y están plasmados en dos documentos, una Agenda de Responsabilidad Compartida (ARCO) por un lado, y en los documentos de las Cadenas de Valor de Tejidos y Alfarería, respectivamente, cabe resaltar que estos últimos documentos se elaboraron via gestión del PADER en el marco del programa de Capacidad 21 del PNUD.  Estas actividades están insertas con presupuesto en el POA 2003.  Entre ellas tenemos las siguientes:

· Capacitación en gestión empresarial (manejo básico de costos y administración de gastos) para productores alfareros y tejedoras.

· Capacitación en diseño y desarrollo de productos, para productores alfareros y tejedoras, en sesiones y fechas diferenciadas.

· Construcción de un mercado artesanal para contar con puntos de venta fijos durante todo el año.

· Apoyo a ferias turístico productivas que se realizan los últimos domingos de cada mes en el mercado central del municipio.

· Apoyo a los productores en transporte e  imagen, cuando éstos participen en ferias de otros municipios y/o departamentos.


Hechos que alimentan lo aprendido.

· Más de una vez, tanto públicos como privados, han dejado pro sentado compromisos verbales que en el momento de cumplirse, no se los hicieron, atribuyendo a que no existía nada escrito.

· Las mas de las veces, en el momento o la circunstancia política, se hacen promesas que luego no se las cumplen o por lo menos no en su totalidad.

· Garantizar la participación del sector público con recursos que se complementen con la contraparte de los productores, siendo su naturaleza económica o de acción.

En este proceso aprendimos a:


Identificar líderes y personas influyentes en el municipio, que sirvieron de mucha ayuda posteriormente durante el proceso de intervención.


Establecer relaciones interinstitucionales con entidades de la región y externas, con la perspectiva de llevar adelante los planes de desarrollo del turismo en el municipio.


Evidenciar que es difícil lograr la apropiación de la propuesta de forma inmediata  y que sería importante tener una etapa de sensibilización previa.


Realizar acciones inmediatas tangibles que aterricen los conceptos propuestos, como elementos motivadores y cohesionadores.








Este proceso nos ayudó a saber  que:


Los actores del municipio deben tener verdadero interés en llevar adelante acciones conjuntas.    (“A la fuerza ni las abarcas”).


Es necesario tener una manera de garantizar el entendimiento cabal de los conocimientos que se les transmite a los AEPs como al sector público.


Es importante tener intereses comunes que permitan garantizar la continuidad de los actores.


Es necesario elaborar Agendas de Responsabilidad Compartida ARCO con acciones tangibles casi inmediatas que permitan darle credibilidad a este espacio. (ferias, giras, capacitaciones) como medidas que generan confianza y credibilidad.








En este proceso aprendimos que:


Es importante concertar intereses y unificar visiones dispersas, en relación a un norte común.


La priorización de sectores oportunidad no es una medida discriminadora de otros no involucrados directamente con ese rubro, si se concerta con estos sectores los beneficios colaterales de la intervención y que la puerta está abierta a otras iniciativas.   


Es pertinente complementar acciones y presupuestos entre los involucrados, para reducir costos, tiempo y esfuerzo, y aumentar la productividad.





Es importante que los municipios tengan estabilidad política. O en su defecto, ayudar a consolidarla.





Los funcionarios locales comparan su salario con el de los promotores externos y existe resistencia a ser apoyados “Yo trabajo y ellos muestran mis resultados”, “Es tu tarea y no la mia”, por ello es preciso la generación lazos de confianza con los operadores locales.





El descrédito natural hacia las autoridades es muy difícil de romper, es difícil lograr que los productores o la misma ciudadanía crea abiertamente en el sector público.





En este proceso aprendimos que:


Es importante lograr la confianza de los actores económicos privados en el Gobierno Municipal, para poder llevar adelante acciones corresponsables partir de medidas pequeñas pero con resultados claros.


Existe una desconfianza natural, es decir, presente en los actores privados hacia el sector público, pese a que no hayan tenido interrelación alguna.


Cuando existen pocos actores locales que creen que el futuro puede ser mejor, es pertinente identificarlos “actores con intenciones e iniciativas (aún que sean poco viables)  para mejorar su municipio son los motores del desarrollo local”


La confianza de los privados se la gana cumpliendo los compromisos adquiridos, por ello estos tienen que ser factibles y concretos. Es de igual manera importante, el desarrollar de la autoconfianza de los productores.


Aunque parezca obvio, el futuro de los pequeños productores depende del nivel de organización que tengan y es en este aspecto en el que se debe incidir cuando se habla de autoconfianza.


La voluntad de querer realizar acciones conjuntas  (públicos y privados) es el motor para realizar acciones de PE.


.














En este proceso aprendimos que:


Es importante lograr el acercamiento con total conocimiento de la importancia de sus roles en los momentos de enfrentar acciones o retos conjuntos.


Que no solo se trata de manifestar verbalmente las ideas y los planes, sino que es importante plasmarlos en documentos en los que se estipule responsables, fechas de inicio y término, y sobre todo quien hace que y en que medida. 


Es preciso ser claros con las instructivas de quienes deben firmar en las actas o agendas establecidas, velando un posible cambio estructural en el futuro.








En este proceso aprendimos que:





Es importante la voluntad y el compromiso de al menos alguna autoridad (Alcalde o concejal), “aliado portavoz público” para el cumplimiento de los acuerdos concertados con los privados e implementar acciones  públicas de promoción económica.





Utilizar la autoridad de la institución municipal para promover el acercamiento con los privados y para la articulación con aliados externos de apoyo a los sectores locales involucrados.





La alcaldía municipal designe personal encargado específicamente para la promoción económica.





Aun que se tenga personal poco capacitado y condiciones objetivas adversas, se debe garantizar que sean ellos, es decir  el personal local, quien lleve adelante el proceso, y por ello es sumamente importante desarrollar sus capacidades (garantizando la sostenibilidad). 











