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MESA: 11

 BIOCOMERCIO Y DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
DOCUMENTO BASE

Antecedentes

El tema que se ha elegido para la mesa de trabajo es el “Biocomercio en Bolivia”. Entendiéndose como biocomercio a la iniciativa que busca diseñar y desarrollar mecanismos que impulsen la inversión y el comercio de los productos y servicios de la biodiversidad con ella.

Los productos y servicios derivados de la biodiversidad incluyen el ecoturismo, los productos intermedios (como tintes naturales, aceites, látex, fibra, resinas, goma, plantas medicinales), los productos finales (como artesanías, nueces, frutas) la protección de acuíferos y la absorción de carbono. 

En los últimos años el tema del biocomercio ha sido muy tratado debido a que se busca el generar mejores condiciones en el ecosistema para que por medio de ello se llegue a una mejor asignación de los recursos escasos dentro de la economía. Debido a que la producción ecológica genera externalidades positivas es que se está buscando el intensificar la producción de éstos por medio de implementar incentivos arancelarios, búsqueda de nuevos mercados y otros; para que por medio de un menor contaminación al medio ambiente se tenga un beneficio al bienestar de toda la nación,  además que gracias al desarrollo de estos mercados la población tenga mejores ingresos, que generen mejoras en el nivel de vida familiar y un crecimiento sostenido a nivel nacional.

Bolivia es un país con 1.098.581 km2 distribuidos entre selvas-bosques, sabanas, punas y humedales, esta distribuida en 3 cuencas hidrográficas: Amazonas, de la Plata, Endorréicas. Cuenta con una basta diversidad biológica, lo cual debería significar una ventaja tanto competitiva como comparativa, frente a los países vecinos, sin embargo, Bolivia tiene algunos de los índices de pobreza más elevados del continente, estos problemas económicos pueden ser generados o afectados por el mal manejo de la diversidad biológica. Es por esto un deber buscar todas las opciones que lleven a mejorar la calidad de vida de la población, y al mismo tiempo es una responsabilidad velar por la conservación del patrimonio natural.

Por lo tanto, para tomar ventaja de las oportunidades que nos ofrece la diversidad biológica y  promover el crecimiento económico, es necesaria la implementación de un Programa Nacional de Biocomercio Sostenible, que entre otros, promueva la generación de productos y servicios de la diversidad biológica bajo criterios de sostenibilidad ambiental, social y económica.

Actualmente en Bolivia para intensificar y fomentar el biocomercio, se han implementado los siguientes programas y medidas, que todavía no son suficientes para generar impactos de gran envergadura para el país, claro que no se puede desmerecer el trabajo realizado, ya que se encuentra en su fase inicial.

En 1996, la Comunidad Andina (CAN), la Coorporación Andina de Fomento (CAF) y la UNCTAD generaron y desarrollaron el Programa Andino de Biocomercio. Esta alianza es estratégica por el ámbito internacional y técnico de la UNCTAD, el enfoque político y estratégico de la CAN y el carácter financiero y técnico de la CAF.

El Programa Andino de Biocomercio en su fase inicial ha apoyado el intercambio de experiencias de programas nacionales en los países andinos que promueven el uso sostenible de la biodiversidad y ha apoyado a empresarios y comunidades en la consolidación de sus procesos empresariales introduciendo en sus sistemas productivos buenas prácticas ambientales y sociales.

Entre las principales iniciativas se tiene al: Diagnóstico sobre el Biocomercio en Bolivia y Recomendaciones para la puesta en marcha del Programa Nacional de Biocomercio Sostenible, enmarcado en la Iniciativa Biotrade de la UNCTAD  (Ministerio de Desarrollo Sostenible Planificación. Diagnóstico sobre el Biocomercio en Bolivia, julio 2002).

Este programa que busca el combinar el desarrollo económico con la conservación de la biodiversidad, dándole así un contenido económico concreto al Convenio sobre Diversidad Biológica; además de que busca el ayudar a promover el desarrollo de mercados locales así como estrategias y regulaciones para guiar las fuerzas del mercado a colocar productos y servicios derivados de la biodiversidad en los mercados nacionales e internacionales a través del sector privado y a canalizar parte de los beneficios obtenidos hacia los actores locales, incluyendo las comunidades indígenas; aprovechar los mercados emergentes a nivel mundial para productos y servicios derivados de la biodiversidad.

Entre la gran diversidad de actores privados involucrados en el aprovechamiento de los recursos biológicos, se destacan tres grupos principales: empresas privadas, comunidades indígenas y/o locales y  ONG´s. Se considera que las empresas privadas asumirán el rol central en la implementación del  Programa, por su carácter proactivo e innovador y su capacidad comercial, que son los elementos considerados como fundamentales para iniciar bionegocios sostenibles con recursos naturales.

Entre los bienes o productos sobre los cuales se espera trabajar bajo esta modalidad se destacan los siguientes:

· Los parientes silvestres o nativos de cultivos domesticados comerciales, tales como el maíz, patata o papa, yuca, maní por ejemplo.

· Las plantas medicinales, por la gran variedad de especies con características taxonómicas adecuadas

· Las plantas ornamentales.

· Las plantas nativas comestibles, como hongos, frutos silvestres, hojas, tallos y otros componentes vegetales.

· Las plantas aromáticas y especies nativas, para su utilización en la industria cosmética y alimenticia.

· Los animales silvestres y los productos derivados como pelajes, resinas, almizcles, etc., que se pueden utilizar también en diversas industrias.

· Los recursos genéticos, utilizados con fines de investigación y procesos industriales.

Por su parte, los servicios ambientales derivados de la diversidad biológica y más específicamente, del aprovechamiento sostenible de las funciones ecosistémicas de esta diversidad, destacándose: 

· El secuestro de carbono y otras funciones de mitigación/adaptación al cambio climático.

· La regulación del ciclo hidrológico y protección de cuencas.

· La prevención de la desertización y el resguardo de seguridad alimentaria.

· El aprovechamiento de los valores estéticos de los ecosistemas, incluyendo aquellos necesarios para el ecoturismo y las actividades conexas”.
Otro de las iniciativas de gran importancia y que esta generando proyecto de importancia es el Programa Boliviano de Biocomercio Sostenible (2003-2005), que ha previsto la implementación de Proyectos Piloto de Biocomercio Sostenible que permitan aplicar los principios del Biocomercio y más aún, iniciar la implementación del Programa Boliviano en su conjunto. Sin embargo, antes de la búsqueda y evaluación de iniciativas de Biocomercio fue necesario iniciar el desarrollo de criterios y conceptos que guíen el accionar del Programa en función a las líneas generales de Biocomercio, los intereses de conservación y, ante todo, incluyan el componente de lucha contra la pobreza. 

Además del El ministro de Desarrollo Sostenible, Erwin Aguilera Antúnez, exhortó a aproximadamente medio millar de campesinos productores de madera a diversificar la economía de las plantaciones forestales mediante la incorporación de formas de actividad económica en biocomercio. Esta actividad se llevó a cabo bajo el mandato del Presidente Carlos Mesa por lo que no se espera que haya tenido resultados en el coto plazo pero también nos muestra que existen iniciativas interesantes destinadas incentivar políticas y acciones en lo referido al biocomercio.

A nivel general por la importancia que ha adquirido el tema de los servicios ambientales, se han tomado iniciativas conjuntas con otros países, incorporando el tema a las negociaciones de los tratados de libre comercio, desde la OMC hasta el ALCA y el TLC EU-Centroamérica, donde se propone facilitar y eliminar los impedimentos para que el comercio de servicios ambientales pueda generarse sin problemas, e incremente en el mediano plazo, disminuyendo la contaminación y generando por ende un mayor bienestar a la economía.

Planteamiento del problema

Problema central

La deficiente preparación  científica y técnica  de todos los actores del biocomercio en Bolivia hacen desacelerar el desarrollo económico nacional.

La insuficiente comunicación  y propagación de información  al sector  empresarial y  agropecuaria hacen que  no se potencial ice  el BIOCOMERCIO.

Objetivo General

Dentro del desarrollo Económico del país ,la investigación científica ejecutada por las Casas Superiores de Estudio es uno de los eslabones en la cadena productiva y de relación entre estado-agentes eco privados con el propósito de generar y potenciar las capacidades institucionales, así como fortalecer la capacidad negociadora y de gestión de las organizaciones de base accediendo competitivamente al mercado interno y externo ,bajo normas de sostenibilidad  de uso de recursos naturales renovables y no renovables (biodiversidad).

Objetivos Específicos

1. Incentivar el apoyo científico al desarrollo económico nacional y local.

2. Montar un programa de apoyo y potenciamiento a las instituciones involucradas. 

3. Diversificación de la producción nacional en base a la diversidad biológica. 

4. Poder de negociación.

5. Creación de fuentes de empleo con una distribución equitativa de los beneficios.

6. Preservación del medio ambiente mejorar la calidad de vida d e las poblaciones.
Políticas Vigentes

Actualmente en Bolivia se tienen las siguientes políticas vigentes referidas al tema de Medio Ambiente, Biodiversidad y Comercio.

Ley de Medio Ambiente (Ley 1333 del 27 de abril de 1992.)


Ley que tiene por objeto la protección y conservación del medio ambiente y los recursos naturales, regulando las acciones del hombre con relación a la naturaleza y promoviendo el desarrollo sostenible con la finalidad de mejorar la calidad de vida de la población. 

Ley de Vida Silvestre, Parques Nacionales, Caza y Pesca (Ley 12301 del 14 de marzo de 1975.)


La presente Ley rige la protección el manejo aprovechamiento, transporte y comercialización de animales de fauna silvestre y sus productos, la protección de las especies amenazadas de extinción, la conservación del hábitat de la fauna y flora, la declaratoria de parques nacionales, reservas biológicas, refugios y santuarios de vida silvestre, tendiendo a la conservación, el fomento y aprovechamiento racional de estos recursos

Ley Forestal (Ley 1230 del 12 de julio de 1992.)


La presente ley tiene por objeto normar la utilización sostenible y la protección de los bosques y tierras forestales en beneficio de las generaciones actuales y futuras, armonizando el interés social, económico y ecológico del país.

Régimen Común Sobre Acceso a los Recursos Genéticos (Decisión 391 del 2 de julio de 1996.)


Decisión que tiene por objeto regular el acceso a los recursos genéticos de los Países Miembros y sus productos derivados.

Reglamento para la Conservación y Aprovechamiento del Lagarto (Decreto Supremo 24774 del 31 de julio de 1997.)


El presente Reglamento tiene por objeto regular la conservación y uso sostenible del lagarto, en el marco de lo establecido en la Ley del Medio Ambiente, la Convención sobre Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Flora y Fauna Silvestres (CITES), otros convenios internacionales, y demás disposiciones legales relativas a la protección y conservación de la vida silvestre.

Reglamento para la Conservación y Manejo de la Vicuña (Decreto Supremo 24529 del 21 de marzo de 1997.)


El presente Reglamento tiene por objeto regular la conservación y uso sostenible de la vicuña, en el marco de lo establecido en la Ley del Medio Ambiente, el Convenio para la Conservación y Manejo de la Vicuña, la Convención sobre Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Flora y Fauna Silvestres (CITES), otros convenios internacionales y demás disposiciones legales vigentes relativas a la conservación de la vida silvestre.

Reglamento de Veda Modificado (Decreto Supremo 25458 de 21 de julio de 1999)


El presente reglamento tiene por objeto ratificar la Veda General e Indefinida establecida en el Decreto Supremo 22641 de 8 de marzo de 1990, modificándose el artículo 4 y 5 de la indicada norma, permitiendo el uso sostenible de algunas especies de la vida silvestre en base a planes de uso sostenible, estudios e inventarios por grupos taxonómicos, que determinen la factibilidad de su aprovechamiento y los cupos permisibles por periodos de dos años previa reglamentación que será aprobada por Resolución Ministerial del Ministerio de Desarrollo Sostenible y Planificación.

Convenio sobre el comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestre (Firmada en Washington, el 3 de marzo de 1973; Enmendada en Bonn, el 22 de junio de 1979)


La CITES (Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres) es un acuerdo internacional concertado entre los Estados. Tiene por finalidad velar por que el comercio internacional de especímenes de animales y plantas silvestres no constituya una amenaza para su supervivencia.

Convenio Sobre Diversidad Biológica (Junio de 1992)


Los objetivos del presente Convenio, que se han de perseguir de conformidad con sus disposiciones pertinentes, son la conservación de la diversidad biológica, la utilización sostenible de sus componentes y la participación justa y equitativa en los beneficios que se deriven de la utilización de los recursos genéticos, mediante, entre otras cosas, un acceso adecuado a esos recursos y una transferencia apropiada de las tecnologías pertinentes, teniendo en cuenta todos los derechos sobre esos recursos y a esas tecnologías, así como mediante una financiación apropiada
Experiencias

Entre las principales experiencias conocidas tenemos:

· La Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD) lanzó la Iniciativa BIOTRADE en 1996 con la misión de estimular negocios sostenibles con bienes y servicios derivados de la diversidad biológica en concordancia con los tres objetivos de la Convención sobre la Diversidad Biológica (CDB): la conservación de la Biodiversidad, uso sostenible de los recursos naturales y distribución justa y equitativa de los beneficios derivados del acceso a los recursos genéticos. En el diagnostico se encuentra el análisis del marco legal relevante para el Programa Nacional de Biocomercio Sostenible PNBS, normas legales ya establecidas que tocan al tema del uso sostenible de los recursos naturales y el grado de su transversalización, priorización y confrontación. También analiza y detalla los actores más importantes para el Biocomercio en Bolivia, distinguiendo principalmente entre las entidades gubernamentales y no gubernamentales. 

· Programa Boliviano de Biocomercio Sostenible (2003-2005), se ha previsto la implementación de Proyectos Piloto de Biocomercio Sostenible que permitan aplicar los principios del Biocomercio y más aún, iniciar la implementación del Programa Boliviano en su conjunto. Antes de la búsqueda y evaluación de iniciativas de Biocomercio se inicio el desarrollo de criterios y conceptos que guíen el accionar del Programa en función a las líneas generales de Biocomercio, los intereses de conservación y, ante todo, incluyan el  componente de lucha contra la pobreza. 

· Producción, Aprovechamiento y Uso de Especies Aromáticas y Medicinales - Descripción y Uso de 12 Especies Aromáticas y Medicinales. Este estudio describe la región donde se desarrolla el estudio, sus características agro-climáticas y ecológicas, también describe el valor de uso medicinal de las especies introducidas y las recolectadas de la zona, cada una descrita con el nombre propio, nombre científico y nombres comunes de la zona donde proviene, además describe el uso culinario de estas especies aromáticas y algunas de las formas están descritas en recetas, por último se hace un enfoque de los métodos de secado, conservación y algunas formas de transformación de estas especies. 

· Estudio de Mercado de Especies Aromáticas y Medicinales.- Este documento presenta los resultados del estudio de mercado de plantas medicinales y especies aromáticas efectuado en las ciudades de La Paz, Cochabamba y Santa Cruz. Los productos incluidos en el estudio de mercado efectuado son: Toronjil de Monte, Llantén, Nogal, Amargón / Diente de León, Zarzamora Silvestre, Cedrón de Monte, Manzanilla, Menta, Albahaca de Monte, Ajenjo, Tomillo, Alhucema, Huacataya, Quilquiña, Ajedrea (Satureja hortensis), Ajedrea (Satureja montana), Salvia y Estragón. 

Comparación Crítica

El Dialogo Nacional fue una iniciativa implantada en el Gobierno de Hugo Banzer Suarez que busca la opinión de varios representantes de distintos sectores con el objetivo de buscar nuevas ideas y compromisos de trabajo que ayuden a formar una mejor nación con una menor pobreza y con un desarrollo sostenible de los distintos sectores de la economía.

El tema elegido para la mesa de trabajo busca el implementar ideas nuevas e innovadoras que generen beneficio a un sector grande de la población. Bolivia es un país que muestra una gran diversidad de especies que no han sido aprovechadas, que por la nueva formación existente en países desarrollados a generado un mercado potencial, que podría generan un negocio que beneficiaría al país, ya que al exportar estos productos, no sólo se obtendrían ganancias, sino que se explotaría un factor que esta empezando a ser explotado y que esta presente en nuestro país desde siempre.

Al conseguir explotar los productos de biodiversidad existentes en el país se esta generando un desarrollo local de las comunidades con niveles de pobreza alta, y se estarán implantando ideas innovadoras que generen la búsqueda de mercado para productos poco convencionales, pero prometedores para realizar buenos negocios; al generar resultados como estos se coincidirá con algunos puntos importante del Diálogo Nacional que busca un desarrollo local que genere mejores condiciones de vida para los sectores con menores ingresos, como el agrícola.
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