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PARA ENTEDER QUÉ ES EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL

Los conceptos más importantes
El concepto actual de desarrollo económico se fue elaborando a medida que se fue constatando que el crecimiento económico, que genera ingresos a través del mercado, no disminuye la pobreza, sino que, con frecuencia, la aumenta. Es decir que no genera desarrollo.
Ya en la década de los 60 se observó que el crecimiento económico puede empobrecer a una sociedad porque: 

· Hace un uso no sostenible de los recursos naturales, empobreciendo a las generaciones futuras.

· No desarrolla un mecanismo eficiente para distribuir la riqueza, y más bien aumenta la pobreza de grandes sectores de la población y, por lo tanto, las inequidades entre los miembros de una misma sociedad.

En efecto, el crecimiento económico puede concentrar la riqueza en algunos ámbitos, donde un sector pequeño de la población goza de bienestar, mientras que otro, mayoritario, se mantiene en la pobreza porque no tiene las capacidades ni las oportunidades para aprovechar la dinámica económica.

La misma manera de medir el crecimiento económico no toma en consideración la sostenibilidad de los recursos naturales ni la distribución de la riqueza entre la población. En efecto, el crecimiento económico se mide por el Producto Interno Bruto- PIB por habitante, que se calcula sumando el valor en el mercado de los bienes y servicios que produce un país, dividiendo esta suma entre la cantidad de habitantes.

Esta medición no toma en cuenta la distribución de estos ingresos entre las personas ni los por costos por la depredación de los recursos naturales. Es decir que un país con unos pocos ricos y muchos pobres y con sus recursos naturales en proceso de agotamiento, puede tener un elevado producto interno bruto.
Esa “ceguera” del la medición del desarrollo económico motivó la formación, en los años 70, de los conceptos de desarrollo sostenible, para enfrentar el problema de los recursos naturales; y de desarrollo humano, para controlar el problema de distribución de la riqueza. 

En los años 90, estos dos conceptos fueron combinados para elaborar estrategias de desarrollo económico, que están siendo aplicadas, con algunas diferencias, en casi todos los países del mundo, tanto en los industrializados como en aquellos en vías de desarrollo.

Estas estrategias buscan encausar el crecimiento económico, controlando que use los recursos naturales de manera sostenible y distribuya los ingresos que genera. 

Este esfuerzo se conoce como promoción del desarrollo económico. 
Para disminuir efectivamente la pobreza y las inequidades que genera el crecimiento económico descontrolado, el Estado debe distribuir a los ciudadanos las capacidades y oportunidades que necesitan para poder participar en la dinámica del crecimiento económico. Así, se pretende orientar el crecimiento económico hacia el desarrollo humano, que es el proceso mediante el cual se amplían las oportunidades de los individuos de desarrollar una vida prolongada y saludable, de acceder a la educación y de disfrutar un nivel de vida decente.
Además, el Estado tiene las facultades de regular el uso de los recursos naturales y convertir el crecimiento económico en desarrollo sostenible. Es decir para lograr un desarrollo económico que, cubriendo las necesidades del presente, preserve la posibilidad de que las generaciones futuras satisfagan las suyas.
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