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BOLETÍN No. 3
EL DESAYUNO ESCOLAR: UNA OPORTUNIDAD PARA PROMOVER EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Oportunidades y problemas
La Ley Nº 1151 – Ley de Participación Popular, adoptada el 20 de abril de 1996 asigna a los gobiernos municipales la responsabilidad de “Atender a los programas de alimentación complementaria incluyendo los desayunos escolares
.”
El desayuno escolar tiene como objetivos disminuir la desnutrición infantil, y mejorar el rendimiento escolar disminuyendo la deserción escolar.
OPORTUNIDADES

Sin embargo, en los últimos años se ha ido ampliando el consenso de aprovechar la oportunidad de mercado que abre el desayuno escolar para promover procesos de desarrollo económico en los municipios. En efecto, cuando el gobierno municipal ofrece un desayuno escolar con productos locales, estimula la formación de empresas productoras y transformadoras locales que generen ingresos y empleo para los productores. Este aumento de la capacidad productiva favorece la seguridad 
 alimentaria local y del país.
En efecto, la promoción de un desayuno escolar nutritivo con productos locales puede alentar a aumentar y diversificar la producción y transformación de alimentos, pues las exigencias nutricionales del desayuno escolar requieren que éste se componga de alimentos variados para lograr una dieta equilibrada.
Estas exigencias nutricionales deberán ser satisfechas por los productores locales que, si desean aprovechar las oportunidades del mercado que les abre el desayuno escolar, tendrán que innovar para cultivar y transformar alimentos que no se cultivan tradicionalmente en sus regiones.

Este aumento y diversificación de alimentos es un beneficio muy importante para los habitantes rurales cuya dieta es poco alimenticia por su monotonía y desequilibrio, pues —según las regiones— consumen en exceso carbohidratos o cereales y pocas leguminosas, frutas y verduras. 

Además, al ocurrir el desayuno escolar en un ámbito educativo en que participan padres de familia, es posible promover la adopción de nuevas costumbres alimentarias sanas y nuevas capacidades de transformación de alimentos en los hogares.

Tales costumbres, sostenidas por la disponibilidad de alimentos locales, se constituyen en un baluarte de la soberanía alimentaria en el ámbito local, pues disminuyen el atractivo de alimentos procesados y de baja calidad nutricional como los fideos, que las poblaciones locales se ven obligadas a importar desde otras localidades o del extranjero, debido a la escasa variedad de alimentos que se producen localmente y a costumbres alimentarias inadecuadas.     
El último Plan Nacional de Desarrollo percibe todas estas oportunidades y toma en cuenta el desayuno escolar dentro del marco de su política de seguridad y soberanía alimentaria. Actualmente el Ministerio de Producción y Microempresa está elaborando un plan nacional para el desayuno escolar. 
La coyuntura financiera es favorable a este desarrollo pues los gobiernos municipales reciben nuevos recursos por concepto del Impuesto Directo a los Hidrocarburos. De ahí que se pueda vislumbrar la posibilidad de que destinen estos recursos al desayuno escolar, y alienten así el desarrollo económico de sus localidades.

También las prefecturas han expresado interés en apoyar proyectos para el desayuno escolar. 
Esta evolución permite percibir la gestación de una política pública para promover el desayuno escolar en Bolivia y ya se haba de un “almuerzo escolar”.
PROBLEMAS 
Sin embargo, las oportunidades que el desayuno escolar ofrece para promover la producción de alimentos y el desarrollo económico, no son fáciles de aprovechar pues se deben resolver varios problemas u obstáculos.  
Un mercado todavía cerrado a los pequeños productores
Actualmente, los municipios más poblados son los principales compradores de alimentos para el desayuno escolar. Sin embargo estos municipios no compran a los pequeños productores sino a los grandes transformadores. 

Por su parte, los municipios con población mediana compran productos transformados a comerciantes mayoristas. 

Además, 71 municipios del país reciben alimentación escolar a través de donaciones
, por lo que no compran a sus pequeños productores. Si bien las instituciones donantes alientan la producción local de alimentos, compran alimentos a grandes productores. 
Es decir que actualmente el mercado del desayuno escolar es en realidad estrecho para los pequeños productores. 

La dimensión de este mercado se comprime cuando se constata que apenas el 52 por ciento de las unidades educativas del país reciben desayuno escolar
 y que no todos los municipios ofrecen desayuno escolar durante los 200 días del calendario lectivo y varios ofrecen dietas reducidas. Los gobiernos municipales que no ofrecen desayuno escolar o lo ofrecen parcialmente, no aprovechan la oportunidad de gastar los recursos suplementarios que les ofrece el Impuesto Directo a los Hidrocarburos.
Todas estas limitaciones reducen la parte del mercado del desayuno escolar que podrían lograr satisfacer los pequeños productores y transformadores de alimentos.  Actualmente, apenas el 16 por ciento de los pequeños productores locales venden directamente a algún gobierno municipal
.

Las prefecturas encuentran limitaciones legales para financiar programas de desayuno escolar.

Por otra parte, los gobiernos municipales podrían acceder a recursos complementarios para financiar desayuno escolar si las prefecturas hicieran inversiones concurrentes. Sin embargo, existen limitaciones legales para ello. El desayuno escolar es considerado gasto y no inversión y las prefecturas no están autorizadas a destinar recursos para gastos de otra entidad estatal.
Respetando esa limitación legal, la prefectura de Santa Cruz
 ha logrado participar en el esfuerzo que realizan los municipios para promover un desayuno escolar con productos locales.  

Para ello, la prefectura de Santa Cruz se ha dotado de un reglamento propio —para lo que tiene las competencias legales— y realiza inversiones concurrentes con los municipios. Gracias a ese reglamento, la Prefectura de Santa Cruz invierte en proyectos para aumentar la producción de productos locales para el desayuno escolar.

Un Compro boliviano todavía inadecuado
A pesar que el Compro Boliviano busca facilitar el acceso de los pequeños productores al mercado de compras estatales, entre las que están las compras para el desayuno escolar, siguen existiendo algunos problemas de implementación
, que dificultan la participación de los pequeños productores en ese mercado. 
En efecto, el Compro Boliviano no ha llegado a disminuir algunos requerimientos legales y normativos que los pequeños productores tienen dificultades de cumplir. Estas dificultades aumentan en los municipios más alejados del eje La Paz—Cochabamba—Santa Cruz, pues varios trámites deben realizarse en las capitales de departamento.         

Por otra parte, los gobiernos municipales tardan en cancelar a sus proveedores, lo que les exige a éstos un capital de operaciones excesivo.

Un mercado temporal

Además, el mercado del desayuno escolar es temporal pues existe solamente durante los 200 días del año lectivo. Esta falta de continuidad diminuye su atractivo pues los productores pierden su cliente principal durante casi un tercio del año y no tienen la seguridad de poderlo recuperar al año siguiente, pues los contratos son anuales.

De ahí la importancia de alentar a los productores a acumular capacidades para vender a otros mercados, pues el mercado del desayuno escolar no puede ser más que complementario. 

Los productores tienen dificultades en responder la demanda de alimentos para el desayuno escolar.

A estos problemas se suma la escasa capacidad de los productores locales para ofertar productos en cantidad, calidad, diversidad y sanidad suficientes para poder satisfacer la demanda del desayuno escolar, con la puntualidad necesaria y a un precio competitivo.
Los pequeños productores tampoco tienen el equipamiento necesario para transformar alimentos o conservar productos perecibles.

Por estos y los otros motivos señalados, los pequeños productores y transformadores rurales perciben que no tienen las capacidades suficientes para vender al mercado del desayuno escolar, lo que disminuye su interés de participar en él.

OBJETIVOS DE UNA POLITICA PÚBLICA
Para formular una política pública que promueva un desayuno escolar variado y nutritivo —que satisfaga los objetivos de disminuir la desnutrición y mejorar el rendimiento escolar disminuyendo la deserción escolar— y aproveche la oportunidad de mercado que este desayuno escolar ofrece a los productores locales,  es necesario fijar cinco objetivos: 

1)   Aumentar el gasto del gobierno municipal para el desayuno escolar

2)   Aumentar la capacidad de gestión del gobierno municipal para que aplique adecuadamente el Compro Boliviano y pague oportunamente a sus proveedores.

2)   Aumentar la participación de los pequeños productores locales en el mercado del desayuno escolar que administra el gobierno municipal.

3)   Alentar el desarrollo—a través de procesos de desarrollo económico
— de empresas productoras y transformadoras de alimentos locales, que además de satisfacer la demanda del desayuno escolar local, logren una productividad y competitividad suficientes para acceder a otros mercados, pues el carácter temporal del mercado del desayuno escolar no permite que este mercado sostenga todo el esfuerzo productivo.     

4)   Promover innovaciones en la producción local de alimentos para ofrecer un desayuno escolar variado y realmente nutritivo y avanzar hacia la seguridad y soberanía alimentaria local.
EXPERIENCIAS INTERESANTES 
Varios municipios rurales han logrado orientar sus compras de alimentos para el desayuno escolar hacia sus pequeños productores y, simultáneamente, han logrado aumentar las capacidades de éstos para que puedan proveer los productos que demanda el desayuno escolar. La experiencia de la Mancomunidad de Municipios de Chuquisaca Centro es un ejemplo.
Estos logros se han obtenido a través de procesos de promoción del desarrollo económico local, que reúnen a los actores locales (gobierno municipal, productores y otros actores) para que a través de una intensa concertación en el seno de un Espacio Permanente de Concertación, establezcan una estrategia para dotarse de las capacidades que requieren para aumentar la productividad y competitividad de la producción local.
La estrategia consiste en conciliar la demanda de alimentos del desayuno escolar con la oferta de alimentos locales y promover las innovaciones necesarias para que los productores locales y el gobierno municipal ofrezcan un desayuno escolar variado y nutritivo.
El próximo Boletín describirá la experiencia de la Mancomunidad de Municipios de Chuquisaca Centro. 

� Ley Nº 1151 Inciso k.-


� Se entiende por seguridad alimentaria al acceso material y económico a alimentos suficientes, inocuos y nutritivos para todos los individuos, de manera que puedan ser utilizados adecuadamente para satisfacer sus necesidades nutricionales y llevar una vida sana, sin correr riesgos indebidos de perder dicho acceso. Esta definición incorpora los conceptos de disponibilidad, acceso, uso y estabilidad en el suministro de alimentos.


� Ibdem


� Diagnóstico de la aplicación del desayuno escolar en Bolivia: Virginia Roncal. Ministerio de Educación, PMA. Junio 2003





�Desarrollo Local y Desayuno Escolar: Luis García Rospigliossi y José Pinelo, Grupo DRU La Paz, marzo 2006





� Reglamento Interno de Inversión Estratégica. Prefectura del departamento de Santa Cruz, Secretaría General, Unidad de Planificación Estratégica. Aprobado por Resolución Prefectural No. 169/05 del 30 de mayo 2005 





� La sistematización elaborada por PRO-RURAL Limitaciones de los pequeños productores para acceder a mejores mercados: el caso del Compro Boliviano. Rodolfo Soriano y Mario Tapia, La Paz 2006, detalla esos problemas 





�  Este proceso de promoción del desarrollo económico local tiene las siguientes etapas: 


1.Formar un espacio de concertación público-privada; 


2. Concertar una estrategia para aumentar las capacidades de los productores locales de vender productos al mercado local que abre el desayuno escolar y a otros mercados; 


3. Ejecutar las innovaciones necesarias para ello (desarrollar pequeñas empresas productoras y transformadoras de alimentos con la productividad y competitividad necesarias para participar en el mercado del desayuno escolar y en otros mercados, introducir nuevos alimentos a la dieta alimentaria, mejorar las capacidades de gestión del gobierno municipal, etc.)
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