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MESA 13

TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LA COMUNICACIÓN PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL

DOCUMENTO BASE

Descripción del tema que se tratará en la mesa

	· La mesa se enfocará en buscar acciones que deberán realizarse para poder incentivar el desarrollo y utilización de las TIC para el DEL, subdividiendo la mesa en tres temas principales:

· Gobierno electrónico: Cómo acercar los gobiernos locales al ciudadano

· Desarrollo industria TIC: Cómo impulsar el desarrollo de la industria TIC a nivel local.

· Capacitación: Qué acciones deben realizarse para poder educar y capacitar a los ciudadanos para el uso de las TIC.


Introducción 

Un país en vías de desarrollo, como Bolivia, no puede quedar excluido de los procesos mundiales que se están produciendo. Así, desde la esfera de las TIC, se debe considerar que la comunicación, la información y el conocimiento, pensados de manera articulada, son pilares importantes que contribuyen para alcanzar el Desarrollo Humano Integral.  Se debe tener en cuenta que la realidad boliviana es lo suficientemente compleja y que en ella existen problemas de distinta índole; por ello, no se puede copiar modelos de sociedades de la información correspondientes a otras realidades. Así, construir una sociedad boliviana de la comunicación, información  y conocimiento,  basada en las condiciones objetivas que hacen a nuestro actual desarrollo y realidad, es responsabilidad de todos y todas. De esta manera, las condiciones intrínsecas de la diversidad social, cultural y étnica –que no deben ser vistos como barreras, sino como factores de oportunidad para el fortalecimiento de la identidad nacional frente a los espacios globales– se constituyen en elementos de potencialidad.  

Los grandes movimientos populares protagonizados en Bolivia en los últimos años pusieron en mayor evidencia la necesidad de un cambio en las relaciones sociales y estructurales. Precisamente, existe una demanda  para ampliar las relaciones en democracia, haciendo efectiva la participación de todos los sectores en los procesos de  gobernabilidad que aún se encuentran restringidos a una élite y reproducen tanto la polaridad del ámbito económico como del social.

La reducción de la pobreza, la superación de la inequidad y la exclusión social son problemas a resolver de manera urgente. Éstos deben enfocarse desde la continua renovación de lo social y lo político, sobre todo dando una respuesta a las demandas de una democracia inclusiva, en la cual la comunicación e información resultan medulares; esto porque promueven directamente la participación, tanto en la toma de decisiones como en la generación y la expresión de contenidos. La comunicación e información no son recursos subalternos, sino estructurales a la democracia. Por lo tanto, esta tarea de respuesta plantea la responsabilidad ética de todos los actores en las esferas del gobierno, de la sociedad civil y del sector privado.

Las TIC deben ser  consideradas como recursos de extensión o ampliación de las capacidades humanas; de esta forma, son sólo medios a su servicio y no  un fin en sí mismas. En condiciones favorables, de buena utilización e implementación, pueden ser instrumentos eficaces y contribuyentes directos de la mejora de la calidad de vida. Entre los elementos a potenciarse desde las TIC, figura la calidad de las relaciones sociales expresada en: una comunicación cada vez más interactiva, participativa y dinámica, la productividad y el crecimiento económico, la creación de nuevas y adecuadas oportunidades de trabajo, el facilitar el acceso a la información y la circulación de las ideas desde la diversidad de los sujetos y, de esta manera, mejorar la calidad de vida de todos y todas.  

La práctica y el ejercicio reconocido de experiencias de aplicación de algunas  herramientas tecnológicas en Bolivia han demostrado históricamente que las TIC pueden revertir su carácter unidireccional para alentar procesos de intercambio, diálogo y movilización social, haciendo ver que estos recursos pueden asumir papeles de transformación social más que meramente informativos. 

La sociedad boliviana de la comunicación, información y conocimiento que se aspira construir como tarea de todos implica una participación plena y equitativa de las y los bolivianos en el espacio democrático; para esto, resultan  indispensables la comprensión, la vigencia y el ejercicio del derecho a la comunicación y la información, así como:

· Contar con oportunidades adecuadas para el acceso a los medios tecnológicos y de información.

· Contar con condiciones para el uso de la información de manera eficiente, oportuna y efectiva.

· Generar condiciones que hagan posible la apropiación de las TIC por cada una de las diversidades sociales y culturales, para posibilitar un intercambio de conocimientos e ideas.

· Generar condiciones para la producción de contenidos locales y nacionales social y culturalmente apropiados.

· Ampliar las oportunidades para el acceso y la transparencia informativa gubernamental en todos los niveles.

· Articular la comunicación e información, desde una identidad nacional a la esfera global.

Situación actual

Bolivia es un país de gran diversidad, donde conviven personas de diferentes etnias, culturas, idiomas y otros. La Constitución Política del Estado reconoce, respeta y protege los derechos sociales, económicos y culturales de todos los que habitan el territorio nacional, al igual que reconoce el carácter multiétnico y pluricultural de Bolivia.

El país cuenta con 9 departamentos, con zonas geográficas que incluyen altiplano, valles y llanos. En promedio, según datos del Censo Nacional del INE 2001, un 62,4 por ciento de la población vive en áreas urbanas y un 37,6 por ciento vive en las áreas rurales.  De todos los servicios que ofrecen más de 2.000 operadores en el país, la radio es uno de los medios con mayor penetración; el 82,6 por ciento de los hogares urbanos y el 64,9 por ciento de los del campo cuentan con acceso a la radio; a diferencia de otros servicios en los que la brecha, entre las ciudades y el área rural, va creciendo. Por ejemplo, el 79,6 por ciento de las familias citadinas cuenta con un televisor, frente a un 14,5 por ciento de las familias del área rural. El 36 por ciento de los hogares en las ciudades cuenta con un aparato telefónico, ya sea fijo o celular, en comparación del 1,6 por ciento en las familias del área rural.

El reporte de la Superintendencia de Telecomunicaciones 2004 indica que el 85 por ciento de los teléfonos fijos está concentrado en las tres ciudades del eje, donde se concentra el  71 por ciento de la población boliviana.  Por otro lado, el 3,59 por ciento de la población boliviana tiene acceso a la red de Internet, con una tasa de crecimiento anual de 16,52 por ciento. 

Según datos del 2004, en las ciudades, el 97 por ciento de la población tiene energía eléctrica, mientras que sólo el 26 por ciento en el área rural. Existe un promedio de 1,23 computadoras por cada cien habitantes, en contraste al promedio latinoamericano de 3,58 por cada cien.  De los 314 municipios existentes el año 2003, sólo el 30 por ciento tenía conexión a Internet.

En cuanto a la normativa vigente, además de la Ley de Telecomunicaciones, sus reglamentos e innovaciones significativas existen otras normas relacionadas a la información y la comunicación. La Resolución Suprema No. 223768 del 4 de agosto del 2005, canaliza las frecuencias de 2.4 Ghz y 5.1 Ghz, y el artículo 41 de la Ley No. 2342 faculta el carácter gratuito de uso.

Mientras que el uso general de las nuevas tecnologías ha crecido rápidamente en los centros urbanos, la llamada "revolución de la información" no atiende a la mayoría de la población rural y periurbana. Son varios los factores que impiden el aprovechamiento de los recursos técnicos y los procesos de la comunicación, entre ellos: la carencia de infraestructura que garantice la conectividad (por ejemplo, la electrificación, caminos), la carencia de capacidades (por ejemplo, diferencias en los niveles de educación, económicos y experiencias), así como una falta generalizada de contenidos contextualizados y relevantes que comprendan las condiciones del multilingüismo y la pluriculturalidad.

Al mismo tiempo, en este contexto, en Bolivia existen experiencias exitosas en el uso y aplicación de las TIC orientadas al desarrollo humano sostenible.    Entre estos casos, se encuentran iniciativas que han demostrado su validez en la convergencia de las TIC tradicionales y nuevas; dichas iniciativas merecen ser replicadas y ampliadas para el conjunto de las y los pobladores de las zonas rurales y marginadas, en consideración a los distintos escenarios y condiciones de aplicación. 

Por otro lado, la comunicación de carácter comunitario es una práctica arraigada en Bolivia. Las experiencias más recientes en radios comunitarias y la inclusión de la televisión comunitaria, mayormente indígena, marcan un importante rumbo para la orientación del servicio público de los medios, asignándoles la tarea de espacios de la participación y la expresión democrática. 

Bolivia cuenta con una infraestructura todavía desarticulada en materia de información y comunicación, condición que no contribuye al alcance eficaz del desarrollo humano sostenible. Para que éste sea una realidad, es imprescindible que esa base material sea ampliada, articulada y puesta en condiciones de accesibilidad, sin ningún tipo de discriminación, para la sociedad boliviana en su conjunto. 

La Estrategia Boliviana de tecnologías de la Información y la Comunicación para el Desarrollo 

En febrero, del año 2004, el Gobierno de Bolivia comienza un proceso de consulta entre todos los sectores de toda la sociedad boliviana, con el fin de contar con una directriz TIC que permita insertar a la población a la nueva “Sociedad del Conocimiento”.   Es en este marco que, la Agencia para el Desarrollo de la Sociedad de Información en Bolivia (ADSIB), el Viceministerio de Electricidad, Energías Alternativas y Telecomunicaciones y la Superintendencia de Telecomunicaciones (SITTEL), con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), se impusieron la importante tarea de coordinar y elaborar la Estrategia Nacional de Tecnologías de la Información y Comunicación (ETIC).

 

El proceso de desarrollo de la ETIC fue diseñado con el fin de ayudar  a los diferentes sectores de la sociedad a apropiarse  de  las  oportunidades  que  las  TIC  pueden brindar como  instrumentos  facilitadores  de  desarrollo  social  y  económico sostenible, facilitando el alcance de los beneficios de la economía interconectada y de la Sociedad de la Información.  El proceso incluyó la recuperación de todos los desarrollos realizados en nuestro país por diferentes organizaciones, empresas e instituciones; CRIS-Bolivia, TICBolivia, FAUTAPO, KidLinks, Cemse, OPS/OMS, FundeTIC, CIPCA, Fondo Indígena, INFOCAL, Prefectura del Departamento de Santa Cruz, UPSA, UCB, Universidad Real y muchos otros. Esta recuperación facilitó el desarrollo y diseño de la ETIC con enfoque en intervenciones transversales y verticales hacia el logro de metas de desarrollo, coadyuvando de esta manera al logro de los objetivos establecidos por la Estrategia Boliviana de Reducción de la Pobreza (EBRP) y el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) y las metas emanados de la Cumbre Mundial de la Sociedad de la Información (CMSI).

La implementación de proyectos TIC involucran acciones de varios sectores en su conjunto; de tal forma que para la realización de la estrategia, se desarrolló un enfoque metodológico participativo y proactivo de todos los sectores de la economía nacional.  Esta armonización se pudo realizar a través de consultas participativas de tipo “de abajo hacia arriba” en las ciudades capitales de departamento de todo el país.  La consulta movilizó a más de 2,700 personas que acudieron a los seminarios, talleres y conferencias, como participantes, expositores, conferencistas, moderadores, facilitadotes y personal de apoyo.  La respuesta de todos y cada uno de los sectores demostró que existe un interés cada vez creciente sobre el tema y sobre todo, enfatiza la necesidad de contar con una directriz a nivel nacional que oriente los esfuerzos de todos hacia metas comunes.  

Los eventos realizados durante el proceso de desarrollo de la estrategia se conciben como eventos de carácter nacional, multisectorial, multiorganizacional,  y  “multi-TIC”:

¿Por qué una estrategia TIC para el desarrollo?
Mientras los países del  mundo se dirigen hacia la Sociedad de la Información y algunos ya viven en ella, viejos problemas como la pobreza, la inequidad y la exclusión social siguen hiriendo la democracia y gobernabilidad de Bolivia. ¿Cómo luchar contra aquellos y, al mismo tiempo, alcanzar a las demás naciones?

Es Bolivia la llamada a dar respuestas como también a apropiarse de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC), para que éstas le permitan luchar en mejores condiciones contra esos males. Empero, los ciudadanos deberán hacerlo juntos porque el desarrollo entendido no sólo en su dimensión económica, sino sobre todo humana, implica la corresponsabilidad de todos para que un país salga adelante. 

Para que los bolivianos puedan apropiarse de las TIC, cualquier estrategia que las involucre deberá primero convertirse en un instrumento capaz de generar soluciones realistas, flexibles y adecuadas a las condiciones locales que no necesariamente cuentan con tecnologías nuevas, sino tradicionales.

¿Cómo apropiarse de las TIC? Realizando un proceso de consulta que involucre a todos y que sea de abajo hacia arriba. El Gobierno boliviano decidió hacerlo de ese modo y, para tal efecto, conformó el año 2004 un grupo de coordinación y elaboración de la Estrategia Boliviana de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (ETIC), integrado por representantes de la Agencia para el Desarrollo de la Sociedad de Información en Bolivia (ADSIB), la Dirección General de Telecomunicaciones del Viceministerio de Electricidad, Energías Alternativas y Telecomunicaciones (ahora VEEAT) y la Superintendencia de Telecomunicaciones (SITTEL), con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 

Son muchos los parámetros que tomó en cuenta este equipo antes de concebir la metodología y logística para construir la ETIC y así, poder llegar hasta el objetivo principal de contar con un instrumento que impulse el desarrollo y uso efectivos de las TIC para que todos los bolivianos puedan disfrutar de los beneficios de la Sociedad de la Información, incluyendo los sectores más desfavorecidos y marginados. 

Proceso participativo e inclusivo de la ETIC

El proceso de consulta realizado en las nueve capitales de departamento tuvo algunas características relevantes como, por ejemplo, el hecho de que se aprovecharon los recursos humanos, las experiencias, los aprendizajes y las redes e instituciones locales para la planificación, organización y ejecución de cada seminario-taller. Así, las listas de los invitados y la selección de expositores y de moderadores fueron elaboradas junto con personas de cada ciudad que se convirtieron en socios regionales estratégicos.

Es importante destacar la colaboración de una compleja red de instituciones como CRISBolivia y Red TIC Bolivia, el Defensor del Pueblo de Bolivia, diversas organizaciones no gubernamentales, casas de estudio superiores como la Universidad Católica Boliviana, la Universidad Autónoma Juan Misael Saracho, la Universidad Autónoma San Francisco Xavier de Chuquisaca, la Universidad Andina Simón Bolívar, la Universidad Real, la Universidad Técnica de Oruro, la Universidad Técnica de Pando y la Universidad Técnica de Beni.

El desarrollo de las mesas de consulta contó con la presencia de los actores más representativos de cada departamento y también con la participación de autoridades locales como los prefectos, alcaldes o sus representantes y autoridades nacionales involucradas en la redacción de la estrategia, entre ellas de la Superintendencia de Telecomunicaciones, de la Agencia para el Desarrollo de la Sociedad de la Información en Bolivia y del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo.

La participación articulada entre todos los actores mencionados y el equipo nacional de coordinación y organización de la ETIC permitió que se realizaran de manera exitosa las actividades programadas y se obtuvieran los resultados esperados.

Como el trabajo para cada capital de departamento había sido pensado atendiendo las necesidades de recolección de insumos e información para la redacción de la ETIC de acuerdo a cada macrotema, los asistentes a los eventos seleccionaban el grupo de trabajo en el que creían que aportarían más, asumiendo en general un papel muy proactivo.

Metodología 

En el desarrollo de los eventos se lograron articular demandas, propuestas y soluciones construidas entre los tres sectores, de tal manera que se configuraron grupos intersectoriales que trabajaron de manera conjunta en los grupos de discusión.

De cada encuentro salieron 15 matrices consensuadas que dieron un total de 150. Los resultados fueron agrupados (consolidados) por macrotema en cinco grandes matrices bautizadas como Matrices Consolidadas Nacionales, a fin de contar con todos los aportes del proceso de consulta nacional y sectorial. Paralelamente se generó una matriz de actores clave.  El proceso de sistematización fue cuidadoso y tomó más tiempo del que se había previsto debido a que no se quería perder nada de la información obtenida.

Entre marzo y abril de 2005, el Comité Interinstitucional identificó las reiteraciones en cada una de las cinco matrices, a fin de ir puliendo los resultados. De ese modo comenzó a levantarse el documento base a ser discutido a nivel nacional. Una vez concluido se lo envió a cada capital de departamento para que las mismas personas que habían participado en los encuentros, entre otras, pudieran analizarlo y hacer sus sugerencias, observaciones o, simplemente, dar su visto bueno.  En diferentes ciudades se comenzó a trabajar en grupos de trabajo regionales, donde se realizaron reuniones para ver los resultados, analizarlos y enriquecer las matrices del documento.

Luego de ese trabajo, el documento fue devuelto a la ciudad de La Paz. A principios de mayo de 2005, el Comité Interinstitucional vio qué sugerencias habían formulado desde las nueve capitales del país.  Así que nuevamente se tuvo que volver a trabajar sobre el documento, a fin de contar, finalmente, con la Estrategia Boliviana de las Tecnologías de la Información y la Comunicación para el Desarrollo en septiembre de 2005. 

¿Qué son las TIC?

Las TIC son instrumentos y procesos utilizados para recuperar, almacenar, organizar, manejar, producir, presentar e intercambiar información por medios electrónicos y automáticos. ¿Ejemplos? Los equipos físicos y programas informáticos, material de telecomunicaciones en forma de computadoras personales, escáneres, cámaras digitales, instrumentos manuales, asistentes personales digitales, teléfonos, faxes, módems, tocadiscos, grabadoras de CD y DVD, vídeos digitalizados, radio y televisión, además de programas como bases de datos y aplicaciones multimedia.    En resumen, las TIC son aquellas tecnologías que permiten transmitir, procesar y difundir información de manera instantánea. Son consideradas la base para reducir la Brecha Digital sobre la que se tiene que construir una Sociedad de la Información y una Economía del Conocimiento.  

Existen varias clases de TIC. Unas son las tradicionales, como la radio, la televisión y los medios impresos, y otras son las nuevas, un conjunto de medios y herramientas como los satélites, la computadora, la internet, el correo electrónico, los celulares, los catálogos digitales de las bibliotecas, las calculadoras, los robots... 

Las TIC optimizan el manejo de la información y el desarrollo de la comunicación. Permiten actuar sobre la información y generar mayor conocimiento e inteligencia.   Abarcan todos los ámbitos de la experiencia humana. Están en todas partes y modifican los ámbitos de la experiencia cotidiana: el trabajo, las formas de estudiar, las modalidades para comprar y vender, los trámites, el aprendizaje y el acceso a la salud, entre otros. 

En definitiva, las actividades que implican el desarrollo humano dependen de cómo la gente domine las TIC. En muchos países, las TIC ya están inmersas en diferentes actividades rutinarias:

· Procesos: El sufragio virtual y la identificación digital a través de la pupila o de la huella digital son un claro ejemplo de participación y seguridad por las TIC.

· Métodos: Las colas que sistematizan la atención del público en algunos bancos, el uso de métodos estadísticos para la toma de decisiones y las líneas de montaje en algunas fábricas ahorran esfuerzo, tiempo y dinero a empresas y personas. 

· Organizaciones: Las TIC han fomentado la creación de la reingeniería, de las normas ISO y de centros especializados en la estandarización de operaciones.
Para medir el desarrollo de las TIC en un determinado país o región existen los indicadores TIC, un conjunto de medidas, variables y parámetros que buscan dar con el ambiente para el desarrollo y construcción de la Sociedad de la Información, labor que está a cargo de los organismos públicos y privados en el mundo.       

Para el desarrollo particular de las personas, las herramientas TIC juegan en las sociedades un papel clave que permite logros antes ni soñados.  

Uno de estos instrumentos es el e-aprendizaje, es decir el uso de las tecnologías multimedia y la internet para mejorar la calidad del aprendizaje, hacerlo accesible a la gente que no está cerca a instituciones educativas y poner a disposición de todos innovadoras formas de educación en cualquier ambiente en que uno esté.        

Otro es el e-gobierno, que se refiere al empleo de la internet y las TIC para conseguir una mejor administración del gobierno mediante la transparencia y el acceso público a la información, reforzando la asociación fundamental entre el sector público y los ciudadanos. El e-gobierno también fomenta una participación más amplia de los ciudadanos en el proceso y gestión de los gobiernos. Además, puesto que se apoya en la transparencia, es un arma más eficaz contra la corrupción. 

También está el e-comercio o comercio electrónico, que tiene que ver con el intercambio de bienes y servicios realizado gracias a un soporte de protocolos y plataformas digitales estandarizados, lo que permite llegar a acuerdos sin tener que estar presente, un gran ahorro en dinero y tiempo. También se constituye en una herramienta que permite el acceso a información sobre precios, oferta y demanda, para que compradores y productores obtengan los mejores precios.    

Pero ninguno de estos beneficios será posible en su plenitud en América Latina y el Caribe si no se da una asociación entre el sector público, el privado y la sociedad civil para promover el desarrollo de las TIC. El sector público tiene que estudiar la manera de corregir el fracaso de los mercados y alentar la competencia para que la Sociedad de la Información sea una realidad. El sector privado juega un papel importante por sus inversiones en las TIC. Finalmente, la sociedad civil tiene que trabajar en estrecha relación con las comunidades para reforzar toda iniciativa.  

Esta alianza es fundamental para realizar las transformaciones que necesitan los países de la región. Invertir en tecnología no significa descuidar las demás necesidades prioritarias. Por el contrario, esta inversión permite alcanzar e incluso sobrepasar eficazmente las metas en educación, salud y otros sectores estratégicos.  

Beneficios y ventajas de las TIC

¿Cuán beneficiosas y ventajosas pueden ser las TIC? Dependerá, en gran medida, de cómo las use determinado pueblo y cuánta importancia les otorgue en su desarrollo. De todos modos, parece claro que vivimos en tiempos en los que la máxima creatividad del hombre puede marcar la diferencia, porque la nueva economía ya no está tan centrada en los recursos naturales ni en las materias primas, sino en los flujos electrónicos de información. En esos términos, los beneficios podrían ser los siguientes: 

· Facilitan las comunicaciones.

· Eliminan las barreras de tiempo y espacio. 

· Favorecen la cooperación y colaboración entre distintas entidades.

· Aumentan la producción de bienes y servicios de valor agregado. 

· Potencialmente, elevan la calidad de vida de los individuos. 

· Provocan el surgimiento de nuevas profesiones y mercados.

· Reducen los impactos nocivos al medio ambiente al disminuir el consumo de papel y la tala de árboles y al reducir la necesidad de transporte físico y la contaminación que éste pueda producir. 

· Aumentan las respuestas innovadoras a los retos del futuro. 

· El internet, como herramienta estándar de comunicación, permite un acceso igualitario a la información y al conocimiento.

Como conclusión se puede insistir en que son la calidad y la forma en las que los contenidos TIC son producidos, transmitidos y percibidos por la gente lo que garantiza el real aprovechamiento de las TIC en todas las áreas de la vida normal. Las TIC bien utilizadas pueden generar nuevas oportunidades de acceso a la información, crear capacidades, mejorar la productividad, impulsar el desarrollo y, en definitiva, permitir avanzar en la creación de igualdad de opciones. Y es que las TIC son una herramienta cada vez más poderosa, pues participan en los mercados mundiales, promueven una gestión política más transparente y responsable, mejoran la prestación de servicios básicos y aumentan las oportunidades. 

Sin embargo, se debe insistir una y otra vez en el hecho de que las TIC deben ser vistas sólo como herramientas que deben estar al servicio del ser humano y, por tanto, son un medio y no un fin en sí mismas. Únicamente viéndolas de ese modo se podrá aprovecharlas al máximo en función de una mayor calidad de vida de las personas, que implique una mejor educación, un mayor acceso a los servicios de salud y más oportunidades económicas en cuanto a empleo.

Lineamientos estratégicos  

La ETIC, comprometida en responder a las condiciones anteriores, trata de enfrentar los problemas, identificados y expresados en sus objetivos, a través de los siguientes lineamientos estratégicos: 

· Democratizar los procesos y recursos de la comunicación y la información con sentido de diversidad cultural.  

· Fomentar el desarrollo y la difusión de las TIC en el sector público, privado y de la sociedad civil, fortaleciendo e incentivando proyectos e iniciativas en ejecución.   

· Apoyar y aprovechar la capacidad alcanzada por organizaciones tanto gubernamentales como de la sociedad civil y la empresa privada, para la promoción, difusión e implementación de las TIC para el desarrollo. 

· Impulsar y fortalecer redes nacionales e internacionales para la investigación, desarrollo, adecuación e innovación de las TIC. 

· Actualizar la normativa y el régimen regulatorio sobre el uso de las TIC que respondan a los nuevos desafíos tecnológicos, sociales y de mercado.  

· Generar una cultura de la comunicación e información incorporando el aprovechamiento de las TIC en todo el sistema educativo.

· Desarrollar el acceso universal con las condiciones dinámicas de la evolución social y tecnológica, generando oportunidades equitativas para el beneficio de todos así como posibilidades de crecimiento de medios de servicio social.

Temas a discutir

Gobierno electrónico 

Objetivo estratégico: Impulsar el desarrollo pleno de los sistemas de información gubernamental que permitan mejorar transparentar el manejo interno de sus operaciones y la gestión de sus relaciones con los ciudadanos. 

Acciones estratégicas: 

· Establecer un programa nacional para el acceso y transparencia gubernamental, promoviendo la generación de una cultura de acceso oportuno y eficaz a la información pública, la gestión de compras gubernamentales, la capacitación de sus funcionarios y la implementación de los sistemas de archivo, de tal modo que se incremente la confianza en la gestión gubernamental.

· Evaluar y monitorear el estado del acceso a la información gubernamental en ámbitos multisectoriales, para perfeccionar los mecanismos que garanticen el derecho a la comunicación e información como bien colectivo. 

· Socializar y sensibilizar a tomadores de decisión sobre la importancia de los usos, ventajas y beneficios de las TIC.

· Incorporar la responsabilidad de la introducción, capacitación y actualización permanente del uso de las TIC en los gobiernos municipales, los servicios departamentales de educación y otras entidades descentralizadas. 

· Promover la apertura de entornos favorables que impulsen el debate sobre el uso de las TIC: sus ventajas y limitaciones para el desarrollo humano sostenible, con distintos actores de la comunidad.

· Incentivar la exploración e innovación tecnológicas, de tal manera que se ofrezcan productos y servicios que posibiliten la incorporación equitativa de todos los sujetos. 

· En la generación de políticas públicas e institucionales, considerar las experiencias exitosas de desarrollo económico, social, cultural y educativo a través del uso de las TIC.

· Impulsar el desarrollo de la capacidad de infraestructura gubernamental, incluyendo niveles meso y locales.

· Reforzar el control efectivo de las metas de calidad de conexión y servicios de telecomunicaciones.
· Optimizar las capacidades institucionales para el fomento y desarrollo del uso de las TIC.

Desarrollo de Industria TIC  

Objetivo estratégico: Impulsar la competitividad en el sector empresarial, orientando su participación en una economía global, además de ampliar las oportunidades para el desarrollo de la industria TIC.  

Acciones estratégicas: 
· Fomentar el desarrollo de empresas generadoras de software, contenidos y aplicaciones locales.

· Aprovechar las TIC para la difusión de técnicas productivas especializadas y la capacitación en las mismas.

· Impulsar  el crecimiento de mercados y la generación de oportunidades de inversión.

· Promover y acrecentar el comercio electrónico, articulando esfuerzos de los sectores estatal y privado.

· Fomentar y promover la investigación e innovación del sector empresarial. 

· Desarrollar los mecanismos de intercambio, consulta y apoyo entre grandes y pequeñas industrias.

· Potenciar y ampliar la oferta del Compro Boliviano.

· Fomentar la industria TIC promoviendo la articulación entre grandes y pequeños emprendimientos. 

Capacidad humana

Objetivo estratégico: Lograr niveles adecuados de capacitación para el uso e intercambio de información e ideas. 

Acciones estratégicas: 

· Desarrollar programas inclusivos de educación a través de las TIC para atender las necesidades de la educación formal, alternativa y continua. 

· Generar y fortalecer las capacidades de uso y aprovechamiento con sentido crítico de las TIC.

· Fortalecer las capacidades de los distintos actores sociales en el manejo de los medios de comunicación, la construcción de contenidos y la evaluación crítica de mensajes. 

· Incentivar el establecimiento de centros especializados en la investigación, capacitación y/o asesoría del uso de las TIC mediante alianzas entre los sectores público, privado y de la sociedad civil.

· Optimizar el uso de los medios tecnológicos tradicionales y nuevos para ampliar y mejorar la oferta de programas de formación y capacitación desde un enfoque de desarrollo integral.
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