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Se ha realizado en Estocolmo una Conferencia sobre el Consumo de leche en la Escuela, auspiciada por la FAO ( Organismo de Naciones Unidas para Agricultura y Alimentación) que contó en su seno con la participación de 26 países. El tema viene a propósito de la discusión relacionada con el desayuno escolar.

Del binomio salud y alimentación se compone el programa de leche para el consumo escolar.

La Conferencia se considera como el primer paso hacia la organización del básico alimento en los países que han iniciado el desarrollo de programas de alimentación escolar, ya que la leche es hoy dia el primer alimento en países como Irán, Malasia, Chequien, Uganda y Vietnam además de Suecia, aunque no deja de ser boicoteado por ninos y jóvenes que influídos por la propaganda prefieren refrescos o agua envasada. Alumnos cansados y hambrientos consumen golosinas, dulces y galletas y cocacola o pepsi casi diariamente. Hay entre los adolescentes una tendencia a no ingerir alimentos por otro lado imprescindibles para el rendimiento escolar.

En una escuela local se ofrece leche, sandwichs de queso y frutas en lugar de helados, pastelitos o refrescos, como resultado de la cooperación de empresas del sector, ante la urgencia de mejorar la dieta escolar luego de comprobar que el rendimiento de los alumnos iba en descenso, ya que muchos de ellos se niegan a consumir alimentos, lo que está creando ciertos problemas de salud física y mental. " Si eres estudiante, tienes que rendir en tus estudios para lo que necesitas energías, no simplemente calorías sin contenido real" es el slogan que se ha estado repitiendo y se ha notado un desarrollo positivo después de poco tiempo.

Como también sucede aquí, donde luego de muchos anos se está reponiendo el desayuno escolar, en Suecia gana terreno la idea de dar este servicio además del lunch o almuerzo escolar que tiene ya una larga tradición, para lo que en cada escuela existe un restaurant escolar, y el equipo de cocina y servicio adecuado para miles de alumnos de las unidades educacionales.

Con referencia a la leche. Existe una falsa percepción del consumo de leche, como algo propio de los países escandinavos, sin embargo una reciente encuesta arroja un resultado de alto consumo de leche escolar por grupos de inmigrantes de países bálticos y del medio oriente. Si bien al principio éstos grupos se resistían a su consumo hoy, sorprenden los resultados de un mayor rendimiento escolar simultáneo al consumo de los lácteos. 

Se ha pretendido, sin el suficiente respaldo científico que los ninos aymaras y quéchuas serían renuentes al consumo de la leche vacuna, como argumento para rechazar el producto en el desayuno escolar, sin embargo esos mismos ninos consumen helados, golosinas u otros elaborados en base a la leche, no siendo rechazados por la población infantil. Los expertos reconocen que la falta de costumbre en el consumo lechero puede causar algún transtorno original que va desapareciendo a la par que aumenta su ingestión por el nino o el adolescente.

Como el asunto es aún controvertido, la discusión y el análisis médico nutricionista tiene que continuar.

Los datos de la encuesta sobre la necesidad del desayuno escolar, nos ayudarán a entender nuestra propia realidad, guardando las proporciones. El 72% de los alumnos toman su desayuno en casa, antes de ir a la escuela, mientras que el resto no prueban bocado antes del lunch. El 56% de los alumnos toman su desayuno sin la companía de sus padres o adultos, un 30% tiene muy de cuando en vez alguna companía, aspecto que los sociólogos consideran importante para la asimilación de los alimentos. 

El desayuno consiste para el 45% de leche o lechechocolatada, para el 21% de jugo de frutas, el 17% desayuna con te y sólo un 3% con café. Sería interesante conocer los porcentajes por ejemplo en Cochabamba, considerada como de privilegiado consumo de leche. Los muchachos consumen mayor cantidad de leche que las mujeres que prefieren el te. Entre los alumnos es popular acompanar el desayuno con emparedados de mantequilla, yogur, o cereales. Es curioso descubrir que las muchachas que desayunan antes de las siete, son mucho más numerosas que los muchachos tardones. 

A fin de estimular el consumo de la leche en el desayuno escolar se ha establecido una fecha el 14 de septiembre y se han fijado metas de una campana en la que deben participar los padres de familias, los alumnos y profesores, las empresas y autoridades, puesto que se considera que la leche es fuente de buena salud y de mejor rendimiento escolar. 
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	Más de 1,2 millones de niños reciben una ración diaria de desayuno en las escuelas. Los municipios gastan unos 13 millones de dólares anuales para cubrir el servicio. Sin embargo, los recursos no alcanzan frente a la enorme demanda. Algunos dan el servicio sólo un día a la semana.

	Los municipios padecen para sostener el desayuno escolar
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		Momento de alegría: el desayuno escolar es ocasión para la interacción entre niños y niñas

	Carlos Morales Peña

Los niños y niñas de la localidad de Urmiri esperan el miércoles como si fuera un día de fiesta. Durante aquella jornada llega el desayuno que todos toman en la escuela: una taza de leche y una porción de pan. La ración es suficiente para mitigar el hambre y pasar un momento de alegría con la maestra y las mamás que sirven la merienda.
El milagro se produce sólo una vez a la semana ya que el municipio de Urmiri no puede afrontar más que eso.
Sin embargo, la comunidad está satisfecha; al menos ese día, los chicos tienen algo más que comer, en un área donde los índices de pobreza son alarmantes. La situación es tan dramática que, según los estudios consultados, una gran cantidad de niños y niñas llegan a la escuela con significativas insuficiencias alimentarias. Muchos van al colegio sin recibir alimento alguno.
Como Urmiri, la mayoría de los municipios del área rural del departamento de La Paz carece de los recursos suficientes para sostener el desayuno escolar, y aquellos que lo hacen deben optar por dar el servicio en forma esporádica, una o dos veces por semana.
Es que el desayuno escolar se ha convertido en una pesada carga para los municipios en todo el país.
Salvo contadas excepciones, como en de La Paz, Santa Cruz de la Sierra y El Alto, la mayor parte de las 178 comunas que brindan el servicio en los nueve departamentos afronta severas dificultades para garantizar la sostenibilidad del programa.
La creciente falta de recursos para financiar la ayuda alimentaria y las dificultades operativas son las principales causas de la actual crisis de plan alimentario.
Esta situación explica la enorme inestabilidad que presenta el desayuno escolar en los últimos cinco años, desde que los gobiernos municipales se hicieron cargo de ese programa.
La suspensión de la entrega de este alimento durante más de diez días en la ciudad de Cochabamba no es más que un ejemplo de los problemas por los que atraviesa el programa de asistencia en casi todo el país.
Sostenibilidad en riesgo
Un diagnóstico hecho por la socióloga Virginia Roncal con el auspicio del Ministerio de Educación y el Programa Mundial de Alimentos (PMA) de las Naciones Unidas advierte de la fragilidad en la sostenibilidad del desayuno escolar en Bolivia.
Si bien el programa alimentario obtuvo grandes avances en los últimos años, la deserción de las alcaldías y unidades educativas que brindan el servicio es alarmante. Si en 2002, la cobertura del desayuno escolar alcanzaba a 195 municipios, a fines de 2003 54 comunas habían suspendido la ayuda alimentaria por razones económicas o políticas, es decir, un 27,9 por ciento. 
En tanto, el estudio señala que 836 escuelas, un 12,7 por ciento, interrumpieron la prestación del desayuno escolar por falta de recursos o por dificultades en su organización.
El año pasado, dice el informe, 21 municipios se sumaron con la cobertura de 481 escuelas, lo que equilibró la totalidad de la entrega del refrigerio.
“Esto muestra más la inestabilidad del servicio y de su fragilidad en términos de sustentabilidad”, concluye el diagnóstico de Roncal.
Según la investigadora, “muchos municipios tienen dificultades para cubrir a sus estudiantes de manera sostenida y acorde con las condiciones que debe tener este alimento, para poder cumplir con los objetivos nutricionales y educativos que se esperan”.
Actualmente, unos 178 municipios proveen el desayuno escolar, lo que constituye el 56,5 por ciento de las 314 comunas incluidas en el estudio.
De este total, 124 municipios carecen de desayuno, un 39,7 por ciento. 
Más de 1,2 millones de niños y niñas se benefician con raciones diarias en 7.700 unidades educativas de las 14.598 existentes en el país. El 60 por ciento de las raciones se reparte en las ciudades capitales de departamento y El Alto. El 40 por ciento restante se queda en las ciudades intermedias y el área rural.
Sin embargo, sólo 107 municipios que dan desayuno escolar, un 34 por ciento, lo hacen con financiamiento propio.
Otras 71 alcaldías, un 28 por ciento, solventan la ayuda alimentaria con fondos obtenidos gracias a convenios firmados con organismos de cooperación internacional y organizaciones no gubernamentales, como el Programa Mundial de Alimentos (PMA), Project Concern International (PCI), la Agencia Adventista para el Desarrollo y Recursos Asistenciales (ADRA) y la Asociación para la Ayuda al Tercer Mundo (Intervida).
Para cumplir las obligaciones emanadas del programa, los municipios disponen de recursos según sus posibilidades y las prioridades que otorgan a dicha ayuda alimentaria.
Aun en el caso de las comunas que reciben ayuda de organizaciones internacionales, las alcaldías deben destinar montos específicos para solventar el desayuno de los niños y niñas en edad escolar.
Los municipios del departamento de Santa Cruz encabezan la lista con mayores aportes de fondos públicos para el desayuno escolar con 29,7 millones de bolivianos anuales; les siguen los de los departamentos de La Paz con 25,1 millones de bolivianos y de Cochabamba con 24,5 millones.
El departamento de Oruro destina 6,6 millones de bolivianos; Chuquisaca, 5,6 millones; Potosí, 5,5 millones; Tarija, 1,6 millones; Beni, 976.737, y Pando, 248.335.
En total, los municipios destinan 100 millones de bolivianos al estipendio, es decir, unos 13 millones de dólares anuales.
La mayor parte de estos recursos proviene de la coparticipación y de la distribución de fondos del programa de alivio a la pobreza HIPC.
Las capitales del eje del país —Santa Cruz, La Paz y Cochabamba—, por su gran concentración escolar, son las ciudades que disponen de más dinero en sus presupuestos anuales para el desayuno escolar, mucho más porque en la mayoría también se provee de raciones al nivel secundario y en los tres turnos de escolaridad (mañana, tarde y noche).
El problema son las ciudades y comunidades medianas y chicas, particularmente del área rural, ya que no tienen recursos suficientes ni la logística necesaria para atender a sus escolares en forma constante.
“Preocupa la continuidad e incertidumbre de los programas de desayuno escolar en el país, ya que es notoria la fragilidad con la que se desarrollan actualmente. Cada año de su implementación es para muchos municipios un verdadero logro, depende de la disponibilidad económica, de las prioridades, de la voluntad política de los gobiernos municipales y de las posibilidades de la cooperación y donaciones de alimentos”, dice Roncal en su diagnóstico.
La falta de continuidad de los municipios y de algunas organizaciones internacionales “genera desconcierto en las autoridades municipales y desaliento en los niños y niñas” que dejan de recibir el beneficio.
Hay dificultades en casi todos los departamentos. En Tarija, por ejemplo, el municipio de Cercado sólo puede dar el desayuno escolar en las escuelas del área rural y son tan grandes las carencias que los padres de familia tienen que hacerse cargo del gasto y del menú bajo acuerdo con la Alcaldía.
Según datos del PMA, los departamentos menos atendidos por el desayuno escolar son La Paz, Santa Cruz, Beni y Pando. 
En La Paz, apenas 28 de los 75 municipios proveen el servicio, es decir, un 28 por ciento; mientras que los otros 47, un 62,7 por ciento, no lo hacen.
Unos 20 municipios de Santa Cruz prestan el servicio del desayuno escolar, un 40 por ciento; mientras que otros 24, un 48 por ciento, no lo hacen por falta de recursos y organización.
La menor cobertura se encuentra en Beni, donde el 73 por ciento de las comunas prescinde del servicio.
Los departamentos de Tarija (90,9 por ciento), Chuquisaca (89,3 por ciento) y Oruro (82,4 por ciento) son las regiones con mayor porcentaje de municipios con ayuda alimentaria para sus escolares. Les siguen Potosí, con 73,7 por ciento y Cochabamba con 70,5 por ciento.

Una ración fundamental
Los beneficios del desayuno escolar están fuera de discusión. Tanto en lo nutricional como en su influencia en el rendimiento escolar, el impacto de la ayuda alimentaria es sustancial.
Los niños alimentados adecuadamente entre los cinco y diez años deberían ganar entre dos y tres kilogramos por año. A la vez, deberían alcanzar entre cinco y seis centímetros de aumento en la talla.
En esta etapa, las necesidades alimentarias de los infantes de entre cinco y siete años llegan a las 1.800 kilocalorías (kcal) por día, 1.900 para los de ocho y nueve años y 2.200 kilocalorías para los chicos de entre diez y 12 años. 
En todos los casos, el consumo de micronutrientes, particularmente hierro y zinc, es fundamental.
El desayuno, en este contexto, influye de manera capital en el desarrollo y el rendimiento escolar de los menores.
Se trata, de hecho, del primer alimento del día que interrumpe el periodo más largo de ayuno, correspondiente al descanso nocturno de ocho a diez horas. Por ello, “la omisión o insuficiencia de este aporte tiene particular importancia entre los seis y 12 años”, explica Virgina Roncal.
Según dicho informe, el desayuno debería cubrir la tercera parte de la energía requerida por los chicos para cada día, es decir, unas 600 kilocalorías.
La falta de esta alimentación pueden resultar devastadora. La suma del ayuno prolongado de la noche y la falta o insuficiencia del desayuno genera en el organismo, según Roncal, un proceso llamado “estrés metabólico”. Es decir, una serie de mecanismos homeoestáticos que se desencadenan y trabajan para sostener la concentración normal de glucosa en la sangre.
Este proceso, dice la especialista, “altera algunos elementos del proceso de cognición”.
Los estudios advierten de que los niños que asisten a la escuela sin desayuno —mucho más cuando sufren un déficit nutricional estructural por la pobreza— padecen una significativa interferencia en los procesos de aprendizaje, particularmente en la atención y la memoria visual y auditiva de corto plazo.
“Los niños y niñas que no desayunan registran una menor velocidad de respuesta en las pruebas psicométricas, mayor número de errores, menor poder de discriminación visual, lenguaje lento y comprensión limitada”, apunta Roncal sobre la base de los estudios hechos en México, en 2000, por los investigadores Leopoldo Vega-Franco y Maricarmen Iñárritu.

	
	“faltan políticas para universalizar el servicio”

	Vitória Ginja llegó al país hace seis meses desde su natal Mozambique. Desde entonces es la representante del Programa Mundial de Alimentos (PMA), cargo que le ha permitido conocer en poco tiempo buena parte de la realidad social de Bolivia.
El PMA tiene a su cargo la provisión del desayuno escolar en 16 municipios de Chuquisaca, Potosí y Tarija.
Ahora, Ginja y su equipo están embarcados en la convocatoria a una gran movilización social denominada El Mundo en Marcha Contra el Hambre, que se llevará a cabo el domingo 12 de junio en 80 países. Para ello, se pedirá a la gente y a las empresas un aporte específico para fortalecer los programas del desayuno escolar.
Durante una entrevista con La Prensa, Ginja observó que el Programa de Alimentación Escolar aún no está completamente universalizado, frente a lo cual demandó políticas estatales, nacionales y municipales, para garantizar la provisión del desayuno a la mayor cantidad de chicos en todo el país. “Hacen falta políticas para universalizar este servicio”, afirmó.
“La alimentación escolar apunta a cumplir los Objetivos del Milenio para reducir las tasas de desnutrición, la deserción escolar y los índices de pobreza en todo el mundo hasta el 2015”, señaló.
Ginja apuntó que “el principal problema del desayuno escolar es el financiero, porque no todos los municipios están en condiciones de aportar más a fin de garantizar la sostenibilidad del programa”.
“Vemos que hay la necesidad de un mayor aporte de los municipios para dar continuidad, por sí solos, a los programas de alimentación escolar”, manifestó.
La representante del PMA destacó, sin embargo, que el desayuno escolar en Bolivia obtuvo significativos avances. 
“En los municipios que cuentan con este servicio se nota claramente que hay un aumento de la matriculación de los menores. También hay una reducción en términos en deserción de niños y niñas a las escuelas”, explicó.
“Queremos que los niños se queden en la escuela, este punto es fundamental para comprender la importancia de la alimentación escolar”, dijo.
Ginja también rescató el hecho de que el desayuno escolar es un factor de aproximación entre comunidades y unidades educativas.
“Las comunidades comienzan a preocuparse por la vida de sus propios niños”, añadió.

	
	“los chicos se dormían en la escuela”

	Poroma, Chuquisaca / Correo del Sur

Los niños y niñas del extenso municipio de Poroma ya no dormitan ni pasan hambre en sus escuelas. Gracias al Programa de Alimentación Escolar (PAE) de Naciones Unidas que se aplica desde 2003, la infancia campesina de la región ha mejorado su rendimiento escolar y la tasa de ausentismo ha caído de forma notoria.
“Este programa ha hecho que los alumnos vengan con más entusiasmo y ganas a la escuela. Ahora sí podemos exigirles mayor rendimiento”, manifestó el profesor Pedro Ojeda de la escuela seccional de Zanabria, una comunidad a casi 30 kilómetros de Sucre pero dependiente del municipio de Poroma, uno de los más pobres del departamento, junto con los de Icla y Presto, donde también se aplica el PAE.
La ejecución de este programa ha cambiado la manera de encarar la escolarización de la niñez campesina.
Las juntas escolares de cada núcleo se han organizado de tal manera que toda la comunidad está abocada a preparar a diario los alimentos de la cooperación, captada a través del Programa Mundial de Alimentos (PMA).
“Les damos seis alimentos básicos: quinua, arroz, aceite, harina, api y sal, y los padres de familia aportan con otros alimentos y con la preparación”, precisó uno de los técnicos del PMA.
En Chuquisaca 105 escuelas en total reciben ayuda del PAE. Cerca de 8.000 niños de los tres municipios más pobres ahora van con entusiasmo a sus escuelas. 
“Antes del programa, los niños venían a dormir en la escuela, no tenían capacidad para aprender. Desayunaban en su casa temprano y después había algunos que no comían nada hasta la tarde, así que venían a padecer a la escuela”, describió el director distrital Dámaso Cruz.
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PCI Bolivia
	Dirigido a mejorar la calidad de la educación principalmente en zonas del área rural de Bolivia, apoyando al proceso educativo a través del fortalecimiento a la implementación de la Reforma Educativa por medio de la ejecución de programas: en educación formal con especial énfasis en la inclusión y permanencia de las niñas en la escuela y educación alternativa con la adquisición de capacidades técnico productivas en áreas donde los niños, niñas y adolescentes están expuestos a trabajos de alto riesgo, como la minería.  

A través de los programas se fortalecen los temas transversales de: educación para la salud y sexualidad, educación para el medio ambiente, educación para la equidad de género y educación para la democracia.

En este componente el trabajo de PCI se ha enfocado en: 

         Reducción de la deserción escolar.
         Incremento de la matriculación de niñas a la escuela.
         Fortalecimiento en la implementación de la Reforma Educativa en Bolivia.
         Asistencia Técnica a los docentes.
         Reducción de las peores formas de trabajo infantil a través de:
(a) mejoramiento de la calidad de la educación de niños, niñas y adolescentes que están trabajando actualmente o están en riesgo de trabajar.
 (b) promoviendo las oportunidades de educación y formación técnico productiva que les brinden mejores y más lucrativas oportunidades de trabajo.

	Algunos resultados
     Reducción de la deserción escolar en un 3%, es decir que 3200 niños y niñas que hubieran abandonado la escuela  permanecieron hasta el final de la gestión.
 
     474,973 niños y niñas de 5,814 escuelas que recibieron desayuno caliente desde 1997.
 
     Aproximadamente el 30% del requerimiento  nutricional diario de los niños y niñas en edad escolar ha sido cubierto con el desayuno escolar durante un promedio de 170 días al año.
 
     55,000 niños y niñas recibieron dosis para desparasitación con mebendazol.
 
     40,500 niños y niñas recibieron al menos una dosis de vitamina A.
 
TESTIMONIO
Soy Luis Gustavo Soria Almendras, tengo 14 años.  Trabajé desde muy pequeño ayudando a mi mama  a cargar sacos de mineral, moler y apoyar en la purificación del mineral con una sustancia muy tóxica llamada santato.
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Estudio en el colegio Intermedio Independencia y estoy en el 7mo curso de primaria, tengo dos hermanos, mi  padre nos abandonó de muy pequeños.  
Antes de asistir a los eventos de formación de líderes, visitar los centros de formación y las ferias, rehuía el contacto con la gente debido a mi baja autoestima.
Gracias a la intervención de este proyecto sucedió lo que parecía imposible, subió mi autoestima y me di cuenta de que  yo soy líder por que conozco mis derechos y deberes y ayudo. Quiero acabar el colegio y entrar a la universidad. Un día quiero ser veterinario, voy a progresar estudiando. 
Mi madre que participó de  todos los eventos  de sensibilización con padres, se concientizó ante la problemática del trabajo infantil y se dio cuenta de que necesito estudiar y gracias a ello actualmente ya no trabajo, estoy asistiendo a un taller de repostería auspiciado por el proyecto  y con un ahorrito mi mamá piensa comprar un horno industrial para trabajar.



IBNORCA
INSPECCIÓN / CERTIFICACIÓN VOLUNTARIA 
· PRODUCTOS DE MADERA, MELAMINICOS Y METÁLICOS (Muebles, puertas, ventanas, etc.) 

· PRODUCTOS ALIMENTICIOS (Para el desayuno escolar, cereales, azúcar, harina, productos lácteos, jugos, etc.) 

· PRODUCTOS QUÍMICOS PARA TRATAMIENTO DE AGUAS (Sulfato de aluminio, hipoclorito de calcio, hipoclorito de sodio) 

· PRODUCTOS PARA LA CONSTRUCCIÓN (Hormigón, ladrillos, placas planas de fibrocemento, mallas para gaviones, tuberías de PVC, otros) 

· EQUIPOS ELECTRÓNICOS (Computadoras, impresoras, servidores) 

· EQUIPOS DE AUDIO VIDEO (Televisores, radio grabadoras, mini componentes VHS's, retroproyectores, etc.) 

· TEXTILES (Composición química, etiquetado, otros). 

· PROCESOS (Fabricación de productos de madera, elaboración de productos alimenticios, fabricación de tuberías de PVC para agua potable y alcantarillado, Fabricación de cables eléctricos) 

· VARIOS (Control de grabación en cassettes, videos, CD's, DVD's, Papel, vehículos motorizados, control de peso / cantidad, etc.) 

Nacional (8 de septiembre de 2005)
En ciudad de Oruro
Detectaron deficiencias en el desayuno escolar

Oruro.- Los miembros de la Comisión Jurídica del Concejo Municipal de Oruro realizaron el pasado martes una inspección sorpresa a la Planta Procesadora de Lácteos (Prolac), de la sociedad accidental “Desayuno Escolar Andino”, y comprobaron que hay deficiencias en la elaboración de los productos lácteos del desayuno escolar.

“Hemos visto condiciones de insalubridad, una falta absoluta de sanidad e higiene que está poniendo en riesgo a la salud de los niños”, denunció ayer el concejal del Movimiento Al Socialismo (MAS), José María Arturo Allessandri.

La autoridad edilicia sostuvo que en la inspección se evidenció también que el envasado de la leche es ejecutado a mano, además de que los empleados no tienen los mínimos elementos de higiene como guantes y gorros.

Asimismo, explicó que cerca de la planta hay una cámara séptica, por lo que las deficiencias deben ser corregidas de forma inmediata por la empresa.

El concejal mencionó que por decisión del Concejo Municipal se envió una Minuta de Comunicación al alcalde Edgar Bazan, para demandar que se exija las mínimas garantías en la producción de los lácteos destinado a los escolares.

Con respecto a la firma del contrato con la sociedad accidental “Desayuno Escolar Andino”, Alessandri dijo que es loable la idea de apoyar a las microempresas orureñas, pero por ello no se pone en riesgo la salud de los estudiantes.

El representante edilicio recordó que quien se hace cargo del desayuno escolar tiene que por lo menos garantizar el respeto de las condiciones de higiene y salubridad, lo que en este caso no sucede.

Por su parte, el asesor legal de la Sociedad Accidental “Desayuno Escolar Andino”, Félix Sandóval, aseveró que existe un claro interés del presidente de la Junta de Distrito, Alexander Patiño, por desprestigiar a la entidad que está a cargo del beneficio..

