Guías y Manuales relacionados a la gestión municipal y la promoción al desarrollo económico.
	BOLIVIA, VICEMINISTERIO DE PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA Y PARTICIPACIÓN POPULAR, Guía legal de Mancomunidades. La Paz, s.n. 2002. 58 p.
Contiene la definición de Mancomunidad, la base legal de las mancomunidades reflejadas en las leyes que hablan de ella, la Constitución Política del Estado, Ley de Municipalidades, Ley de Participación Popular, Ley 1669, Ley del Diálogo Nacional, y los decretos 23813 – 26142. Texto explicativo de las leyes y decretos que se refieren a las Mancomunidades.




	ORURO,  PREFECTURA DEL DEPARTAMENTO, SERVICIO  DEPARTAMENTAL DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL Y COMUNITARIO, PROYECTO DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL. Guía para la elaboración participativa del POA municipal. Oruro: s.n, 2002. 34 p.

Guía que nos enseña cómo realizar un Programa Operativo Anual (POA), qué debe contener el POA, quiénes participan en el POA, cómo participan los actores  en la elaboración del POA, pasos para elaborar el POA Municipal, actividades y sub actividades que se deben realizar para elaborar el POA final.




	ORURO, PREFECTURA DEL DEPARTAMENTO DE ORURO, SERVICIO DEPARTAMENTAL DE FORTALECIMIENTO MUNICIPAL Y COMUNITARIO, PROYECTO FORTALECIMIENTO MUNICIPAL. Guía para la elaboración del POA mancomunad: boletín Nro. 3. Oruro: s.n, 2002. 16 p.

Guía que describe quiénes son los involucrados en la elaboración del POA Mancomunado, qué puntos debe contener la Propuesta del POA Mancomunado, cómo se debe realizar la Consulta Social de la propuesta del POA, ajuste final del POA, la aprobación del POA y los métodos de difusión del POA Mancomunado aprobado.




	TAMAYO, R.  et al. Sistema de gestión pública municipal: Guía para el ejecutivo municipal. Zeballos, Hernán (coord). La Paz: s.n,  D.L. 4-1-539-99. 107 p. 
El Sistema de Gestión Pública Municipal (SGPM) tiene el objetivo principal de identificar y estructurar los componentes de la función pública gerencial en el ámbito municipal, estableciendo las relaciones y articulaciones de dichas funciones entre sí y éstas con su entorno. Para ello el siguiente texto explica claramente qué debe hacer un Alcalde y su equipo técnico para cumplir sus responsabilidades  mediante  Instrumentos para la gestión estratégica, Instrumentos para la Gestión de Recursos Humanos, Instrumentos para la Gestión Administrativa, etc.



	ERÓSTEGUI TORRES, Rodolfo. Principios y Método para Desarrollar un programa de Responsabilidad Social Empresarial. Equipo técnico del CPTS. La Paz, s.n. 2005. 36 p.

El objetivo de este documento es brindar los instrumentos necesarios para desarrollar un programa de Responsabilidad Social  Empresarial (RSE) dentro de una empresa, con la finalidad de optimizar  el desempeño social de la misma. La aplicación del método propuesto permitirá a la empresa optimizar los procesos a través de  una mejor gestión laboral, asegurar condiciones de trabajo aceptables y asegurar que la empresa conozca a los grupos interesados más importantes y que tenga un diálogo adecuado con ellos permitiendo la disminución de los riesgos y el reconocimiento de las oportunidades  relacionadas con su entorno.




	BOLIVIA, MINISTERIO SIN CARTERA RESPONSABLE DE PARTICIPACIÓN POPULAR, VICEMINISTERIO DE PARTICIPACIÓN POPULAR, Dirección General de Fortalecimiento Municipal. Guía de Evaluación, Mejorando el Desarrollo y el Desempleo Municipal: Directrices para la evaluación de los planes de desarrollo municipal. La Paz. s.n. 2005. 40 p.
Resumen: Esta guía pretende ser un instrumento de evaluación del PDM de un determinado municipio, se debe llegar a determinar la utilidad y el grado  de ejecución del PDM, el alcance e incidencia lograda en el desarrollo del Municipio y el PDM como instrumento de orientación estratégica en la gestión municipal.




	BERNAL, Gretel. et al. Metodología para la implementación de un municipio productivo: Proyecto Promoción económica rural en municipios de Chuquisaca Centro, Padilla – Sopachuy – Alcalá. Zelada, Edmundo (rev.); Pumar, Alain (aprov.). Sucre: Tupac Katari, D.L. 3-1-352-05. 151 p.

Metodología para la implementación de un municipio productivo, en base a la experiencia del PADER, su finalidad es de coadyuvar a mejorar las condiciones económicas y sociales de los municipios, fortalecer y apoyar a los actores económicos municipales. Para ello el texto contiene conceptos, definiciones, aspectos importantes a tomar en cuenta, lecciones aprendidas y recomendaciones.




	VILLEGAS ROCHA, Luis; BERTRAND, Sylvie. Unidad de Promoción Económica Municipal (UPEM): Brazo operativo y  herramienta para implementar el Municipio Productivo. PADER-COSUDE y  CECI- Canadá,  La Paz, 2003 .40 p.
El objetivo de la UPEM es fortalecer la capacidad de gestión  del Gobierno Municipal en promoción económica, a través de una unidad especializada, que apoye y asesore a las iniciativas productivas, comerciales y estratégicas de organizaciones privadas del municipio, convirtiéndose en el vínculo técnico entre privados y públicos, contando para ello con el apoyo y la voluntad política del Gobierno Municipal. 



	BAUDOIN, Luis; BETANCOUR, Ana. Guía metodológica para la planificación, ejecución y acompañamiento a los Planes de Desarrollo Económico Local en Mancomunidades de Municipios. s.l. s.n. c.a 2003. 44 p.

Guía que contiene conceptos y definiciones, el enfoque del DEL es la expresión de una voluntad de cambio, se lo entiende como un proceso de organización del futuro del territorio, es en esta organización del futuro que nos encontramos con dos momentos: uno es la concertación  y el segundo la planificación, para ello la guía pretende dar las pautas para lograr la planificación del DEL de manera adecuada y concertada.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     




	BOLIVIA, UNIDAD NACIONAL DE PLANIFICACIÓN PARTICIPATIVA.  Guía para la constitución o consolidación de unidades técnicas de planificación municipal. Ministerio de Desarrollo Sostenible y Planificación Estratégica y Participación Popular, Dirección General de Participación Popular (ed). s.l. s.n. 1999. 44 p.     
La Unidad Técnica  de Planificación Municipal (UTEPLAM), es una instancia técnica de planificación que forma parte de la estructura orgánica del Gobierno Municipal y tiene a su cargo la conducción técnico operativa del proceso de planificación de desarrollo municipal. 




	ROJAS, M. et al. Constitución de la Unidad Municipal para el Desarrollo Económico Local. Lima, OIT/Oficina Subregional para los Países Andinos, 2003. 

48 p. 

Esta guía tiene dos objetivos fundamentales:

a) Proporcionar una propuesta metodológica   que posibilite a los gobiernos municipales la constitución de una Unidad Municipal para el Desarrollo Económico Local tomando en cuenta el tamaño, situación financiera y la ubicación geográfica de éstos.

b) Promover la actualización de la estructura administrativa municipal, ampliando su capacidad de respuesta  a los nuevos retos que le plantea la lucha contra la pobreza, la generación de empleo, la competitividad territorial y de las empresas; así como las nuevas oportunidades y retos del entorno regional, nacional e internacional.




	BOLIVIA, COMPONENTE DE ASISTENCIA TÉCNICA DEL PROGRAMA NACIONAL DE RIEGO. Guía para la formulación de proyectos de riego a diseño final. Ministerio de Asuntos Campesinos y Agropecuarios (ed.). Cochabamba, 2005. 49 p.

Esta guía muestra cómo se debe presentar un proyecto de riego, el nombre del proyecto, ubicación administrativa, justificación del proyecto, objetivos, necesidad y conveniencia del proyecto, análisis de factibilidad, diseño conceptual del sistema de riego, diseño final de las obras, estrategia de ejecución del proyecto,  presupuesto e infraestructura financiera, especificaciones para la ejecución del proyecto, evaluación del proyecto y anexos al diseño final.




	Iván Arias (coord); et al . Manual de Municipio Productivo y Promoción Económica. PADER/COSUDE, La Paz, s.n, 1999, 121 p. 
Manual que contiene conceptos básicos relacionados con la Promoción Económica, el Rol Promotor de los Gobiernos Municipales,  el Núcleo de la promoción Económica: Las Organizaciones Empresariales y por último reflexiones sobre la Promoción Económica.

La Promoción Económica responde a la necesidad de impulsar el desarrollo económico y la constitución de un Municipio Productivo que es aquel donde el Gobierno Municipal y los agentes económicos privados se reúnen y concertan las acciones de Promoción Económica, desarrollando al mismo tiempo las capacidades institucionales necesarias para la implementación de las mismas. 




	COCHABAMBA, PROGRAMA AGUA TIERRA CAMPESINA (ATICA). Nota Conceptual Nro.3: Satisfacción al Cliente. Cochabamba, s.n. 2002. 18 p. 
Texto que resume la experiencia de ATICA referente al tema Satisfacción al Cliente.

La satisfacción al cliente (SAC) es un concepto probado en las  relaciones entre empresas de bienes o servicios y  sus clientes. En este caso los clientes son los “beneficiarios (as)” del proyecto, y las instituciones las que entregan obras u ofrecen servicios, en el entorno del desarrollo rural, surgen exigencias a los beneficiarios como ser aportes propios de manera creciente y  hasta en efectivo. Esto implica que los beneficiarios están en la posición de exigir a las instituciones la ejecución de un buen trabajo o servicio. 




	COCHABAMBA, PROGRAMA AGUA TIERRA CAMPESINA (ATICA). Nota Conceptual Nro. 1: Demanda Calificada. 3ra. Edición. Cochabamba, s.n. 2003. 24 p.
Texto que explica los pasos a seguir para la calificación de la demanda.

ATICA aplica el enfoque de la demanda calificada en el ámbito del manejo sostenible de los recursos naturales (agua, tierra, vegetación) con efectos en lo económico –productivo, delimitando de esta manera el universo de demandas atendidas.

En enfoque de la demanda aplicada se basa principalmente en la profundización de estas demandas juntamente con la comunidad, el facilitador y el técnico municipal y por último se las expresa en demandas calificadas.




	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 0: Aspectos previos para la capacitación a promotoras/es. Flores, Ivonne (dib.)     SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-768-99. 45 p.

Este módulo está dirigido a promotoras, educadores y en general a hombres y mujeres que realizan actividades de capacitación para que cuenten con elementos suficientes a través de los cuales se pueda desarrollar conocimientos, habilidades, destrezas y creatividad en el manejo de los contenidos y técnicas participativas con enfoques de género, que puedan ser  aplicadas y adecuadas a los procesos de aprendizaje compartidos.



	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 1: Análisis de la realidad/Relaciones de género, para la capacitación a grupos de mujeres de base y líderes. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-767-99. 85 p.

Este módulo tiene el objetivo de conocer  las condiciones sociales, culturales, económicas y políticas que determinan relaciones inequitativas en las diferentes zonas y/o comunidades.

Este módulo pretende lograr niveles de reflexión sobre las condiciones propias del entorno social, económico y político de cada zona.
Y se espera mujeres de base y líderes con conocimiento de su realidad.




	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 2: Organización, Para la capacitación a grupos de mujeres de base y líderes. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-766-99. 124 p.

El objetivo de este módulo es brindar conocimientos básicos sobre la actividad organizativa a nivel de base. 



	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo3: Leyes y Derechos, Para la capacitación a grupos de mujeres de base y líderes. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-765-99. 161 p.

El módulo sobre Leyes y Derechos, está elaborado para facilitar las actividades de capacitación a mujeres de base y líderes que son promotoras(res) del desarrollo, en las diferentes organizaciones que trabajan en el área rural.

El objetivo es informar de las Leyes vigentes y  mayor actualidad, que recalcan derechos de las mujeres y niños.



	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 4: Salud, Para la capacitación a grupos de mujeres de base y líderes. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-764-99. 81 p.

El tema de la salud es demasiado importante para no considerarlo dentro de un programa de capacitación a mujeres, y es que la salud tiene que ver con tantas cosas fundamentales, con la vida, con la muerte, con la alegría, la tristeza, con la fuerza, con las ganas de participar o la falta de ánimo y voluntad.

Este módulo tiene como objetivo principal reflexiona, discutir e informar sobre la situación de salud de las mujeres desde su propio entorno.



	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 5: Planificación y Gestión de Proyectos, Para la capacitación a grupos de mujeres de base y líderes. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-763-99. 49 p.

El objetivo de este módulo es el de brindar conocimientos básicos sobre planificación y gestión de proyectos. Este Módulo intenta integrar todos los temas básicos al respecto, y considera los siguientes: Los Proyectos, Diseño de Proyectos, Planificación Participativa, Pasos de la Planificación Participativa, Mujeres y Planificación Participativa, Elaboración del Documento del Proyecto, Ejecución de Proyectos, Informes de Proyectos y la Evaluación.



	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 6: Análisis de la realidad/Relaciones de género, Para la capacitación a Técnicos/as, Autoridades y Dirigentes. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-762-99. 81 p.

Tratar la temática de género es indispensable para compartir criterios, actitudes y conductas que den paso a una toma de conciencia de la importancia del rol femenino, su valoración y la creación de espacios equitativos entre hombres y mujeres para el acceso compartido de ambos para la toma de decisiones, responsabilidades y control de acciones comunales u organizativas, tanto en la cotidianidad como en la vida pública comunitaria del municipio, del departamento y el Estado.


	FLORES REJAS, Lithzy. Desarrollando capacidades para la participación, Módulo 7: Salud Reproductiva y Sexualidad, Para la capacitación a Dirigentes y Autoridades. Flores, Ivonne (dib.) SNV – DASA,  Sucre: Tupac Katari. D.L. 3-1-761-99. 62 p.

Dentro del tema de la Salud, la Salud Reproductiva y Sexualidad, viene a constituirse en una especie de núcleo, porque afecta a hombres y mujeres a través de su propio ciclo de vida y el de la siguiente generación.

El objetivo de este módulo es informar y reflexionar sobre cambios personales y colectivos para prever los cuidados necesarios en la salud de mujeres y hombres.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local. Otazú, María (ed.).       La Paz: Editora Presencia, 2005. 35 p.
Este documento pretende contribuir y orientar las formas de gestionar las diferentes iniciativas locales del desarrollo económico y no contiene la verdad absoluta; sólo recoge y plasma la experiencia de diferentes gobiernos municipales en la materia. Consta de 6 capítulos que se detallan en las siguientes fichas.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local: Agencia de Desarrollo Económico Local. Otazú, María (ed.). La Paz: Editora Presencia, 2005. 35 p.
ADEL, es una instancia gestora de desarrollo económico local, encargada de fomentar y dinamizar la economía del territorio, la concertación público-privado y la relación institucional. Son oficinas municipales que cobijan a otros instrumentos de desarrollo económico local y responsable de estos, realizan múltiples actividades de gestión. La Agencia cuenta con un equipo técnico que lleva adelante el proceso de desarrollo local conociendo la realidad del área de trabajo.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local: Incubadora de Empresas.  Otazú, María (ed.). La Paz: Editora Presencia, 2005. 21 - 23 p.
Es un centro de apoyo que tiene la finalidad de proporcionar y facilitar espacios apropiados, durante un tiempo, a los que desean iniciar una empresa, donándoles una serie de servicios  que les permita gestar y operar con éxito sus empresas. Entre los servicios que presta es infraestructura, atmósfera y gestión.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local: Observatorio de Empleo.  Otazú, María (ed.). La Paz: Editora Presencia, 2005. 23 - 25 p.
Es una herramienta que permite estar informado sobre las tendencias  del mercado de trabajo. Su objetivo es facilitar y promover la inserción laboral para mejorar las condiciones de vida de la población local. Ofrece los siguientes servicios: estudio del mercado laboral, diseño de bolsa de trabajo, capacitación laboral y nuevos yacimientos de empleo.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local: Inteligencia Económica.  Otazú, María (ed.). La Paz: Editora Presencia, 2005. 25 - 27 p.
Es un conjunto de conceptos, métodos y herramientas que reúne las acciones coordinadas de búsqueda, obtención, tratamiento, almacenamiento y difusión de la información  para empresas y organizaciones en el marco de una estrategia determinada .Es importante la IE porque orienta a los dueños de empresas a tomar decisiones sobre diferentes aspectos, de acuerdo a su estrategia.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local: Investigación y Desarrollo. Otazú, María (ed.). La Paz: Editora Presencia, 2005. 27 - 30 p.
Es el mecanismo generador de tecnologías y conocimientos propios con las que la empresa pretende potenciar o desarrollar sus productos, procesos y servicios. Las áreas que comprende la I + D son: la investigación básica, la aplicada y el desarrollo experimental.



	MERCADO SUAREZ, Donald. Principios Básicos para la implementación de Instrumentos Municipales de Desarrollo Económico Local: Educación para una sociedad empresarial. Otazú, María (ed.). La Paz: Editora Presencia, 2005.

30 - 34 p.
Este instrumento consiste en la inserción de la cultura emprendedora en la cirrícula, principalmente de las Unidades Educativas, donde los técnicos de la agencia pueden dictar módulos sobre mentalidad empresarial capacitar a los profesores de las unidades. Las etapas del proceso emprendedor son: desarrollo de la idea de negocio, creación del nuevo negocio, construcción de la organización, etapa de mantenimiento.



	OVARZÚN VAN LINDEN, Lily. Camino al Empoderamiento: Una experiencia con un grupo de mujeres de la zona Sud de Cochabamba para la creación de microempresas. Sucre, s.n. 2003. 103 p.

Texto que resume la experiencia con un grupo de mujeres de la zona Sud de Cochabamba para la creación de micro empresas, toca puntos tales cómo el proceso organizativo, acceso a los recursos, orientación de la producción y comercialización, beneficios e inversiones, etc. relacionados con esta experiencia.



	ZELADA, Edmundo. La planificación municipal como instrumento del desarrollo económico local. Torrico, Guadalupe (ed.lit.). PADER-COSUDE, La Paz, ca. 2005. 44 p.

El documento está dirigido a quienes participan en tareas de desarrollo económico local, a las autoridades y técnicos en los municipios y en las entidades relacionadas al tema y principalmente  a los productores organizados e individuales que buscan mejores días para ellos, sus organizaciones, el municipio y el país.
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