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DESCRIPCIÓN DEL PROCESO

I. 
MARCO CONCEPTUAL
I.1.-
Municipio Productivo

¿Qué y para qué?

Un Municipio Productivo es aquel en el que las inversiones de los actores privados orientados por las señales del mercado, estimulan el desarrollo de actividades económicas sostenibles y equitativas, permitan la creación de más y mejores empleos, el incremento en los ingresos de la población del municipio y consecuentemente el mejoramiento de la calidad de vida.


¿Cómo?

Las inversiones privadas generadoras de empleos e ingresos están incentivadas y facilitadas por Acciones de Promoción Económica Municipal en un ambiente de concertación entre actores públicos y privados que permitan la atracción de recursos de inversión productiva y el establecimiento de bienes y servicios de soporte y apoyo a tales inversiones privadas.

Las actividades de inversión privada y pública que utilizan de la manera más eficiente las potencialidades que el municipio ofrezca, tanto en sus recursos naturales, humanos, culturales y de capital y aproveche las oportunidades que el mercado, la tecnología y las políticas de financiamiento le ofrezcan, darán lugar al fortalecimiento de un aparato productivo y consecuentemente al Desarrollo Económico del Municipio (DEM).

I.2.-
Actores y factores del Desarrollo Económico Municipal.
La inversión productiva es una actividad esencialmente desarrollada por Agentes Económicos Privados (AEP’s), sean estos productores agropecuarios individuales u organizados, microempresarios, artesanos o prestadores de servicios para la agricultura, la ganadería, la industria, el turismo, etc. En este sentido el actor fundamental para el Desarrollo Económico es el “productor – empresario” en el sentido de que su actividad productiva constituye la principal fuente de sus ingresos, responde a los requerimientos del mercado y se desarrolla con criterios de gestión técnica y administrativa eficientes.

A nivel del municipio, el sector público está esencialmente constituido por el Gobierno Municipal cuyo rol fundamental es el de promover y apoyar iniciativas privadas de inversión de manera de coadyuvar a crear las condiciones necesarias y suficientes que para tales iniciativas se viabilizen.

Están por otra parte las instituciones y entidades públicas y privadas como las ONG’s y otras que contribuyen al desarrollo local mediante programas de financiamiento, asistencia técnica, capacitación y prestación de diferentes servicios.

En consecuencia, los principales actores del Desarrollo Económico Municipal son los Agentes Económicos Privados, el Gobierno Municipal y las Organizaciones de apoyo, tanto públicas como privadas.

I.3.-
Estrategia de Desarrollo Económico Municipal.
El desarrollo Económico Local (Vásquez Barquero) es un proceso de crecimiento económico y cambio estructural que conduce a una mejora del nivel de vida de la población y en el cual pueden distinguirse tres dimensiones: 

1. Económica:   Los “empresarios” locales usan su capacidad para organizar los factores productivos locales con nivel de productividad suficientes para ser competitivos en los mercados.

2. Sociocultural:   Los actores e instituciones locales permiten impulsar o respaldar el propio proceso de desarrollo.

3. Político – administrativa:   Las políticas territoriales permitan crear un “entorno” económico local favorable fomentando al desarrollo del potencial endógeno.

En la definición de una Estrategia de Desarrollo Económico Municipal, es importante, consensuar  entre los actores públicos y privados un conjunto de políticas que conduzcan a la implementación de un verdadero proceso de cambio sostenible en el que se conjuncionen estrechamente:

· La equidad en el acceso a las oportunidades de hombres y mujeres para una vida más justa y solidaria mediante acciones del ámbito social.

· La rentabilidad de las inversiones productivas para permitir no solamente la sostenibilidad de sus efectos, sino el crecimiento de los beneficios mediante acciones en el ámbito económico.

· La durabilidad de los recursos naturales y la preservación del medio ambiente mediante acciones de uso, preservación y control.

· La gobernabilidad que permita encarar propuestas de políticas consensuales de largo plazo en un ámbito de estabilidad en el ámbito político.

Algunas líneas de políticas fundamentales que la Estrategia deberá contemplar son:

· El involucramiento activo de participación de todos los actores locales en el proceso de formulación de la propuesta y su Viabilización.

· La articulación productiva entre las actividades rurales – urbanas, de los sectores agropecuarios, agroindustriales, artesanal y de servicios.

· La adopción de políticas específicas de promoción y apoyo a las iniciativas de los productores, particularmente de aquellos que no tienen las oportunidades de acceder a los servicios de información, capacitación empresarial, tecnología, financiamiento y gestión.

· La adaptación del sistema educativo y de capacitación en función de las características y problemática productiva del municipio.

· El conocimiento e innovación de tecnologías apropiadas para la mejor utilización de los recursos disponibles.

· El fortalecimiento de las organizaciones de productores que les permita de manera colectiva mejorar su capacidad de acceso a los mercados y servicios de apoyo a la producción.

La Estrategia de Desarrollo Económico se constituye con los actores, específicamente con los Agentes Económicos Privados y el Gobierno Municipal y no para ..........

II. 
DEFINICIÓN DEL MUNICIPIO PRODUCTIVO
Fruto del intercambio de experiencias y planteamientos para el Desarrollo Económico Local y el trabajo que el PADER viene desarrollando en algunos municipios, se propone como “definición” de Municipio Productivo una imagen – objetivo, que permita promover y apoyar el desarrollo económico municipal en el que se den los siguientes elementos:

1. Una VISIÓN COMPARTIDA del Desarrollo Económico Rural (DER) a largo plazo, en base a un amplio consenso entre todos los actores del Municipio, en la que se determinen:

· Los sectores estratégicos que deberán ser impulsados: agricultura, ganadería, agroindustria, artesanía, turismo y servicios.

· Los rubros productivos que ofrecen mejores perspectivas y oportunidades.

· Las actividades privadas que tienen futuro promisorio y que merezcan ser promovidas y apoyadas.

· Las responsabilidades y roles de los diferentes actores, particularmente del Gobierno Municipal y los sectores privados.

2.  Un acuerdo claro y consensuado acerca del ROL PROMOTOR DEL GOBIERNO MUNICIPAL para el Desarrollo Económico que se traduzca en los siguientes cinco roles específicos:

1°
No interferir ni obstaculizar iniciativas privadas; sustituyendo responsabilidades de los sectores productivos y de servicios, aislándose de los actores locales o perjudicando las actividades de los empresarios mediante gravámenes fiscales no justificados y otras al amparo del poder local.

2°
Articular a los actores del municipio mediante el análisis de las oportunidades de inversión, la identificación de requerimientos de apoyo, la priorización de la oferta de servicios y el encuentro entre demandas y líneas de ofertas facilitando los acuerdos y alianzas.

3°
Promover y articular la oferta de servicios facilitando el desempeño de las actividades de los actores económicos de manera de promover la instalación de un “entorno” favorable e indispensable para las actividades empresariales.

Entre los servicios que los actores económicos requieren, están: información sobre mercados, precios y oportunidades de inversión, asistencia técnica y capacitación, fortalecimiento de las capacidades de gestión empresarial y organizativa, servicios de mantenimiento, provisión de insumos, formulación de proyectos, etc.

No significa que el GM desarrolle por sí mismo estas actividades, sino que promueva y facilite el establecimiento de estos servicios y su acceso a los demandantes

4°
Velar por el uso, conservación y protección de los recursos naturales y del medio ambiente.

Para cumplir este rol, se deberá impulsar la elaboración estudios para un “Plan de uso de suelos” (PLUS) y un “Plan de ordenamiento territorial” (PLOT) 

Dado que tales estudios pueden demandar importantes recursos económicos y tiempo, el GM puede desarrollar entre tanto acciones de control y normatividad en la explotación del bosque, chaqueo, eliminación de residuos sólidos y líquidos, etc.

5°
Impulsar la Equidad de Género en el marco de las estrategias de Promoción Económica, mediante la aplicación de políticas que promuevan el acceso de las mujeres y los jóvenes a las oportunidades de información, capacitación y asistencia técnica, promoviendo la participación equitativa de las mujeres en las instancias de planificación y ejecución de los planes de Desarrollo Municipal.

3. La CAPACIDAD DEL GM PARA CUMPLIR SUS ROLES, se dará sí:

· Los miembros del Concejo Municipal asumen realmente su rol y la responsabilidad de proponer e impulsar sus políticas de Promoción Económica siendo deseable que se constituya una comisión de trabajo para este propósito.

· El Alcalde Municipal ejerce su función de motivador y concertador, escuchando e incorporando en la gestión municipal las opiniones de los actores económicos, facilitando acuerdos y alianzas con diferentes instancias de apoyo y servicios, apoyando a las iniciativas productivas que contribuyan a viabilizar la Visión Común del Desarrollo Municipal.

· La administración de la Alcaldía asume la responsabilidad de ejecutar las acciones de promoción económica para lo que deberá contar con los recursos humanos capacitados y los recursos necesarios que deberán estar inscritos en los respectivos POA’s municipales.

Se sugiere que se pueda contar en la Alcaldía, con una Unidad de Promoción Económica Municipal (UPEM)

4. Los AGENTES ECONÓMICOS PRIVADOS (AEP’S) tienen la capacidad para asumir su rol y desempeñar sus actividades económicas con eficiencia.

Los desafíos de las Organizaciones Empresariales serán:

· Desarrollar, manifestar y consolidar explícitamente sus demandas ligadas a proyectos de negocios.

· Fortalecer y desarrollar sus estructuras organizativas y su capacidad de gestión.

· Precisar sus objetivos y estrategias.

· Consolidar y clasificar su propiedad.

· Adecuar su accionar a la legislación y necesidades de un desarrollo sostenible.

· Tener una visión a largo plazo.

· Asumir riesgos.

· Considerar al Estado un aliado.

5. Existe y funciona un ESPACIO PERMANENTE DE ARTICULACIÓN Y CONCERTACIÓN PÚBLICO – PRIVADO.

Se propone la conformación de un directorio local de Promoción Económica (DILPE) en el cual participan los actores públicos, particularmente de las autoridades municipales, una genuina representación de los agentes económicos privados locales, así como de todas las instituciones representativas de la sociedad civil y aquellas que prestan servicios especializados.

Este especio de concertación no es una entidad supra municipal sino un acuerdo voluntario de encuentro en el que se analizan la Visión Compartida del desarrollo, se establezcan las oportunidades de inversión, se identifiquen necesidades de promoción y apoyo, se negocien acuerdos y se propongan acciones concretas para su incorporación en los instrumentos de planificación y ejecución del Gobierno Municipal.

Se recomienda que la Directiva de este Directorio, esté presidida por el Alcalde Municipal y con la participación de líderes de los sectores económicos.

Para que sus planteamientos sean adecuados y pertinentes, se propone que un Equipo Técnico integrado por profesionales de diferentes instituciones, incluido el GM, asesore de manera permanente el DILPE.

Si se dan estos cinco elementos (denominados el pentágono), el fruto de la concertación y la voluntad de participación se traducirá en una AGENDA DE RESPONSABILIDAD COMPARTIDA para la Promoción Económica Municipal (ARC- PEM) en la que se establezcan políticas, estrategias y acciones específicas, responsabilidades acordadas, recursos humanos y financieros aportados por los actores involucrados y un cronograma de ejecución.

La ejecución de la ARC – PEM permitirá que las iniciativas productivas privadas se desarrollen en un entorno favorable generando empleo y mejorando los niveles de ingresos de la población y consiguientemente fortaleciendo el Desarrollo Económico Municipal.

El gráfico siguiente ilustra la interrelación entre estos elementos.
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III. 
EL PROCESO  DE IMPLEMENTACIÓN DE LA EICOMP.
La Estrategia de Implementación para la Construcción del Municipio Productivo, es esencialmente una Estrategia de Promoción Económica Municipal (EPEM) concertada entre actores que orienta la definición y complementariedad entre la inversión pública y las inversiones privadas innovadoras, competitivas y sostenibles en el marco de una Visión Compartida para fortalecer el tejido empresarial y el entorno de servicios productivos.

Dado que la propuesta significa esencialmente la adopción de una actitud positiva de cambio y clara voluntad de encarar de manera concertada acciones que conduzcan a la concusión de inversiones públicas y privadas, el proceso de implementación de la estrategia deberá considerar acciones que conduzcan como resultados verificables el cumplimiento de los cinco elementos que constituyen la definición de Municipio Productivo.

Proponerse desarrollar un proceso que promueva el Fortalecimiento o la Creación de iniciativas privadas de inversión en actividades económicas innovadoras, rentables y sostenibles y que sean además fruto de la concertación Público – Privada, es una tarea que no se desarrolla por circunstancias del azar pero tampoco por la simple aplicación ordenada de un esquema metodológico cualquiera que sea.

Procesos de esta naturaleza, implican necesariamente cambios en las actitudes  y comportamientos de la sociedad más aún en Municipios de las áreas rurales en los que la inversión pública ha estado tradicionalmente dirigida a la construcción de infraestructuras social y de servicios, y de la inversión privada a las actividades agropecuarias tradicionales para satisfacer las necesidades de sobre vivencia.

La Propuesta  del PADER está aún en construcción y aprendizaje, comprende ciertamente una serie de etapas y actividades cuya aplicación sucesiva conduzca a la adopción de políticas, estrategias y a la ejecución de acciones de Promoción Económica Municipal concertada entre los sectores Público y Privado.

La secuencia que se presenta es un ordenamiento “ más o menos lógico y racional ” de los que se debería hacer aunque evidentemente las características y condiciones de cada realidad establecerán en la práctica la manera de actuar.

Las diferentes etapas no son estrictamente lineales, algunas pueden efectuarse simultáneamente o el inicio de la intervención  puede darse a partir de acciones específicas de Promoción para en base a tales experiencias, institucionalizar el proceso como de hecho ha sucedido el algunos municipios en los que el PADER ha intervenido.

Salvadas estas observaciones, el esquema adjunto presenta de manera resumida la secuencia ideal.

PROCESO DE IMPLEMENTACIÓN EICOMP




IV. 
DESCRIPCIÓN DE LAS ETAPAS DEL PROCESO.
IV.1.-
Condiciones Previas

Para promover y apoyar la Estrategia de construcción del Municipio Productivo y Promoción del Desarrollo Económico Municipal, se deberá previamente identificar aquellos municipios en los cuales se dan como mínimo los siguientes requisitos:

· Que exista una clara voluntad del GM para asumir el rol de conducir el proceso de manera concertada con los actores económicos privados.

· Que a su vez estos, estén dispuestos a concertar con el sector público, para desarrollar iniciativas productivas innovadoras aportando recursos de inversión y corriendo los riesgos que ello implica.

· Que las relaciones de los diferentes actores del municipio; Gobierno Municipal, Comité de Vigilancia y sociedad civil, se desarrollen en base a una actitud permanente de concertación y no de confrontación. La existencia de espacios de acuerdo será un antecedente a tomar en consideración.

· Que se den condiciones favorables para el desarrollo de iniciativas generadoras de excedentes. Tales condiciones podrán ser la existencia de recursos naturales, socioculturales, infraestructura productiva como vías y medios de comunicación y servicios básicos.

1.-
Actividades preparatorias.

Si los requisitos son favorables y existe la demanda de los actores municipales, se iniciará el proceso motivando al Alcalde y Concejo Municipal, así como a los líderes de la actividad económica sobre la necesidad de encarar el desafío para combatir la pobreza, generando riqueza en base al fortalecimiento de los sectores productivos del municipio. El resultado será inicialmente el de “preocuparse” del tema.

Esta actividad será desarrollada por la instancia que está promoviendo el proceso mediante visitas al Alcalde Municipal, audiencia con el concejo, conversaciones con los productores, dirigentes de asociaciones y empresarios más activos que hayan sido identificados y con las instituciones que actúen en el medio local.

Después de este acercamiento “puerta a puerta”, promover un primer encuentro informativo para dar a conocer  los conceptos del Desarrollo Económico Rural, Promoción Económica y percibir las reacciones.

De este primer evento, deberá emerger ya el compromiso del GM para convocar a todos los actores susceptibles de participación en el proceso a un Taller Inicial formal para la presentación detallada del proyecto.

2.-
Presentación del Proyecto.

Logrado el primer resultado; que los actores se “preocupen” del desarrollo económico, corresponderá iniciar las acciones para que se “ocupen” de construir el proceso.

Con la convocatoria del Alcalde Municipal a las organizaciones de productores, representaciones de los campesinos, comité de vigilancia, pequeños empresarios, asociaciones gremiales, comités cívicos, instituciones de apoyo (ONG’s) y servicios (financieros y teóricos), se desarrolla un primer taller con el objetivo de presentar en detalle la propuesta en cuanto a:

· Su finalidad.

· Objetivo

· Conceptos

· Elementos constitutivos del Municipio Productivo (el pentágono)

· Roles y responsabilidades de los actores

· Mecanismos e instrumentos para una visión común 

· Línea de base sobre la situación actual del municipio

· Conformación de los espacios de concentración.

Esta presentación estará a cargo de los técnicos – promotores del PADER o de la institución que aplique la propuesta. A objeto de que el mensaje sea atractivo y comprensible se utilizaran esquemas, diagramas, ejemplos y experiencias que sean motivadoras.

Las siguientes preguntas guía, orientarán la presentación y posterior análisis de los participantes:

¿Qué es el Municipio Productivo?

¿En qué consiste el desarrollo local?

¿Qué es la promoción económica?

¿Por qué la Promoción Económica Municipal?

¿Cuál es el rol del GM en la Promoción Económica?

¿Por qué y con qué instrumentos?

¿Por qué es importante la articulación público – privada?

¿Cuál es el rol, las capacidades y las debilidades de los actores económicos?

¿Cuál el rol de las ONG’s y organismos gubernamentales nacionales, departamentales y locales en la PE?

¿Cuál es el marco legal?

¿En que consiste la Equidad de Género para el Desarrollo Económico Municipal?

Surgirán con seguridad interrogantes de los asistentes que, según sea pertinente podrán ser respondidas por el moderador y expositor o los propios participantes.

Para provocar la reflexión en común, se organizarán grupos de trabajo que analizarán y presentarán sus conclusiones sobre los siguientes temas:

Las preguntas presentadas a continuación sirven para hacer un diagnóstico RÁPIDO de la situación en cuanto a la PEM (y no así relativo al Desarrollo Económico Municipal!!!!  OJO). Este relevamiento preliminar debe servir de insumo inicial, de provocación para arrancar la reflexión de los participantes, en la perspectiva de definir y acordar una agenda preliminar de temas a tratar en el marco de la PEM.

TEMA 1:   VISIÓN COMPARTIDA DEL DESARROLLO ECONÓMICO MUNICIPAL.

¿Cuales son las actuales actividades económicas más fuertes en el municipio, y su tendencia actual en cuanto a su crecimiento, sostenibilidad, rentabilidad?

¿Existe un PDM o un documento similar, que trate del tema DER y su PEM?

TEMA 2:
ORGANIZACIONES EMPRESARIALES EN EL MUNICIPIO

¿Cuáles son las principales organizaciones empresariales (privadas, de pequeños productores)

¿Qué producen y qué venden, con qué éxito?

¿Cuáles son sus principales fortalezas y debilidades?

TEMA 3:
ROL DEL GM EN MATERIA DE PEM, COMPARTIDO ENTRE LOS ACTORES MUNICIPALES.

¿Cuál es la visión que tienen los actores tanto privados como públicos municipales del rol del GM en materia de PE?

¿Existen ideas claras y explicitas, hay acuerdo entre los diferentes actores sobre este tema?

OJO: Tratar este tema en función de los 4 roles principales del GM.

TEMA 4:
CAPACIDAD ADMINISTRATIVA DEL GM PARA LA PEM. 

¿Cómo está organizado y cual es la capacidad actual y efectiva del GM para impulsar su desarrollo económico, a nivel político (del concejo municipal) y administrativo?

TEMA 5:
DILPE

¿Existen mecanismos, instrumentos, experiencias de coordinación, colaboración, concertación público-privado a nivel municipal y con qué resultados?

¿Cómo se relacionan loa actores privados y públicos para temas económicos, y con qué resultados?

TEMA 6:
ACCIONES ACTUALES, PRIVADAS Y PÚBLICAS DE PE A NIVEL MUNICIPAL (DEL GM Y/O DE PRIVADOS)

¿Cuáles son las actuales iniciativas del GM, o que cuentan con su apoyo en materia económica y con qué resultados?

¿Cuáles son las demandas / expectativas de acción del GM por parte del sector privado y como están tratadas por el GM?

¿Cuáles son los servicios privados de apoyo a los productores actualmente a su disposición y con qué satisfacción de los productores?

Dependiendo del número y tipo y número de participantes, se podrán organizar tantos grupos como temas o agruparlos por vivencias afines.

En función de la predisposición y expectativas de los participantes, se propondrá la organización de un espacio inicial de concertación (DILPE) identificando las representaciones que lo conformarán y su compromiso para involucrarse en el proceso.

Por elección se conformará una Directiva Provisional del DILPE, deseablemente presidida por el H. Alcalde Municipal y con las siguientes carteras:

Presidente (GM)

Vise Presidente (sector privado)

Secretaría Técnica (GM)

Secretaría de actores (sector privado)

Vocalías (preferentemente representantes por distritos municipales)

La reunión servirá también para sugerir nombres de profesionales que conformen un equipo técnico de asesoramiento.

Esta directiva provisional deberá desarrollar en un plazo relativamente corto (1 a 2 semanas) las siguientes actividades:

· Efectuar un registro de todas las organizaciones económicas del municipio (asociaciones, empresarios, microempresarios, servicios) y entidades de apoyo.

· Elaborar en base a modelos que puedan ser sugeridos, una propuesta de estatutos y reglamentos para DILPE.

· Convocar a la Asamblea Formal de constitución del DILPE.

La organización y conducción de este primer taller es de fundamental importancia, pues de su exitoso desempeño dependerá la implementación de la estrategia. Por las experiencias desarrolladas se sugieren dos días.

3.-
Espacio de Concertación.

Esta etapa tiene por objetivo, institucionalizar el DILPE como espacio de concertación,  aceptado y reconocido por todos los actores del municipio.

Convocada la asamblea por el presidente del DILPE, con el apoyo de la Directiva y el equipo técnico, se iniciará con la presentación de los representantes, su motivación, expectativas y un resumen de la memoria del taller inicial.

Se presentará la propuesta de estatutos para la consideración, análisis y aprobación de la Asamblea incorporándose las sugerencias que surgiesen.

Se redactará y suscribirá el acta de constitución y aprobación de estatutos.

Mediante el aporte de los participantes, se establecerán las principales actividades que deberá desarrollar el DILPE a corto plazo.

Según el criterio de los representantes se procederá a la conformación de la Directiva, para el periodo que se establezcan los estatutos, que será posesionada formalmente por una autoridad competente, pudiendo ser el Presidente del Concejo Municipal.

El acta de constitución, aprobación de estatutos y conformación de la directiva del DILPE será suscrita por todos los representantes acreditados.

En una primera reunión de la directiva, se elaborará una agenda general de trabajo.

Finalmente se gestionará ante el Concejo Municipal la Ordenanza que reconoce al DILPE como espacio de concertación público-privado para facilitar a promover el Desarrollo Económico del Municipio.

4.-
Visión Compartida.

Para formular una estrategia se debe definir de manera concertada la visión deseable que todos los actores vislumbran a mediano y largo plazo como imagen objetivo del Desarrollo Económico en el municipio.

Para saber donde se quiere llegar es preciso conocer dónde se está.

Este diagnostico de situación, de la actividad económica, no de toda la problemática municipal, en el momento que inicia el proceso, constituye la Línea de Base que focaliza la atención en los elementos clave que constituirán la propuesta de intervención en el marco de la de la definición de Municipio Productivo.

El documento será elaborado bajo la responsabilidad de quienes están conduciendo o apoyando todo el proceso con la participación activa de la directiva DILPE y los equipos técnicos del municipio.

Los aspectos importantes que deberán ser identificados en la Línea de Base son:

· La existencia de instrumentos de planificación municipal en los que se establezcan si existen planteamientos explícitos sobre desarrollo económico y quienes participaron en su formulación.

· Si se dieron experiencias de concertación, a cualquier nivel, particularmente entre actores públicos – privados y si tales prácticas conducen a la adopción de acuerdos al interior del municipio u otros municipios (mancomunidades?)

· Si el GM es el mecanismo efectivo para articular, promover y apoyar iniciativas de inversión productiva privada, promocionar alianzas estratégicas y cuales son las acciones desarrolladas para tal efecto.

· Si el GM posee la capacidad y los medios necesarios para cumplir con su rol promotor en cuento a su personal técnico, recursos financieros asignados, a la promoción económica, capacidad de gestión y gobernabilidad.

· Si existen agentes económicos privados: empresarios, asociaciones, OECAS, cooperativas, etc. que desarrollen actividades económicas de servicios de apoyo a la producción. Cuales son sus características, iniciativas y expectativas.

· Si están presentes y actúan en el municipio: programas, proyectos, actividades de promoción económica de organizaciones privadas u otras instituciones públicas.

La información de esta Línea de Base deberá ser concreta, objetiva, mesurable y verificable sin que signifique un profundo trabajo de investigación, aunque sí refleje la realidad percibida por los actores quienes serán consultados en los ámbitos que corresponda.

Paralelamente a la identificación de situación, se concertarán elementos de Visión Económica Compartida para identificar las potencialidades, oportunidades, debilidades y amenazas (FODA) de los sectores y rubros de producción / servicios que se consideren estratégicos y en los cuales el municipio tenga posibilidades de desarrollar con éxito.

Esta formulación se efectuará mediante una serie de talleres por sectores o actividades productivas para ser luego compatibilizados los diversos criterios que pudieran surgir estableciéndose prioridades y grandes líneas de intervención.

Aquellos rubros en los que se vislumbran mejores posibilidades y oportunidades de inversión, podrán ser analizados a mayor profundidad mediante Estudios de Cadenas de Valor para todos y cada uno de los eslabones que conforman la estructura de producción – comercialización – transformación – consumo del producto.

Este conocimiento permitirá formular la Estrategia del Desarrollo Económico (EDEM)

5.-
Rol y Capacidad del GM.

El objetivo de las acciones que se desarrollen, es el de asegurar que el GM, en sus instancias ejecutiva, deliberativa y administrativa, comprendan el rol esencial del promover el desarrollo de iniciativas productivas privadas y brindar el apoyo que sea concertado en el marco de sus competencias.

La realidad es que en muchos de los municipios es evidente la debilidad institucional de los GM’s que:

· No cuentan con políticas explícitas en gestión para impulsar el Desarrollo Económico de los sectores productivos. Los PDM’s y POA’s continúan siendo la enumeración de inversiones aisladas, especialmente en infraestructura social y urbana como respuesta a las demandas puntuales de las organizaciones territoriales de base.

· Su actuación es aislada sin una articulación permanente con los actores locales.

· Carecen frecuentemente de los recursos humanos capacitados para orientar la aplicación de acciones de promoción y fortalecimiento a las actividades productivas.

· No se asignan recursos financieros para tal propósito y la capacidad de gestión para obtener financiamiento externo es aún limitada.

Frente a esta situación y para lograr el objetivo propuesto deberá promoverse el fortalecimiento de los cuadros del GM mediante talleres con el Concejo Municipal y técnicos de Alcaldías para analizar sus roles, las limitaciones, oportunidades, mecanismos e instrumentos para su cumplimiento.

Promover la conformación de una Unidad de promoción Económica en la estructura organizativa de la Alcaldía, con la misión de asesorar, capacitar y realizar trabajos específicos de apoyo a los agentes económicos privados fortaleciendo su capacidad organizativa, brindando información sobre oportunidades de inversión y de merado, gestionando programas de asistencia técnica y relacionamiento con organizaciones de apoyo.

Al propio GM asesorando y facilitando la ejecución de actividades de promoción y apoyo que hayan sido concertadas en el DILPE.

6.-
Rol y Capacidad de los Agentes Económicos Privados.
El objetivo es que los AEP’s sean unidades empresariales individuales, familiares o colectivas, conozcan sus roles y fortalezcan su capacidad empresarial y participen activamente del proceso del Desarrollo Económico Municipal como los actores centrales y protagonistas principales.

Existen aspectos internos y externos que debilitan a Organizaciones Productivas; entre los primeros:

· Desarrollo organizacional deficiente o inexistente.

· Ausencia de objetivos y estrategias específicas y explícitas.

· Carencia de estudios de factibilidad técnica y financiera.

· Tendencia a recibir apoyo gratuito.

· Arraigado individualismo.

· Desconocimiento de instrumentos de gestión empresarial.

· Ausencia de claridad en los derechos propietarios (especialmente asociaciones)

Entre los aspectos externos:

· Deficiencias en la infraestructura productiva y servicios.

· Asistencialismo.

· Ausencia de instancias de información y asesoramiento.

· Dificultades y limitaciones de acceso al financiamiento.

El fortalecimiento de los AEP’s tendrá en consecuencia como elementos fundamentales:

· Fortalecer las organizaciones con criterio de emprendimientos económicos.

· Fortalecer su capacidad de gestión técnica, administrativa y comercial para el manejo eficiente de las unidades económicas.

· Fortalecer la capacidad representativa y propositiva en los espacios de concertación.

Para lograr este propósito se sugiere la realización de talleres con los productores, asociados o no, para identificar la situación de la organización y/o en su caso conformarla, establecer las debilidades y requerimientos para su fortalecimiento.

En base a un programa consolidado y concertado en el DILPE, identificar instancias de fortalecimiento y capacitación para efectuar alianzas y convenios entre beneficiarios, alcaldías municipales, universidades, institutos de capacitación, ONG’s, etc.

7.-
Agenda de responsabilidad Compartida para la Promoción Económica Municipal (ARC- PEM)
Lograr una VISIÓN COMPARTIDA, institucionalizar un ESPACIO DE CONCERTACIÓN, fortalecer el ROL y CAPACIDAD DEL GM y fortalecer el ROL y CAPACIDAD DE LOS AEP’s, deberá conducir a la formulación concertada de una AGENDA DE RESPONSABILIDAD para encarar acciones específicas de promoción y apoyo a las iniciativas productivas que sean innovadoras, eficientes y competitivas; generadoras de empleo e ingresos con sentido de equidad y sostenibilidad.

Tal agenda será consecuencia de los lineamientos propuestos en la Estrategia del Desarrollo Económico Municipal (EDEM) y negociada en el DILPE para su presentación y gestión de aprobación y aplicación en las instancias que corresponda, particularmente al Gobierno Municipal para la asignación de recursos financieros que sean asignados en los Planes Operativos Anuales.

La agenda podrá contemplar así mismo acuerdos y responsabilidades entre los actores privados y otras instituciones públicas e incluso entre entidades privadas.

Lo importante es que se especifiquen actividades concretas, niveles de participación, aportes financieros y cronogramas de ejecución.

La matriz adjunta sintetiza el Proceso de la EICOMP. Como fue mencionado, no significa necesariamente una aplicación estricta y lineal de las diferentes etapas. Como todo proceso estará en función de las circunstancias que caractericen la realidad de cada municipio y su aplicación será fruto de aproximaciones sucesivas de prueba y error.

Al margen de cual haya sido la “puerta de entrada” al proceso, lo importante es que se den los elementos que definen el Municipio Productivo y la Promoción Económica.

PROCESO DE IMPLEMENTACIÓN DE LA EICOMP

(MATRIZ TEÓRICA IDEAL)

	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	I.- Actividades 

     Preparatorias
	Motivar a los actores del Municipio, especialmente GM para desarrollar el proceso de PEM
	· El GM, alcalde, concejales y técnicos conocen la propuesta y asumen la voluntad para implementarla.

· Los AEP’s asumen su rol central en el DER y comprometen su participación.
	· Tomar contactos iniciales con el GM y líderes de la actividad económica del Municipio.

· Identificar a los actores con mayor predisposición.

· Efectuar un taller inicial informativo sobre conceptos del DER y PEM.
	· Personal técnico promotor de la institución

· Material informativo disponible.
	· Alcalde, concejales y técnicos del Municipio.

· Productores.

· Instituciones locales y de apoyo.
	· Promotor de la propuesta.

· Alcalde Municipal          (o representante)
	1


	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	II.- Presentación

       del Proyecto
	Dar a conocer en detalle la propuesta y comprometer la participación concertada de los actores identificados y sus responsabilidades.
	· La propuesta de PEM es conocida y discutida

· Los actores suscriben un acta de entendimiento y compromiso concertado

· Se forma una estructura inicial de concertación (DILPE Provisional)

· Se establece una agenda inicial de trabajo.
	· Cursar invitación y motivar a los actores que participarán del taller de arranque.

· Efectuar un taller para explicar a detalle los elementos de la propuesta y sus instrumentos.

· Por grupos de trabajo identificar la situación de la percepción actual de los participantes sobre los elementos de la propuesta en el Municipio.

· Determinar las representaciones que conformarán la asamblea del DILPE.

· Elegir una directiva provisional.

· Establecer las actividades que desarrollará: conformación del equipo técnico, elaborar estatutos, convocar asamblea de conformación formal del DILPE
	· Material de la propuesta.

· Modelos de instrumentos.

· Convocatorias.

· Matrices de análisis.

· Estatutos tipo.

· Modelos de ordenanzas.

· Agendas tipo.
	· Presidente provisional DILPE.

· Equipo técnico.

· Promotor Municipal.
	· Alcalde, concejales

· Promotores representantes.

· Responsables instituciones
	1


	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	III.- Espacio de 

        Concertación
	Conformar formalmente un espacio de concertación Público - Privado
	· DILPE constituido y estructurado con estatutos, acta de constitución, estructura, reconocimiento legal y agenda de trabajo
	· Convocar a la asamblea de constitución de representantes acreditados

· Presentar, analizar y aprobar (actas) estatutos y constitución.

· Elegir Directiva formal e instancias de apoyo.

· Posiciones jerárquicas de la Directiva.

· Aprobar agenda de trabajo.

· Obtener ordenanza Municipal de reconocimiento del DILPE
	· Actores de reuniones anteriores.

· Proyectos de estatutos y agenda de trabajo.
	· Miembros DILPE
	· Directiva Provisional
	½


	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	IV.- Visión  

        Compartida
	Definir de manera concertada la visión deseable para el Desarrollo Económico del Municipio a mediano y largo plazo
	· Documento en el que establecen los rubros prioritarios y estratégicos DEL y la misión de los actores.

· Incorporación formal de la visión en el PDM y POAS del Municipio.

· Incorporación de la visión de intervenciones pertinentes de las entidades e instancias que apoyan al Desarrollo Municipal.
	· Elaborar la Línea de base a l inicio del proceso.

· Identificar líneas estratégicas productivas mediante análisis FODA por rubros.

· Identificar y diseñar estudios de Cadenas de Valor para rubros seleccionados y considerados competitivos.

· Identificar las principales oportunidades de inversión.

· Formular la estrategia global de Desarrollo Económico (EDEM)
	· Manual de elaboración de insumos de LdB.

· Metodologías FODA.

· PDM’s y POAS.

· Términos de Referencia para consultorías especiales.
	· Equipo técnico DILPE 

· Actores locales
	· Directiva DILPE
	3




	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	V.- Rol y Capacidad del Gobierno Municipal
	Que el GM a través de sus instancias ejecutiva, deliberativa y técnica comprendan y asuman su rol promotor y fortalezca su capacidad de gestión para DE Municipal.
	· Los cuatro principales roles del GM son comprendidos en sus diferentes niveles.

· El GM asume tales roles desarrollando actividades de Promoción Económica.

· Se conforma al interior de la H.A.M. una Unidad de Promoción Económica (UPEM)

· En el PDM y los POAS se programan actividades y recursos concertados para su utilización en el DILPE.

· La H.A.M. dispone de servicios de información para las actividades productivas.
	· Realizar talleres con los diferentes niveles del GM para analizar y discutir sus roles.

· Desarrollar eventos de capacitación para fortalecer la capacidad del GM, especialmente en sus instancias técnicas para una eficiente gestión del DEM.

· Promover la incorporación en los POAS de las sugerencias y requerimientos de PE y apoyo de los sectores productivos proactivos.

· Promover la concertación de analizar con los AEP’s y entidades de servicios.

· Llevar registro actualizado de las actividades Económicas privadas y entidades de servicios.

· Desarrollar un sistema de información para la producción (Base de datos)
	· Material informativo sobre roles.

· Experiencias sistematizadas.

· Visión compartida.

· Estrategias de Desarrollo Económico.

· Actas y resoluciones del DILPE.

· Manuales tipo de funcionamiento de la UPEM.
	· H. Alcalde

· Concejales

· Personal técnico

· Comité de vigilancia
	· Promotores Municipales.

· Unidad de planificación del GM.

· Alcalde Municipal
	ND

	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	VI.- Rol y capacidad de los Agentes Económicos Privados
	Que los AEP’s conozcan y comprendan su rol central en el proceso del DEM, fortalezcan su capacidad empresarial (organizaciones o unidades) y se capaciten en el conocimiento teórico de su gestión productiva.
	· Una Estrategia Económica Privada sólidamente organizada. (OECAS, asociaciones de pequeños empresarios urbanos)

· Unidades Económicas con capacidad propositiva y negociadora.

· Unidades Económicas capacitadas en gestión empresarial.

· Actividades Productivas Privadas eficientes y competitivas.
	· Identificar y registrar a los AEP’s.

· Efectuar el análisis FODA de las organizaciones productivas (talleres)

· Identificar sus necesidades de promoción y apoyo.

· Desarrollar un programa de conformación / fortalecimiento de OECAS.

· Elaborar un programa de capacitación gerencial y técnica.

· Efectuar actividades de capacitación en concertación con entidades especializadas en formación técnica de recursos humanos.

· Promover alianzas estratégicas con otros sectores privados y públicos.
	· Material de capacitación y fortalecimiento de OECAS.

· Términos de Referencia para programas de capacitación.

· Intercambio de experiencias vivénciales a diferentes niveles (visitas)
	· Directivos, gerentes, líderes y productores.

· Programas institucionales especializados.
	· UPEM de la H.A.M.

· Directivos de los AEP’s interesados.

· Promotores y Capacitadores institucionales.
	ND


	ETAPA
	OBJETIVO
	RESULTADOS

ESPERADOS
	ACTIVIDADES
	INSUMOS
	PARTICIPANTES
	RESPONSABLES
	Tiempo

Estimado

(meses)

	VII.- Acciones de Promoción Económica:  Agenda de responsabilidad compartida (ARC-CEM)
	Como consecuencia de las diferentes etapas de la EICOMP, concretar una propuesta concertada de Promoción Económica y de apoyo a las iniciativas productivas privadas.
	· Estrategia de Desarrollo Económico Municipal (EDEM) elaborada, validada y aprobada.

· Estrategia de Promoción Económica Municipal (EPEM) concertada.

· Una Agenda de Responsabilidad Compartida (ARC), con asignación de responsabilidades y recursos en base a la formación de estudios sobre Cadenas de Valor y otros instrumentos.
	· Presentar al DILPE la propuesta de la EDEM para análisis y validación.

· Identificar políticas, estrategias y acciones de promoción económica y presentarlas al GM para su inclusión en los instrumentos de planificación (PDM / POAS)

· Identificar acciones PE para su ejecución por otras instancias públicas y privadas (Prefectura, Programas y ONG’s)

· Concertar en el DILPE la ARC-CEM con identificación de responsabilidades recursos y tiempos.
	· Documentos de planificación.

· Estudios y Proyectos de Desarrollo Económico.

· Resoluciones del DILPE.

· Documentos de concertación y alianzas.
	· Todos los actores locales
	· DILPE (propuesta y seguimiento)

· GM e instancias de apoyo (ejecución)
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PRESENTACIÓN DEL PROYECTO





Convocatoria actores P.P.


Explicación propuesta


Identificación de situación en Desarrollo Económico Municipal


Acuerdo inicial de concertación (DILPE provisional y Agenda inicial de trabajo)





ACCIONES DE PEM


Aprobación EDEM / EPEM


Alianzas Estratégicas


Agenda de Resp. Compartida


Asignación de Recursos


Ejecución de Estrategias





ROL Y CAPACIDAD GM


Capacitación a funcionarios


Conformación Unidad de  Promoción Económica


Identificación de Estrategia y Recursos p/ Promoción (POA)





ROL Y CAPACIDAD AEP’S


Fortalecimiento        Organizaciones


Capacitación en D.E.


Identificación Necesidades


Concertación Público- Privado





ESPACIO DE CONCERTACIÓN


Constitución formal DILPE


Reconocimiento del GM


Conformación Equipo Técnico


Agenda de Trabajo DILPE





ACTIVIDADES   PREPARATORIAS





Identificación del Municipio


Contactos con el GM


Programación Talleres Inicial





VISIÓN COMPARTIDA


Elaboración Línea de Base


Identificación Líneas Estratégicas Productivas


Estudio de Cadenas de Valor


Formulación EDEM inicial


Oportunidades de inversión








PAGE  
1
Sucre, Mayo de 2002


_1081861221.ppt


Visión compartida

del DER

DILPE

Rol promotor del

Gobierno Municipal

compartido

GM con capacidad

de Gestión para la

PEM

Rol de las

Organizaciones

Empresariales

Acciones

de PEM

Inversiones

Privadas

DER

PEM

Promoción

Económica

Municipal

PEM

Desarrollo

Económico

Rural

DER








