ESTRATEGIA NACIONAL DE EXPORTACIONES (ENEX)

Presentación
El Ministerio de Desarrollo Economico a través del Viceministerio de Industria, Comercio y Exportaciones tiene el agrado de presentar la Estrategia Nacional de Exportaciones con el fin de que las diferentes organizaciones relacionadas con las exportaciones, tengan en sus manos toda la información en forma transparente de la potencialidad económica que tiene el sector y sus perspectivas reales en la generación de empleo, incremento de los ingresos económicos y el mejoramiento de calidad de vida de todos los Bolivianos.
En este sentido, la ENEX es una agenda de trabajo que establece lineamientos estratégicos con una Visión a largo plazo, determina objetivos, establece direcciones y asigna tareas y recursos.
Finalmente, el Viceministerio de Comercio Industria y Exportaciones a partir de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX) y la matriz del Plan operativo 2005 - 2007, pretende el cumplimiento e implementación de los objetivos estratégicos complementados con estrategias de acción, medidas operativas, programas y acciones, a partir de un trabajo concertado e interdisciplinario con las Instituciones del sector publico y privado en el país con el fin de lograr el objetivo meta de duplicar las exportaciones en el mediano plazo.
 

Visión de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX).
Bolivia el año 2015 ha desarrollado, una canasta diversificada de productos y servicios exportables con significativo contenido de valor agregado, de calidad y competitivos en los mercados externos. Además, tiene la capacidad de potenciar el desarrollo de nuevos productos y posicionarlos en el mercado internacional.
El Estado boliviano se constituye en promotor del desarrollo exportador nacional.
Misión de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX).
Generar un aumento cualitativo y cuantitativo en los valores y volúmenes de exportación de bienes y servicios. Diversificar la canasta de exportables y posicionar a Bolivia como un país exportador de productos elaborados, manufacturados e industrializados.
Lineamientos de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX).
La ENEX:
Identificará y resolverá los diferentes problemas existentes en el contexto micro y macro de los diferentes sectores de exportación identificados.
Identificará el potencial exportador de cada sector productivo y los obstáculos que limitan su competitividad.
Articulará la política económica nacional y las políticas públicas de desarrollo y promoción de exportaciones.
Pilares Metodológicos de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX).
La ENEX priorizará medidas y acciones para establecer el potencial exportador al 2015 en el ámbito:
i) Productivo:
Desarrollo de la Oferta Exportable.
Infraestructura de Transporte y Servicios Básicos.
Financiamiento, Instrumentos Financieros Y Seguros.
Tecnología, Recursos Humanos y Régimen Laboral.
ii) De Gestión:
Facilitación del Comercio.
Establecimiento de una cultura exportadora.
Seguridad Jurídica.
Aspectos institucionales.
Normativa Pro-Exportadora.
Informalidad y Sistema Tributario.
iii) De Mercado:
Mercados, Promoción de Exportaciones y Negociaciones internacionales.
Objetivos Estratégicos de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX)
a. Objetivo Estratégico I:
Promover el desarrollo de una oferta exportable estratégicamente diversificada que privilegie la incorporación del valor agregado a partir de las ventajas competitivas y comparativas, y la adecuación de la producción a la demanda internacional.
b. Objetivo Estratégico II:
Posicionar, diversificar y consolidar la canasta de productos bolivianos de exportación en el ámbito de los acuerdos comerciales priorizados y promocionar la imagen comercial de país en los mercados internacionales seleccionados.
c. Objetivo Estratégico III:
Desarrollar y contar con un marco legal que permita la aplicación de mecanismos eficaces de facilitación del comercio exterior, fomente el desarrollo de la infraestructura y permita el acceso y la prestación de servicios de distribución física internacional y financieros.
d. Objetivo Estratégico IV:
Promover y desarrollar una cultura exportadora de responsabilidad social con visión global y estratégica que promueva y fomente el desarrollo de capacidades de emprendimiento.
