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LA MANCOMUNIDAD PARA EL DESARROLLO ECONOMICO LOCAL
Las mancomunidades municipales son creadas con criterios de cohesión social, articulación, eficiencia y con principios de buena fe, solidaridad, equidad, donde la voluntad de dos o más municipios procuran el desarrollo a partir de planes, programas y proyectos comunes a objeto de que los beneficios sean recíprocos  entre los municipios, más aún todavía cuando el país atraviesa una crisis social y económica, donde el desafío está en los municipios y como tal no es posible enfrentarlo sino bajo mancomunidad municipal particularmente en desarrollo productivo local.
Limitaciones:

· La figura legal de mancomunidad en la legislación boliviana es sujeto de derecho privado, pero contradictoriamente maneja recursos públicos.

Problemas:

· No existe a la fecha políticas públicas a nivel municipal en desarrollo productivo local, porque las leyes de Participación Popular, Descentralización Administrativa y de Municipalidades tienen definidas lo que es productividad. (electrificación rural, caminos vecinales, infraestructura).

· Los actores municipales, (Alcaldes, Concejales y OTBs) no cuentan con un instrumento legal en la Planificación Mancomunado, que el gobierno central pueda aprobar y compatibilizar acorde a las políticas de desarrollo Nacional, Departamental y Municipal.

Propuestas:

· Las mancomunidades municipales estipuladas en la ley 2028 (Municipalidades) y  DS. 26142 (Mancomunidades), es un medio de desarrollo económico local productivo, a objeto de cohesionar a la sociedad civil productiva con entidades municipales en generación de empleos indirectos y directos.

