El GOBIERNO PROMULGA LA LEY 3525

 LA NUEVA LEY  REGULARÁ Y PROMOCIONARÁ LA PRODUCCIÓN ECOLÓGICA EN BOLIVIA.

	
Presidente Constitucional, Dn Evo Morales Ayma firmando la promulgación de la Ley 3525 (Foto MREC).
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Presidente Constitucional, Dn Evo Morales, entregando la Ley 3525, al presidente de la AOPEB Jose Luis Borda (Foto MERC).


En el año 2003 se inicia el proceso, con la presentación de la propuesta de este proyecto de Ley gracias al apoyo de la bancada del MAS. Después tiene lugar un amplio proceso de cabildeo, reuniones y talleres de concertaciones promovidas por la AOPEB.  Posteriormente con el apoyo de los Ministerios de Desarrollo Rural, Agropecuario y Medio Ambiente, Ministerio de Relaciones Exteriores y Cultos, Ministerio de Producción y Microempresa, SENASAG, FNMCB-BS, CSCB y otras, se logra la aprobación de la Ley de Regulación y Promoción de la Producción Agropecuaria y Forestal No Maderable Ecológica, el 19 de octubre por la Cámara de Diputados y, el 15 de noviembre por la Cámara de Senadores.

El martes 21 de noviembre, se promulga oficialmente la Ley 3525 de Regulación y Promoción de la Producción Agropecuaria y Forestal No Maderable Ecológica, por el excelentísimo Presidente Constitucional de la Republica de Bolivia, D. Evo Morales Ayma, en acto público realizado en el palacio de Gobierno. Dicho evento contó además con la presencia de D. Álvaro García Linera, Vicepresidente de la República; D. José Luis Borda, Presidente de la Organización de Productores Ecológicos de Bolivia (AOPEB); Dna María Luisa Ramos, Viceministra de Relaciones Económicas y Comercio Exterior; D. Freddy Condo, Viceministro de Desarrollo Rural, Agropecuario y Medio Ambiente, autoridades nacionales, organizaciones de productores y empresas afiliadas a la AOPEB e invitados especiales

Esta Ley de interés y necesidad nacional, declara la importancia de promover a nivel nacional la producción ecológica para Bolivia, que dará impulso a la producción, transformación, certificación y consumo de productos ecológicos, el cuidado del medio ambiente, la conservación de la biodiversidad, la revalorización del saber campesino e indígena, y el comercio justo y equitativo. 

La Ley 3525 tiene por objeto: Regular, promover y fortalecer sosteniblemente el desarrollo de la Producción Agropecuaria y Forestal no Maderable Ecológica en Bolivia. La misma está basada en el principio fundamental que para luchar contra el hambre en el mundo no solo basta producir mas alimentos sino que estos sean de calidad, innocuos para la salud humana y biodiversidad, asimismo sean accesibles y estén al alcance de todos los seres humanos; y los procesos de producción, transformación, industrialización y comercialización no deberán causar  impacto negativo o dañar el medio ambiente.

Además se establece:

1. La creación del Consejo Nacional de Producción Ecológica (CNPE), como instancia operativa, responsable de planificar, promover, normas, gestionar y apoyar la promoción y desarrollo de la producción ecológica, conformada por representantes del sector público (MREC, MDRAMA, MPD, MPM y Universidad) y el sector privado (AOPEB, CSUTCB, CSCB, CANEB y CONFEAGRO). También se establece la creación de Comités Departamentales o municipales de fomento para la producción ecológica. 
2.  La creación del  Sistema Nacional de Control de la producción ecológica, mediante la designación del SENASAG, como autoridad nacional competente, cuya función es el registro y control de la producción, certificación y comercio de productos ecológicos. Se reconoce dos tipos de certificaciones para el comercio de productos ecológicos: 
a) Para el comercio internacional o exportación, a través de organismos de certificación reconocidos bajo la Guía ISO 65, que fortalecerá las exportaciones. 

b) Para el comercio nacional y local, a través de sistemas alternativos de garantía de calidad, evaluados y controlados por el SENASAG, que impulsara el comercio nacional de productos ecológicos certificados, garantizando su calidad, pero que sean accesibles tanto para productores y consumidores bolivianos. 

Dentro de la Ley se destaca el capítulo de fomentos e incentivos a la producción ecológica, donde se establece, que para fomentar el sector: 

· los gobiernos municipales y prefecturas departamentales incorporen en sus Planes de Desarrollo programas y/o proyectos de desarrollo a la producción ecológica. 
· el Ministerio de Educación y Culturas, y Universidades incorporen dentro su currícula a la producción ecológica. 

· el CNAPE promueva la aprobación del Plan Nacional Estratégico de fomento a la Producción Ecológica, y creación de Centros Especializados de Investigación e Innovación Tecnología Ecológica. 
Se establecen también algunos incentivos a la producción ecológica: 

· Las Prefecturas Departamentales priorizarán la concurrencia solicitada por los Gobiernos Municipales para la ejecución de programas y proyectos de agropecuaria ecológica. 
· Los Gobiernos Municipales priorizaran el apoyo y el co-financiamiento para la ejecución y el desarrollo de proyecto ecológicos. 
· Las instituciones que administran recursos públicos priorizaran la adquisición de productos ecológicos, para lo cual considerarán un puntaje adicional para los mismos en las bases y términos de referencia de los procesos de licitación. 

· El gobierno nacional priorizará normas y regulaciones que faciliten y promuevan la producción, transformación, industrialización, comercialización y exportación de productos ecológicos. 

También hay que recordar que el fomento de la producción ecológica, forma parte del Plan Nacional de Desarrollo: Bolivia digna, soberana y productiva para vivir bien. 

Bajo este contexto podemos obtener productos ecológicos de: Productos y subproductos de origen agrícola (Cultivos),  origen pecuario (Ganadería), de recolección silvestre (Del Bosque natural o la Biodiversidad) y productos procesados. También a futuro se está proyectando la certificación de servicios ecológicos como el: ecoturismo, artesanías, servicios ambiéntales (Bonos de carbono, humedales, protección de fuentes de agua), de modo de diversificar la producción ecológica y consolidar a Bolivia como país ecológico.
BOLIVIA ECOLÓGICA: UNA REALIDAD PARA LA SOBERANÍA, COMPETITIVIDAD Y EL VIVIR BIEN

BREVE HISTORIA DEL PROCESO. 

En 1970-80, nacen las organizaciones de productores como asociaciones, cooperativas, CORACA’s, o Corporaciones Agrícolas Campesinas, cuyo objetivo principal es la comercialización directa de sus productos, hacia el mercado nacional e internacional. 

En 1990, se inicia la exportación a mercados ecológicos y solidarios (Fair Trade), como el café, quinua, cacao y castaña, que requieren certificación ecológica bajo normas internacionales. 

En 1991, Organizaciones de productores, ONG’s, ven la necesidad de crear una instancia nacional que apoye a la producción, certificación y comercialización de productos ecológicos, formando la Asociación de Organizaciones de Productores Ecológicos de Bolivia, el 24 de septiembre de 1991.

En 1996, debido a las exigencias internacionales, la AOPEB crea la certificadora: Boliviana de Certificación (BOLICERT), la misma que actualmente esta acreditada a mercados internacionales. 

1998, 2002 y 2004: AOPEB firma convenios con Ministerio de Agricultura, Ministerio de Desarrollo Sostenible y se conforma la Comisión de Coordinación Técnica (CCT), como instancia para generar políticas y normas para el fomento de la producción ecológica en Bolivia.
En 1999, la AOPEB, elabora su Plan Estratégico Quinquenal, con el fin de impulsar el Movimiento Agroecológico en Bolivia (MAEB) buscando involucrar a actores públicos y privados (universidades, gobierno, consumidores y ONG’s). A partir del año 2000, la AOPEB implementa su Plan Estratégico. Se promueve la capacitación de Campesino a Campesino, gestión empresarial y organizativa, el uso de las Tecnologías de Información y Comunicación, la concientización de la población, participación en ferias nacionales e internacionales y el relacionamiento interinstitucional.
En 2003, se presenta al Legislativo el proyecto “Ley de Regulación y Promoción de la Producción Agropecuaria y Forestal No Maderable Ecológica”. A fines del 2003, la AOPEB apertura la Red de Micromercados Súper Ecológico, con el objetivo de promover el consumo nacional de productos ecológicos. 

En 2004, la AOPEB promueve la Certificación Nacional de productos ecológicos bajo sello AOPEB, a partir de los Sistemas Alternativos de Garantía de Calidad, para reducir los costos de certificación, mismo que es reconocido mediante el DS 28558.

En 2005, dentro el marco de la CCT, el 22 de diciembre se promulga el Decreto Supremo 28558, con el objetivo de promover la producción ecológica a nivel nacional e implementar el sistema de control de producción ecológica. Se designa al SENASAG como Autoridad Nacional de Control de la Producción Ecológica. Municipios como Caranavi, Achocalla, Yapacani se declaran Municipios Ecológicos Libre de Transgénicos.

En 2006, en enero, dentro el marco de la CCT, se aprueba  mediante Resolución Ministerial 017/2006, la Política de Desarrollo de la Producción Ecológica en Bolivia.
En 2006, en junio, el actual gobierno hace conocer el Plan Nacional de Desarrollo: “Bolivia Digna, Soberana, Productiva y Democrática para Vivir Bien”, destacando el fomento nacional de la Producción ecológica. En este marco se elaborara y valida la política y estrategia nacional para el Desarrollo de la Producción Ecológica, con la visión de una Bolivia Ecológica. 

En 2006, el 19 de octubre y el 15 noviembre se aprueba en la Cámara de Diputados y posteriormente en la Cámara de Senadores la “Ley de Regulación y Promoción de la Producción Agropecuaria y Forestal No Maderable Ecológica”.

El 21 de noviembre en acto publico en Palacio de Gobierno el presidente constitucional de Bolivia, D. Evo Morales Ayma promulga la Ley 3525 de Regulación y Promoción de la Producción Agropecuaria y Forestal No Maderable Ecológica, con el objetivo de impulsar el fomento para una Bolivia Ecológica.

