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MESA Nro. 11

BIOCOMERCIO Y DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Documento resumen
ANTECEDENTES

Los productos y servicios derivados de la biodiversidad incluyen el ecoturismo; productos intermedios (como tintes naturales, aceites, látex, fibras, resinas, goma, plantas medicinales); productos finales (como artesanías, nueces, frutas); la protección de acuíferos y la absorción de carbono. En los últimos años, el biocomercio ha cobrado interés en la búsqueda de mejores condiciones para el ecosistema y para llegar a una mejor asignación de los recursos escasos dentro de la economía. 

Por lo tanto, para aprovechar las oportunidades que nos ofrece la diversidad biológica y  promover el crecimiento económico, es necesario implementar un Programa Nacional de Biocomercio Sostenible que promueva la generación de productos y servicios de la diversidad biológica, con criterios de sostenibilidad ambiental, social y económica.

Actualmente en Bolivia, para intensificar y fomentar el biocomercio se han implementado programas y medidas que todavía no son suficientes para generar impactos de gran envergadura. No es adecuado quitar méritos a este trabajo porque se encuentra en su fase inicial.

TEMA PRINCIPAL DE LA MESA 

La escasa experiencia en biocomercio. La búsqueda de soluciones a la incompatibilidad institucional y normativa 
TEMAS SECUNDARIOS
· Integralidad de los sistemas.
· Marco regulatorio.
· Certificación para el biocomercio interno y externo.
· Servicios ambientales de los ecosistemas (bosques, cuencas, y otros).
· Manejo, acceso y patententado de recursos genéticos.
POLÍTICAS VIGENTES RELACIONADAS AL TEMA

· Ley del Medio Ambiente.
· Ley de Vida Silvestre, Parques Nacionales, Caza y pesca.
· Ley Forestal.
· Régimen Común sobre Acceso a los Recursos Genéticos.
· Reglamento para la Conservación y Aprovechamiento del Lagarto.
· Reglamento para la Conservación y Manejo de la Vicuña.
· Reglamento de Veda Modificado.
· Convenio sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestre.
· Convenio sobre Diversidad Biológica.
PRINCIPALES EXPERIENCIAS
UTB (enfoque del biocomercio)

La Universidad Tecnológica Boliviana expuso el tema de Biocomercio Sostenible. La UTB expresó su intención de apoyar el biocomercio a través de sus carreras de Comercio Internacional e Ingeniería en Ecología y Medio Ambiente.
AOPEB (La conceptualización y la certificación de productos ecológicos)

APOPEB expuso los conceptos de biocomercio y de manejo de productos orgánicos y de agricultura tradicional. Además, expuso los problemas que enfrentan los productores ecológicos en la certificación de sus productos ecológicos para exportación.

SENASAG (rol de la institución)

SENASAG expuso los roles y visión de la institución y su preocupación ante los criterios de sostenibilidad.
Armonía Bird Life (Servicios Ambientales)

Armonía Bird Life expuso el rol que deberían tener los servicios ambientales y el lugar que deberían llegara ocupar en el tema de biocomercio. Propuso transversalizar estos servicios ambientales como un plus y un valor agregado para promover el avance de una política.
CIOEC LP (los productores en la cadena productiva)

CIOEC LP expuso la visión de los productores y su influencia, beneficio y propósito dentro la cadena productiva que aporta al proceso del biocomercio.
Ecoferia Boliviana (las políticas de difusión de normas y reglamentos)

Ecoferia Boliviana expuso sus posiciones en relación a la productividad en Bolivia y resaltó la problemática y especialmente la falta de difusión de las normativas vigentes y la falta de entendimiento por parte de los productores, cuyo sector no se potencia.
FPS (financiamiento de proyectos productivos)
El FPS expuso sus procesos de financiamiento que no solo se orientan al desarrollo de infraestructura sino que también a la productividad. Puso en evidencia que no todos conocen de estas posibilidades por lo que no existen muchos proyectos de productividad financiados por el FPS.

RECOMENDACIONES
· Es necesario conformar una comisión de trabajo que fortalezca los primeros avances y genere continuidad interinstitucional.
· Es necesario articular a los actores del biocomercio para promover la integralidad del proceso, definiendo metas y asumiendo roles de interacción conjunta.
· Es necesario establecer canales de comunicación entre actores, para conformar un Sistema de Biocomercio, al que se puedan integrar otros actores.
· Es necesario difundir y promover lo generado en la Mesas de Trabajo del II Foro para  buscar acercamientos en el corto plazo y generar interés de otros actores.
· Es necesario que los actores presentes en la Mesa de Trabajo del II Foro continúen relacionándose para generar iniciativas en sus organizaciones y continuar con lo trabajado.
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