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MESA Nro. 8

EDUCACIÓN, EMPRENDIMIENTO E INNOVACIÓN
Documento resumen
ANTECEDENTES

El Ministerio de Desarrollo Económico encomendó al Viceministerio de Industria, Comercio y Exportaciones la formulación de la Estrategia Nacional de Desarrollo Industrial (ENDI). Esta Estrategia se comenzó a elaborar a fines del 2004 y fue concluida en febrero de 2005 y formula propuestas para las políticas de Ciencia, Tecnología e Innovación.   

El diagnóstico de la ENDI confirma que no se ha logrado construir una sólida estructura institucional para el desarrollo de la ciencia, la tecnología y la innovación. Muchas iniciativas que han venido surgiendo desde los años 50 no han tenido continuidad por ese motivo. Sin embargo, algunas acciones recientes permiten esperar que esa situación pueda ser superada. Entre estas acciones, cabe destacar las siguientes: 

· El Ministerio de Educación ha elaborado el Plan Nacional de Ciencia, Tecnología e innovación (2004 – 2009) cuyo objetivo principal es el fortalecimiento del sistema nacional de innovación.

· El Ministerio de Desarrollo Económico ha formulado Estrategias de Desarrollo Sectoriales que incluyen políticas públicas para promover el desarrollo tecnológico y la innovación en los diferentes sectores productivos del país.

TEMA PRINCIPAL DE LA MESA 

La importancia de modificar el sistema educativo formal, técnica y superior para que se vincule con el proceso productivo.
TEMAS SECUNDARIOS

· La oferta de formación técnica pública y privada existente (bachillerato técnico, técnico medio y superior)
· La reducida demanda de carreras técnicas que podría ser causada porque el pensum de esos estudios no está directamente relacionado con las actividades de las empresas
· La falta de coordinación inter- e intra institucional
· La necesidad de conformar una red de entidades públicas y privadas que promueva el aprendizaje integral y la educación a emprendedores para enfrentar las exigencias del mercado.
POLÍTICAS PÚBLICAS VIGENTES

· La Ley de Reforma Educativa, que le da el mandato a la educación técnica y alternativa de articularse en los niveles primario, secundario, superior y de educación alternativa.
· La Estrategia de la Educación Boliviana, (2003) cuyo objetivo es la educación y formación profesional que promueva el desarrollo de capacidades productivas y competitivas en los jóvenes y adultos.
· La Estrategia Nacional de Desarrollo Industrial del Ministerio de Desarrollo Económico (2005), que propone como primer eje de política de desarrollo industrial fortalecer la capacidad de la oferta tecnológica especializada y desconcentrada en función de las vocaciones industriales y productivas ya identificadas en cada departamento, ciudad o municipio.
· La Estrategia Nacional de Desarrollo Agropecuario y Rural (ENDAR), del  Ministerio de Agricultura, que busca responder a la demanda de capacitación y formación técnica de los productores. 

· El Plan Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (2004 – 2009) cuyo objetivo principal es fortalecer el Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación.
· La Ley de la República Nº 2209 de junio del 2001, que define el Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación.
· El Plan Nacional de Alfabetización Hacia la Producción, formulado por el Viceministerio de Educación Alternativa del Ministerio de Educación.
PRINCIPALES EXPERIENCIAS EXPUESTAS

La Mesa tuvo conocimiento de las siguientes experiencias: 

· El Proyecto de Capacitación de Mano de Obra y Promoción de la Microempresa en el trópico de Cochabamba, Generando Ideas de Negocio 2000-2004, promovido por la Organización Internacional del Trabajo.
· La capacitación a 6 microempresas y a los alumnos de 4to de Secundaria de cuatro colegios del municipio de Pucarani que impartieron en el 2004-2005 los egresados de la Carrera de Economía de la UMSA. Esta capacitación incluyó temas relacionados a incubadoras de empresas, planes de negocio y cultura empresarial. 

· El Programa de Apoyo a Empresas Rurales que realiza DANIDA y que identifica a emprendedores con propuestas de negocio a los que apoya en la elaboración de sus  planes de negocios, Potosí 

· La Metodología CEFE de IICCA – UMSA.
· Las experiencias de los Centros de Educación Técnica Agropecuaria (CETA) del Ministerio de Educación. Específicamente la experiencia CETA ICA PUNA en Potosí, 

· La reforma de la currícula del ciclo secundario para incorporar el tema de cultura y gestión empresarial, promovida por PRES-OIT.
· El programa educativo KIDLINK-ALALAY en los municipios de El Alto, La Paz, Mecapaca, Calamarca y Santa Cruz., que trabaja con niños de primaria y de la calle e integra educación tecnológica, valores y educación primaria. 

· El Sistema Informático Penitenciario Nacional, 2004, que es desarrollado por egresados de la Carrera de Informática de la UMSA.
· La creación en el municipio Achacachi de microempresas comunales productoras de forraje verde hidropónico, con el apoyo de AMDEPAZ y ASOBENI.
· El programa de reforzamiento del aprendizaje a niños con dificultades de asimilación en una Escuela de Villa Exaltación, en el Municipio de El Alto.
RECOMENDACIONES

Para los ministerios de Educación, de Desarrollo Económico, de Asuntos Campesinos y Agropecuarios:

· Redefinir el sistema de formación profesional técnica para que responda a los requerimientos del Desarrollo Económico Local.

Para el Ministerio de Participación Popular, los Gobiernos Municipales y el Parlamento:  
· Incorporar a la normativa municipal la aplicación de la Ley de Ciencia, Tecnología e Innovación. 
Para los ministerios de Educación, de Desarrollo Económico, las Universidades y los sectores productivos representados por sus organizaciones:
· Conformar una red de entidades públicas y privadas para impulsar el fortalecimiento de la formación técnica y tecnológica, la innovación y el emprendimiento.

· Crear mecanismos de coordinación entre la oferta educativa y la demanda del mercado.

Para todos los interesados en el desarrollo de la educación: 
· Recoger las recomendaciones de la Mesa de Educación del I Foro Municipal para el Desarrollo Económico Local.
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