
Resumen Ejecutivo
Estrategia Nacional de Desarrollo Industrial (ENDI)

El Estado Boliviano, a través del Ministerio de Desarrollo Económico, está elaborando la Estrategia Nacional de Desarrollo Industrial (ENDI) para la consolidación, diversificación y desarrollo del sector industrial manufacturero. La ENDI está siendo elaborada de manera participativa con actores representativos del sector público y privado, en el marco del Consejo Nacional de Desarrollo Industrial -CONDESIN
, como una herramienta de planificación del desarrollo industrial boliviano para el período 2005-2015.

Asimismo, mediante Decreto Supremo No 28137 de 17 de mayo de 2005, ha sido aprobado el marco normativo de la Estrategia Nacional de Desarrollo Industrial Manufacturero (ENDI).

Objetivos y Visión

La ENDI pretende resolver los problemas de productividad y competitividad de las empresas nacionales, mejorar su inserción en los mercados externo e interno e impulsar un proceso de diversificación productiva de la industria manufacturera nacional, lo cual permitirá elevar los ingresos y el empleo de la población boliviana.

La visión es desarrollar una industria competitiva, articulada y sostenible, que contribuya a mejorar la calidad de vida de los ciudadanos. Competitiva en el sentido de ser mejor que otras empresas o regiones en innovación de productos, proceso y la búsqueda y/o conquista de mercados; articulada para conformar un tejido industrial competitivo con su entorno (otras empresas, instituciones del sector público, privado, prestadoras de servicios, instituciones académicas y sociedad); y sostenible que use los recursos humanos y naturales para sus procesos productivos de manera racional.
Los objetivos específicos de la Estrategia son:

· Lograr que los productos industriales nacionales ingresen a los mercados interno y externo, desarrollando una oferta competitiva en precio, calidad y oportunidad, y mejorando la capacidad empresarial de acceder a mercados.

· Desarrollar y diversificar la oferta productiva exportable del sector industrial incorporando nuevos productos en función de las demandas reales y potenciales de los mercados internacionales.

· Fortalecer y dinamizar el mercado interno para lograr una mayor participación de la producción nacional en el abastecimiento de la demanda interna.

· Consolidar actividades productivas existentes potenciando sus ventajas comparativas y desarrollando ventajas competitivas.

· Desarrollar actividades productivas existentes promoviendo su crecimiento dada la capacidad potencial que tienen para ampliar su producción y para penetrar mercados.

· Diversificar la estructura productiva industrial encontrando nuevos rubros y productos manufactureros de base territorial que permitan incorporar mayor número de agentes económicos al proceso productivo.

· Incentivar el uso y aprovechamiento sostenible de los recursos naturales e incorporar en los procesos productivos  el uso de la producción más limpia.

· Incentivar nuevas inversiones privadas en actividades productivas dinámicas o en nuevas oportunidades de negocios con la finalidad de elevar la participación industrial en el PIB, incrementar la tasa de crecimiento sectorial y mejorar las posibilidades de creación de empleos.
· Lograr la articulación del sector industrial  tanto al interior del sector, como en relación a los sectores primario y terciario.

· Mejorar el entorno de negocios del sector industrial a través del acceso de las industrias a mecanismos de financiamiento, capacitación, asistencia técnica, innovación y tecnología, estándares y normas de calidad, servicios de apoyo a la comercialización, servicios básicos e infraestructura productiva, simplificación de trámites, y otros.
· Facilitar el desarrollo industrial a través del fortalecimiento y desarrollo de mecanismos de coordinación e información entre sector público y privado, que permitan mejorar la eficiencia en la toma de decisiones de los actores.

Políticas y Acciones

La ENDI implementará una serie de programas y acciones de fomento a la industria nacional en el marco de siete políticas definidas:

1. Política de desarrollo tecnológico, calidad e innovación: permitirá mejorar los procesos productivos y la calidad de los productos de las empresas mejorando su competitividad en los mercados externos e internos. Para ello se busca:

· Establecer un sistema de información sobre demanda empresarial de transferencia e innovación tecnológica y sobre oferta de servicios de desarrollo tecnológico y proveedores de tecnología.

· Establecer una red de servicios  de desarrollo tecnológico por actividad industrial selectiva, articulando y creando centros especializados de desarrollo tecnológico en todo el país, con participación de instituciones académicas, privadas y públicas.

· Implementar programas de asistencia técnica especializada para facilitar la adaptación y asimilación de tecnología en las empresas.

· Establecer Fondos Concursables de Innovación y Desarrollo Tecnológico que fomenten la inversión privada en nuevas tecnologías de equipos, productos y procesos, y en proyectos de innovación de acuerdo a las demandas identificadas.

· Implementar programas de gestión de la calidad, producción más limpia, gestión ambiental y eficiencia energética en la industria manufacturera.

· Fortalecer y ampliar el alcance de los servicios de las instituciones que conforman el Sistema Boliviano de Normalización, Metrología, Acreditación y Calidad, creado por Decreto Supremo No. 24498 de fecha 17 de febrero de 1997.

· Fortalecer y ampliar el alcance de los servicios del Servicio Nacional de Propiedad Intelectual (SENAPI), creado por Decreto Supremo No. 25159 de fecha 4 de septiembre de 1998.

· Fortalecer y ampliar los programas del Servicio de Asistencia Técnica (SAT), creado por Decreto Supremo No. 25867 de fecha 11 de agosto de 2000.
· Articular los Centros de Desarrollo Tecnológico a la Red de Fomento Productivo y Promoción de Exportadores – REFOS, establecido mediante Decreto Supremo No. 27731 del 14 de agosto del 2003.

2. Política de capacitación y desarrollo empresarial: permitirá elevar la productividad de la mano de obra y de la gestión empresarial de las empresas.


Para ello se pretende:

· Desarrollar programas especializados de capacitación de recursos humanos y de desarrollo empresarial con miras a elevar la productividad en función de las vocaciones productivas departamentales.

· Adecuar la oferta educativa a las demandas de las empresas que incorporen la responsabilidad social.

3. Política de Financiamiento: permitirá ampliar las fuentes de financiamiento y mejorar el acceso a capital de inversión y de operación de las empresas, para expandir la producción y generar mayor empleo, a través del establecimiento de:
· Fondos de capital de riesgo

· Fondos de garantías recíprocas.

· Fondos de preinversión.

· Ajuste a los procesos de reestructuración patrimonial.

· Implementación de instrumentos financieros como el leasing (en todas sus modalidades como ser: Leasing financiero, leasing operativo y Lease Back).
4. Política de fomento a la articulación productiva: permitirá articular a las unidades productivas pequeñas con las medianas y grandes, generando mayor integración social y económica. Para ello se busca:
· Ejecutar programas de desarrollo de proveedores para actividades industriales selectivas.

· Articular y fortalecer proyectos de Bolsas de Subcontratación para producción interna y para mercado externo.

· Promover iniciativas para generar alianzas estratégicas y esquemas de asociatividad empresarial.

· Promover Centros de tercerización (outsourcing) especializados en rubros y eslabones.

· Fortalecer los eslabonamientos productivos (cadenas productivas y clusters) de actividades productivas priorizadas.

5. Política de desarrollo del mercado interno, fronterizo y externo: permitirá fortalecer y dinamizar el mercado interno para lograr una mayor participación de los productores nacionales en el abastecimiento de la demanda interna, así como lograr una mejor inserción en mercados externos, que derivará en mayores empleos productivos y permanentes para la población. Para ello se pretende:

· Impulsar la realización de Ferias de Compradores, en los ámbitos público y privados en todo el país, a nivel nacional, departamental y municipal.

· Desarrollar sistemas de información sobre mercados internos y fronterizos.

· Realizar campañas “Hecho en Bolivia” y de concientización de los efectos nocivos del contrabando sobre la manufactura nacional.

· Sistemas de información sobre oferta manufacturera nacional en función a las oportunidades que ofrece el mercado de las contrataciones públicas.
· Impulso a los programas de capacitación de potenciales proveedores nacionales en el marco de la política estatal de Compro Boliviano.

· Promover la creación de centros de exposición de oferta de productos nacionales de calidad.

· Promover la creación de centros comerciales de venta de productos nacionales.

· Se establecerá un sistema de inteligencia de mercados y alerta temprana en mercados externos.
· Se apoyará la implementación de la Estrategia Nacional de Exportaciones (ENEX).

6. Política de inversiones: permitirá incrementar las inversiones privadas en el país, tanto nacionales como extranjeras, para generar mayor empleo, mejores ingresos y crecimiento económico. Para lo cuál se pretende:

· Promover la creación de una Agencia de Promoción de Inversiones y de Agencias Regionales de Promoción de Inversiones en todo el país.
· Implementar un sistema de información sobre oportunidades y proyectos de inversión por subsector, región, modalidad y otros.

· Desarrollar un sistema de información sobre inversión privada nacional y extranjera.

· Implementar un sistema de información sobre la estructura de costos industriales por subsector, región geográfica y tamaño de empresas.

· Implementar un Programa de Simplificación de Trámites para facilitar el registro, actualización y cierre de empresas.

· Fomentar la formalización de empresas, simplificando, reduciendo y adecuando los trámites requeridos para su instalación y funcionamiento.

· Desarrollar programas que promuevan la conciencia nacional sobre la seguridad jurídica, las inversiones y el empleo.

· Desarrollar Campañas de sensibilización sobre la importancia de la inversión privada para el desarrollo socioeconómico del país.
· Establecer una Red de incubadoras de empresas.

· Establecer incentivos fiscales para la atracción de inversiones privadas.

· Desarrollar Zonas Económicas Especiales.

7. Política de infraestructura productiva: permitirá ofrecer mejores condiciones físicas, de equipamiento y servicios para facilitar el desempeño de las actividades productivas industriales. Para ello se promoverá:

· Canalización de recursos públicos para la construcción de infraestructura industrial para su aprovechamiento por parte de las empresas industriales.

· Desarrollo de parques industriales y otros espacios físicos para la instalación y operación de actividades industriales.

· Desarrollo de programas de adecuación al cambio de matriz energética.

· La coordinación de los sistemas y redes de transporte para facilitar la comercialización competitiva de productos industriales en los mercados.

Metas

Con la efectiva ejecución de estas políticas se espera alcanzar los siguientes resultados hasta el 2010:

· Incrementar la producción de la industria nacional, pasando de una tasa de crecimiento anual del sector manufacturero de 2,8% a 4,5%.

· Generar 40.000 empleos nuevos en el sector manufacturero.

· Incrementar las exportaciones de productos de la industria manufacturera de 650 millones de dólares  a 1.000 millones de dólares.

· Incrementar las ventas internas de productos de la industria manufacturera de 1.200 millones de dólares a 1.500 millones de dólares.

· Incrementar el uso intensivo de la capacidad productiva instalada de las empresas manufactureras de 55% a 65%.

La Paz, julio de 2005
� El Consejo Nacional de Desarrollo Industrial – CONDESIN es una instancia público-privada de coordinación y concertación de políticas, programas y proyectos de desarrollo industrial entre el Gobierno Nacional y los agentes económicos privados del sector industrial, creado mediante D.S. 27321 de 22 de enero de 2004.
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