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MESA Nro. 12

MARCO LEGAL PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Documento resumen
ANTECEDENTES

El proceso de institucionalización y formulación de normas que apoyen el Desarrollo Económico Local encuentra una serie de obstáculos que impiden los cambios estructurales necesarios para constituir el nuevo entorno institucional, económico y social.
El mayor desafió es la articulación del marco político con el marco legal. Muy a menudo, las políticas públicas formuladas no encuentran un marco jurídico y normativo coherente con sus intenciones. También suele ocurrir que encuentren normas legales inhibidoras o, también, normas que se anulan mutuamente. Es también preciso reconocer que las políticas públicas son también dispersas y no tienen la indispensable vinculación entre sí.

Uno de los roles más importantes de los gobiernos nacionales y locales es asegurar un entorno empresarial en el que pueda desenvolverse la producción y la industria. Esto significa un entorno normativo, jurídico y regulador que no sólo favorezca el desarrollo empresarial de los medianos y pequeños productores, sino que les de seguridad jurídica.  

Es preciso que los gobiernos locales y el central desarrollen  una normativa que promueva y facilite el emprendimiento económico en el municipio, en base al interés colectivo.

De ahí que sea necesaria una ley específica para el sector productivo que permita a los gobiernos municipales respaldar el desarrollo económico e implementar los acuerdos que  podrían contraer con los productores para promover el Desarrollo Económico Local.
Otro aspecto importante es un marco legal que aliente la participación ciudadana en la formulación de las políticas públicas a favor del desarrollo. Actualmente, el control social se desarrolla a través de los Comités de Vigilancia. Si estas organizaciones no incluyen a los agentes económicos privados para que participen en la elaboración de políticas y leyes, no pueden plasmar intereses reales.

TEMA PRINCIPAL DE LA MESA
Análisis del entorno normativo en relación a la coherencia, aplicabilidad y funcionalidad de las normas para el Desarrollo Económico Local y estrategias para solucionar trabas legales actuales.
TEMA SECUNDARIOS

·  Instrumentos Jurídicos.
·  Acreditación Empresarial.
·  Políticas Públicas.
POLÍTICA PÚBLICA VIGENTE RELACIONADA CON EL TEMA

· Constitución Política del Estado.
· Ley de Administración y Control Gubernamentales Ley No 1178.
· Ley de Participación Popular Ley No 1551.
· Ley de Descentralización Administrativa Ley No 1654.
· Ley de Municipalidades Ley No  2028.
· Ley del Diálogo Nacional Ley No 2235.
· Decreto Supremo No 27328 Compro Boliviano.
· Decreto Supremo No 26628 Tarjeta Empresarial.
· Resolución Suprema No 216961 Planificación Municipal.
EXPERIENCIAS EXPUESTAS

· Existe una frecuente falta de conocimiento o errada aplicación de las normas.
· Las instituciones de control social no favorecen las políticas de Desarrollo Económico Local y sus normas han sido desvirtuadas por el prebendalismo.
· Se cree erróneamente que en gobierno municipal está legalmente inhibido para fomentar directamente a los actores económicos privados.
· Las competencias a nivel nacional, departamental y municipal no son correctamente asumidas por las autoridades.
· Los pequeños y medianos productores tienen dificultades al registrar legalmente sus bienes. Esto les imposibilita utilizar sus bienes como garantía para ser sujetos de crédito.
RECOMENDACIONES

· Hacer seguimiento a los proyectos de ley de Nuevo Código de Comercio, Ley del Contencioso Administrativo y Ley de Transferencia de Recursos Municipales a privados.
· Atribuir a los gobiernos municipales la facultad de otorgar personalidad jurídica a los pequeños y medianos emprendimientos, en cumplimiento de la Ley del Diálogo 2000.

· Vigilar la creación de los CODEPE en todos los municipios como auténticos espacios de participación y control del sector productivo y no como espacios prebendales. Una buena señal de inclusión y participación de los productores será la construcción de espacios de concertación público-privada y la construcción de espacios físicos de encuentro e intercambio de experiencias.
· Establecer mecanismos de difusión de las normas jurídicas en los municipios y las organizaciones sociales, incluyendo la definición de municipio productivo, Desarrollo Económico Local y productividad.
· Incorporar formas de debate ciudadano previo a la implantación de políticas públicas, de manera que se lleguen a consensos para obtener resultados óptimos.
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