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MESA Nro. 14

LA PROBLEMÁTICA DE LOS RESÍDUOS SÓLIDOS EN EL MUNICIPIO
Documento resumen
ANTECEDENTES

El cambio de patrones de consumo y producción que se ha dado en los últimos años en Bolivia, unido al incremento de la población, han impactado directamente en la composición y cantidad de los residuos sólidos generados en el país. Este impacto ha dado como resultado la introducción de nuevos tipos de residuos domiciliarios, comerciales, industriales, agrícolas y otros. Además, han surgido residuos peligrosos que es necesario tratar antes de su disposición y que no estaban presentes hace algunos años.

Considerando esta realidad, es necesario establecer la gestión de los residuos y lograr que esa gestión sea tan eficiente como para asegurar el derecho a la vida, salud y seguridad garantizado por la Constitución Política del Estado. Además, para asegurar el derecho que se enuncia en la Ley de Medio Ambiente, que tiene todo ser viviente de disfrutar un ambiente sano y agradable en el desarrollo y ejercicio de sus actividades.

TEMA PRINCIPAL DE LA MESA
Los municipios no han logrado ejecutar una gestión integral de residuos sólidos.
TEMAS SECUNDARIOS QUE TRATÓ LA MESA 

· Modelos de gestión municipal de residuos sólidos.
· Sostenibilidad de la gestión municipal de residuos sólidos.
· Contribución de las actividades de reciclaje al Desarrollo Económico Local.
POLÍTICAS PÚBLICAS VIGENTES RELACIONADAS CON EL TEMA
La Estrategia Nacional para la Gestión Integral de Residuos Sólidos
La Estrategia se define como un conjunto de objetivos y políticas que permiten avanzar de una situación actual, expresada en términos de problemas o debilidades, a una situación futura, libre de tales manifestaciones negativas.
La visión de esa Estrategia postula: “Lograr un gestión de residuos sólidos compatible con la salud y el medio ambiente, consolidando la institucionalidad y completando el marco legal, con un manejo técnico eficiente y en continuo desarrollo, alcanzando la sostenibilidad económica y social.”
La Estrategia ha sido formulada en las cuatro áreas del desarrollo sostenible, aplicadas a la gestión de residuos sólidos: Área Legal/Institucional, Área Técnica/ Ambiental, Área Económica/Financiera y Área de Participación Social.
Reglamento de Gestión de Residuos Sólidos  de la Ley 1333

      El Reglamento de Gestión de Residuos Sólidos define muchos aspectos de la prestación del servicio de aseo urbano y algunos aspectos ambientales relacionados El Reglamento establece que es responsabilidad de los gobiernos municipales establecer los servicios y preparar una reglamentación especifica para los siguientes tipos de residuos:
· Residuos domiciliarios.
· Residuos voluminosos.
· Residuos comerciales.
· Residuos procedentes de la limpieza de áreas públicas.
· Residuos especiales (vehículos, neumáticos, sanitarios no peligrosos, animales muertos, escombros y jardinería).
· Residuos Industriales asimilables a domiciliarios.
· Restos de Mataderos.
· Transitoriamente, Residuos hospitalarios.
PRINCIPALES EXPERIENCIAS EXPUESTAS RELACIONADAS CON EL TEMA Y CON LAS POLÍTICAS PÚBLICAS 
· La gestión operativa municipal se ha desarrollado en ciudades capitales a través de empresas municipales descentralizadas y autónomas. Pero, en algunos casos, no se ha respetado la autonomía ni el carácter decisorio de estas empresas. Como consecuencia, se ha debilitado la gestión causado problemas técnicos, administrativos y financieros.
· Existen algunos tipos de residuos cuyo manejo no tiene responsables definidos. Esto causa problemas para regular la gestión de los mismos en el nivel municipal.
· En algunas ciudades de Bolivia, tiene lugar una recolección informal de residuos sólidos para incorporarlos a procesos de reciclaje. Estas prácticas están causando impactos en la salud de las personas que recolectan estos residuos.
· Hasta el momento, ningún gobierno municipal logra cubrir los costos totales del servicio con las tasas de aseo que se cobran a los usuarios.
· La contratación de operadores privados no ha tenido ni tiene reglas uniformes y claras.
RECOMENDACIONES 

Todas estas recomendaciones van dirigidas a los gobiernos municipales del país.

· Se propone que las entidades de los Gobierno Municipal realicen la gestión de residuos sólidos a través de las siguientes entidades: 

· Unidades municipales, organizadas al interior del gobierno municipal.
· Entidades gestoras descentralizadas y autónomas.
· Entidades gestoras mancomunitarias.
· Las formas de prestación del servicio propuestas son las siguientes:
· Operación directa por parte de los gobiernos municipales.
· Operación directa por parte de las entidades gestoras.
· Operación público – privada.
· Operación delegada a privados, que tradicionalmente son microempresas.
· Sostenibilidad Económica
La sostenibilidad económica se logra a través de la sostenibilidad institucional, por lo cual un gobierno municipal que tenga la voluntad política para realizar la gestión de residuos sólidos con criterios de eficiencia técnica y administrativa, puede lograr la sostenibilidad económica de los servicios.
· Desarrollo Económico 
El reciclaje de residuos sólidos es una oportunidad para fomentar el Desarrollo Económico Local, promoviendo empresas y micro empresas, en el contexto de:
· El gobierno municipal como promotor coadyuvante y beneficiario de la reducción de los residuos sólidos.
· Generación de fuentes de empleo con trabajo digno.
· Promoción de la asociatividad de los segregadores de residuos sólidos.
· Reconocimiento de las cadenas de reciclaje como agentes económicos.
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