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MESA Nro. 13

TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN (TICs) PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL
Documento resumen

antedeceNtes

En febrero de 2004, el Gobierno de Bolivia comenzó un proceso de consulta entre todos los sectores de la sociedad boliviana para formular una directriz relacionada con las Tecnologías de la Información y Comunicación que permita insertar a la población a la nueva “Sociedad del Conocimiento”.  En este marco, la Agencia para el Desarrollo de la Sociedad de Información en Bolivia (ADSIB), el Viceministerio de Electricidad, Energías Alternativas y Telecomunicaciones y la Superintendencia de Telecomunicaciones (SITTEL), con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), se impusieron la importante tarea de coordinar y elaborar la Estrategia Nacional de Tecnologías de la Información y Comunicación (ETIC).
tema principal DE LA MESA
Identificar las acciones necesarias para incentivar la utilización de las TICs para el Desarrollo Económico Local.
TEMAS SECUNDARIOS:

Gobierno electrónico 

El gobierno electrónico busca impulsar el desarrollo de los sistemas de información gubernamental para transparentar las operaciones y la gestión de sus relaciones con los ciudadanos. Busca también evaluar el acceso a la información de los diferentes sectores de la sociedad, para capacitarlos en el uso de uso de las TIC.  Finalmente, el gobierno electrónico impulsa el control de la calidad de los servicios de conexión y de los otros servicios de telecomunicaciones.
Desarrollo de Industria TIC  

El desarrollo de la industria TIC encuentra una oportunidad en la necesidad que tiene el sector empresarial de aumentar su competitividad para participar en una economía global. En Bolivia, la industria TIC puede contribuir al crecimiento de los mercados y a la generación de oportunidades de inversión. Por ejemplo, transparentando las ofertas del Compro Boliviano, promoviendo el comercio electrónico, desarrollando los mecanismos de intercambio, consulta y apoyo entre grandes y pequeñas industrias.
Capacidad humana

Es importante desarrollar programas educativos para el uso e intercambio de información e ideas a través de las TIC. Para ello deben establecerse centros especializados en medios de comunicación, construcción de contenidos, crítica de mensajes y asesoría para el uso de las TIC. Esto no significa descuidar el uso de los medios tecnológicos tradicionales.
POLÍTICAS VIGENTES QUE TIENEN RELACIÓN CON EL TEMA

· 2001 - DS No 26391 Creación del Sistema Boliviano de Productividad y Competitividad (SBPC).
· 2004 - DS No 27567 Inclusión de los Consejos Departamentales de Competitividad (CDC).
PRINCIPALES EXPERIENCIAS RELACIONADAS CON EL TEMA

La Estrategia Boliviana de tecnologías de la Información y la Comunicación para el Desarrollo 

 RECOMENDACIONES 

Gobierno Electrónico

· Es necesario establecer un programa nacional, regional, local para fomentar la transparencia gubernamental a través de las TIC. Este programa debe promover una cultura de acceso oportuno y eficaz a la información pública, la gestión de compras gubernamentales, la implementación de sistemas de archivo, y la capacitación de los funcionarios del Estado. 

· Es necesario evaluar y monitorear el estado del acceso a la información gubernamental en ámbitos multisectoriales, para perfeccionar los mecanismos que garanticen el derecho a la comunicación e información como bien colectivo.

· Impulsar el desarrollo de una infraestructura gubernamental de TIC, que incluya a los niveles locales.
· Es necesario sensibilizar a los y las tomadores de decisión en el ámbito gubernamental sobre la importancia del uso de las TIC y de sus ventajas y beneficios.
· Es necesario alentar a los gobiernos municipales, a los servicios departamentales de educación y a otras entidades a asumir la responsabilidad de introducir, capacitar y actualizar a la población en el uso de las TIC.
· Optimizar las capacidades institucionales para el fomento y desarrollo del uso de las TIC.

Desarrollo de Industria TIC  

· Incentivar la investigación y la innovación tecnológica.
· Fomentar el desarrollo de empresas generadoras de software, con contenidos y aplicaciones adaptados a las necesidades locales.
· Aprovechar las TIC para difundir técnicas productivas especializadas y para la capacitación en las mismas.
· Impulsar  el crecimiento de mercados y la generación de oportunidades de inversión.
· Promover y acrecentar el comercio electrónico, articulando esfuerzos de los sectores estatal y privado.
· Desarrollar los mecanismos de intercambio, consulta y apoyo entre grandes y pequeñas industrias.
· Potenciar y ampliar la oferta del Compro Boliviano.
· Fomentar la industria TIC promoviendo la articulación entre grandes y pequeños emprendimientos.
Capacidad humana

· Desarrollar programas inclusivos de educación a través de las TIC para atender las necesidades de la educación formal, alternativa y continua.
· Generar y fortalecer las capacidades de uso y aprovechamiento con sentido crítico de las TIC.
· Fortalecer las capacidades de los actores sociales en el manejo de los medios de comunicación,  la construcción de contenidos, y la evaluación crítica de mensajes.

· Incentivar el establecimiento de centros especializados en la investigación, capacitación y/o asesoría del uso de las TIC mediante alianzas entre los sectores público y privado
· Optimizar el uso de los medios tecnológicos tradicionales y nuevos (inalámbricos y otros) para ampliar y mejorar la oferta de programas de formación y capacitación desde un enfoque de desarrollo integral.
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