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Abreviaciones

BID
Banco Interamericano de Desarrollo

CAS
Comité de Acompañamiento al SIBTA

COSUDE
Cooperación Suiza para el Desarrollo

DANIDA
Agencia de Cooperación del Reino de Dinamarca

DFID
Agencia de Cooperación del Gobierno de Gran Bretaña

DS
Decreto Supremo

ERPB
Embajada Real de los Países Bajos

FAO
Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación

FDTA
Fundación para el Desarrollo Tecnológico Agropecuario

FOCAS
Fondo Común de Apoyo al SIBTA


GDB
Gobierno de Bolivia

GTZ
Agencia de Cooperación Técnica del Gobierno Alemán

IICA
Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura

JICA
Agencia de Cooperación Internacional del Japón

MAGDER
Ministerio de Agricultura Ganadería y Desarrollo Rural

MER
Macroecoregión

ONG
Organización No Gubernamental

PIEN
Proyecto de Innovación Estratégica Nacional

PITA
Proyecto de Innovación Tecnológica Aplicada 

POA
Plan Operativo Anual

PSA
Programa de Servicios Agropecuarios

SENASAG
Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria

SIBTA 
Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria

TGN
Tesoro General de la Nación

UCPSA
Unidad de Coordinación del Programa de Servicios Agropecuarios

UPDT
Unidad de Políticas de Desarrollo Tecnológico

USAID
Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional

Definiciones

A objeto de homogenizar el uso de los términos, en el marco del SIBTA, se puntualizan los siguientes: 

Cadena agroproductiva: La cadena agroproductiva está conceptualizada como la integración vertical y horizontal de los diversos procesos y agentes económicos que vinculan la producción agropecuaria, su transformación y su comercialización.

Criterios de elegibilidad: Corresponde a los parámetros a ser utilizados en los procesos de identificación, priorización, evaluación, contratación, licitación y ejecución de los proyectos de innovación tecnológica. Los criterios de elegibilidad son de naturaleza técnica, económica, financiera, social, ambiental y estratégica.

Fundación para el Desarrollo Tecnológico Agropecuario (FDTA): Es cada una de las cuarto fundaciones integradas por los representantes del sector público y privado creadas dentro del SIBTA, encargadas de dar cumplimiento a los objetivos generales y específicos del SIBTA, a través de procesos terciarizados a entidades contratadas dentro del mercado de servicios.

Innovación Tecnológica Aplicada: La innovación tecnológica es un proceso que comprende un conjunto de actividades de generación, transferencia y adopción de tecnologías, dirigido a promover cambios integrales de una cadena agroproductiva, incluyendo los cambios tecnológico-productivos, culturales, organizativos y comerciales. Este proceso lo administran y ejecutan, bajo la modalidad de procesos contratados, las FDTAs del SIBTA.

Innovación Estratégica Nacional: Es el proceso conformado por el conjunto de actividades de generación, transferencia y adopción de tecnologías, con características transversales en lo sectorial y en lo territorial y que no responden exclusivamente a las necesidades de los usuarios regionales del SIBTA. Este proceso lo administra y ejecuta bajo la modalidad de servicios contratados, la UPDT del MAGDER.

Macroecoregión (MER): Son las unidades geográficas de relativa similitud agroecológica y agronómica, en las que ha sido agrupado el país para fines de la intervención y jurisdicción de los agentes operativos del SIBTA.

Mercado de Servicios de Innovación Tecnológica: En el marco del SIBTA y a través de las FDTAs, se creará y fortalecerá el mercado de servicios de innovación tecnológica, donde la oferta estará conformada por todas las entidades privadas y públicas que realicen actividades de generación y transferencia de tecnología y la demanda estará constituida por los actores organizados con actividades agropecuarias, forestales y agroindustriales.

Política de Cofinanciamiento para la Innovación Tecnológica en el marco del SIBTA: Es el proceso que se impulsa para que con los aportes públicos de cualquier fuente (central, departamental o municipal) así como con los recursos de fuente externa, pública o privada, los demandantes de servicios de innovación tecnológica, cofinancien porcentualmente el costo total de los programas o proyectos del SIBTA.

Proceso competitivo: Mediante la institucionalidad que apoya el SIBTA, se apoya y promueve un proceso competitivo para la asignación de recursos públicos y privados, destinados al financiamiento de proyectos de innovación tecnológica, permitiendo la participación en dichos proyectos de todos los actores privados y públicos.
Otras definiciones utilizadas en el documento:

Demandante: El demandante es un actor de cualquiera de los eslabones de la cadena agroproductiva, que plantea un perfil de demanda de innovación tecnológica. Un demandante no puede presentarse como demandante y como oferente para el mismo proyecto.

Oferente: El oferente es una organización, institución o empresa, sola o asociada, con capacidad técnica y administrativa para brindar servicios de innovación tecnológica aplicada, que participa en el proceso de licitación de diseño y ejecución de PITAs. Un oferente internacional podrá participar para competir por los PITAs, siempre que tenga un representante legal en el país o esté en alianza con oferentes nacionales.

SIPS&E: Sistema de Planificación, Seguimiento y Evaluación establecido para su aplicación por las cuatro FDTAs, la UCPSA y la UPDT.

Introducción

Con el propósito de coadyuvar en el alivio de la pobreza del área rural, el Gobierno de Bolivia ha decidido encarar acciones inherentes a mejorar el rendimiento y rentabilidad sostenible de las diferentes cadenas agroproductivas del país. Con este fin instituye el Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria (SIBTA) como un programa permanente, bajo tuición del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural.

El funcionamiento del SIBTA contempla el establecimiento de un novedoso Sistema Competitivo de apoyo a Proyectos de Innovación Tecnológica Aplicada (PITAs), que operará con entidades oferentes de servicios de consultoría, a través de cuatro Fundaciones para el Desarrollo Tecnológico Agropecuario (FDTAs) localizadas en las cuatro macro​eco​re​gio​nes del país. Este sistema cuenta con el concurso de diversos financiadores, externos y locales, públicos y privados.

El presente Reglamento Operativo describe los lineamientos generales para la operación del Fondo Competitivo de Innovación (FCI) de cada FDTA correspondiente a cada una de las cuatro macroecoregiones (Altiplano, Chaco, Trópico Húmedo y Valles). El enfoque está orientado hacia cadenas agroproductivas, en los componentes de producción, transformación y comercialización, considerando en cada uno de ellos el proceso de generación, transferencia y adopción de tecnología.

Este Reglamento Operativo es producto de la validación y análisis de un anterior reglamento aprobado por Resolución Ministerial Nº 070 de 7 de mayo del 2001, el cual, durante el año de vigencia, fue aplicado por las cuatro FDTAs en su fase de arranque. El aporte y concurso en la revisión, de quienes lo utilizaron (FDTAs, UCPSA y UPDT), permite disponer de un Reglamento que, manteniendo el concepto y los propósitos originales, facilita los procesos de financiamiento de los PITAs a la luz de ser más objetivo y transparente en su aplicación.

Este documento, puesto en consideración del Comité de Acompañamiento del SIBTA (CAS) y aprobado en fecha 25 de julio de 2002, tendrá vigencia a partir de su promulgación y podrá ser revisado después de un año de aplicación.

A. Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria

A.1 Programa de Servicios Agropecuarios

El Programa de Servicios Agropecuarios (PSA) es un programa acordado entre el Gobierno de Bolivia (GDB) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) a fin de apoyar la institucionalización del Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria (SIBTA) y del Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (SENASAG).

El objetivo general del PSA es incrementar los ingresos de los productores, mejorar la eficiencia productiva y la calidad de los productos del sector agropecuario boliviano, mediante inversiones que fortalezcan los servicios técnicos de apoyo en las áreas de generación y transferencia de tecnología y de sanidad agropecuaria.

El PSA tiene cobertura nacional y dará atención especial a las regiones y áreas geo​grá​ficas más pobres o con menor desarrollo, y para aquellas acciones que puedan explorar e im​pulsar las potencialidades del sector agropecuario, forestal y agroindustrial, con enfoque de cadena.

A.2 Unidad de Coordinación del Programa de Servicios Agropecuarios

La Unidad de Coordinación del Programa de Servicios Agropecuarios (UCPSA) fue creada por Resolución Ministerial N° 023 de 13 de marzo de 2000, con la responsabilidad de la ejecución del Contrato de Préstamo 1057/SF-BO suscrito el 23 de mayo de 2000 con el BID. Posteriormente, se ampliaron sus competencias hacia la administración de los recursos asignados al SIBTA por parte de los donantes bilaterales miembros del FOCAS, así como de la GTZ. En este sentido, la UCPSA se constituye en una unidad permanente del SIBTA, para la coordinación, planificación operativa, administración financiera, control y evaluación del Programa. La UCPSA tiene el mandato de coordinar las acciones administrativas y financieras de las Fundaciones en el marco del SIBTA y funge de enlace entre el GDB y el BID, al igual que con los donantes bilaterales miembros del CAS.
A.3 Unidad de Políticas de Desarrollo Tecnológico

La supervisión y control de que las unidades que participan en el SIBTA cumplan los postulados y objetivos de la política nacional de desarrollo e innovación tecnológica agropecuaria, dictados por el Ministerio de Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural (MAGDER), está a cargo de la Unidad de Políticas de Desarrollo Tecnológico (UPDT), que responde al Viceministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca (VMAGP).

La UPDT ejercerá la función de Secretaría Permanente del Comité Consultivo del SIBTA, actuando como instancia técnica de coordinación, seguimiento, supervisión y evaluación del SIBTA y encargada como actividad permanente de ejecutar las atribuciones conferidas al MAGDER.
A.4 Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria

El SIBTA es una iniciativa del GDB creada para promover y apoyar la modernización tecnológica y el desarrollo sostenible del sector agropecuario, forestal y agroindustrial de Bolivia, con una importante participación institucional del sector privado.

Con este fin, el SIBTA financia proyectos de innovación tecnológica. Una importante parte de los recursos financieros es provista por los recursos del crédito del BID y las donaciones de la cooperación internacional bilateral de los siguientes países: Alemania, Dinamarca, Estados Unidos de América, Gran Bretaña, Japón, Países Bajos y Suiza, quedando el saldo a cargo de la contrapartida nacional. Los recursos bolivianos son aportados por el Tesoro General de la Nación (TGN) y otras fuentes, públicas o privadas, que participan en el SIBTA.

Apoyan además al sistema organismos internacionales de Cooperación Técnica como el IICA, la Comunidad Europea y la FAO.

La creación, marco referencial, objetivos, lineamientos generales, responsabilidades y funcionamiento del SIBTA se encuentran establecidos en el DS 25717 del 30 de marzo del 2000 y en el Plan Plurianual del SIBTA.

El Sistema estimulará y apoyará acciones de generación, desarrollo, validación y transferencia de tecnología agropecuaria que se orienten a promover cambios integrales en el sistema productivo-agroalimentario dentro de las áreas: tecnológicas productivas, económicas, sociales, culturales, organizativas y comerciales.

Existe un Comité de Acompañamiento al SIBTA (CAS), cuya función principal es la de asesorar y emitir recomendaciones tendientes al buen funcionamiento operativo del mismo y de las FDTAs a nivel macroecoregional. Está presidido por el Viceministro de Agricultura, Ganadería y Pesca del MAGDER e integrado por los delegados de las agencias internacionales de cooperación, tanto de carácter bilateral como multilateral, y otras de naturaleza privada que colaboran al proceso como agentes de asesoramiento, asistencia técnica y/o financiera.

Objetivos del SIBTA

El DS 25717 de creación del SIBTA establece para el mismo cuatro objetivos:

· Reducir la pobreza rural, mejorando los ingresos del productor y la seguridad alimentaria de la población.

· Incrementar la competitividad sectorial mediante modernos y eficientes paquetes tecnológicos.

· Coadyuvar al uso sostenible de los recursos naturales, a través de la implementación de proyectos de innovación estratégica nacional.

· Coadyuvar a la modernización de la institucionalidad asociativa de los productores rurales, como instancias básicas del proceso de demanda de innovación tecnológica.

Visión del SIBTA
Contar con un sector agropecuario, forestal y agroindustrial donde la innovación tecnológica en las cadenas agroproductivas, permita niveles de competitividad para ampliar y consolidar la presencia del sector en los mercados internacionales y con capacidad de resistir la competencia de los productos externos en los mercados nacionales.

De igual manera, se busca contar con un sector, donde la pobreza rural sea substancialmente reducida, se observen mayores niveles de equidad social, que vele por la sostenibilidad ambiental y que contribuya a la seguridad alimentaria de los pobladores urbanos y rurales.

Misión del SIBTA

Aplicar el SIBTA como un modelo de articulación entre el sector público y privado a través de la participación del MAGDER y fundaciones privadas de interés público y naturaleza mixta, gestionando recursos, organizando y promoviendo iniciativas para co-financiar el desarrollo de innovaciones tecnológicas aplicadas y estratégicas en el marco de un mercado competitivo y transparente, basado en una demanda de los diferentes involucrados en las cadenas agropecuarias, forestales y agroindustriales a ser satisfecha por una oferta de servicios prestados por entidades especializadas.

Los objetivos estratégicos del SIBTA se enfocan hacia:

· Contribuir a elevar la competitividad de las cadenas agroproductivas;

· Contribuir a la reducción de la pobreza rural;

· Contribuir a reducir las inequidades regionales y sociales en el marco del desarrollo tecnológico;

· Contribuir al aprovechamiento sostenible de los recursos naturales;

· Consolidar el desarrollo institucional del sistema garantizando su sostenibilidad financiera;

· Apoyar la conservación de los recursos genéticos agrícolas, pecuarios y forestales;

· Viabilizar el desarrollo de innovaciones tecnológicas agropecuarias, forestales y agroindustriales;

· Promover el desarrollo del mercado de servicios de innovación tecnológica con amplia participación de los demandantes y oferentes.

A través de un enfoque de cadenas y un ámbito de trabajo a nivel macroecoregional, el SIBTA será inducido por las fuerzas del mercado y por las demandas de innovación tecnológica de los diferentes actores integrantes de las cadenas agroproductivas, quienes serán invitados a participar y contribuir desde la definición de los principales problemas y prioridades del sistema productivo, hasta el co-financiamiento y evaluación de los proyectos y acciones direccionadas al sector.

A.5 Categorías de Proyectos

El SIBTA considera dos categorías de proyectos diferentes:

· Proyectos de Innovación Estratégica Nacional (PIENs), administrados por la UPDT - MAGDER.

· Proyectos de Innovación Tecnológica Aplicada (PITAs), administrados por las FDTAs;

En este reglamento se hace referencia únicamente a los PITAs.

A.6 Fundaciones para el Desarrollo Tecnológico Agropecuario

El mismo DS 25717 que creó el SIBTA, promueve la creación de cuatro Fundaciones de Desarrollo Tecnológico Agropecuario (FDTAs) como instancias operativas del Sistema. Cada una de las Fundaciones abarca una de las cuatro macroecoregiones del país:

· FDTA-Altiplano - con cobertura parcial o total en los Departamentos de Chuquisaca, La Paz, Cochabamba, Oruro, Potosí y Tarija;

· FDTA-Chaco - con cobertura parcial o total en los Departamento de Chuquisaca, Tarija y Santa Cruz;

· FDTA-Trópico Húmedo - con cobertura total o parcial en los Departamentos de La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, Beni y Pando; y,

· FDTA-Valles - con cobertura total o parcial en los Departamentos de Chuquisaca, Cochabamba, Tarija y Santa Cruz.

Las FDTAs son entidades sin fines de lucro que cuentan con una Asamblea integrada por representantes de los oferentes de innovación tecnológica en una proporción del 40% y por los demandantes de innovación tecnológica en una proporción del 60%. Su Directorio está integrado mayoritariamente por representantes del Sector Privado en una proporción de dos tercios o tres cuartos y por representantes de entidades del Sector Público en una proporción de un cuarto o un tercio.
Las FDTAs administrarán recursos de diversa índole incluyendo contribuciones del GDB, organismos de cooperación multilateral, bilateral y otras fuentes. Implementarán un sistema competitivo de asignación de estos recursos a entidades que decidan someter propuestas de proyectos de innovación tecnológica, de conformidad con convocatorias públicas que serán anunciadas periódicamente.

Los detalles acerca de la constitución, lineamientos y principios generales sobre el funcionamiento de las FDTAs están descritos en el DS 25717 y en el Estatuto Orgánico de cada Fundación.

B. El Fondo Competitivo de Innovación

El Fondo Competitivo de Innovación (FCI) es un mecanismo que aplica el MAGDER del Gobierno de Bolivia en el marco del SIBTA, a través de las FDTAs, para apoyar actividades de innovación tecnológica en los sectores agropecuario, forestal y agroindustrial del país. 

Las actividades de cada FDTA se enmarcarán en los términos y directrices establecidas en el Capítulo Segundo del DS 25717 y que guardan relación con el enfoque y misión del SIBTA, expresados en los Estatutos de cada Fundación.
B.1 Objetivo

Las FDTAs, a través del FCI, proveerán los recursos financieros necesarios para la adecuada ejecución de los PITAs, cuya temática, considerada prioritaria, entregue y difunda resultados tecnológicos apropiados que contribuyan a la modernización de los procesos agropecuarios, agroindustriales y forestales, dentro de un contexto de agricultura ampliada y con un enfoque de rentabilidad y mercado. Los principales efectos e impactos de estas intervenciones se dirigen a luchar contra la pobreza rural, como contribución a la resolución de los problemas estructurales de inequidad social, inseguridad alimentaria, ausencia de participación con enfoque de género e inadecuada utilización de los recursos naturales.
B.2 Principios estratégicos

La orientación del financiamiento que canalizarán las entidades operativas del SIBTA, deberá estar enmarcada en los siguientes principios:

· Alta calidad técnica y relevancia. Tanto la calidad técnica como la relevancia son importantes para un proyecto. Esta premisa básica puede cumplirse solamente cuando la oferta de innovación tecnológica obtenida sea de alta relevancia y calidad técnica para los demandantes de innovación, sin que esto quiera necesariamente desechar el desarrollo de tecnologías de fácil aplicación.

· Alta participación. Las FDTAs deberán favorecer la alta participación de todos los actores de las cadenas agro productivas definidas como prioritarias en las fases de identificación de problemas, desarrollo de propuestas de opciones, difusión y adopción de resultados.
· Equidad de género, generacional y étnico. El FCI pretende incorporar a la población indígena y mujeres como protagonistas del cambio, esto supone a su vez, la eliminación de actitudes discriminatorias respecto de las mujeres, los jóvenes, los ancianos y los pueblos indígenas. Esto implica que los proyectos deben de incorporar equitativamente a hombres, mujeres, jóvenes, ancianos y pueblos originarios sin distinción de ninguna naturaleza.

El enfoque de género en todos los proyectos financiados por el FCI incorporara tanto a los hombres como a las mujeres, partiendo de sus realidades, visiones de desarrollo, su aporte a la economía familiar desde su rol productivo, en la participación, la reducción de la pobreza, el fortalecimiento de la capacidad local, la distribución solidaria de los beneficios de la innovación tecnológica y la sostenibilidad del proyecto, considerando en forma equitativa el acceso y control de los recursos, la distribución de actividades productivas y la toma de decisiones.

Asimismo, deberán considerarse de manera especial los proyectos que aseguran la participación y los beneficios equitativos para la mujer bajo un enfoque de género. 

· Claridad y transparencia. Los mecanismos para la competencia que incluyen procesos de convocatoria a concursos, evaluación de propuestas, selección de propuestas ganadoras y el monitoreo y evaluación de los proyectos ejecutados, deberán ser absolutamente claros y transparentes. Deberá aplicarse un trato igualitario a todas y cada una de las propuestas recibidas, evitando posibles conflictos de interés, evaluándolas de acuerdo con los términos de referencia establecidos en las convocatorias, estando siempre listos para responder a cualquier inquietud de la índole que sea, a fin de precautelar la total transparencia de los procesos aplicados.

· Co-financiamiento. El aporte de los demandantes a la FDTA, es indispensable para la adecuada apropiación de los procesos de desarrollo de innovaciones tecnológicas por parte de los interesados. De esta forma se brinda no sólo la oportunidad de ejercer un seguimiento cercano al uso de los recursos, sino que también proporciona un importante grado de sostenibilidad al sistema y el derecho de los demandantes de exigir calidad, eficiencia y dedicación por parte de los oferentes de las innovaciones tecnológicas.

· Competitividad. El sistema del FCI establece un esquema de competencia abierta entre varios proponentes alrededor de temas específicos. Las propuestas que exhiban mejores ventajas comparativas en las áreas tanto técnicas como estratégicas, económicas, sociales, medioambientales así como en lo referente a la introducción de tecnologías innovativas, modernas y de aplicabilidad en el País, deberán ser favorecidas con base en estas consideraciones.

· Equidad e impacto social. La descentralización administrativa y la participación popular necesitan ser adecuadamente articuladas y profundizadas en su dimensión productiva, dando respuestas ágiles y eficaces que permitan generar procesos productivos eficientes a fin de aliviar la pobreza rural, para contribuir a la resolución de los problemas estructurales de inequidad social, inseguridad alimentaria y degradación ambiental. El FCI deberá favorecer la participación, acceso y canalización de recursos a las demandas de los sectores productivos empobrecidos, tradicionalmente excluidos de este tipo de servicios. 

Es fundamental que los proyectos tengan una idea clara de los objetivos socioeconómicos (y/o lógicas productivas) de los distintos tipos de unidades campesinas, de tal manera que las innovaciones que son introducidas en el sistema estén en conformidad con las características biofísicas del medio, los recursos de los actores y sus patrones de comportamiento y de decisión

· Independencia y confidencialidad. La evaluación independiente de las propuestas recibidas no deberá recibir presiones de ninguna índole, a fin de cumplir eficientemente con la tarea encomendada a cada FDTA. Esto se logrará por medio de un mecanismo de evaluación a través de un Comité de Análisis en cada FDTA, cuyos miembros solo serán conocidos por un número mínimo de personas de las FDTAs, la UCPSA y el CAS.

· Integración de la generación y diseminación de tecnología. El FCI deberá estimular la integración de actividades de generación, capacitación y diseminación dentro de cada proyecto.
La priorización de los temas a considerarse tomará muy en cuenta los mercados (internos y externos), las restricciones, potencialidades y requerimientos tecnológicos en cada macro​eco​​región y dentro de los diversos estratos de productores, todo ello bajo el enfoque de cadenas agroproductivas.

· Medio ambiente. El FCI deberá favorecer aquellas propuestas de innovación tecnológica que promuevan el uso sostenible de los recursos naturales, y que por otro lado se orienten a fomentar su conservación y/o recuperación, en beneficio de las actuales y futuras generaciones.

· Orientación al cliente y mercados. La asignación de proyectos con recursos del FCI deberá enfocarse a solucionar problemas reales existentes en el sistema productivo agropecuario y forestal boliviano, desde una perspectiva de agricultura ampliada. La asignación de recursos deberá ser inducida tanto por las demandas de los mercados, como por las demandas tanto explícitas como implícitas de los integrantes de las cadenas agroproductivas designadas como prioritarias dentro del ámbito de acción de cada FDTA.

· Priorización. Los recursos financieros disponibles en el FCI siempre serán insuficientes pues los requerimientos para implementar actividades de innovación tecnológica excederán a los que realmente se encuentran disponibles. Por esta razón, es necesario priorizar la temática de cada una de las convocatorias, en base a los planes estratégicos de cada FDTA y el Plan Nacional de Innovación Tecnológica, a fin de concentrar esfuerzos y recursos en lo que se constituye realmente importante dentro de la filosofía del SIBTA.

· Sostenibilidad. El conjunto de los principios estratégicos anteriormente enunciados constituyen la base para lograr que los productos del sistema competitivo sean sostenibles.
B.3 El proceso del Fondo Competitivo de Innovación

B.3.a Demanda y Prioridades

En cumplimiento de sus funciones, cada FDTA operará en estrecha colaboración y coordinación con los diferentes niveles del SIBTA, a fin de asegurar que el diseño y la programación de sus actividades sea compatible con el enfoque establecido en el Plan Nacional de Innovación Tecnológica, para garantizar que la ejecución de las actividades programadas se ajuste a los objetivos y metas establecidas, manteniéndose dentro de los parámetros de eficiencia más adecuados.

Por la cantidad limitada de recursos disponibles en el FCI, es necesario establecer prioridades en la asignación de recursos, principalmente se consideran los siguientes dos criterios: (i) La demanda por tecnología que provenga de los diferentes actores económicos de las cadenas agroproductivas priorizadas; (ii) las políticas del Gobierno de Bolivia. El Directorio de cada FDTA será el responsable de velar por la aplicación de estos criterios.

Cada FDTA deberá definir sus propias prioridades de innovación tecnológica en un Plan Estratégico de cinco años, tratando de conjugar de la mejor manera los criterios anteriormente citados, en base a una amplia consulta con los diferentes actores de los sectores agropecuario, forestal y agroindustrial, involucrando necesariamente a todos los aspectos que vayan desde la producción hasta la transformación y comercialización de los productos básicos y elaborados. Los Planes Estratégicos de las FDTAs son la base del Plan Nacional de Innovación Tecnológica.

El establecimiento de las prioridades debe ir perfeccionándose con el tiempo. En un principio éstas no deberán ser muy específicas o estrechas. En esta etapa bastará definir los rubros y sistemas de producción prioritarios, sin entrar a convocar o licitar por temas muy específicos dentro de rubros y sistemas. Posteriormente, conforme madure el sistema competitivo, el establecimiento de las prioridades deberá enfocarse en cadenas y rubros, tratando de definir (a más de rubros y sistemas) las áreas temáticas y agroecosistemas prioritarios, dentro del ámbito de cada FDTA.

Previamente a los procesos competitivos para perfiles de demanda, cada FDTA priorizará cadenas y rubros, siguiendo los lineamientos de sus Planes Estratégicos y la disponibilidad de recursos. Para este proceso anual, se deberá establecer una metodología que permita el concurso de los diversos actores de la cadena. Esta selección servirá para que el Directorio pueda priorizar las cadenas.

Después de priorizar las cadenas se debe realizar un estudio de prospección y análisis de las mismas, que permita detectar debilidades, problemas y vacíos de innovación y además identificar las mejores opciones de invertir y posicionar mejor a la cadena, buscando los mejores efectos e impactos en lo social, económico, de género y ambiental.

Los estudios de las cadenas tendrán como marco referencial los contenidos de los términos de referencia consensuados entre las FDTAs y la UPDT, debiendo cada FDTA adecuarlos a la dimensión de la cadena.

B.3.b Criterios de priorización de cadenas

Las cadenas agroproductivas serán priorizadas en base a criterios de naturaleza técnica, económica, financiera, social, ambiental y estratégica.

Las FDTAs deberán aplicar criterios comunes para la priorización de las cadenas agroproductivas, siendo éstos los siguientes:

· Contexto. Nivel de organización de actores de la cadena. Población involucrada. Cobertura geográfica en la MER.

· Mercado. Oportunidad. Acceso. Valor del negocio.

· Aspectos productivos. Potencial productivo. Requerimientos tecnológicos. Potencial de los Recursos Naturales.

· Potenciales impactos. Social, económico, ambiental y de género.
Siempre es necesario dejar un espacio a propuestas realmente sobresalientes y creativas, aunque éstas no caigan dentro del ámbito de las prioridades establecidas para cada convocatoria o licitación; pero éstas deben necesariamente cumplir con todos los criterios establecidos en el presente Reglamento y demostrar la importancia para los demandantes. Esta puerta abierta permitirá estimular la creatividad en las propuestas, sobre todo en lo relacionado con la identificación de posibles nuevas oportunidades agroproductivas que realmente puedan contribuir al desarrollo del sector agroproductivo, dentro del territorio de cada FDTA.

En casos excepcionales, si se obtuviera un financiamiento especial para un determinado tema, se deberá aplicar los principios y procesos del SIBTA y deberá estar enmarcado en las prioridades del la FDTA, el perfil deberá ser presentado por un demandante, la ejecución del proyecto deberá incorporarse bajo el proceso competitivo, utilizando los procedimientos establecidos por las FDTAs para la contratación de los servicios de los oferentes.
B.3.c Visión general del proceso de PITAs

El proceso de competencia por recursos del FCI tendrá dos etapas:

· una etapa de convocatoria para la presentación de Perfiles de Demanda de Innovación Tecnológica;

· una etapa de licitación para el diseño y ejecución de Proyectos de Innovación Tecnológica Aplicada, formulados en base a los perfiles de demanda seleccionados por cada FDTA.

El propósito de la primera etapa es, dentro del marco de las prioridades acordadas entre la FDTA y los diversos actores de su región, captar la demanda de usuarios de la innovación tecnológica, expresada en la problemática a ser solucionada. Se espera que los Municipios, ONGs y/o instituciones técnicas apoyarán a los demandantes en la preparación de los perfiles de demanda. 

Como los perfiles aprobados en la primera etapa serán seleccionados por su potencial de contribuir al país y a los beneficiarios, y no exclusivamente por su calidad de presentación, las FDTAs tendrán que realizar un trabajo de homogeneización para asegurar la uniforme claridad y suficiencia de detalle esencial para que las diferentes instituciones oferentes puedan participar en la licitación.

La segunda etapa pretende identificar la institución ejecutora más idónea para lograr la satis​fac​ción de la demanda de innovación tecnológica aplicada propuesta originalmente en el perfil.

Antes de iniciar la segunda etapa, los perfiles priorizados deberán ser presentados a los financiadores requiriendo su no objeción para proceder a la invitación pública.

El proceso de invitación pública incluye tanto el diseño detallado del proyecto como su ejecución. Cada institución que responda a la licitación debe desarrollar los aspectos de diseño técnico, diseño institucional y un presupuesto ajustado a la realidad, todos competitivos con los de los otros postores. Para poder diseñar el proyecto, cada institución tendrá que estudiar en detalle el perfil de demanda aprobado y reunirse con el grupo que originó el perfil, incluyendo otros usuarios futuros de las innovaciones propuestas.

La segunda etapa consistirá en la licitación simultánea y en paralelo de varios proyectos. Cada li​citación corresponderá a uno de los perfiles aprobados en la primera etapa y la selección se dará al que resultase con la mejor puntuación en el proceso de análisis por parte del Comité de Aná​lisis y a la calificación de la propuesta económica por parte del Comité de Calificación de la FDTA.

Programación y presupuesto de las convocatorias

Anualmente, en coordinación con la UCPSA, cada FDTA presentará al MAGDER y a los financiadores, hasta el 30 de septiembre, su Plan Operativo Anual (POA), en base a su Plan Estratégico. El POA deberá incluir un calendario de las convocatorias y licitaciones y una estimación de los montos a asignarse a la ejecución de PITAs para el siguiente año.

Las convocatorias se realizarán anualmente en fechas que, considerando los tiempos de procesamiento de las propuestas de perfiles y proyectos, permitan ajustarse adecuada y oportunamente con el desarrollo de las actividades agropecuarias y los ciclos agrícolas, dentro del contexto de cada FDTA.
Difusión y promoción del FCI 

Las FDTAs prepararán, publicarán y distribuirán materiales escritos que describan las oportunidades y mecanismos de acceso a recursos disponibles del FCI. Especial énfasis deberá ejercitarse con aquellos grupos relativamente marginados, como es el caso de los grupos de mujeres y de pequeños productores agropecuarios. Las FDTAs utilizarán, para esto, los mecanismos de comunicación más apropiados. Las FDTAs promoverán activamente la generación de perfiles para el FCI, sin embargo no podrán contribuir directamente en la elaboración de los mismos.

Lineamientos para las convocatorias 

Dentro de las convocatorias, cada FDTA deberá estimular a los demandantes a considerar las orientaciones estratégicas de los PITAs, anteriormente señalados y los objetivos generales y estratégicos del SIBTA.

Duración y valor de los proyectos 

La duración del financiamiento inicial de los proyectos será de hasta tres años. Antes del vencimiento del plazo de los primeros proyectos, la UCPSA, en coordinación con las FDTAs y los contribuyentes al FCI, normará la ampliación de contratos en forma competitiva entre sí y con atención a una asignación justa de recursos entre ampliaciones e iniciativas nuevas de innovación presentadas al FCI en el marco del presente reglamento. 

Los montos totales asignados por PITA, no podrán ser menores al equivalente en moneda nacional de US$ 20.000 (veinte mil dólares de los Estados Unidos de América), ni mayores al equivalente de US$ 100.000 (cien mil dólares de los Estados Unidos de América). A esto se deberá añadir el valor de la contrapartida ofrecida por los proponentes para así llegar a establecer el valor total para cada proyecto.
B.4 Aporte del demandante a la FDTA

Para acceder al financiamiento de un PITA, los demandantes deberán efectuar un pago en efectivo a la FTDA del 15% como mínimo del monto solicitado al FCI, que debrá ser depositado en la cuenta del Fondo Dotal de cada FDTA. 

De ser aprobado el perfil, para su habilitación a la siguiente fase de licitación, el demandante deberá realizar un depósito inicial de compromiso, equivalente a US$ 600,00 que formará parte del aporte del 15% a la FDTA del PITA a ejecutarse.

B.5 Composición y destino de los recursos

Los recursos asignados a cada FCI pueden originarse de diferentes fuentes: recursos del GDB, Prefecturas y Municipios, préstamos de organismos internacionales multilaterales, con​tri​bu​cio​nes de agencias bilaterales y ONGs internacionales y otros, directamente o en forma de bolsa común a determinada FDTA.

Los aportes financieros al FCI, por diferentes donantes públicos o privados, serán administrados y ejecutados conforme a lo acordado en los convenios respectivos.

Los recursos del FCI serán destinados para apoyar la ejecución de proyectos de generación, validación, transferencia, capacitación y difusión de tecnología agropecuaria, forestal y agroindustrial con un enfoque sistémico en el ámbito de acción de las cuatro FDTAs, de acuerdo al presente Reglamento.

Recursos de contraparte de los participantes a los proyectos

Los demandantes y/o oferentes pueden hacer aportes de contraparte adicionales en especie o efectivo complementarios al monto solicitado al FCI. La FDTA podrá también establecer aportes adicionales de contraparte en sus convocatorias. Los aportes de la contraparte deberían cubrir los gastos no elegibles para el FCI.
B.6 Administración del proceso

La administración técnica y financiera del FCI será responsabilidad de cada FDTA, durante el tiempo establecido en los estatutos de la misma. Esta administración se realizará a través de los diferentes niveles de organización y funcionamiento establecidos dentro de cada FDTA y con la fiscalización administrativa y financiera de la UCPSA.

B.6.a Directorio

Será el rol del Directorio de la FDTA:

· Determinar las políticas para la priorización de cadenas que apoyará la FDTA.

· Determinar las cadenas y temas para la convocatoria a perfiles y proyectos.
· Preasignar los recursos financieros para los PITAs de cada cadena en forma previa a la convocatoria a presentación de perfiles de demanda de innovación tecnológica.
· Definir los perfiles a ser licitados en cada una de las cadenas, en base a la valoración técnica realizada por el Comité de Análisis.
· Analizar y aprobar la calificación y valoración, realizadas por el Comité de Calificación y el Comité de Análisis, de las propuestas de diseño y ejecución de PITAs.

B.6.b Director Ejecutivo

Será el rol del Director Ejecutivo de la FDTA:
· Nombrar un Comité de Calificación de entre su personal.

· Contratar a los miembros del Comité de Análisis, consensuado con el Coordinador Nacional de la UCPSA y un representante del CAS.

· Acorde al mandato del Directorio de la FDTA, suscribirá los contratos y otros documentos legales y administrativos para la ejecución de los PITAs.

B.6.c Comité de Calificación

Cada FDTA conformará un Comité de Calificación del que formarán parte los profesionales especializados en el tema. Estos profesionales deberán tener amplio conocimiento del actual Reglamento, del Plan Plurianual del SIBTA y de los planes estratégicos y operativo de la FDTA.

Será rol de este comité:

· Revisar y habilitar las propuestas de perfiles y proyectos presentados en ambas etapas del proceso, emitiendo el Acta de Habilitación respectiva.

· Efectuar una evaluación técnica de las propuestas de perfiles y proyectos y emitir un informe para conocimiento del Comité de Análisis.

· Negociar la propuesta económica, tomando en consideración las recomendaciones del Comité de Análisis.

B.6.d Comité de Análisis

Cada FDTA deberá constituir un Comité de Análisis cuya principal función será la de evaluar el mérito técnico, económico, social y ambiental de las demandas calificadas de innovación tecnológica presentadas por los demandantes y la calidad de las propuestas presentadas por los oferentes de servicios de innovación tecnológica. 

Los miembros de Comité de Análisis deberán contar con los siguientes atributos: 

· Alta objetividad y honestidad personal;

· Independencia de las instituciones donde tienen o hayan desarrollado vinculaciones de trabajo;

· Experiencia probada y complementaria en varios campos relevantes a las prioridades de la respectiva FDTA y metas del SIBTA;

· Al menos uno de los miembros deberá tener amplio conocimiento en temas transversales (género, medioambiente, etnias, pobreza).

El Comité de Análisis estará conformado por un número mínimo de cuatro miembros y un máximo de seis, de los cuales por lo menos uno tendrá su residencia fuera de la macroeco​re​gión. Serán nombrados por dos años, prorrogables por un año adicional con cambio del 50% de los miembros cumplido el segundo año. Se reúnen a solicitud del Director de la FDTA cuando haya propuestas para analizarse, de acuerdo con el cronograma de las convocatorias y licitaciones.

Para la selección de los miembros del Comité de Análisis, las FDTAs deberán convocar públicamente a especialistas para conformar una base de datos, de la cual serán seleccionados los miembros del este comité.

Para lograr un máximo grado de anonimidad, y así asegurar su operación sin influencias indebidas, los nombres de los miembros del Comité de Análisis serán conocidos por un mínimo estrictamente necesario de otras personas.

El Director Ejecutivo de la FDTA comunicará los nombres solamente al número mínimo del personal de la FDTA, quienes deban organizar la logística de las reuniones del Comité de Análisis. Ni otros miembros de la FDTA, ni su Directorio, ni otros miembros de la UCPSA ni del CAS, conocerán los nombres de los miembros del Comité de Análisis.

En caso que el Director Ejecutivo de la FDTA determinara que la identidad de un miembro del Comité de Análisis es conocida públicamente, tendrá la potestad, en consenso con el Coordinador del UCPSA y el representante del CAS, de rescindir su contrato.

El Director Ejecutivo de la FDTA, deberá responsabilizarse que los miembros del Comité de Análisis tengan un amplio conocimiento del presente Reglamento, del Plan Plurianual del SIBTA, del Plan Nacional de Innovación Tecnológica y de los Planes estratégicos y operativos de las FDTAs.

El trabajo de los miembros del Comité debe ser remunerado a través de un honorario por día de trabajo en un nivel que corresponda a su alta responsabilidad y a la importancia del proceso, niveles que deberán ser conocidos y aprobados por el Directorio de cada FDTA.
C. Perfiles de Demanda de Innovación Tecnológica Aplicada

C.1 Invitación a presentación de los perfiles

Los Perfiles de Demanda de Innovación Tecnológica son planteamientos sencillos que se generan de los actores organizados de demandantes, generalmente de no más de tres (3) páginas, donde se plantea un análisis del problema que los afecta y al cual buscan solución. 

Cada FDTA realizará al menos una convocatoria anual a concurso público para la presentación de perfiles de demanda de innovación tecnológica, de acuerdo con el modelo de Bases de Convocatoria Pública que forma parte del presente Reglamento.

La llamada a concurso deberá ser de amplia difusión, por lo que la convocatoria será publicada en por lo menos dos periódicos de circulación nacional o regional debiéndose usar además otros medios de comunicación de mayor difusión en la macroecoregión de acuerdo con el criterio de cada FDTA.

Cada FDTA pondrá a disposición de los interesados la documentación de las bases para cada convocatoria a partir de la fecha de publicación de la llamada al respectivo concurso.

La información para cada convocatoria, establecida en las Bases para cada concurso de perfiles, deberá contener:

· la identificación del proceso de selección de perfiles;

· la información sobre las áreas o líneas de apoyo prioritarias en que deben ser encuadrados los perfiles;

· los plazos, lugar y formato de presentación de los perfiles;

· indicaciones generales en cuanto a formas de apoyo financiero;

· los criterios generales de participación y habilitación de los proponentes;

· la naturaleza y contenido de los perfiles a ser presentados;

· información sobre criterios de análisis previo y de evaluación y aprobación de los perfiles; y

· otras informaciones pertinentes.

Cada FDTA orientará, en igualdad de condiciones, a los demandantes sobre los procedimientos y la preparación de los perfiles de proyecto. La FDTA no deberá proporcionar ayuda individualizada y especifica a ningún demandante en este proceso.

Contenido de los Perfiles

Los perfiles de demanda de innovación tecnológica aplicada deberán tener la misma estructura para su presentación a las FDTAs. En el modelo de Bases de Convocatoria se detalla el contenido así como la valoración de criterios para la evaluación. El mismo que debe regirse a la siguiente estructura y con una extensión de no más de tres (3) páginas:

1.
Título

2.
Beneficiarios

3.
Demandante

4.
Descripción del problema

5.
Resultados esperados

6.
Beneficios para el demandante

7.
Compromiso 

8.
Monto referencial (opcional)
9.
Anexos

Demandantes elegibles
Los perfiles podrán ser presentados por los distintos actores de las cadenas agroproductivas, entre los que se puede citar: organizaciones de productores, organizaciones campesinas e indígenas, cooperativas, productores agroindustriales, comercializadores, etc.

Las condiciones para la elegibilidad de los demandantes son las siguientes:

· Estar legalmente constituidos y contar con Personalidad Jurídica
· Los productores agropecuarios y forestales deben estar organizados.

· Las empresas agroindustriales, organizaciones comercializadoras y las empresas exportadoras, deben presentarse en alianza estratégica con la organización de productores del rubro.

· En todos los casos, debe quedar siempre claro quién es el beneficiario directo y sus aliados estratégicos, considerando imprescindiblemente el beneficio para el productor agropecuario y/o forestal.

Número de propuestas que pueden presentarse en cada convocatoria

A nivel de convocatoria de perfiles, los actores demandantes podrán presentar uno o más perfiles. De igual forma, podrán presentar perfiles adicionales a convocatorias futuras del FCI, aún cuando se encuentren ejecutando proyectos financiados a través de este mecanismo, con la sola condición que los informes periódicos técnicos y financieros acordados con los oferentes se encuentren al día.

C.2 Recepción

Los perfiles recibidos serán registrados a medida que lleguen, recibiendo cada uno un código numerado que lo identifique. Al concluir el plazo, se emitirá un Acta de Recepción.
C.3 Habilitación

En las convocatorias públicas que realice cada FDTA se detallará este proceso.

Terminado el plazo de recepción, el Comité de Calificación realizará, en sesión pública, la apertura de las propuestas de perfiles y la verificación de los requisitos establecidos en las bases de la convocatoria. Este proceso será documentado mediante el Acta de Habilitación.

C.4 Análisis técnico

El Comité de Calificación de cada FDTA realizará un análisis de los perfiles, enfocado a verificar el cumplimiento de los objetivos del SIBTA, del plan estratégico y POA de la FDTA. Emitirá un informe al Director Ejecutivo para que sea él quien lo transmita al Comité de Análisis.
C.5 Evaluación

Está a cargo del Comité de Análisis en base al formato de evaluación de propuestas. Los miembros de este Comité recibirán con anterioridad las propuestas de perfiles para poder analizarlos y emitir su apreciación en la reunión que el Director Ejecutivo de la FDTA convoque para este efecto. El puntaje mínimo de aceptación será de sesenta (60) puntos. Concluida la reunión se elaborará un acta sobre el proceso, la misma que mostrará la valoración técnica de los perfiles y las recomendaciones para mejorarlos, si existiesen, mediante un Acta de Valoración Técnica. 
C.6 Ratificación

El Director Ejecutivo comunicará el Acta de Valoración Técnica del Comité de Análisis a una reunión del Directorio, el que verificará la calidad del proceso seguido por el Comité de Análisis pero no tendrá la potestad de modificar la decisión técnica sobre perfiles específicos. Podrá solicitar al Comité de Análisis mayor justificación y/o revisión sobre determinada decisión. Al responder, el Comité de Análisis tiene la potestad de variar o no su decisión original. Respondida la consulta, el Directorio tiene dos opciones: a) aceptar las recomendaciones del Comité de Análisis o b) declarar desierta la convocatoria.
El Directorio analizará las recomendaciones finales del Comité de Análisis frente a la disponibilidad de recursos en el FCI para cada una de las cadenas y, en función a ello, definirá la cantidad los perfiles que serán licitados e instruirá al Director Ejecutivo solicitar la no objeción a los financiadores, cuando corresponda, para proceder a la invitación pública para el diseño final y ejecución de proyectos.

En caso de no existir recursos financieros disponibles para todos los perfiles aprobados por el Directorio, estos se mantendrán vigentes durante la gestión por la posibilidad de obtener recursos financieros adicionales. De no darse ese caso, los demandantes podrán presentar sus perfiles nuevamente de existir una nueva convocatoria sobre el mismo rubro.

En caso que algún miembro del Directorio forme parte o tenga relación con el demandante, éste deberá excusarse de participar en la reunión del Directorio en la que la propuesta vaya a ser considerada.
C.7 No objeción del financiador

Definidos los perfiles a ser licitados por parte de la FDTA y si los financiadores lo requieren, éstos deberán ser enviados a su consideración con objeto de ser analizados y establecer si se enmarcan en sus políticas de financiamiento y, de ser así, emitir su No Objeción escrita para que la FDTA pueda proceder a la correspondiente invitación pública para su diseño final y ejecución.
C.8 Uniformización

Los perfiles aprobados serán editados por la FDTA en un formato homogéneo, con suficiente detalle técnico, a fin de uniformizar la presentación para la invitación pública, incorporando las recomendaciones realizadas por el Comité de Análisis.

C.9 Aporte del demandante

Recibida la No Objeción de los financiadores, el Director Ejecutivo comunicará a los demandantes que su perfil ha sido aprobado y que deben depositar en la cuenta bancaria de la FDTA la cuota inicial a cuenta del aporte mínimo requerido del 15%. Este aporte será devuelto al demandante en caso de que la Invitación Pública respectiva se declare desierta. Este aporte no será devuelto en el caso de que el demandante rechazara al oferente seleccionado en el proceso.

Este depósito es una condición para proceder a la Invitación Pública para el diseño final y ejecución.
D. Proyectos de Innovación Tecnológica Aplicada

D.1 Invitación a propuestas para diseño final y ejecución de PITAs

El diseño y ejecución de aquellos perfiles uniformizados será convocado públicamente por parte de las FDTAs, de acuerdo al presente Reglamento.

La FDTA será responsable de preparar un Pliego de Condiciones y los términos de referencia para la Invitación Pública del diseño y ejecución de proyectos en base a las normativas legales y de los financiadores.

La invitación será publicada en la Gaceta Oficial de Convocatorias del GDB y, en por lo menos, dos periódicos de circulación nacional o regional. Las FDTAs podrán utilizar otros medios de comunicación para garantizar la amplia difusión de la convocatoria.

El Pliegos de Condiciones deberá permitir obtener ofertas que tengan las siguientes características:

· un propuesta técnica de alta calidad;

· alianzas estratégicas y equipo técnico relevante a la propuesta; y

· un presupuesto acorde al proyecto a ejecutarse.

Las Invitaciones están dentro del marco legal contenido en las Normas Básicas - SABS, la normativa del presente Reglamento y aquella normativa atribuible a cada donante o financiador. El Pliego de Condiciones harán mención detallada sobre este particular.

Los perfiles de demanda aprobados y uniformizados constituyen el inicio de este proceso. Estos perfiles serán parte del Pliego de Condiciones de la Invitación Pública a presentación de propuestas para diseño y ejecución de PITAs.

Cada FDTA orientará, en igualdad de condiciones, a los oferentes sobre los procedimientos y la preparación de las propuestas de proyecto. La FDTA no deberá proporcionar ayuda individualizada y especifica a ningún demandante en este proceso.

Contenido de las propuestas

Sobre “A”

Las propuestas técnicas de diseño y ejecución de proyectos deberán seguir la misma estructura para su presentación a las FDTAs. La propuesta técnica debe regirse a la siguiente estructura y con una extensión de no más de doce (12) páginas:

Estructura y contenido

1.
Título

· Repetir el mismo título del perfil que originó la licitación.

2.
Información resumida sobre el perfil de la demanda 

· Indicar el eslabón de la cadena (producción primaria, transformación, comercialización) al que se refiere el proyecto, así como la cadena agroproductiva.

· El tipo de proyecto (generación, transferencia, adaptación) y la localización del mismo

· Describir a los beneficiarios (demandantes y/o beneficiarios directos e indirectos, si los hubiere), su número, su situación actual. Caracterizar (aspectos: sociales, económicos, tecnológicos y ambientales). Señalar la ubicación geográfica (comunidad(es), municipio(s), departamento(s), donde se propone desarrollar el PITA.
3.
Entidad oferente

· Nombre y sigla, de la entidad, especificando sede y dirección completa.

· Nombre y dirección completa del responsable legal y de la persona contacto técnico.

· Describir la naturaleza jurídica de la organización y el RUC.

· Describir la experiencia para la formulación de proyectos de innovación tecnológica.

· Describir el perfil del personal asignado al proyecto, sin mencionar nombres.
4.
Descripción del proyecto

· Resumen ejecutivo. 

· Interpretación del problema. Describir el análisis del problema planteado en el perfil con el enriquecimiento del saber institucional así como, sus causas y consecuencias.

· Análisis del contexto. Describir la situación socio - económica, técnica, ambiental y de género. Ampliar en los aspectos que amerite al ámbito municipal

· Análisis de actores. Mencionar los actores interesados, así como cuales se involucrarían en la ejecución del proyecto

· Nivel de avance del conocimiento del tema

· Objetivo del proyecto. Describir de manera objetiva el objetivo que busca el proyecto. 

· Resultados e indicadores. Describir los resultados esperados para lograr el objetivo así como las actividades para cada resultado

· Metodología. Identificación de la innovación tecnológica; Marco institucional de ejecución del proyecto; estrategia de ejecución (técnica y metodológica); cronograma de actividades; plan de hitos.

· Análisis de efectos e impactos

· Análisis ambiental

· Análisis de género

· Análisis socio-económico

· Sistematización y transferencia de resultados
Anexos

1.
Marco lógico (1 página) o matriz de resultados.

2.
Hojas de vida del personal y compromiso.

3. 
Evidencia de participación de otras entidades durante la ejecución del proyecto (si aplica).

Sobre “B”

Presupuesto

Mostrar el costo total requerido para la ejecución del PITA. Este presupuesto debe mostrar categorías de gasto y fuentes de financiamiento. El oferente deberá incluir el monto y destino de la contraparte. El PITA tiene un margen de financiamiento que está en el rango de los US$ 20.000 a 100.000 (veinte mil a cien mil dólares de los Estados Unidos de América), únicamente.

A fin de asegurar la calidad y relevancia de las propuestas, la FDTA podrá considerar como gasto elegible a los proyectos adjudicados el costo de diseño de los mismos, hasta un máximo del 3% del monto solicitado al FCI. Los gastos deben ser incluidos en sus presupuestos con el debido respaldo. Las propuestas que no fuesen contratadas no tendrán derecho al reembolso de los costos de preparación. 

En la estructura del presupuesto, es permitido incluir hasta un 15% de gastos indirectos. En cada licitación se especificará el origen de fondos para esta partida presupuestaria.
Elegibilidad de los oferentes

De manera enunciativa, los tipos de entidades elegibles a participar en este proceso son:

· Instituciones de desarrollo rural, privadas o públicas;

· Entidades de investigación agropecuaria en general e instituciones afines, nacionales privadas o públicas;

· Entidades internacionales de innovación tecnológica agropecuaria o forestal con representación legal en el país o en alianzas estratégicas con oferentes nacionales.
· Universidades y otras entidades de enseñanza superior, privadas o públicas;

· Entidades de asistencia técnica y transferencia de tecnología, públicas o privadas;

· Entidades públicas del sector agropecuario;

· Empresas y organizaciones productoras de bienes, materiales y servicios agropecuarios, y otras con actividades en el sector agropecuario, forestal y agroindustrial.

· Unidades de prestación de servicios de innovación tecnológica con Personalidad Jurídica y sistema contable distintos a los de la organización de productores en caso de presentarse a una Invitación pública para un perfil demandado por la misma organización.

En general, el enfoque de elegibilidad deberá ser amplio. Sin embargo, de acuerdo con sus políticas de operación, es posible que los diversos contribuyentes del FCI establezcan algunos condicionamientos adicionales relacionados con la elegibilidad de entidades nacionales y/o extranjeras, situación que deberá ser tomada en consideración.

Las organizaciones sin fines de lucro (ONGs, IPDS, Fundaciones y Otras) participarán sin ninguna restricción en el proceso.

Para facilitar la generación de las líneas de base por PITA, la UPDT en coordinación con las FDTAs deberá definir parámetros marco que sean compatibles con el SIBS&E y realizar la capacitación de los oferentes en la elaboración de las líneas base y definición de indicadores clave.

Las entidades oferentes elegibles que se presenten a las invitaciones en forma individual o asociada para el diseño y ejecución de proyectos de innovación tecnológica aplicada deberán contar con un “Representante Legal”. Este será el responsable ante la FDTA, para:

· la firma del contrato

· la ejecución de todas las actividades propuestas para el proyecto; 

· la obtención y entrega de resultados; 

· la administración de los recursos que le fueren entregados; y 

· la presentación oportuna de los informes de avance físico y financiero del proyecto a la FDTA.
D.2 Recepción

Las propuestas para diseño y ejecución de los PITAs recibidas serán registradas a medida que lleguen, recibiendo cada uno un código numerado que lo identifique. Al concluir el plazo, se emitirá un Acta de Recepción.

D.3 Habilitación

Terminado el plazo de recepción, el Comité de Calificación realizará, en sesión pública, la apertura del Sobre “A” de las propuestas y la verificación de los requisitos establecidos en las bases de la invitación. Este proceso será documentado mediante un Acta de Habilitación.

D.4 Análisis Técnico

El Comité de Calificación de cada FDTA realizará un análisis de las propuestas presentadas, enfocado a verificar el cumplimiento de los objetivos del SIBTA, la fidelidad al perfil que originó la Invitación Pública, y la viabilidad de la propuesta técnica. Emitirá un informe al Director Ejecutivo para que sea él quien lo transmita al Comité de Análisis.

D.5 Evaluación

Está a cargo del Comité de Análisis en base al siguiente formato de evaluación de propuestas que será utilizado por cada evaluador en forma independiente y para sintetizar las conclusiones del Comité de Análisis. El puntaje mínimo de aceptación será de sesenta (60) puntos.

Formato de Valoración Técnica para Propuestas de Proyectos por el Comité de Análisis

1.
Calificación al equipo ejecutor ( Total máximo posible: 25 puntos)
	Criterios
	Máx
	Valor

	Calificación institucional del oferente, de su experiencia en actividades agropecuarias, agroindustriales y forestales, así como en enfoque de cadenas
	
	 

	1.
Experiencia específica en el tema del proyecto
	5
	

	2. 
Alianzas con organizaciones, centros y otros, nacionales e internacionales
	5
	

	3.
Calificación del personal asignado al proyecto
	15
	

	Subtotal
	25
	


2.
Calificación de la propuesta (Total máximo posible: 75 puntos)
	
Criterios
	Máx
	Calif.

	1.
Fidelidad al concepto original de la demanda en el marco de los objetivos del SIBTA
	15
	

	2. 
Grado de contribución a la reducción de la pobreza
	5
	

	3. 
Impactos neutros o positivos al medio ambiente
	5
	

	4. 
Contempla el enfoque de género y etnia
	5
	

	5.
Contribución al fortalecimiento de la capacidad institucional (demandantes y otras entidades)
	5
	

	6.
Coherencia entre el objetivo general y los resultados
	5
	

	7. 
Adecuada coherencia entre resultados y metodología
	5
	

	8. 
Pertinencia y suficiencia de los recursos propuestos para la ejecución del proyecto
	3
	

	9. 
Adecuada propuesta organizativa del proyecto
	3
	

	10. 
Claridad en el análisis de los efectos e impactos del proyecto
	3
	

	11. 
Estrategia de implementación
	10
	

	12. 
Viabilidad económica de adopción de la innovación por los actores
	8
	

	13. 
Adecuada propuesta de seguimiento y evaluación (hitos, actividades, resultados, indicadores). Participación de los demandantes en el proceso
	3
	

	Subtotal
	75
	


3.
Valoración Técnica Final (Total máximo posible: 100 puntos)
	Criterios
	Máx
	Calif.

	1.
Calificación al equipo ejecutor 
	25
	

	2.
Calificación de la propuesta
	75
	

	Total
	100
	


Los miembros de este Comité recibirán con anterioridad las propuestas para ejecución de los PITAs para poder analizarlos y emitir su apreciación en la reunión que el Director Ejecutivo de la FDTA convoque para este efecto. El Director Ejecutivo de la FDTA participará en la reunión plenaria del Comité de Análisis, como apoyo logístico e informativo, pero sin voto.
Al llegarse a un consenso sobre la evaluación de las propuestas técnicas, el Comité de Análisis procederá a la elaboración del Acta de Valoración Técnica estableciendo el orden descendente de calificación que haya logrado cada oferente. El Comité de Análisis, hará un resumen de sus recomendaciones en el acta, a la cual anexará la lista de las propuestas calificadas con base en cada perfil, en orden descendente. También anexará la lista de los perfiles para los cuales ninguna propuesta logró la suficiente calidad técnica. El acta podrá incluir sugerencias especificas a cada propuesta calificada con mejoras técnicas para la implementación.

En el caso de que hubiese invitaciones cuyos temas estén fuera de la experiencia profesional de los miembros del Comité de Análisis, el Director Ejecutivo de la FDTA, en consulta con ellos, nombrará un revisor “ad hoc” de cada invitación en esa categoría quien acudirá a las oficinas de la FDTA a revisar las propuestas técnicas correspondientes a esa invitación y emitirá su informe técnico que será remitido a la reunión plenaria del Comité de Análisis.
D.6 Ratificación

El Director Ejecutivo comunicará el acta del Comité de Análisis a una reunión del Directorio, el que verificará la calidad del proceso seguido por el Comité, pero no tendrá la potestad de modificar las decisiones técnicas sobre los oferentes seleccionados para la ejecución de los PITAs. Puede solicitar al Comité de Análisis mayor justificación y/o revisión sobre determinada decisión. Al responder, el Comité de Análisis tiene la potestad de variar o no su decisión original. Respondida la consulta, el Directorio de la FDTA tiene dos opciones: a) aceptar las recomendaciones del Comité de Análisis o b) declarar desierta la convocatoria para el PITA observado.

El Directorio, frente a la disponibilidad de recursos en el FCI, definirá las propuestas que podrán contratarse.

En caso que algún miembro del Directorio forme parte o tenga relación con el oferente, éste deberá excusarse de participar en la reunión del Directorio en la que la propuesta vaya a ser considerada.

D.7 No objeción del financiador

Definidos los proyectos calificados por parte de la FDTA y si los financiadores lo requieren, éstos deberán ser enviados a su consideración con objeto de ser analizados y constatar que el proceso se ha ajustado al Pliego de Condiciones y, de ser así, emitir su No Objeción escrita para que la FDTA pueda proceder a la apertura del Sobre “B”.

D.8 Negociación económica

El Comité de Calificación de la FDTA procederá a efectuar la apertura del Sobre “B” del oferente que haya logrado el mayor puntaje en la valoración técnica. El proceso de negociación con el oferente contemplará el análisis de la pertinencia de su propuesta económica con relación a la propuesta técnica presentada y propondrá al oferente la complementación técnica y adecuación presupuestaria orientadas a mejorar la consistencia de la propuesta. En caso de no llegarse a un acuerdo con el oferente calificado en primer lugar, se procederá a iniciar las negociaciones con el oferente ubicado en el segundo lugar y así sucesivamente. El periodo de negociación no podrá exceder los diez días calendario.

D.9 No objeción del financiador

Concluido el proceso de negociación y al haberse definido el oferente a ser contratado se solicitará a los financiadores, cuando corresponda, la no objeción para la firma de contrato.

D.10 No objeción del demandante

Obtenida la no objeción de los financiadores, el Director Ejecutivo de la FDTA informará a cada grupo de demandantes que la propuesta ha sido adjudicada y los visitará junto al oferente seleccionado, quien hará una presentación de su propuesta para obtener su no objeción escrita. La no objeción del demandante incluye: estar de acuerdo con el oferente a ser contratado, con el proyecto tal como fue aprobado por la Fundación y con el Plan de Pagos a la FDTA del saldo del aporte del 15%. Si el demandante no acepta al oferente que se adjudicó la consultoría, la convocatoria se declara desierta.
E. Ejecución de los proyectos

E.1 Firma de contrato

Una vez obtenida la no objeción por parte del demandante, el Director Ejecutivo de la FDTA convocará al oferente al que se le haya adjudicado la ejecución del PITA para la suscripción del respectivo contrato de implementación del mismo. Para este efecto, se establece una normativa cuyos requisitos deberán ser cumplidos en su totalidad por el oferente. El contrato será suscrito por el Director Ejecutivo de la FDTA, el Representante Legal del Oferente y el Responsable Legal del Demandante. En caso de existir financiamiento con recursos del Crédito BID, firmará también el Coordinador Nacional de la UCPSA,
E.2 Pagos y desembolsos

Una vez protocolizados los contratos y cumplidas sus condiciones previas, la FDTA procederá inmediatamente a realizar la transferencia de los fondos acordados en el contrato a la cuenta establecida por el Representante Legal del Oferente.

El saldo de desembolsos se realizarán de acuerdo con lo que se establezca en el contrato cuatripartito y de acuerdo con lo que se determine en los procedimientos de monitoreo y evaluación técnica y financiera, información que deberá constar en los correspondientes manuales.

En el caso de los recursos BID, la UCPSA desembolsará los recursos directamente a la cuenta bancaria del Oferente que ejecutará el PITA contratado. Los fondos de otro origen podrán también tener el mismo tratamiento o modalidades establecidas en los acuerdos de cooperación o crédito.
E.3 Administración de los fondos para proyectos adjudicados

En el caso de los fondos administrados por la UCPSA, el oferente emitirá una factura por el costo de sus servicios, debiendo conservar la documentación por un periodo de cinco años mínimo. En el caso de organizaciones sin fines de lucro que no emiten facturas, deberán presentar el comprobante de pago de los impuestos del Servicio Nacional de Impuestos Internos; en caso contrario, la FDTA se constituirá como agente de retención.
La FDTA será la responsable del control financiero de los fondos destinados al financiamiento de los proyectos de innovación tecnológica aplicada en el contexto del FCI y enviará a la UCPSA las solicitudes de desembolso debidamente justificadas.

La UCPSA es la responsable de efectuar el seguimiento a la administración financiera de los fondos destinados al financiamiento de los proyectos y de la remisión de la información sobre su ejecución a los financiadores.

En el caso de otros fondos administrados por las FDTAs, se aplicará las normativas nacionales y de los financiadores.

E.4 Administración de los fondos por las entidades adjudicatarias

La entidad adjudicataria de cada proyecto de innovación tecnológica aplicada contratado brindará todas las facilidades a la respectiva FDTA para efectuar el seguimiento financiero de los proyectos.

Para los fondos del Crédito BID, la UCPSA depositará en la cuenta corriente designada por la entidad adjudicataria los anticipos o reposiciones de fondos que se requieran durante la ejecución del proyecto, contra la cual la entidad ejecutora realizará los gastos.

La entidad oferente adjudicataria mantendrá una contabilidad de los gastos realizados con el financiamiento obtenido, sobre cuya base presentará informes financieros cada vez que solicite desembolso. Estos informes deberán estar de acuerdo con lo que establece el Manual de Procedimientos Financiero-Contables. Para los desembolsos se tomará en cuenta imprescindiblemente el avance técnico de cada proyecto.

Las contrataciones y adquisiciones que haga la institución ejecutora con cargo a los fondos del FCI deberán regirse por las disposiciones establecidas por los contribuyentes a dicho Fondo y por las leyes bolivianas.

E.5 Monitoreo y evaluación de los proyectos contratados

Cada FDTA supervisará la ejecución de los proyectos de innovación tecnológica aplicada a través de acciones de monitoreo y evaluación de los mismos. El monitoreo o seguimiento técnico de los proyectos de innovación tecnológica aplicada contratados, y la evaluación de los mismos, se realizará en base a las condiciones y procedimientos que se establecerán en el Manual de Monitoreo y Evaluación del SIPS&E del SIBTA.

Antes de iniciarse la ejecución del PITA, el oferente presentará un plan de implementación detallado para los primeros 6 meses, donde se especifiquen los hitos propios de una fase de arranque, el mismo que será coordinado con la FDTA. A excepción del plan de arranque, el plan de ejecución debe responder a un formato uniforme de planificación, monitoreo y evaluación.

Sobre la base de la información generada por el sistema de monitoreo y evaluación, cada FDTA informará periódicamente al MAGDER - UCPSA sobre el progreso alcanzado por los diferentes proyectos y la alertará oportunamente sobre aquellos problemas que tuvieran faltas graves a las obligaciones contractuales de los ejecutores.

La evaluación de los proyectos financiados se hará conforme lo establece el Manual de Monitoreo y Evaluación del SIPS&E. Para un adecuado análisis de resultados, efectos e impactos, es necesario establecer desde un principio un análisis ex ante o una línea de base, con clara indicación de las variables a evaluarse para cada proyecto. A medio término del proyecto es necesario realizar una evaluación intermedia dirigida a ajustar el enfoque, objetivos, metodologías y otras acciones propuestas para cada proyecto. Posteriormente, se realizará la evaluación final del proyecto en la que se evaluarán las distintas características como eficacia, eficiencia, relevancia, pertinencia, equidad y sostenibilidad de los resultados, y los posibles efectos e impactos de las innovaciones tecnológicas aplicadas en los distintos estratos de involucrados en las cadenas agroproductivas intervenidas.

Las FDTAs mantendrán un sistema de programación, monitoreo y evaluación de los proyectos de innovación tecnológica aplicada, en el marco del SIPS&E del SIBTA que se instalará en las cuatro FDTAs, la UCPSA y la UPDT.

Cada FDTA mantendrá actualizadas las bases de datos del SIPS&E bajo administración de la UPDT que sistematicen la naturaleza, características y resultados esperados y obtenidos a través de los proyectos de innovación tecnológica aplicada, tanto en proceso como finalizados, durante la vida de los mismos. 
La UPDT del MAGDER realizará las visitas de inspección de campo a los PITAs en ejecución y podrá solicitar a las FDTAs informes complementarios. Asimismo, la UCPSA a través de la Subcoordinación de Gestión Medioambiental efectuará el seguimiento al cumplimiento de las medidas de mitigación ambiental establecidas en los proyectos.

Es posible que cada FDTA pueda introducir modificaciones que considere estrictamente necesarias para el buen desempeño del trabajo objeto del PITA; con tal propósito, tendrá facultad para ordenar por escrito a la institución adjudicataria dichas modificaciones, utilizando Órdenes de Trabajo. Éstas sin embargo, no implicarán modificaciones del presupuesto establecido.

E.6 Informes técnicos

Los informes sobre la marcha de las actividades hacia la consecución de los objetivos, se estructurarán de la manera más directa, simple, práctica y completa. 

Habrá tres tipos de informes: periódicos, anuales y finales. Los primeros se refieren a la consecución de las metas intermedias o hitos del proyecto. Éstos se derivan del plan de hitos de cada uno de ellos, cuya determinación se guiará por lo establecido en el Manual de Monitoreo y Evaluación.

Los informes anuales y finales se estructurarán y presentarán al final de cada año calendario e inmediatamente después de la finalización de cada proyecto, de acuerdo con los formatos y plazos indicados.

E.7 Propiedad intelectual

Los derechos de autor sobre inventos o innovaciones tecnológicas, así como cualquier proceso o producto, incluyendo variedades vegetales o razas animales, obtenidos a partir de la ejecución de los proyectos, serán de propiedad del MAGDER. La entidad ejecutora tendrá el derecho de usar la propiedad intelectual, la cual se compromete a mencionar en todos los casos, explícitamente, la fuente de financiamiento.

Los resultados podrán ser presentados en congresos y reuniones técnicas, y publicados en revistas y periódicos especializados o documentos institucionales, tanto por las entidades ejecutoras como por las FDTAs y el MAGDER, mencionando siempre la fuente de financiamiento.

En caso de obtenerse resultados susceptibles de ser patentados, el MAGDER tendrá el derecho de obtener la patente. En reconocimiento de la naturaleza del financiamiento y esfuerzo científico del ejecutor, el MAGDER dará al ejecutor una licencia para la comercialización de la innovación, conforme a la legislación del país. El ejecutor, como parte de la licencia, pagará al MAGDER una regalía basada en una proporción de los ingresos resultantes de la comercialización de la innovación. El MAGDER destinará los recursos que resulten de las regalías por patentes al Fondo Dotal de la respectiva FDTA. En casos específicos de regulaciones de donantes, se aplicara las regulaciones del mismo.

E.8 Rescisión

Como todo contrato, el que se genere para la ejecución de PITAs es susceptible a rescisión por causales generalmente asumidas por los responsables de ejecución de obras con recursos públicos, estas serán especificadas en los respectivos contratos.
F. Plazos previstos para el proceso

Cronograma del proceso, responsable y tiempo en días calendario

	Proceso
	Resultado
	Responsable
	Tiempo del proceso

(Días)

	I. Propuestas de Perfil de Demanda de Innovación Tecnológica

	Invitación
	Propuestas recibidas
	FDTA
	25

	Habilitación
	Propuestas habilitadas
	FDTA
	3

	Análisis técnico
	Informe técnico
	FDTA – CC
	7

	Evaluación
	Perfiles Calificados
	FDTA – CA
	14

	Ratificación
	Perfiles ratificados
	FDTA - Directorio
	5

	No objeción
	Perfiles aprobados
	Financiadores
	10

	Uniformización
	Perfiles uniformados
	FDTA
	7

	Aporte del demadante
	Depósito al Fondo Dotal
	Demadante
	5

	Subtotal
	76

	II. Propuestas de Proyecto de Innovación Tecnológica Aplicada

	Invitación Pública
	Propuestas recibidas
	FDTA
	30

	Habilitación
	Propuestas habilitadas
	FDTA
	5

	Análisis técnico
	Informe Técnico
	FDTA – CC
	7

	Evaluación
	PITAs Calificados
	FDTA – CA
	14

	Ratificación
	PITAs ratificados
	FDTA - Directorio
	5

	No objeción para apertura sobre “B”
	PITAS sin objeción
	Financiador 
	10

	Negociación económica
	Presupuestos acordados
	FDTA – CC
	10

	No objeción del financiador
	PITAs aprobados
	Financiador
	10

	No objeción del demandante
	Propuestas aceptadas
	Demandante
	5

	Firma contratos
	Contratos firmados
	FDTA - Oferente
	7

	Subtotal
	103

	Total
	179


Modelo de Bases de Convocatoria Pública para Perfiles

Fundación para el Desarrollo Tecnologico Agropecuario

(Nombre de la fundación)

Convocatoria Nº (número/año)

La FDTA (Nombre de la Fundación) convoca a los demandantes de servicios de innovación tecnológica agropecuaria y forestal que cumplan con las exigencias de esta convocatoria, a participar de la Selección Pública de Perfiles de Proyectos de Innovación Tecnológica Agropecuaria, para fines de obtención de apoyo financiero del Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria (SIBTA), bajo las disposiciones que detallan a continuación.

1.- De la Convocatoria 

La FDTA (nombre de la FDTA) invita a la presentación de perfiles de demanda de innovación tecnológica (PITAs) , dentro del contexto del Fondo Competitivo para Innovación Tecnológica (FCI) establecido por el Sistema Boliviano de Tecnología Agropecuaria (SIBTA), financiado por el crédito del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), a través del Programa de Servicios Agropecuarios (Proyecto 1057/SF-BO), y por los recursos de los donantes internacionales miembros del CAS (indicar referencia especifica de los donantes), en el ámbito de los siguientes lineamientos principales:

a)
Cadena agroproductiva priorizada: ... ... ... ...


Temas priorizados en la cadena: ... ... ... ...

b)
Cadena agroproductiva priorizada: ... ... ... ...


Temas priorizados en la cadena: ... ... ... ...
Si bien la convocatoria invita a la presentación de perfiles de demanda de innovación tecnológica dentro de estas áreas y líneas temáticas, se podrían también considerar perfiles que caigan por fuera de dichas prioridades, siempre y cuando éstos sean de carácter innovador, muy bien justificados en términos de su potencial impacto positivo a favor de los beneficiarios del SIBTA.

El límite de apoyo se refiere al porcentaje de apoyo financiero para cada área apoyada y para cada proyecto. La diferencia en porcentaje será la complementación a título de contrapartida de las instituciones ejecutoras de los proyectos. Así, el apoyo financiero para cada proyecto, considerado su costo global, no será mayor que el porcentaje establecido. 

2.- De la Visión General del Proceso de Convocatoria

El proceso de competencia por recursos del FCI tendrá dos etapas:

· una etapa de convocatoria para la presentación de perfiles de demandas de innovación tecnológica;

· una etapa de invitación pública para la preparación y ejecución de proyectos, formulados en base a los perfiles seleccionados por cada FDTA.

El propósito de la primera etapa es, dentro del marco de las prioridades acordadas entre la FDTA y los diversos actores de su región, captar la demanda de usuarios de la innovación tecnológica. Se espera que los municipios, ONGs y/o instituciones técnicas apoyarán a los demandantes en la preparación de los perfiles.

La segunda etapa pretende identificar la institución ejecutora más idónea para lograr la efectivización de idea de innovación propuesta originalmente en el perfil. El proceso de invitación incluye en un solo paso la preparación detallada del proyecto y su ejecución. Cada institución que responde a la invitación debe desarrollar los aspectos de diseño técnico, diseño institucional y un presupuesto ajustado a la realidad, todos competitivos con los de los otros postores. Para poder preparar el proyecto, cada institución tendrá que estudiar en detalle el perfil aprobado y reunirse con el grupo que originó el perfil, incluyendo los usuarios futuros de las innovaciones propuestas.

Como los perfiles aprobados en la primera etapa serán seleccionados por su potencial de contribuir al país y a los beneficiarios, y no exclusivamente por su calidad de presentación, las FDTA tendrán que contratar consultores para asegurar la uniforme claridad y suficiencia de detalle esencial para que diferentes instituciones puedan participar en la licitación. En efecto, la segunda etapa consistirá en la licitación simultanea y en paralelo de varias demandas de innovación. Cada invitación corresponderá a uno de los perfiles aprobados en la primera etapa. 

3.- De los Plazos 

Envío de las propuestas: hasta .......(fecha límite de envío de los perfiles de proyectos) 

Divulgación de los resultados: ........ (fecha de la divulgación de los resultados) 

Fecha estimada de contratación: .......... (fecha de comienzo de la contratación de los posibles proyectos), dependiendo de disponibilidad financiera

4.- Elegibilidad de los Demandantes 

Los perfiles podrán ser presentados por los distintos actores de las cadenas agroproductivas, entre los que se puede citar: organizaciones de productores, organizaciones campesinas e indígenas, cooperativas, productores agroindustriales, comercializadores, etc.

Las condiciones para la elegibilidad de los demandantes son las siguientes:

· Estar legalmente constituidos y contar con Personalidad Jurídica
· Los productores agropecuarios y forestales deben estar organizados.

· Las empresas agroindustriales, organizaciones comercializadoras y las empresas exportadoras, deben presentarse en alianza estratégica con la organización de productores del rubro.

En todos los casos, debe quedar siempre claro quién es el beneficiario directo y sus aliados estratégicos, considerando imprescindiblemente el beneficio para el productor agropecuario y/o forestal.

Un demandante, no puede presentarse también como oferente en la etapa posterior de diseño y ejecución de proyectos para el mismo perfil que generó la demanda. En caso que los demandantes cuenten con una Unidad Técnica de prestación de servicios de Innovación tecnológica esta podría presentarse como oferente, únicamente si la Personalidad Jurídica y su sistema contable es distinta a la de la organización que ha presentado el perfil. 

5.- Número de Propuestas que pueden Presentarse en cada Convocatoria

A nivel de convocatoria de perfiles, los actores demandantes podrán presentar uno o más perfiles. De igual forma, podrán presentar perfiles adicionales a convocatorias futuras del FCI, aún cuando se encuentren ejecutando proyectos financiados a través de este mecanismo, con la sola condición que los informes periódicos técnicos y financieros acordados con los oferentes se encuentren al día.

6.- De la Duración y Valor de los Proyectos que serán Diseñados con Base en los Perfiles

La duración máxima de financiamiento inicial de los proyectos será de tres años. Antes del vencimiento del plazo de los primeros proyectos, la UCPSA, en coordinación con los FDTAs y los contribuyentes del FCI, normará la ampliación de contratos en forma competitiva entre sí y con atención a una asignación justa de recursos entre ampliaciones e iniciativas nuevas de innovación presentadas al FCI en el marco del presente reglamento. 

Los montos totales asignados por proyecto, no podrán ser menores al equivalente de US$ 20.000 (veinte mil dólares de los Estados Unidos de América), ni mayores al equivalente de US$ 100.000 (cien mil dólares de los Estados Unidos de América). A esto se deberá añadir el valor de la contrapartida ofrecida por los demandantes para así llegar a establecer el valor total para cada proyecto. 

7.- Del Aporte a la FDTA

Para acceder al financiamiento de la FCI, los demandantes deberán efectuar un pago mínimo en efectivo del 15% del monto solicitado al FCI, el mismo que se depositará en la cuenta bancaria de la FDTA. Un perfil aprobado entrará al proceso de invitación pública para su diseño final y ejecución una vez que los demandantes depositen a la cuenta bancaria de la FDTA un monto de US$ 600,00 como anticipo del aporte mínimo del 15%.

Los demandantes y/o oferentes pueden hacer aportes de contraparte adicionales en especie o efectivo complementarios al monto solicitado al FCI. 

(Especificar aquí en el caso que la FDTA ha establecido aportes adicionales de contraparte en para esta convocatoria).

8.- Guía para la Presentación de los Perfiles de Demanda

El documento deberá enmarcarse en hasta tres (3) páginas ó 2.000 palabras. Cada perfil que se presente a la FDTA, tiene que mantener la estructura mostrada a continuación, pudiendo el proponente incluir anexos adicionales con otra información que considere relevante.

Estructura y contenido

a. Título

Indicar en pocas palabras, de qué trata el perfil. Es recomendable que haga referencia al propósito, a la cadena agroproductiva y al lugar donde se desarrollará el PITA.

b. Beneficiarios 

Describir brevemente al o los demandantes y/o beneficiarios directos (e indirectos, si los hubiere), su número, su composición por género y/o grupo social, situación actual. Cómo se involucraron en el proceso de elaboración del perfil (Anexo A).

Además, señalar la ubicación geográfica (comunidad(es), municipio(s), departamento(s), donde se propone desarrollar el PITA. Esta descripción debe respaldarse gráficamente por un croquis de ubicación (Anexo B).

c. Demandante

Señalar el nombre de la entidad demandante (demandantes organizados legalmente) (Anexo C), el nombre y la dirección completa (lo más detallada posible) de su representante Legal (Anexo D)) y de la persona de contacto a efectos de este perfil..

d. Descripción del problema

Identificar su principal problema en la cadena, cuya solución requiere de innovación tecnológica, sus posibles causas y como le afectan al demandante

e. Resultados esperados

Describir los resultados o las mejoras a alcanzar con la innovación tecnológica, en relación al problema identificado..

f. Beneficios para el demandante (en el mediano plazo)

Describir, de manera preliminar, los principales beneficios potenciales en torno a: lo social, lo ambiental, lo técnico, y lo económico.

g. Compromiso

Definir las formas de participación de los demandantes y las alianzas, excluyendo potenciales oferentes (Anexo E), comprometidas para la ejecución del PITA y la sostenibilidad de la innovación tecnológica.

h. Opcional 

Monto referencial

El demandante podrá señalar un monto referencial del posible costo total de la solución tecnológica al problema. Si lo desea, un presupuesto detallado y tentativo podrá ser adjuntado al perfil (Anexo G)

i. Anexos

A.
Constancia de involucramiento de los miembros de la organización demandante en el proceso de elaboración del perfil (copia del acta de la reunión en la que se aprobó la propuesta del perfil de demanda de innovación tecnológica).

B.
Croquis de ubicación.

C.
Nombre de la entidad demandante y respaldo legal (fotocopia de la Personalidad Jurídica).

D. 
Acta de Nominación del Responsable Legal (original).

E. 
Convenios con organizaciones con las que se constituirán alianzas (si corresponde).

F. 
Carta de compromiso de aporte a la FDTA de un mínimo del 15% del monto solicitado al FCI, en caso de ser aprobado el perfil.

G. 
Monto referencial o presupuesto (opcional).
9.- Del Envío de los Perfiles y de la Documentación 

Los perfiles de proyectos deberán ser presentados en un ejemplar, en idioma español, obedeciendo rigurosamente los plazos, términos y condiciones que dispone la presente Convocatoria y la publicación efectuada.

El perfil deberá estar firmado por el representante elegido por los demandantes y deberá ser enviado a la respectiva FDTA.

Los perfiles serán enviados, a través de cualquier medio y a cuenta y riesgo de los proponentes, en sobre cerrado, a nombre de la Dirección Ejecutiva de la FDTA autora de la convocatoria. Un sobre por cada perfil. En el sobre deberá constar con claridad el nombre del remitente, el del destinatario y su dirección, el título del perfil y una anotación visible que exprese “CONFIDENCIAL”.

10.- De la Recepción y Habilitación de los Perfiles 

Para efectos de verificación de plazos, será considerada la fecha y hora de recepción de las propuestas estipulada en el registro de recepción de cada FDTA y en el recibo extendido a los proponentes interesados.

Agotado el plazo de presentación, fijado en la respectiva convocatoria, no se recibirá por ningún concepto ninguna otra propuesta, ni se admitirán complementaciones, sustituciones y/o modificaciones de ninguno de los documentos presentados. Aquellos perfiles que llegaren fuera del plazo establecido no serán recibidos.

Los perfiles recibidos serán registrados a medida que lleguen, recibiendo cada uno un código numerado que lo identifique. Terminado el plazo de recepción, el Comité de Calificación de la correspondiente FDTA, elaborará un acta en la que conste la recepción de todos y cada uno de los perfiles recibidos dentro del plazo estipulado.

11.- De los Criterios de Habilitación de los Perfiles

Antes de ingresar al proceso competitivo y análisis por parte del Comité de Análisis, los perfiles tendrán un proceso de habilitación, por parte del Comité de calificación de la FDTA, para lo cual se verificarán los siguientes requisitos:

· Perfil de demanda presentado de acuerdo al formato establecido.

· Relación al propósito del SIBTA: Innovación tecnológica para cualquiera de los sectores agropecuario, agroindustrial y forestal.

· Personalidad Jurídica del demandante.
· Carta de compromiso a la FDTA.

Concluida la habilitación de los perfiles, el Comité de Calificación de la FDTA preparará un informe detallando los perfiles habilitados y los no habilitados, con sus respectiva justificación.

Los perfiles que hubiesen sido inhabilitados serán devueltos a los proponentes con una explicación de la razones por las cuales fueron inhabilitados.

12.- Del Análisis Técnico

El Comité de Calificación realizará un análisis de los perfiles habilitados, enfocado a verificar el cumplimiento de los objetivos del SIBTA, del plan estratégico y POA de la FDTA. Emitirá un informe al Director Ejecutivo para que sea él quien lo transmita al Comité de Análisis.

13.- De la Evaluación y Selección de los Perfiles de Demanda

Este proceso de análisis, evaluación y decisión formal se realizará en dos etapas.

Primera etapa: Análisis de méritos (técnico, económico, social, ambiental), contenido, participación y relevancia a los objetivos del SIBTA. 

Será responsabilidad del Comité de Análisis de cada FDTA el juzgar el mérito de los perfiles. El Director Ejecutivo de la FDTA participará en la reunión plenaria del Comité de Análisis como apoyo logístico e informativo, pero sin voto.

Para cada perfil, el Director Ejecutivo de la FDTA asignará un mínimo de dos revisores del Comité de Análisis, especialistas en la materia del perfil, para su evaluación antes de la reunión en pleno. Los miembros del Comité de Análisis utilizarán las herramientas de revisión consignadas en el punto 14 de esta Convocatoria. Durante su reunión en pleno, los miembros del Comité de Análisis unificarán los puntajes asignados a cada perfil, sus comentarios y llegarán a un consenso sobre la valoración técnica de cada perfil. En caso de desacuerdos entre revisores, el mismo Comité nombrará revisores adicionales de entre ellos, quienes darán su criterio durante la misma reunión. En caso de perfiles que estén fuera de la experiencia profesional de los miembros del Comité de Análisis, el Director Ejecutivo de la FDTA podrá enviar el perfil a uno o más “revisores a distancia”. Estos entregarán su informe por escrito a la reunión plenaria del Comité de Análisis, por intermedio del Director Ejecutivo.

El Comité de Análisis hará un resumen de sus recomendaciones en un Acta de Valoración Técnica, en dos partes: 1) perfiles aprobados, en orden de valoración, con las respectivas recomendaciones para su uniformización antes de ser licitados; 2) perfiles no aceptados con comentarios del Comité de Análisis. El puntaje mínimo de aceptación será de sesenta (60) puntos.

Segunda Etapa: Ratificación de las recomendaciones

El Director Ejecutivo presentará el Acta de Valoración Técnica a una reunión de Directorio. El Directorio verificará la calidad del proceso seguido por el Comité de Análisis, pero no tendrá la potestad de modificar las decisiones técnicas sobre perfiles específicos. Puede solicitar al Comité de Análisis mayor justificación y/o revisión sobre determinada decisión. Al responder, el Comité tiene la potestad de variar o no su decisión original. Respondida la consulta, el Directorio tiene dos opciones: a) Aceptar la valoración técnica del Comité de Análisis, o b) Declarar desierta la convocatoria.

El Directorio analizará las recomendaciones finales del Comité de Análisis frente a la disponibilidad de recursos en el FCI para cada cadena, definirá los perfiles que procederán a la licitación con los recursos existentes e instruirá al Director Ejecutivo solicitar la no objeción de los financiadores, cuando corresponda y, una vez obtenida ésta, comunicar a los interesados el resultado.

Las decisiones técnicas de las FDTAs, a través de sus mecanismos de análisis y calificación de perfiles de proyectos, son inapelables.

14.- Criterios para la Evaluación de los Perfiles por el Comité de Análisis 

Formato de Evaluación de Perfiles por el Comité de Análisis

A. Relevancia a los objetivos del SIBTA (Total máximo posible: 40 puntos)
	Criterios
	Máx
	Valor

	1.
Contribuye al incremento del ingreso de los demandantes directos (e indirectos, si hubiese), a través de las actividades agropecuarias, agroindustriales y forestales.
	10
	

	2.
Contribuye al incremento de la competitividad de la cadena
	10
	

	3.
Contribuye al manejo adecuado de los recursos naturales
	5
	

	4.
Contribuye al fortalecimiento organizacional de los actores
	5
	

	5. 
Contribuye a una efectiva participación de la mujer
	5
	

	6. 
Contribuye a una efectiva participación de grupos étnicos
	5
	

	Subtotal
	40
	


B. Contenido del perfil de demanda (Total máximo posible: 40 puntos)

	Criterios
	Máx
	Valor

	1.
Desarrollo adecuado de los contenidos establecidos en el formato de perfil
	5
	

	2.
Claridad en la definición del problema
	20
	

	3.
Coherencia entre el problema con los resultados esperados y los beneficios
	15
	

	Subtotal
	40
	


C.
Compromiso y sostenibilidad (Total máximo posible: 10 puntos)

	Criterios
	Máx
	Valor

	1.
Grado de compromiso (participación en la elaboración de la demanda, participación y organización propuesta para la ejecución del PITA.
	5
	

	2.
Alianzas estratégicas con actores no oferentes.
	5
	

	Subtotal
	10
	


D.
Potencial de réplica (Total máximo posible: 10 puntos)

	Criterios
	Máx
	Valor

	1.
Probabilidad de réplica de la innovación tecnológica aplicada en el universo de actores de la cadena
	10
	

	Subtotal
	10
	


E. Valoración Técnica Final

	Criterios
	Máx
	Calif.

	1.
Relevancia con los objetivos del SIBTA
	40
	

	2.
Contenido del perfil de la demanda.
	40
	

	3.
Compromiso y sostenibilidad
	10
	

	4.
Potencial de réplica
	10
	

	Total
	100
	


Comentarios de los miembros del Comité de Análisis (para guiar el proceso de licitación):

a) Tamaño del presupuesto tentativo, si lo hubiere

	

	

	


b) Otros comentarios

	

	

	


Certificación de los miembros del Comité de Análisis: 

	Nombre:
	

	Firma:
	

	Lugar y Fecha:
	


15.- De la Uniformización de los Perfiles Aprobados

Los perfiles aprobados serán editados por la FDTA en un formato homogéneo, con suficiente detalle técnico, a fin de uniformizar la presentación para la invitación pública. 

16.- De las Disposiciones Generales

Cada perfil podrá ingresar a invitación pública previa cancelación, por los demandantes, de un aporte inicial de US$ 600,00 a cuenta del pago mínimo requerido del 15% a la FDTA. 

La presente convocatoria se rige por el Reglamento Operativo del Fondo Competitivo de Innovación Tecnológica del SIBTA.

La autoridad competente, para homologar el resultado de esta Convocatoria Pública y decidir con relación a cualquier otro punto, incluso su anulación parcial o total, es el Director Ejecutivo de la Fundación (nombre de la Fundación). 

Informaciones y copia del Reglamento Operativo, así como aclaraciones complementarias pertinentes a esta Convocatoria o al SIBTA, pueden ser obtenidas directamente en la siguiente dirección: 

(Dirección de la FDTA)
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